# Ханты-Мансийский автономный округ-Югра г.Пыть-Ях

муниципальное бюдщжетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №5

ОТКНИЧН

Протокол Педагогического совета от 28.08.2023 г.№1

**УТВЕРЖДЕНА** 

Приказ мунициального бюджетного общеобразовательного учреждения средняя общеобразовательная школа №5 от 28.08.2023 №431

Пиректор

Е.В.Хахулина

СОГЛАСОВАНО Протокол Совета родителей от 28.08.2023г. №1

# ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

(в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 17 мая 2012 года №413 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования», Федеральной образовательной программой среднего общего образования, утвержденной приказом Министерства просвещения РФ от 18 мая 2023 г. № 371 «Об утверждении федеральной образовательной программы среднегообщего образования»)

# Оглавление

1.	ЦЕ	ЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	4	
		Пояснительная записка.		
	1.2.	Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной		
		программы	7	
	1.2.1.	Требования к личностным результатам освоения обучающимися ООП СОО		
		включают		
		Метапредметные результаты включают:		
		1. Познавательные универсальные учебные действия		
	1.2.2.	2. Коммуникативные универсальные учебные действия	. 10	
	1.2.2.	3. Регулятивные универсальные учебные действия	.11	
	1.2.3.	Предметные результаты включают:	.11	
	1.2.3.	1. Русский язык	.12	
		2. Литература		
		3. Иностранный язык.		
		4. Математика		
	1.2.3.	5. Информатика	.21	
		б. История		
		7. География		
		8. Обществознание		
		9. Физика		
		10. Химия		
		11. Биология.		
		12. Физическая культура		
		12. Физическая культура13. Основы безопасности жизнедеятельности		
		истема оценки результатов освоения основной образовательной программы		
		Оценка личностных результатов.		
		Оценка метапредметных результатов.		
		Оценка предметных результатов.		
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ				
	2.1.11	рограмма развития универсальных учебных действий при получении среднего	4.0	
		общего образования		
		Целевой раздел		
		Содержательный раздел	.55	
	2.2. P	АБОЧИЕ ПРОГРАММЫ учебных предметов, учебных курсов (в том числе		
		внеурочной деятельности), учебных модулей		
		абочая программа воспитания		
		рограмма коррекционной работы	.76	
	2.4.1.	Цели и задачи коррекционной работы с обучающимися с особыми		
		образовательными потребностями, в том числе с ограниченными возможностям		
		здоровья и инвалидами, на уровне среднего общего образования	.76	
	2.4.2.	Перечень и содержание комплексных, индивидуально ориентированных		
		коррекционных мероприятий, включающих использование индивидуальных		
		методов обучения и воспитания, проведение индивидуальных и групповых		
		занятий под руководством специалистов	.76	
3.	ОРГ	АНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ		
		чебный план		
		лан внеурочной деятельности		
		алендарный учебный график		

3.3.1. Календарный план воспитательной работы	89
3.4. Характеристика условий реализации программы среднего общего образования	
3.4.1. Система условий реализации ООП	.117
3.4.2. Кадровые условий реализации ООП	
3.4.3. Психолого-педагогические условия реализации ООП	.121
3.4.4. Финансово-экономические условия реализации ООП	
3.4.5. Материально-технические условия реализации ООП	.124
3.4.6. Информационно-методические условия реализации ООП	
3.4.7. Обоснование необходимых изменений	
3.4.8. Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий	
3.4.9. Дорожная карта по формированию необходимой системы условий	.142
3.4.10. Контроль состояния системы условий	
ПРИЛОЖЕНИЕ 1	
ПРИЛОЖЕНИЕ 2	

# 1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

### 1.1. Пояснительная записка

Основная образовательная программа среднего общего образования (ООП СОО) муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средняя общеобразовательная школа № 5 (далее Школа) разработана на основе:

- Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 года № 413 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования» (с изменениями от 29.12.2014 № 1645 «О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 года № 413 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования», от 31.12.2015 № 1578 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 года № 413», от 29 июня 2017 года № 613 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 года № 413», от 12 августа 2022 № 732 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 413»);
- Федеральной образовательной программой среднего общего образования утвержденной приказом Министерства просвещения РФ от 18 мая 2023 г. N 371 «Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования»;
- закона XMAO-Югры «Об образовании в Ханты-Мансийском автономном округе Югре» от 1 июля 2013 г. № 68-оз;
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. №996-р «Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»
- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 сентября 2020 г. N 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»
- Приказ Министерства просвещения РФ от 21 сентября 2022 г. N 858 "Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность и установления предельного срока использования исключенных учебников" (с изменениями и дополнениями от: 21 июля 2023 г.).

Основная образовательная программа среднего общего образования учитывает региональные особенности, обеспечивает достижение обучающимися образовательных результатов в соответствии с требованиями, установленными ФГОС СОО, определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательной деятельности на уровне среднего общего образования и реализуется образовательной организацией через урочную и внеурочную деятельность с соблюдением требований государственных санитарно-эпидемиологических правил и нормативов. Программа содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.

Основная образовательная программа содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений. Обязательная часть в полном объеме выполняет требования  $\Phi\Gamma$ OC COO и составляет 60 %, а часть, формируемая участниками образовательных отношений, -40 % от общего объема образовательной программы среднего общего образования.

В целях обеспечения индивидуальных потребностей учащихся в основной образовательной

программе предусматриваются учебные предметы, курсы, обеспечивающие различные интересы учащихся; внеурочная деятельность.

Организация образовательной деятельности по основной образовательной программе среднего общего образования основана на дифференциации содержания с учетом образовательных потребностей и интересов учащихся, обеспечивающих изучение учебных предметов всех предметных областей основной образовательной программы среднего общего образования на базовом или углубленном уровнях (профильное обучение) основной образовательной программы среднего общего образования.

Цели и задачи реализации основной образовательной программы среднего общего образования

Целями реализации основной образовательной программы среднего общего образования являются:

- формирование российской гражданской идентичности обучающихся;
- воспитание и социализация обучающихся, их самоидентификация посредством личностно и общественно значимой деятельности, социального и гражданского становления;
- преемственность основных образовательных программ дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего, профессионального образования;
- организация учебного процесса с учётом целей, содержания и планируемых результатов среднего общего образования, отражённых в ФГОС СОО;
- формирование навыков самостоятельной учебной деятельности обучающихся на основе индивидуализации и профессиональной ориентации содержания среднего общего образования;
- подготовка обучающегося к жизни в обществе, самостоятельному жизненному выбору, продолжению образования и началу профессиональной деятельности;
- организация деятельности педагогического коллектива по созданию индивидуальных программ и учебных планов для одарённых, успешных обучающихся и (или) для обучающихся социальных групп, нуждающихся в особом внимании и поддержке.

Достижение поставленных целей реализации ООП СОО предусматривает решение следующих основных задач:

- формирование у обучающихся нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов, способностей к социальному самоопределению;
- обеспечение планируемых результатов по освоению обучающимся целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;
  - обеспечение преемственности основного общего и среднего общего образования;
- достижение планируемых результатов освоения ООП СОО всеми обучающимися, в том числе обучающимися с ограниченными возможностями здоровья (далее OB3);
  - обеспечение доступности получения качественного среднего общего образования;
- выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и других, организацию общественно полезной деятельности;
- организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников в проектировании и развитии социальной среды образовательной организации;

- включение обучающихся в процессы познания и преобразования социальной среды (населенного пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия;
- организация социального и учебно-исследовательского проектирования, профессиональной ориентации обучающихся при поддержке педагогов, психологов, социальных педагогов, сотрудничество с базовыми организациями, организациями профессионального образования, центрами профессиональной работы;
- создание условий для сохранения и укрепления физического, психологического и социального здоровья обучающихся, обеспечение их безопасности.

Принципы и подходы к формированию основной образовательной программы среднего общего образования:

Принцип учета  $\Phi \Gamma O C COO$ : ООП COO базируется на требованиях, предъявляемых  $\Phi \Gamma O C COO$  к целям, содержанию, планируемым результатам и условиям обучения на уровне среднего общего образования;

Принцип учета языка обучения: с учетом условий функционирования образовательной организации ООП СОО характеризует право получения образования на родном языке из числа языков народов Российской Федерации и отражает механизмы реализации данного принципа в учебных планах, планах внеурочной деятельности;

Принцип учета ведущей деятельности обучающегося: ООП СОО обеспечивает конструирование учебного процесса в структуре учебной деятельности, предусматривает механизмы формирования всех компонентов учебной деятельности (мотив, цель, учебная задача, учебные операции, контроль и самоконтроль);

Принцип индивидуализации обучения: ООП СОО предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных программ и учебных планов для обучения детей с особыми способностями, потребностями и интересами с учетом мнения родителей (законных представителей) обучающегося;

Системно-деятельностный подход, предполагающий ориентацию на результаты обучения, на развитие активной учебно-познавательной деятельности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;

Принцип учета индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся при построении образовательного процесса и определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;

Принцип обеспечения фундаментального характера образования, учета специфики изучаемых учебных предметов;

Принцип интеграции обучения и воспитания: ООП СОО предусматривает связь урочной и внеурочной деятельности, предполагающий направленность учебного процесса на достижение личностных результатов освоения образовательной программы;

Принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности не допускается использование технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) обучающихся, приоритет использования здоровьесберегающих психическому здоровью педагогических технологий. Объем учебной нагрузки, организация учебных и внеурочных мероприятий должны соответствовать требованиям, предусмотренным санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания", утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный № 62296), действующими до 1 марта 2027 г. (далее - Гигиенические нормативы), и санитарными правилами СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи", утвержденными

постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020 г., регистрационный N 61573), действующими до 1 января 2027 г. (далее - Санитарно-эпидемиологические требования).

ООП СОО учитывает возрастные и психологические особенности обучающихся. Общий объем аудиторной работы обучающихся за пять учебных лет не может составлять менее 2170 часов и более 2516 часов в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса к учебной нагрузке при 5-дневной учебной неделе, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

В целях удовлетворения образовательных потребностей и интересов обучающихся разработаны индивидуальные учебные планы.

Общая характеристика основной образовательной программы

Основная образовательная программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС СОО и с учетом индивидуальных особенностей, потребностей и запросов учащихся и их родителей (законных представителей) при получении среднего общего образования, включая образовательные потребности учащихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, а также значимость данного уровня общего образования для продолжения обучения в профессиональной образовательной организации или образовательной организации высшего образования, профессиональной деятельности и успешной социализации.

Общие подходы к организации внеурочной деятельности

Система внеурочной деятельности включает в себя: жизнь ученических сообществ (в то числе ученических классов, разновозрастных объединений по интересам, клубов; юношеских общественных объединений и организаций в рамках «Российского движения детей и молодежи»; профориентационной работы в рамках проектов «Билет в будущее»; «Будущий профессионал»); курсы внеурочной деятельности по выбору учащихся; организационное обеспечение учебной деятельности; обеспечение благополучия учащихся в пространстве общеобразовательной школы; систему воспитательных мероприятий.

Организация внеурочной деятельности предусматривает возможность использования каникулярного времени, гибкость в распределении нагрузки при подготовке воспитательных мероприятий и общих коллективных дел.

Вариативность содержания внеурочной деятельности определяется профилями обучения.

# 1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы

Планируемые результаты освоения ООП СОО соответствуют современным целям среднего общего образования, представленным во  $\Phi$ ГОС СОО как система личностных, метапредметных и предметных достижений обучающегося.

# 1.2.1. Требования к личностным результатам освоения обучающимися ООП СОО включают

Личностные результаты освоения основной образовательной программы обучающимися должны отражать готовность и способность обучающихся руководствоваться сформированной внутренней позицией личности, системой ценностных ориентаций, позитивных внутренних убеждений, соответствующих традиционным ценностям российского общества, расширение жизненного опыта и опыта деятельности в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части:

гражданского воспитания:

сформированность гражданской позиции обучающегося как активного и ответственного члена российского общества;

осознание своих конституционных прав и обязанностей, уважение закона и правопорядка; принятие традиционных национальных, общечеловеческих гуманистических и демократических ценностей;

готовность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам;

готовность вести совместную деятельность в интересах гражданского общества, участвовать в самоуправлении в общеобразовательной организации и детско-юношеских организациях;

умение взаимодействовать с социальными институтами в соответствии с их функциями и назначением;

готовность к гуманитарной и волонтерской деятельности;

патриотического воспитания:

сформированность российской гражданской идентичности, патриотизма, уважения к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, свой язык и культуру, прошлое и настоящее многонационального народа России;

ценностное отношение к государственным символам, историческому и природному наследию, памятникам, традициям народов России, достижениям России в науке, искусстве, спорте, технологиях и труде;

идейная убежденность, готовность к служению и защите Отечества, ответственность за его судьбу;

духовно-нравственного воспитания:

осознание духовных ценностей российского народа;

сформированность нравственного сознания, этического поведения;

способность оценивать ситуацию и принимать осознанные решения, ориентируясь на морально-нравственные нормы и ценности;

осознание личного вклада в построение устойчивого будущего;

ответственное отношение к своим родителям и (или) другим членам семьи, созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни в соответствии с традициями народов России;

эстетического воспитания:

эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, труда и общественных отношений;

способность воспринимать различные виды искусства, традиции и творчество своего и других народов, ощущать эмоциональное воздействие искусства;

убежденность в значимости для личности и общества отечественного и мирового искусства, этнических культурных традиций и народного творчества;

готовность к самовыражению в разных видах искусства, стремление проявлять качества творческой личности;

физического воспитания:

сформированность здорового и безопасного образа жизни, ответственного отношения к своему здоровью;

потребность в физическом совершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью;

активное неприятие вредных привычек и иных форм причинения вреда физическому и психическому здоровью;

трудового воспитания:

готовность к труду, осознание ценности мастерства, трудолюбие;

готовность к активной деятельности технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такую деятельность;

интерес к различным сферам профессиональной деятельности, умение совершать осознанный выбор будущей профессии и реализовывать собственные жизненные планы;

готовность и способность к образованию и самообразованию на протяжении всей жизни; экологического воспитания:

сформированность экологической культуры, понимание влияния социально-экономических

процессов на состояние природной и социальной среды, осознание глобального характера экологических проблем;

планирование и осуществление действий в окружающей среде на основе знания целей устойчивого развития человечества;

активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде;

умение прогнозировать неблагоприятные экологические последствия предпринимаемых действий, предотвращать их;

расширение опыта деятельности экологической направленности;

ценности научного познания:

сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, способствующего осознанию своего места в поликультурном мире;

совершенствование языковой и читательской культуры как средства взаимодействия между людьми и познания мира;

осознание ценности научной деятельности, готовность осуществлять проектную и исследовательскую деятельность индивидуально и в группе.

# 1.2.2. Метапредметные результаты включают:

- освоение обучающимися межпредметных понятий (используются в нескольких предметных областях и связывают знания из различных учебных предметов, учебных курсов, модулей в целостную научную картину мира) и универсальных учебных действий (познавательные, коммуникативные, регулятивные);
  - способность их использовать в учебной, познавательной и социальной практике;
- готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к участию в построении индивидуальнойобразовательной траектории;
- овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности.
   Метапредметные результаты сгруппированы по трем направлениям и отражают способность обучающихся использовать на практике универсальные учебные действия, составляющие умение овладевать:

### 1.2.2.1. Познавательные универсальные учебные действия.

Овладение познавательными универсальными учебными действиями предполагает умение использовать базовые логические действия, базовые исследовательские действия, работать с информацией.

а) базовые логические действия:

самостоятельно формулировать и актуализировать проблему, рассматривать ее всесторонне; устанавливать существенный признак или основания для сравнения, классификации и обобщения;

определять цели деятельности, задавать параметры и критерии их достижения;

выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых явлениях;

вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям, оценивать риски последствий деятельности;

развивать креативное мышление при решении жизненных проблем;

б) базовые исследовательские действия:

владеть навыками учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем;

способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;

овладение видами деятельности по получению нового знания, его интерпретации, преобразованию и применению в различных учебных ситуациях, в том числе при создании учебных

и социальных проектов;

формирование научного типа мышления, владение научной терминологией, ключевыми понятиями и методами;

ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях;

выявлять причинно-следственные связи и актуализировать задачу, выдвигать гипотезу ее решения, находить аргументы для доказательства своих утверждений, задавать параметры и критерии решения;

анализировать полученные в ходе решения задачи результаты, критически оценивать их достоверность, прогнозировать изменение в новых условиях;

давать оценку новым ситуациям, оценивать приобретенный опыт;

разрабатывать план решения проблемы с учетом анализа имеющихся материальных и нематериальных ресурсов;

осуществлять целенаправленный поиск переноса средств и способов действия в профессиональную среду;

уметь переносить знания в познавательную и практическую области жизнедеятельности;

уметь интегрировать знания из разных предметных областей;

выдвигать новые идеи, предлагать оригинальные подходы и решения;

ставить проблемы и задачи, допускающие альтернативные решения;

в) работа с информацией:

владеть навыками получения информации из источников разных типов, самостоятельно осуществлять поиск, анализ, систематизацию и интерпретацию информации различных видов и форм представления;

создавать тексты в различных форматах с учетом назначения информации и целевой аудитории, выбирая оптимальную форму представления и визуализации;

оценивать достоверность, легитимность информации, ее соответствие правовым и моральноэтическим нормам;

использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;

владеть навыками распознавания и защиты информации, информационной безопасности личности.

### 1.2.2.2. Коммуникативные универсальные учебные действия.

Овладение системой коммуникативных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность социальных навыков общения, совместной деятельности.

а) общение:

осуществлять коммуникации во всех сферах жизни;

распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков, распознавать предпосылки конфликтных ситуаций и смягчать конфликты;

владеть различными способами общения и взаимодействия;

аргументированно вести диалог, уметь смягчать конфликтные ситуации;

развернуто и логично излагать свою точку зрения с использованием языковых средств;

б) совместная деятельность:

понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы;

выбирать тематику и методы совместных действий с учетом общих интересов и возможностей каждого члена коллектива;

принимать цели совместной деятельности, организовывать и координировать действия по ее достижению: составлять план действий, распределять роли с учетом мнений участников, обсуждать результаты совместной работы;

оценивать качество своего вклада и каждого участника команды в общий результат по разработанным критериям;

предлагать новые проекты, оценивать идеи с позиции новизны, оригинальности, практической значимости;

координировать и выполнять работу в условиях реального, виртуального и комбинированного взаимодействия;

осуществлять позитивное стратегическое поведение в различных ситуациях, проявлять творчество и воображение, быть инициативным.

# 1.2.2.3. Регулятивные универсальные учебные действия.

Овладение регулятивными универсальными учебными действиями включает умения самоорганизации, самоконтроля, развитие эмоционального интеллекта.

а) самоорганизация:

самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях;

самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений;

давать оценку новым ситуациям;

расширять рамки учебного предмета на основе личных предпочтений;

делать осознанный выбор, аргументировать его, брать ответственность за решение; оценивать приобретенный опыт;

способствовать формированию и проявлению широкой эрудиции в разных областях знаний, постоянно повышать свой образовательный и культурный уровень;

б) самоконтроль:

давать оценку новым ситуациям, вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям;

владеть навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований;

использовать приемы рефлексии для оценки ситуации, выбора верного решения;

уметь оценивать риски и своевременно принимать решения по их снижению;

в) эмоциональный интеллект, предполагающий сформированность:

самосознания, включающего способность понимать свое эмоциональное состояние, видеть направления развития собственной эмоциональной сферы, быть уверенным в себе;

саморегулирования, включающего самоконтроль, умение принимать ответственность за свое поведение, способность адаптироваться к эмоциональным изменениям и проявлять гибкость, быть открытым новому;

внутренней мотивации, включающей стремление к достижению цели и успеху, оптимизм, инициативность, умение действовать, исходя из своих возможностей;

эмпатии, включающей способность понимать эмоциональное состояние других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность к сочувствию и сопереживанию;

социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты;

г) принятие себя и других людей:

принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства;

принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности; признавать свое право и право других людей на ошибки;

развивать способность понимать мир с позиции другого человека.

# 1.2.3. Предметные результаты включают:

– освоение обучающимися в ходе изучения учебного предмета научных знаний, умений и способов действий, специфических для соответствующей предметной области; предпосылки научного типа мышления;

– виды деятельности по получению нового знания, его интерпретации, преобразованию и применению в различных учебных ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов.

Требования к предметным результатам:

- сформулированы в деятельностной форме с усилением акцента наприменение знаний и конкретные умения;
- определяют минимум содержания гарантированного государством основного общего образования, построенного в логике изучения каждого учебного предмета;
- определяют требования к результатам освоения программ основного общего образования по учебным предметам "Русский язык", "Литература", "История", "Обществознание", "География", "Основы безопасности жизнедеятельности" на базовом уровне;
- усиливают акценты на изучение явлений и процессов современной России и мира в целом, современного состояния науки.

Предметные результаты освоения ООП СОО устанавливаются для учебных предметов на базовом и углубленном уровнях.

Предметные результаты освоения ООП СОО для учебных предметов на базовом уровне ориентированы на обеспечение общеобразовательной и общекультурной подготовки.

Предметные результаты освоения ООП СОО для учебных предметов на углубленномуровне ориентированы на подготовку к последующему профессиональному образованию, развитие индивидуальных способностей обучающихся путем более глубокого, чем это предусматривается базовым уровнем, освоения основ наук, систематических знаний и способов действий, присущих учебному предмету.

Предметные результаты освоения ООП СОО обеспечивают возможность дальнейшего успешного профессионального обучения и профессиональной деятельности.

### 1.2.3.1. Русский язык.

Предметные результаты по учебному предмету "Русский язык" (базовый уровень) должны обеспечивать:

- 1) сформированность представлений о функциях русского языка в современном мире (государственный язык Российской Федерации, язык межнационального общения, один из мировых языков); о русском языке как духовно-нравственной и культурной ценности многонационального народа России; о взаимосвязи языка и культуры, языка и истории, языка и личности; об отражении в русском языке традиционных российских духовно-нравственных ценностей; сформированность ценностного отношения к русскому языку;
- 2) совершенствование умений создавать устные монологические и диалогические высказывания различных типов и жанров; употреблять языковые средства в соответствии с речевой ситуацией (объем устных монологических высказываний не менее 100 слов; объем диалогического высказывания не менее 7-8 реплик); совершенствование умений выступать публично; представлять результаты учебно-исследовательской и проектной деятельности; использовать образовательные информационно-коммуникационные инструменты и ресурсы для решения учебных задач;
- 3) сформированность знаний о признаках текста, его структуре, видах информации в тексте; совершенствование умений понимать, анализировать и комментировать основную и дополнительную, явную и скрытую (подтекстовую) информацию текстов, воспринимаемых зрительно и (или) на слух; выявлять логико-смысловые отношения между предложениями в тексте; создавать тексты разных функционально-смысловых типов; тексты научного, публицистического, официально-делового стилей разных жанров (объем сочинения не менее 150 слов);
- 4) совершенствование умений использовать разные виды чтения и аудирования, приемы информационно-смысловой переработки прочитанных и прослушанных текстов, включая гипертекст, графику, инфографику и другое (объем текста для чтения 450-500 слов; объем прослушанного или прочитанного текста для пересказа от 250 до 300 слов); совершенствование

умений создавать вторичные тексты (тезисы, аннотация, отзыв, рецензия и другое);

- 5) обобщение знаний о языке как системе, его основных единицах и уровнях; обогащение словарного запаса, расширение объема используемых в речи грамматических языковых средств; совершенствование умений анализировать языковые единицы разных уровней, тексты разных функционально-смысловых типов, функциональных разновидностей языка (разговорная речь, функциональные стили, язык художественной литературы), различной жанровой принадлежности; сформированность представлений о формах существования национального русского языка; знаний о признаках литературного языка и его роли в обществе;
- 6) сформированность представлений об аспектах культуры речи: нормативном, коммуникативном и этическом; формирование системы знаний о нормах современного русского литературного языка и их основных видах (орфоэпические, лексические, грамматические, стилистические); совершенствование умений применять знание норм современного русского литературного языка в речевой практике, корректировать устные и письменные высказывания; обобщение знаний об основных правилах орфографии и пунктуации, совершенствование умений применять правила орфографии и пунктуации в практике письма; сформированность умений работать со словарями и справочниками, в том числе академическими словарями и справочниками в электронном формате;
- 7) обобщение знаний о функциональных разновидностях языка: разговорной речи, функциональных стилях (научный, публицистический, официально-деловой), языке художественной литературы; совершенствование умений распознавать, анализировать и комментировать тексты различных функциональных разновидностей языка (разговорная речь, функциональные стили, язык художественной литературы);
- 8) обобщение знаний об изобразительно-выразительных средствах русского языка; совершенствование умений определять изобразительно-выразительные средства языка в тексте;
- 9) совершенствование умений использовать правила русского речевого этикета в социально-культурной, учебно-научной, официально-деловой сферах общения, в повседневном общении, интернет-коммуникации.

### 1.2.3.2. Литература.

Предметные результаты по учебному предмету "Литература" (базовый уровень):

- 1) осознание причастности к отечественным традициям и исторической преемственности поколений; включение в культурно-языковое пространство русской и мировой культуры; сформированность ценностного отношения к литературе как неотъемлемой части культуры;
- 2) осознание взаимосвязи между языковым, литературным, интеллектуальным, духовнонравственным развитием личности;
- 3) сформированность устойчивого интереса к чтению как средству познания отечественной и других культур; приобщение к отечественному литературному наследию и через него к традиционным ценностям и сокровищам мировой культуры;
- 4) знание содержания, понимание ключевых проблем и осознание историко-культурного и нравственно-ценностного взаимовлияния произведений русской, зарубежной классической и современной литературы, в том числе литературы народов России:

пьеса А.Н. Островского "Гроза"; роман И.А. Гончарова "Обломов"; роман И.С. Тургенева "Отцы и дети"; стихотворения Ф.И. Тютчева, А.А. Фета, стихотворения и поэма "Кому на Руси жить хорошо" Н.А. Некрасова; роман М.Е. Салтыкова-Щедрина "История одного города" (избранные главы); роман Ф.М. Достоевского "Преступление и наказание"; роман Л.Н. Толстого "Война и мир"; одно произведение Н.С. Лескова; рассказы и пьеса "Вишнёвый сад" А.П. Чехова; рассказы и пьеса "На дне" М. Горького; рассказы И.А. Бунина и А.И. Куприна; стихотворения и поэма "Двенадцать" А.А. Блока; стихотворения и поэма "Облако в штанах" В.В. Маяковского; стихотворения С.А. Есенина, О.Э. Мандельштама, М.И. Цветаевой; стихотворения и поэма "Реквием" А.А. Ахматовой; роман М.А. Шолохова "Тихий Дон" (избранные главы); роман М.А. Булгакова "Мастер и Маргарита" (или "Белая гвардия"); одно произведение А.П. Платонова; стихотворения А.Т.

Твардовского, Б.Л. Пастернака, повесть А.И. Солженицына "Один день Ивана Денисовича"; произведения литературы второй половины XX - XXI в.: не менее двух прозаиков по выбору (в том числе Ф.А. Абрамова, В.П. Астафьева, А.Г. Битова, Ю.В. Бондарева, Б.Л. Васильева, К.Д. Воробьёва, Ф.А. Искандера, В.Л. Кондратьева, В.Г. Распутина, А.А. Фадеева, В.М. Шукшина и других); не менее двух поэтов по выбору (в том числе И.А. Бродского, А.А. Вознесенского, В.С. Высоцкого, Е.А. Евтушенко, Н.А. Заболоцкого, А.С. Кушнера, Б.Ш. Окуджавы, Р.И. Рождественского, Н.М. Рубцова и других); пьеса одного из драматургов по выбору (в том числе А.Н. Арбузова, А.В. Вампилова и других); не менее двух произведений зарубежной литературы (в том числе романы и повести Ч. Диккенса, Г. Флобера, Дж. Оруэлла, Э.М. Ремарка, Э. Хемингуэя, Дж. Сэлинджера, Р. Брэдбери; стихотворения А. Рембо, Ш. Бодлера; пьесы Г. Ибсена, Б. Шоу и других); не менее одного произведения из литературы народов России (в том числе произведения Г. Айги, Р. Гамзатова, М. Джалиля, М. Карима, Д. Кугультинова, К. Кулиева, Ю. Рытхэу, Г. Тукая, К. Хетагурова, Ю. Шесталова и других);

- 5) сформированность умений определять и учитывать историко-культурный контекст и контекст творчества писателя в процессе анализа художественных произведений, выявлять их связь с современностью;
- 6) способность выявлять в произведениях художественной литературы образы, темы, идеи, проблемы и выражать свое отношение к ним в развернутых аргументированных устных и письменных высказываниях, участвовать в дискуссии на литературные темы;
- 7) осознание художественной картины жизни, созданной автором в литературном произведении, в единстве эмоционального личностного восприятия и интеллектуального понимания;
- 8) сформированность умений выразительно (с учетом индивидуальных особенностей обучающихся) читать, в том числе наизусть, не менее 10 произведений и (или) фрагментов;
- 9) владение умениями анализа и интерпретации художественных произведений в единстве формы и содержания (с учетом неоднозначности заложенных в нем смыслов и наличия в нем подтекста) с использованием теоретико-литературных терминов и понятий (в дополнение к изученным на уровне начального общего и основного общего образования):

конкретно-историческое, общечеловеческое и национальное в творчестве писателя;

традиция и новаторство;

авторский замысел и его воплощение;

художественное время и пространство;

миф и литература; историзм, народность;

историко-литературный процесс;

литературные направления и течения: романтизм, реализм, модернизм (символизм, акмеизм, футуризм), постмодернизм;

литературные жанры;

трагическое и комическое;

психологизм; тематика и проблематика; авторская позиция; фабула;

виды тропов и фигуры речи; внутренняя речь; стиль, стилизация; аллюзия, подтекст; символ; системы стихосложения (тоническая, силлабическая, силлаботоническая), дольник, верлибр;

"вечные темы" и "вечные образы" в литературе;

взаимосвязь и взаимовлияние национальных литератур;

художественный перевод; литературная критика;

- 10) умение сопоставлять произведения русской и зарубежной литературы и сравнивать их с художественными интерпретациями в других видах искусств (графика, живопись, театр, кино, музыка и другие);
- 11) сформированность представлений о литературном произведении как явлении словесного искусства, о языке художественной литературы в его эстетической функции, об изобразительновыразительных возможностях русского языка в художественной литературе и умение применять их

в речевой практике;

- 12) владение современными читательскими практиками, культурой восприятия и понимания литературных текстов, умениями самостоятельного истолкования прочитанного в устной и письменной форме, информационной переработки текстов в виде аннотаций, докладов, тезисов, конспектов, рефератов, а также написания отзывов и сочинений различных жанров (объем сочинения не менее 250 слов); владение умением редактировать и совершенствовать собственные письменные высказывания с учетом норм русского литературного языка;
- 13) умение работать с разными информационными источниками, в том числе в медиапространстве, использовать ресурсы традиционных библиотек и электронных библиотечных систем.

По учебному предмету "Литература" (углубленный уровень) требования к предметным результатам освоения углубленного курса литературы должны включать требования к результатам освоения базового курса и дополнительно отражать:

1) понимание и осмысленное использование терминологического аппарата современного литературоведения, а также элементов искусствоведения, театроведения, киноведения в процессе анализа и интерпретации произведений художественной литературы и литературной критики, в том числе:

произведения А.Н. Островского, И.А. Гончарова, И.С. Тургенева, Н.Г. Чернышевского, Ф.М. Достоевского, Л.Н. Толстого, А.П. Чехова (дополнительно по одному произведению каждого писателя);

статьи литературных критиков Н.А. Добролюбова, Д.И, Писарева, А.В. Дружинина, А.П. Григорьева и других (не менее трех статей по выбору); стихотворения А.К. Толстого, К.Д. Бальмонта, А. Белого, И.А. Бунина, Н.С. Гумилева;

роман М.А. Шолохова "Тихий Дон";

произведения Е.И. Замятина "Мы", Б.Л. Пастернака "Доктор Живаго" (избранные главы), В.В. Набокова (одно произведение по выбору), А. И. Солженицына "Архипелаг ГУЛАГ" (фрагменты);

произведения литературы второй половины XX - XXI в.: не менее трех прозаиков по выбору (в том числе В.П. Аксенова, В.И. Белова, В.С. Гроссмана, С.Д. Довлатова, В.П. Некрасова, В.О. Пелевина, А.Н. и Б.Н. Стругацких, В.Ф. Тендрякова, Ю.В. Трифонова, В.Т. Шаламова и других); не менее трех поэтов по выбору (в том числе Б.А. Ахмадулиной, О.Ф. Берггольц, Ю.И. Визбора, Ю.В. Друниной, Л.Н. Мартынова, Д.С. Самойлова, А.А. Тарковского и других); пьеса одного из драматургов по выбору (в том числе А.М. Володина, В.С. Розова, М.М. Рощина и других); не менее трех произведений зарубежной литературы (в том числе романы и повести Г. Белля, У. Голдинга, А. Камю, Ф. Кафки, Х. Ли, Г.Г. Маркеса, У.С. Моэма, У. Старка, О. Хаксли, У. Эко; стихотворения Г. Аполлинера, П. Верлена, Э. Верхарна, Т.С. Элиота; пьесы М. Метерлинка и других);

- 2) владение комплексным филологическим анализом художественного текста и осмысление функциональной роли теоретико-литературных понятий, в том числе: авангард; литературный манифест; беллетристика, массовая литература, сетевая литература; поэтика, интертекст, гипертекст;
- 3) сформированность представлений о стилях художественной литературы разных эпох, литературных направлениях, течениях, об индивидуальном авторском стиле;
- 4) владение умениями учебной проектно-исследовательской деятельности историко- и теоретико-литературного характера, в том числе создания медиапроектов; различными приемами цитирования и редактирования текстов;
- 5) сформированность представлений об основных направлениях литературной критики, современных подходах к анализу художественного текста в литературоведении; умение создавать собственные литературно-критические произведения в жанре рецензии, аннотации, эссе.

Предметная область "Родной язык и родная литература" предусматривает изучение государственного языка республики и (или) родных языков из числа языков народов Российской

Федерации, в том числе русского языка.

# 1.2.3.3. Иностранный язык.

Предметные результаты по учебному предмету "Иностранный язык" предметной области "Иностранные языки" должны отражать сформированность иноязычной коммуникативной компетенции на пороговом уровне и на уровне, превышающем пороговый, достаточном для делового общения в рамках выбранного профиля в совокупности ее составляющих - речевой (говорение, аудирование, чтение и письменная речь), языковой (орфография, пунктуация, фонетическая, лексическая и грамматическая стороны речи), социокультурной, компенсаторной, метапредметной (учебно-познавательной):

По учебному предмету "Иностранный язык" (базовый уровень):

1) овладение основными видами речевой деятельности в рамках следующего тематического содержания речи: Межличностные отношения в семье, с друзьями и знакомыми. Конфликтные ситуации, их предупреждение и разрешение. Внешность и характер человека и литературного персонажа. Повседневная жизнь. Здоровый образ жизни. Школьное образование. Выбор профессии. Альтернативы в продолжении образования. Роль иностранного языка в современном мире. Молодежь в современном обществе. Досуг молодежи. Природа и экология. Технический прогресс, современные средства информации и коммуникации, Интернет-безопасность. Родная страна и страны/страны изучаемого языка:

говорение: уметь вести разные виды диалога (в том числе комбинированный) в стандартных ситуациях неофициального и официального общения объемом до 9 реплик со стороны каждого собеседника в рамках отобранного тематического содержания речи с соблюдением норм речевого этикета, принятых в стране/странах изучаемого языка;

создавать устные связные монологические высказывания (описание/характеристика, повествование/сообщение) с изложением своего мнения и краткой аргументацией объемом 14-15 фраз в рамках отобранного тематического содержания речи; передавать основное содержание прочитанного/прослушанного текста с выражением своего отношения; устно представлять в объеме 14-15 фраз результаты выполненной проектной работы;

аудирование: воспринимать на слух и понимать звучащие до 2,5 минут аутентичные тексты, содержащие отдельные неизученные языковые явления, не препятствующие решению коммуникативной задачи, с разной глубиной проникновения в содержание текста: с пониманием основного содержания, с пониманием нужной/интересующей/запрашиваемой информации;

смысловое чтение: читать про себя и понимать несложные аутентичные тексты разного вида, жанра и стиля объемом 600-800 слов, содержащие отдельные неизученные языковые явления, с различной глубиной проникновения в содержание текста: с пониманием основного содержания, с пониманием нужной/интересующей/запрашиваемой информации, с полным пониманием прочитанного; читать несплошные тексты (таблицы, диаграммы, графики) и понимать представленную в них информацию;

письменная речь: заполнять анкеты и формуляры, сообщая о себе основные сведения, в соответствии с нормами, принятыми в стране/странах изучаемого языка;

писать электронное сообщение личного характера объемом до 140 слов, соблюдая принятый речевой этикет; создавать письменные высказывания объемом до 180 слов с опорой на план, картинку, таблицу, графики, диаграммы, прочитанный/прослушанный текст; заполнять таблицу, кратко фиксируя содержание прочитанного/прослушанного текста или дополняя информацию в таблице; представлять результаты выполненной проектной работы объемом до 180 слов;

2) овладение фонетическими навыками: различать на слух и адекватно, без ошибок, ведущих к сбою коммуникации, произносить слова с правильным ударением и фразы с соблюдением их ритмико-интонационных особенностей, в том числе применять правило отсутствия фразового ударения на служебных словах; владеть правилами чтения и осмысленно читать вслух аутентичные тексты объемом до 150 слов, построенные в основном на изученном языковом материале, с

соблюдением правил чтения и интонации; овладение орфографическими навыками в отношении изученного лексического материала; овладение пунктуационными навыками: использовать запятую при перечислении, обращении и при выделении вводных слов; апостроф, точку, вопросительный и восклицательный знаки;

не ставить точку после заголовка; правильно оформлять прямую речь, электронное сообщение личного характера;

3) знание и понимание основных значений изученных лексических единиц (слов, словосочетаний, речевых клише), основных способов словообразования (аффиксация, словосложение, конверсия) и особенностей структуры простых и сложных предложений и различных коммуникативных типов предложений;

выявление признаков изученных грамматических и лексических явлений по заданным основаниям;

- 4) овладение навыками распознавания и употребления в устной и письменной речи не менее 1500 лексических единиц (слов, словосочетаний, речевых клише), включая 1350 лексических единиц, освоенных на уровне основного общего образования; навыками употребления родственных слов, образованных с помощью аффиксации, словосложения, конверсии;
- 5) овладение навыками распознавания и употребления в устной и письменной речи изученных морфологических форм и синтаксических конструкций изучаемого иностранного языка в рамках тематического содержания речи в соответствии с решаемой коммуникативной задачей;
- 6) овладение социокультурными знаниями и умениями: знать/понимать речевые различия в ситуациях официального и неофициального общения в рамках тематического содержания речи и использовать лексико-грамматические средства с учетом этих различий; знать/понимать и использовать в устной и письменной речи наиболее употребительную тематическую фоновую лексику и реалии страны/стран изучаемого языка (например, система образования, страницы истории, основные праздники, этикетные особенности общения); иметь базовые знания о социокультурном портрете и культурном наследии родной страны и страны/стран изучаемого языка; представлять родную страну и ее культуру на иностранном языке; проявлять уважение к иной культуре; соблюдать нормы вежливости в межкультурном общении;
- 7) овладение компенсаторными умениями, позволяющими в случае сбоя коммуникации, а также в условиях дефицита языковых средств использовать различные приемы переработки информации: при говорении переспрос; при говорении и письме описание/перифраз/толкование; при чтении и аудировании языковую и контекстуальную догадку;
- 8) развитие умения сравнивать, классифицировать, систематизировать и обобщать по существенным признакам изученные языковые явления (лексические и грамматические);
- 9) приобретение опыта практической деятельности в повседневной жизни: участвовать в учебно-исследовательской, проектной деятельности предметного и межпредметного характера с использованием материалов на изучаемом иностранном языке и применением информационно-коммуникационных технологий; соблюдать правила информационной безопасности в ситуациях повседневной жизни и при работе в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" (далее сеть Интернет); использовать приобретенные умения и навыки в процессе онлайн-обучения иностранному языку; использовать иноязычные словари и справочники, в том числе информационно-справочные системы в электронной форме.

# 1.2.3.4. Математика

По учебному предмету "Математика" (включая курсы "Алгебра и начала математического анализа", "Геометрия", "Вероятность и статистика") (базовый уровень) требования к предметным результатам освоения базового курса математики должны отражать:

- 1) владение методами доказательств, алгоритмами решения задач; умение формулировать определения, аксиомы и теоремы, применять их, проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач;
  - 2) умение оперировать понятиями: степень числа, логарифм числа; умение выполнять

вычисление значений и преобразования выражений со степенями и логарифмами, преобразования дробно-рациональных выражений;

3) умение оперировать понятиями: рациональные, иррациональные, показательные, степенные, логарифмические, тригонометрические уравнения и неравенства, их системы;

умение оперировать понятиями: функция, непрерывная функция, производная, первообразная, определенный интеграл; умение находить производные элементарных функций, используя справочные материалы; исследовать в простейших случаях функции на монотонность, использованием аппарата математического анализа; применять производную при решении задач на движение; решать практико-ориентированные задачи на наибольшие и наименьшие значения, на нахождение пути, скорости и ускорения;

- 1. умение оперировать понятиями: рациональная функция, показательная функция, степенная функция, логарифмическая функция, тригонометрические функции, обратные функции; умение строить графики изученных функций, использовать графики при изучении процессов и зависимостей, при решении задач из других учебных предметов и задач из реальной жизни; выражать формулами зависимости между величинами;
- 2. находить наибольшие и наименьшие значения функций; строить графики многочленовумение решать текстовые задачи разных типов (в том числе на проценты, доли и части, на движение, работу, стоимость товаров и услуг, налоги, задачи из области управления личными и семейными финансами); составлять выражения, уравнения, неравенства и их системы по условию задачи, исследовать полученное решение и оценивать правдоподобность результатов;
- 3. умение оперировать понятиями: среднее арифметическое, медиана, наибольшее и наименьшее значения, размах, дисперсия, стандартное отклонение числового набора; умение извлекать, интерпретировать информацию, представленную в таблицах, на диаграммах, графиках, отражающую свойства реальных процессов и явлений; представлять информацию с помощью таблиц и диаграмм; исследовать статистические данные, в том числе с применением графических методов и электронных средств;
- 4. умение оперировать понятиями: случайный опыт и случайное событие, вероятность случайного события; умение вычислять вероятность с использованием графических методов; применять формулы сложения и умножения вероятностей, комбинаторные факты и формулы при решении задач; оценивать вероятности реальных событий; знакомство со случайными величинами; умение приводить примеры проявления закона больших чисел в природных и общественных явлениях;
- 5. умение оперировать понятиями: точка, прямая, плоскость, пространство, двугранный угол, скрещивающиеся прямые, параллельность и перпендикулярность прямых и плоскостей, угол между прямыми, угол между прямой и плоскостью, угол между плоскостями, расстояние от точки до плоскости, расстояние между прямыми, расстояние между плоскостями; умение использовать при решении задач изученные факты и теоремы планиметрии; умение оценивать размеры объектов окружающего мира;
- 6. умение оперировать понятиями: многогранник, сечение многогранника, куб, параллелепипед, призма, пирамида, фигура и поверхность вращения, цилиндр, конус, шар, сфера, сечения фигуры вращения, плоскость, касающаяся сферы, цилиндра, конуса, площадь поверхности пирамиды, призмы, конуса, цилиндра, площадь сферы, объем куба, прямоугольного параллелепипеда, пирамиды, призмы, цилиндра, конуса, шара; умение изображать многогранники и поверхности вращения, их сечения от руки, с помощью чертежных инструментов и электронных средств; умение распознавать симметрию в пространстве; умение распознавать правильные многогранники;
- 7. умение оперировать понятиями: движение в пространстве, подобные фигуры в пространстве; использовать отношение площадей поверхностей и объемов подобных фигур при решении задач;
- 8. умение вычислять геометрические величины (длина, угол, площадь, объем, площадь поверхности), используя изученные формулы и методы;
- 9. умение оперировать понятиями: прямоугольная система координат, координаты точки, вектор, координаты вектора, скалярное произведение, угол между векторами, сумма векторов, произведение вектора на число; находить с помощью изученных формул координаты середины

отрезка, расстояние между двумя точками;

10. умение выбирать подходящий изученный метод для решения задачи, распознавать математические факты и математические модели в природных и общественных явлениях, в искусстве; умение приводить примеры математических открытий российской и мировой математической науки.

По учебному предмету "Математика" (включая разделы "Алгебра и начала математического анализа", "Геометрия", "Вероятность и статистика") (углубленный уровень) требования к предметным результатам освоения углубленного курса математики должны включать требования к результатам освоения базового курса и дополнительно отражать:

- 1) умение оперировать понятиями: определение, аксиома, теорема, следствие, свойство, признак, доказательство, равносильные формулировки; умение формулировать обратное и противоположное утверждение, приводить примеры и контрпримеры, использовать метод математической индукции; проводить доказательные рассуждения при решении задач, оценивать логическую правильность рассуждений;
- 2) умение оперировать понятиями: множество, подмножество, операции над множествами; умение использовать теоретико-множественный аппарат для описания реальных процессов и явлений и при решении задач, в том числе из других учебных предметов;
- 3) умение оперировать понятиями: граф, связный граф, дерево, цикл, граф на плоскости; умение задавать и описывать графы различными способами; использовать графы при решении задач;
- 4) умение свободно оперировать понятиями: сочетание, перестановка, число сочетаний, число перестановок; бином Ньютона; умение применять комбинаторные факты и рассуждения для решения задач;
- 5) умение оперировать понятиями: натуральное число, целое число, остаток по модулю, рациональное число, иррациональное число, множества натуральных, целых, рациональных, действительных чисел; умение использовать признаки делимости, наименьший общий делитель и наименьшее общее кратное, алгоритм Евклида при решении задач; знакомство с различными позиционными системами счисления;
- 6) умение свободно оперировать понятиями: степень с целым показателем, корень натуральной степени, степень с рациональным показателем, степень с действительным (вещественным) показателем, логарифм числа, синус, косинус и тангенс произвольного числа;
- 7) умение оперировать понятиями: тождество, тождественное преобразование, уравнение, неравенство, система уравнений и неравенств, равносильность уравнений, неравенств и систем, рациональные, иррациональные, показательные, степенные, логарифмические, тригонометрические уравнения, неравенства и системы; умение решать уравнения, неравенства и системы с помощью различных приемов; решать уравнения, неравенства и системы с параметром; применять уравнения, неравенства, их системы для решения математических задач и задач из различных областей науки и реальной жизни;
- 8) умение свободно оперировать понятиями: график функции, обратная функция, композиция функций, линейная функция, квадратичная функция, степенная функция с целым показателем, тригонометрические функции, обратные тригонометрические функции, показательная и логарифмическая функции; умение строить графики функций, выполнять преобразования графиков функций;

умение использовать графики функций для изучения процессов и зависимостей при решении задач из других учебных предметов и из реальной жизни; выражать формулами зависимости между величинами;

умение свободно оперировать понятиями: четность функции, периодичность функции, ограниченность функции, монотонность функции, экстремум функции, наибольшее и наименьшее значения функции на промежутке; умение проводить исследование функции;

умение использовать свойства и графики функций для решения уравнений, неравенств и задач с параметрами; изображать на координатной плоскости множества решений уравнений, неравенств и их систем;

- 9) умение свободно оперировать понятиями: последовательность, арифметическая прогрессия, геометрическая прогрессия, бесконечно убывающая геометрическая прогрессия умение задавать последовательности, в том числе с помощью рекуррентных формул;
- 10) умение оперировать понятиями: непрерывность функции, асимптоты графика функции, первая и вторая производная функции, геометрический и физический смысл производной, первообразная, определенный интеграл; умение находить асимптоты графика функции; умение вычислять производные суммы, произведения, частного и композиции функций, находить уравнение касательной к графику функции;

умение использовать производную для исследования функций, для нахождения наилучшего решения в прикладных, в том числе социально-экономических и физических задачах, для определения скорости и ускорения; находить площади и объемы фигур с помощью интеграла; приводить примеры математического моделирования с помощью дифференциальных уравнений;

- 11) умение оперировать понятиями: комплексное число, сопряженные комплексные числа, модуль и аргумент комплексного числа, форма записи комплексных чисел (геометрическая, тригонометрическая и алгебраическая); уметь производить арифметические действия с комплексными числами; приводить примеры использования комплексных чисел;
- 12) умение свободно оперировать понятиями: среднее арифметическое, медиана, наибольшее и наименьшее значения, размах, дисперсия, стандартное отклонение для описания числовых данных; умение исследовать статистические данные, в том числе с применением графических методов и электронных средств; графически исследовать совместные наблюдения с помощью диаграмм рассеивания и линейной регрессии;
- 13) умение находить вероятности событий с использованием графических методов; применять для решения задач формулы сложения и умножения вероятностей, формулу полной вероятности, формулу Бернулли, комбинаторные факты и формулы; оценивать вероятности реальных событий; умение оперировать понятиями: случайная величина, распределение вероятностей, математическое ожидание, дисперсия и стандартное отклонение случайной величины, функции распределения и плотности равномерного, показательного и нормального распределений; умение использовать свойства изученных распределений для решения задач; знакомство с понятиями: закон больших чисел, методы выборочных исследований; умение приводить примеры проявления закона больших чисел в природных и общественных явлениях;
- 14) умение свободно оперировать понятиями: точка, прямая, плоскость, пространство, отрезок, луч, плоский угол, двугранный угол, трехгранный угол, пересекающиеся, параллельные и скрещивающиеся прямые, параллельность и перпендикулярность прямых и плоскостей, угол между прямыми, угол между прямой и плоскостью, угол между плоскостями; умение использовать при решении задач изученные факты и теоремы планиметрии; умение оценивать размеры объектов в окружающем мире; умение оперировать понятиями: многогранник, сечение многогранника, правильный многогранник, призма, пирамида, фигура и поверхность вращения, цилиндр, конус, шар, сфера, развертка поверхности, сечения конуса и цилиндра, параллельные оси или основанию, сечение шара, плоскость, касающаяся сферы, цилиндра, конуса; умение строить сечение многогранника, изображать многогранники, фигуры и поверхности вращения, их сечения, в том числе с помощью электронных средств; умение применять свойства геометрических фигур, самостоятельно формулировать определения изучаемых фигур, выдвигать гипотезы о свойствах и признаках геометрических фигур, обосновывать или опровергать их; умение проводить классификацию фигур по различным признакам, выполнять необходимые дополнительные построения;
- 15) умение свободно оперировать понятиями: площадь фигуры, объем фигуры, величина угла, расстояние от точки до плоскости, расстояние между прямыми, расстояние между плоскостями, площадь сферы, площадь поверхности пирамиды, призмы, конуса, цилиндра, объем куба, прямоугольного параллелепипеда, пирамиды, призмы, цилиндра, конуса, шара; умение находить отношение объемов подобных фигур;
- 16) умение свободно оперировать понятиями: движение, параллельный перенос, симметрия на плоскости и в пространстве, поворот, преобразование подобия, подобные фигуры; умение

распознавать равные и подобные фигуры, в том числе в природе, искусстве, архитектуре; умение использовать геометрические отношения, находить геометрические величины (длина, угол, площадь, объем) при решении задач из других учебных предметов и из реальной жизни;

- 17) умение свободно оперировать понятиями: прямоугольная система координат, вектор, координаты точки, координаты вектора, сумма векторов, произведение вектора на число, разложение вектора по базису, скалярное произведение, векторное произведение, угол между векторами; умение использовать векторный и координатный метод для решения геометрических задач и задач других учебных предметов; оперировать понятиями: матрица 2х2 и 3х3, определитель матрицы, геометрический смысл определителя;
- 18) умение моделировать реальные ситуации на языке математики; составлять выражения, уравнения, неравенства и их системы по условию задачи, исследовать построенные модели с использованием аппарата алгебры, интерпретировать полученный результат; строить математические модели с помощью геометрических понятий и величин, решать связанные с ними практические задачи; составлять вероятностную модель и интерпретировать полученный результат; решать прикладные задачи средствами математического анализа, в том числе социально-экономического и физического характера;
- 19) умение выбирать подходящий метод для решения задачи; понимание значимости математики в изучении природных и общественных процессов и явлений; умение распознавать проявление законов математики в искусстве, умение приводить примеры математических открытий российской и мировой математической науки.

# 1.2.3.5. Информатика.

По учебному предмету "Информатика" (базовый уровень) требования к предметным результатам освоения базового курса информатики должны отражать:

- 1) владение представлениями о роли информации и связанных с ней процессов в природе, технике и обществе; понятиями "информация", "информационный процесс", "система", "компоненты системы", "системный эффект", "информационная система", "система управления"; владение методами поиска информации в сети Интернет; умение критически оценивать информацию, полученную из сети Интернет; умение характеризовать большие данные, приводить примеры источников их получения и направления использования;
- 2) понимание основных принципов устройства и функционирования современных стационарных и мобильных компьютеров; тенденций развития компьютерных технологий; владение навыками работы с операционными системами и основными видами программного обеспечения для решения учебных задач по выбранной специализации;
- 3) наличие представлений о компьютерных сетях и их роли в современном мире; об общих принципах разработки и функционирования интернет-приложений;
- 4) понимание угроз информационной безопасности, использование методов и средств противодействия этим угрозам, соблюдение мер безопасности, предотвращающих незаконное распространение персональных данных; соблюдение требований техники безопасности и гигиены при работе с компьютерами и другими компонентами цифрового окружения; понимание правовых основ использования компьютерных программ, баз данных и работы в сети Интернет;
- 5) понимание основных принципов дискретизации различных видов информации; умение определять информационный объем текстовых, графических и звуковых данных при заданных параметрах дискретизации;
- 6) умение строить неравномерные коды, допускающие однозначное декодирование сообщений (префиксные коды); использовать простейшие коды, которые позволяют обнаруживать и исправлять ошибки при передаче данных;
- 7) владение теоретическим аппаратом, позволяющим осуществлять представление заданного натурального числа в различных системах счисления; выполнять преобразования логических выражений, используя законы алгебры логики; определять кратчайший путь во взвешенном графе и количество путей между вершинами ориентированного ациклического графа;

- 8) умение читать и понимать программы, реализующие несложные алгоритмы обработки числовых и текстовых данных (в том числе массивов и символьных строк) на выбранном для изучения универсальном языке программирования высокого уровня (Паскаль, Python, Java, C++, C#); анализировать алгоритмы с использованием таблиц трассировки; определять без использования компьютера результаты выполнения несложных программ, включающих циклы, ветвления и подпрограммы, при заданных исходных данных; модифицировать готовые программы для решения новых задач, использовать их в своих программах в качестве подпрограмм (процедур, функций);
- 9) умение реализовать этапы решения задач на компьютере; умение реализовывать на выбранном для изучения языке программирования высокого уровня (Паскаль, Python, Java, C++, C#) типовые алгоритмы обработки чисел, числовых последовательностей и массивов: представление числа в виде набора простых сомножителей; нахождение максимальной (минимальной) цифры натурального числа, записанного в системе счисления с основанием, не превышающим 10; вычисление обобщенных характеристик элементов массива или числовой последовательности (суммы, произведения среднего арифметического, минимального и максимального элементов, количества элементов, удовлетворяющих заданному условию); сортировку элементов массива;
- 10) умение создавать структурированные текстовые документы и демонстрационные материалы с использованием возможностей современных программных средств и облачных сервисов; умение использовать табличные (реляционные) базы данных, в частности, составлять запросы в базах данных (в том числе вычисляемые запросы), выполнять сортировку и поиск записей в базе данных; наполнять разработанную базу данных; умение использовать электронные таблицы для анализа, представления и обработки данных (включая вычисление суммы, среднего арифметического, наибольшего и наименьшего значений, решение уравнений);
- 11) умение использовать компьютерно-математические модели для анализа объектов и процессов: формулировать цель моделирования, выполнять анализ результатов, полученных в ходе моделирования; оценивать адекватность модели моделируемому объекту или процессу; представлять результаты моделирования в наглядном виде;
- 12) умение организовывать личное информационное пространство с использованием различных средств цифровых технологий; понимание возможностей цифровых сервисов государственных услуг, цифровых образовательных сервисов; понимание возможностей и ограничений технологий искусственного интеллекта в различных областях; наличие представлений об использовании информационных технологий в различных профессиональных сферах.

По учебному предмету "Информатика" (углубленный уровень) требования к предметным результатам освоения углубленного курса информатики должны включать требования к результатам освоения базового курса и дополнительно отражать:

- 1) умение классифицировать основные задачи анализа данных (прогнозирование, классификация, кластеризация, анализ отклонений); понимать последовательность решения задач анализа данных: сбор первичных данных, очистка и оценка качества данных, выбор и/или построение модели, преобразование данных, визуализация данных, интерпретация результатов;
- 2) наличие представлений о базовых принципах организации и функционирования компьютерных сетей;
- 3) умение определять среднюю скорость передачи данных, оценивать изменение времени передачи при изменении информационного объема данных и характеристик канала связи;
- 4) умение строить код, обеспечивающий наименьшую возможную среднюю длину сообщения при известной частоте символов; пояснять принципы работы простых алгоритмов сжатия данных;
- 5) умение использовать при решении задач свойства позиционной записи чисел, алгоритмы построения записи числа в позиционной системе счисления с заданным основанием и построения числа по строке, содержащей запись этого числа в позиционной системе счисления с заданным основанием; умение выполнять арифметические операции в позиционных системах счисления; умение строить логическое выражение в дизъюнктивной и конъюнктивной нормальных формах по

заданной таблице истинности; исследовать область истинности высказывания, содержащего переменные; решать несложные логические уравнения; умение решать алгоритмические задачи, связанные с анализом графов (задачи построения оптимального пути между вершинами графа, определения количества различных путей между вершинами ориентированного ациклического графа); умение использовать деревья при анализе и построении кодов и для представления арифметических выражений, при решении задач поиска и сортировки; умение строить дерево игры по заданному алгоритму; разрабатывать и обосновывать выигрышную стратегию игры;

- 6) понимание базовых алгоритмов обработки числовой и текстовой информации (запись чисел в позиционной системе счисления, делимость целых чисел; нахождение всех простых чисел в заданном диапазоне; обработка многоразрядных целых чисел; анализ символьных строк и других), алгоритмов поиска и сортировки; умение определять сложность изучаемых в курсе базовых алгоритмов (суммирование элементов массива, сортировка массива, переборные алгоритмы, двоичный поиск) и приводить примеры нескольких алгоритмов разной сложности для решения одной задачи;
- 7) владение универсальным языком программирования высокого уровня (Паскаль, Python, Java, C++, C#), представлениями о базовых типах данных и структурах данных; умение использовать основные управляющие конструкции; умение осуществлять анализ предложенной программы: определять результаты работы программы при заданных исходных данных; определять, при каких исходных данных возможно получение указанных результатов; выявлять данные, которые могут привести к ошибке в работе программы; формулировать предложения по улучшению программного кода;
- 8) умение разрабатывать и реализовывать в виде программ базовые алгоритмы; умение использовать в программах данные различных типов с учетом ограничений на диапазон их возможных значений, применять при решении задач структуры данных (списки, словари, стеки, очереди, деревья); применять стандартные и собственные подпрограммы для обработки числовых данных и символьных строк; использовать при разработке программ библиотеки подпрограмм; знать функциональные возможности инструментальных средств среды разработки; умение использовать средства отладки программ в среде программирования; умение документировать программы;
- 9) умение создавать веб-страницы; умение использовать электронные таблицы для анализа, представления и обработки данных (включая выбор оптимального решения, подбор линии тренда, решение задач прогнозирования); владение основными сведениями о базах данных, их структуре, средствах создания и работы с ними; умение использовать табличные (реляционные) базы данных и справочные системы.

### 1.2.3.6. История

По учебному предмету "История" (базовый уровень) требования к предметным результатам освоения базового курса истории должны отражать:

- 1) понимание значимости России в мировых политических и социально-экономических процессах XX начала XXI века, знание достижений страны и ее народа; умение характеризовать историческое значение Российской революции, Гражданской войны, Новой экономической политики (далее нэп), индустриализации и коллективизации в Союзе Советских Социалистических Республик (далее СССР), решающую роль СССР в победе над нацизмом, значение советских научно-технологических успехов, освоения космоса; понимание причин и следствий распада СССР, возрождения Российской Федерации как мировой державы, воссоединения Крыма с Россией, специальной военной операции на Украине и других важнейших событий XX начала XXI века; особенности развития культуры народов СССР (России);
- 2) знание имен героев Первой мировой, Гражданской, Великой Отечественной войн, исторических личностей, внесших значительный вклад в социально-экономическое, политическое и культурное развитие России в XX начале XXI века;
  - 3) умение составлять описание (реконструкцию) в устной и письменной форме исторических

событий, явлений, процессов истории родного края, истории России и всемирной истории XX - начала XXI века и их участников, образа жизни людей и его изменения в Новейшую эпоху; формулировать и обосновывать собственную точку зрения (версию, оценку) с опорой на фактический материал, в том числе используя источники разных типов;

- 4) умение выявлять существенные черты исторических событий, явлений, процессов; систематизировать историческую информацию в соответствии с заданными критериями; сравнивать изученные исторические события, явления, процессы;
- 5) умение устанавливать причинно-следственные, пространственные, временные связи исторических событий, явлений, процессов; характеризовать их итоги; соотносить события истории родного края и истории России в XX начале XXI века; определять современников исторических событий истории России и человечества в целом в XX начале XXI века;
- 6) умение критически анализировать для решения познавательной задачи аутентичные исторические источники разных типов (письменные, вещественные, аудиовизуальные) по истории России и зарубежных стран XX начала XXI века, оценивать их полноту и достоверность, соотносить с историческим периодом; выявлять общее и различия; привлекать контекстную информацию при работе с историческими источниками;
- 7) умение осуществлять с соблюдением правил информационной безопасности поиск исторической информации по истории России и зарубежных стран XX начала XXI века в справочной литературе, сети Интернет, средствах массовой информации для решения познавательных задач; оценивать полноту и достоверность информации с точки зрения ее соответствия исторической действительности;
- 8) умение анализировать текстовые, визуальные источники исторической информации, в том числе исторические карты/схемы, по истории России и зарубежных стран XX начала XXI века; сопоставлять информацию, представленную в различных источниках; формализовать историческую информацию в виде таблиц, схем, графиков, диаграмм;

приобретение опыта осуществления проектной деятельности в форме разработки и представления учебных проектов по новейшей истории, в том числе - на региональном материале (с использованием ресурсов библиотек, музеев и так далее);

- 9) приобретение опыта взаимодействия с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе ценностей современного российского общества: идеалов гуманизма, демократии, мира и взаимопонимания между народами, людьми разных культур; проявление уважения к историческому наследию народов России;
- 10) умение защищать историческую правду, не допускать умаления подвига народа при защите Отечества, готовность давать отпор фальсификациям российской истории;
- 11) знание ключевых событий, основных дат и этапов истории России и мира в XX начале XXI века; выдающихся деятелей отечественной и всемирной истории; важнейших достижений культуры, ценностных ориентиров.

В том числе по учебному курсу "История России":

Россия накануне Первой мировой войны. Ход военных действий. Власть, общество, экономика, культура. Предпосылки революции.

Февральская революция 1917 года. Двоевластие. Октябрьская революция. Первые преобразования большевиков. Гражданская война и интервенция. Политика "военного коммунизма". Общество, культура в годы революций и Гражданской войны.

Нэп. Образование СССР. СССР в годы нэпа. "Великий перелом". Индустриализация, коллективизация, культурная революция. Первые пятилетки. Политический строй и репрессии. Внешняя политика СССР. Укрепление обороноспособности.

Великая Отечественная война 1941-1945 годы: причины, силы сторон, основные операции. Государство и общество в годы войны, массовый героизм советского народа, единство фронта и тыла, человек на войне. Нацистский оккупационный режим, зверства захватчиков. Освободительная миссия Красной Армии. Победа над Японией. Решающий вклад СССР в Великую Победу. Защита

памяти о Великой Победе.

СССР в 1945-1991 годы. Экономические развитие и реформы. Политическая система "развитого социализма". Развитие науки, образования, культуры. "Холодная война" и внешняя политика. СССР и мировая социалистическая система. Причины распада Советского Союза.

Российская Федерация в 1992-2022 годы. Становление новой России. Возрождение Российской Федерации как великой державы в XXI веке. Экономическая и социальная модернизация. Культурное пространство и повседневная жизнь. Укрепление обороноспособности. Воссоединение с Крымом и Севастополем. Специальная военная операция. Место России в современном мире.

По учебному курсу "Всеобщая история":

Мир накануне Первой мировой войны. Первая мировая война: причины, участники, основные события, результаты. Власть и общество.

Межвоенный период. Революционная волна. Версальско-Вашингтонская система. Страны мира в 1920-е годы. "Великая депрессия" и ее проявления в различных странах. "Новый курс" в США. Германский нацизм. "Народный фронт". Политика "умиротворения агрессора". Культурное развитие.

Вторая мировая война: причины, участники, основные сражения, итоги. Власть и общество в годы войны. Решающий вклад СССР в Победу.

Послевоенные перемены в мире. "Холодная война". Мировая система социализма. Экономические и политические изменения в странах Запада. Распад колониальных империй. Развитие стран Азии, Африки и Латинской Америки. Научно-техническая революция. Постиндустриальное и информационное общество. Современный мир: глобализация и деглобализация. Геополитический кризис 2022 года и его влияние на мировую систему.

По учебному предмету "История" (углубленный уровень) требования к предметным результатам освоения углубленного курса истории должны включать требования к результатам освоения базового курса и дополнительно отражать:

- 1) понимание значимости роли России в мировых политических и социально-экономических процессах с древнейших времен до настоящего времени;
  - 2) умение характеризовать вклад российской культуры в мировую культуру;
- 3) сформированность представлений о предмете, научных и социальных функциях исторического знания, методах изучения исторических источников;
- 4) владение комплексом хронологических умений, умение устанавливать причинноследственные, пространственные связи исторических событий, явлений, процессов с древнейших времен до настоящего времени;
- 5) умение анализировать, характеризовать и сравнивать исторические события, явления, процессы с древнейших времен до настоящего времени;
- 6) умение объяснять критерии поиска исторических источников и находить их; учитывать при работе специфику современных источников социальной и личной информации; объяснять значимость конкретных источников при изучении событий и процессов истории России и истории зарубежных стран; приобретение опыта осуществления учебно-исследовательской деятельности;
- 7) умение отстаивать историческую правду в ходе дискуссий и других форм межличностного взаимодействия, а также при разработке и представлении учебных проектов и исследований по новейшей истории, аргументированно критиковать фальсификации отечественной истории; рассказывать о подвигах народа при защите Отечества, разоблачать фальсификации отечественной истории.

# 1.2.3.7. География

- 9.10. По учебному предмету "География" (базовый уровень) требования к предметным результатам освоения базового курса географии должны отражать:
- 1) понимание роли и места современной географической науки в системе научных дисциплин, ее участии в решении важнейших проблем человечества: приводить примеры

проявления глобальных проблем, в решении которых принимает участие современная географическая наука, на региональном уровне, в разных странах, в том числе в России; определять роль географических наук в достижении целей устойчивого развития;

- 2) освоение и применение знаний о размещении основных географических объектов и территориальной организации природы и общества (понятия и концепции устойчивого развития, зеленой энергетики, глобализации и проблема народонаселения); выбирать и использовать источники географической информации для определения положения и взаиморасположения объектов в пространстве; описывать положение и взаиморасположение географических объектов в пространстве;
- 3) сформированность системы комплексных социально ориентированных географических знаний о закономерностях развития природы, размещения населения и хозяйства: различать географические процессы и явления и распознавать их проявления в повседневной жизни; использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов; проводить классификацию географических объектов, процессов и явлений; устанавливать взаимосвязи между социально-экономическими и геоэкологическими процессами и явлениями; между природными условиями и размещением населения, между природными условиями и природно-ресурсным капиталом и отраслевой структурой хозяйства стран; формулировать и/или обосновывать выводы на основе использования географических знаний;
- 4) владение географической терминологией и системой базовых географических понятий, умение применять социально-экономические понятия для решения учебных и (или) практикоориентированных задач;
- 5) сформированность умений проводить наблюдения за отдельными географическими объектами, процессами и явлениями, их изменениями в результате воздействия природных и антропогенных факторов: определять цели и задачи проведения наблюдений; выбирать форму фиксации результатов наблюдения; формулировать обобщения и выводы по результатам наблюдения;
- 6) сформированность умений находить и использовать различные источники географической информации для получения новых знаний о природных и социально-экономических процессах и явлениях, выявления закономерностей и тенденций их развития, прогнозирования: выбирать и использовать источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, геоинформационные системы), адекватные решаемым задачам; сопоставлять и анализировать географические карты различной тематики и другие географической выявления закономерностей источники информации ДЛЯ экономических, природных и экологических процессов и явлений; определять и сравнивать по географическим картам разного содержания и другим источникам географической информации качественные и количественные показатели, характеризующие географические объекты, процессы и явления; определять и находить в комплексе источников недостоверную и противоречивую географическую информацию для решения учебных и (или) практико-ориентированных задач; самостоятельно находить, отбирать и применять различные методы познания для решения практико-ориентированных задач;
- 7) владение умениями географического анализа и интерпретации информации из различных источников: находить, отбирать, систематизировать информацию, необходимую для изучения географических объектов и явлений, отдельных территорий мира и России, их обеспеченности природными и человеческими ресурсами, хозяйственного потенциала, экологических проблем; представлять в различных формах (графики, таблицы, схемы, диаграммы, карты) географическую информацию; формулировать выводы и заключения на основе анализа и интерпретации информации из различных источников географической информации; критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников; использовать различные источники географической информации для решения учебных и (или) практико-ориентированных

задач;

- 8) сформированность умений применять географические знания для объяснения разнообразных явлений и процессов: объяснять изученные социально-экономические и геоэкологические процессы и явления; объяснять географические особенности стран с разным уровнем социально-экономического развития, включая особенности проявления в них глобальных проблем человечества; использовать географические знания о мировом хозяйстве и населении мира, об особенностях взаимодействия природы и общества для решения учебных и (или) практикоориентированных задач;
- 9) сформированность умений применять географические знания для оценки разнообразных явлений и процессов: оценивать географические факторы, определяющие сущность и динамику важнейших социально-экономических и геоэкологических процессов; оценивать изученные социально-экономические и геоэкологические процессы и явления; сформированность знаний об основных проблемах взаимодействия природы и общества, о

сформированность знаний об основных проблемах взаимодействия природы и общества, о природных и социально-экономических аспектах экологических проблем: описывать географические аспекты проблем взаимодействия природы и общества; приводить примеры взаимосвязи глобальных проблем; приводить примеры возможных путей решения глобальных проблем.

По учебному предмету "*География" (углубленный уровень*) требования к предметным результатам освоения базового курса истории должны отражать:

1) понимание роли и места комплекса географических наук в системе научных дисциплин и в решении современных научных и практических задач:

приводить примеры, подтверждающие значимую роль географических наук в достижении целей устойчивого развития;

проявления глобальных проблем, в решении которых принимает участие современная географическая наука на региональном уровне, в странах мира, в том числе и России;

приводить примеры географических прогнозов изменений геосистем разного ранга;

определять задачи, возникающие при решении средствами географических наук глобальных проблем, проявляющихся на различных уровнях;

оценивать возможности и роль географии в решении задач по достижению целей устойчивого развития.

2) освоение и применение системы знаний для вычленения и оценивания географических факторов, определяющих сущность и динамику важнейших природных, социально-экономических процессов и явлений;

описывать положение и взаиморасположение географических объектов в пространстве, новую многополярную модель политического мироустройства;

называть цели устойчивого развития;

сравнивать особенности компонентов природы, свойств природных процессов и явлений в пределах различных территорий и акваторий мира и России;

классифицировать стихийные природные явления;

извлекать и оценивать географическую информацию, представленную в различных источниках, необходимую для подтверждения тех или иных тезисов;

определять географические факторы, влияющие на сущность и динамику важнейших природных процессов, в том числе процессов рельефообразования, формирования и изменения климата, изменения уровня Мирового океана, почвообразования, формирования зональных и азональных природных комплексов;

освоение и применение системы знаний для выделения и оценивания географических факторов, определяющих сущность и динамику важнейших природных, социально-экономических объектов, процессов, явлений и экологических процессов:

описывать положение и взаиморасположение географических объектов в пространстве, ареалы распространения основных религий;

особенности отраслевой и территориальной структуры мирового хозяйства на разных этапах его развития;

особенности природно-ресурсного капитала, населения и хозяйства изученных стран;

называть составные элементы мирового хозяйства, страны-лидеры по численности населения, по производству основных видов промышленной и сельскохозяйственной продукции, состав важнейших отраслевых и региональных интеграционных группировок, секторы мирового хозяйства, сегменты мирового рынка;

классифицировать ландшафты по заданным основаниям, стихийные природные явления;

вычленять и оценивать географическую информацию, представленную в различных источниках, необходимую для подтверждения тех или иных тезисов;

вычленять географические факторы, определяющие сущность и динамику важнейших природных, социально-экономических объектов, процессов и явлений и экологических процессов, в том числе устанавливать взаимосвязи между значениями показателей рождаемости, смертности, средней ожидаемой продолжительности жизни и возрастной структурой населения, показателями суммарного коэффициента рождаемости и типами воспроизводства населения отдельных стран, особенностями хозяйства отдельных стран и регионов мира и России, факторами производства;

сравнивать структуру экономики стран с различным уровнем социально-экономического развития, географические аспекты и тенденции развития социально-экономических и геоэкологических объектов, процессов и явлений; объяснять распространение географических объектов, процессов и явлений:

географические особенности территориальной структуры хозяйства отдельных стран, в том числе и России;

причины этноконфессиональных конфликтов, особенности демографической ситуации в России и странах мира;

различия в темпах и уровне урбанизации в странах разных типов социально-экономического развития;

различия в уровне и качестве жизни населения в отдельных регионах и странах мира;

направления международных миграций;

особенности демографической политики в России и странах мира;

особенности размещения населения отдельных стран;

международную хозяйственную специализацию стран;

называть составные элементы мирового хозяйства, страны-лидеры по численности населения, по производству основных видов промышленной и сельскохозяйственной продукции, состав важнейших отраслевых и региональных интеграционных группировок;

три сектора мирового хозяйства;

сегменты мирового рынка;

классифицировать ландшафты по заданным основаниям;

стихийные природные явления;

вычленять и оценивать географическую информацию, представленную в различных источниках, необходимую для подтверждения тех или иных тезисов;

оценивать географические факторы, определяющие международную специализацию стран;

природно-ресурсный капитал как фактор, влияющий на развитие отдельных отраслей промышленности и сельского хозяйства, международные миграции как фактор, влияющий на демографическую и социально-экономическую ситуацию в отдельных странах, с использованием различных источников географической информации;

изменения направления международных экономических связей России в новых геополитических условиях;

использовать знания об основных географических закономерностях для определения и сравнения свойств изученных географических объектов, явлений и процессов, в том числе знания о широтной зональности, свойств вод Мирового океана, вод суши, показателей гидроэнергетического потенциала рек;

оценивать роль России как крупнейшего поставщика топливно-энергетических и сырьевых ресурсов

в мировой экономике, в производстве других важнейших видов промышленной и сельскохозяйственной продукции;

использовать знания об истории развития земной коры для установления последовательности важнейших событий геологической истории Земли;

объяснять распространение географических объектов, процессов и явлений, мерзлотных, ледниковых форм рельефа в пределах различных территорий мира и России, особенности образования и распространения тропических ураганов;

объяснять географические особенности биоразнообразия;

особенности влияния эндогенных и экзогенных рельефообразующих процессов на рельеф отдельных территорий мира;

свойства основных типов почв;

динамику изменения ресурсообеспеченности стран и регионов различными видами природных ресурсов;

географические особенности территориальной структуры хозяйства России;

размещение предприятий;

оценивать природно-ресурсный капитал регионов России для развития отдельных отраслей промышленности и сельского хозяйства;

оценивать изменения отраслевой и территориальной структуры хозяйства России;

возможности России в развитии прогрессивных технологий;

характеризовать политико-географическое положение России;

конкурентные преимущества экономики России.

- 3) сформированность комплекса знаний о целостности географического пространства как иерархии взаимосвязанных природно-общественных территориальных систем: использовать географические знания о природе Земли и России, о населении, хозяйстве мира и России, об особенностях взаимодействия природы и общества для решения учебных и (или) практико-ориентированных задач в контексте реальной жизни, в том числе для установления взаимосвязей между различными элементами геосистем и их изменениями, между особенностями географического положения, природы, населения и хозяйства России (её регионов); характеризовать связи между нежеланием отдельных стран признавать реальность новой
- характеризовать связи между нежеланием отдельных стран признавать реальность новои многополярной модели мироустройства и ростом глобальной и региональной нестабильности.
- 4) владение географической терминологией и системой географических понятий: применять географические понятия: устойчивое развитие, геоинформационные системы, ресурсообеспеченность, денудация и аккумуляция, мерзлотные, ледниковые формы рельефа, водный баланс территории, государственная территория и исключительная экономическая зона, континентальный шельф, политическая карта, государство, политико-географическое положение, монархия, республика, унитарное государство, федеративное государство, демографический взрыв, демографический кризис, суммарный коэффициент рождаемости, расширенное и суженное воспроизводство населения, демографический переход, старение населения, состав населения, структура населения, экономически активное население, индекс человеческого развития (ИЧР), народ, этнос, плотность населения, миграции населения, расселение населения, демографическая политика, субурбанизация, ложная урбанизация, рурбанизация, мегалополисы, глобальные города, развитые и развивающиеся, новые индустриальные, нефтедобывающие страны, мировое хозяйство, международная экономическая интеграция, международная хозяйственная специализация, международное географическое разделение труда, отраслевая и территориальная структура мирового хозяйства, транснациональные корпорации (ТНК), «сланцевая революция», водородная энергетика, «зелёная энергетика», «органическое сельское хозяйство», транспортная система, «контейнерные мосты», информационная инфраструктура, цепочки добавленной стоимости, глобализация и деглобализация мировой экономики, энергетический переход – для решения учебных и (или) практико-ориентированных задач.
- 5) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, сформированность умений проводить учебные исследования, в том числе с использованием моделирования и проектирования как метода познания природных, социально-экономических и

геоэкологических явлений и процессов:

самостоятельно выбирать тему;

определять проблему, цели и задачи наблюдения или исследования; формулировать гипотезу; составлять план наблюдения или исследования;

определять инструментарий (в том числе инструменты геоинформационных систем) для сбора материалов и обработки результатов наблюдения или исследования.

- 6) сформированность навыков картографической интерпретации природных, социально-экономических и экологических характеристик различных территорий и акваторий: представлять информацию о природе Земли, населении и хозяйстве мира и России в виде карт, картограмм, картодиаграмм.
- 7) готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности;

владение навыками получения необходимой информации из различных источников и ориентирования в них для критической оценки и интерпретации информации, получаемой из различных источников;

работы с геоинформационными системами: определять и сравнивать по разным источникам информации географические аспекты и тенденции развития природных, социально-экономических и геоэкологических объектов, процессов и явлений;

анализировать и интерпретировать полученные данные, критически их оценивать, формулировать выводы;

оценивать научность аргументации географических прогнозов;

использовать геоинформационные системы как источник географической информации, необходимой для изучения особенностей природы Земли;

природы, населения и хозяйства России, взаимосвязей между ними;

представлять в различных формах (графики, таблицы, схемы, диаграммы, карты) информацию об особенностях природы Земли, природы, населения и хозяйства России и отдельных регионов; использовать различные источники географической информации для оценивания места и роли России в мире по производству важнейших видов промышленной и сельскохозяйственной продукции;

классифицировать страны по типам воспроизводства населения, по занимаемым ими позициям относительно России, по уровню социально-экономического развития, по особенностям функциональной структуры их экономики с использованием различных источников географической информации;

сравнивать страны по уровню социально-экономического развития;

показатели, характеризующие демографическую ситуацию отдельных стран мира, роль отдельных отраслей в национальных экономиках, энергоёмкость валового внутреннего продукта (ВВП) отдельных стран мира;

оценивать влияние международных миграций на демографическую и социально-экономическую ситуацию в отдельных странах и регионах России;

условия отдельных территорий стран мира и России для размещения предприятий и различных производств;

роль ТНК в формировании цепочек добавленной стоимости;

влияние глобализации мировой экономики на хозяйство стран разных социально-экономических типов;

объяснять особенности отраслевой структуры хозяйства изученных стран;

использовать знания об ареалах распространения мировых религий и их современных изменениях для формулирования выводов и заключений о различиях основных культурно-исторических регионов мира, международных экономических отношениях;

представлять в различных формах (графики, таблицы, схемы, диаграммы) информацию оструктуре населения, географических особенностях развития отдельных отраслей, размещении хозяйства изученных стран.

8) сформированность умений проводить географическую экспертизу разнообразных

природных, социально-экономических и экологических процессов: оценивать современное состояние окружающей среды, аргументировать географические прогнозы;

составлять прогноз изменения географической среды под воздействием природных факторов и деятельности человека.

9) применение географических знаний для самостоятельного оценивания уровня безопасности окружающей среды, адаптации к изменению её условий, в том числе на территории России;

влияния последствий изменений в окружающей среде на различные сферы человеческой деятельности на региональном уровне: сопоставлять, оценивать и аргументировать различные точки зрения на актуальные экологические и социально-экономические проблемы стран мира и России.

10) сформированность системы знаний об основных процессах, закономерностях и проблемах взаимодействия географической среды и общества, о географических подходах к устойчивому развитию территорий, готовность к самостоятельному поиску методов решения практикоориентированных задач:

называть цели устойчивого развития;

приводить примеры изменений геосистем в результате природных и антропогенных воздействий; определять проблемы взаимодействия географической среды и общества в пределах различных природных комплексов Земли, на территории России;

оценивать различные подходы к решению геоэкологических проблем;

интегрировать и использовать географические знания и сведения из источников географической информации для составления географических прогнозов изменения геосистем под влиянием природных и антропогенных факторов, положительных и отрицательных эффектов изменения климата на территории России, для решения проблем, имеющих географические аспекты, и для решения учебных и (или) практико-ориентированных задач.

### 1.2.3.8. .Обществознание.

По учебному предмету "Обществознание" (базовый уровень) требования к предметным результатам освоения базового курса обществознания должны отражать:

1) сформированность знаний об (о):

обществе как целостной развивающейся системе в единстве и взаимодействии основных сфер и институтов;

основах социальной динамики;

особенностях процесса цифровизации и влиянии массовых коммуникаций на все сферы жизни общества; глобальных проблемах и вызовах современности;

перспективах развития современного общества, в том числе тенденций развития Российской Федерации;

человеке как субъекте общественных отношений и сознательной деятельности;

особенностях социализации личности в современных условиях, сознании, познании и самосознании человека; особенностях профессиональной деятельности в области науки, культуры, экономической и финансовой сферах;

значении духовной культуры общества и разнообразии ее видов и форм; экономике как науке и хозяйстве, роли государства в экономике, в том числе государственной политики поддержки конкуренции и импортозамещения, особенностях рыночных отношений в современной экономике;

роли государственного бюджета в реализации полномочий органов государственной власти, этапах бюджетного процесса, механизмах принятия бюджетных решений;

социальных отношениях, направлениях социальной политики в Российской Федерации, в том числе поддержки семьи, государственной политики в сфере межнациональных отношений; структуре и функциях политической системы общества, направлениях государственной политики Российской Федерации;

конституционном статусе и полномочиях органов государственной власти;

системе прав человека и гражданина в Российской Федерации, правах ребенка и механизмах защиты прав в Российской Федерации;

правовом регулирования гражданских, семейных, трудовых, налоговых, образовательных, административных, уголовных общественных отношений;

системе права и законодательства Российской Федерации;

- 2) умение характеризовать российские духовно-нравственные ценности, в том числе ценности человеческой жизни, патриотизма и служения Отечеству, семьи, созидательного труда, норм морали и нравственности, прав и свобод человека, гуманизма, милосердия, справедливости, коллективизма, исторического единства народов России, преемственности истории нашей Родины, осознания ценности культуры России и традиций народов России, общественной стабильности и целостности государства;
- 3) владение базовым понятийным аппаратом социальных наук, умение различать существенные и несущественные признаки понятий, определять различные смыслы многозначных понятий, классифицировать используемые в социальных науках понятия и термины; использовать понятийный аппарат при анализе и оценке социальных явлений, для ориентации в социальных науках и при изложении собственных суждений и построении устных и письменных высказываний;
- 4) владение умениями устанавливать, выявлять, объяснять причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи социальных объектов и процессов, включая умения характеризовать взаимовлияние природы и общества, приводить примеры взаимосвязи всех сфер жизни общества; выявлять причины и последствия преобразований в различных сферах жизни российского общества; характеризовать функции социальных институтов; обосновывать иерархию нормативных правовых актов в системе российского законодательства;
- 5) связи социальных объектов и явлений с помощью различных знаковых систем; сформированность представлений о методах изучения социальных явлений и процессов, включая универсальные методы науки, а также специальные методы социального познания, в том числе социологические опросы, биографический метод, социальное прогнозирование;
- 6) владение умениями применять полученные знания при анализе социальной информации, полученной из источников разного типа, включая официальные публикации на интернет-ресурсах государственных органов, нормативные правовые акты, государственные документы стратегического характера, публикации в средствах массовой информации; осуществлять поиск социальной информации, представленной в различных знаковых системах, извлекать информацию из неадаптированных источников, вести целенаправленный поиск необходимых сведений, для восполнения недостающих звеньев, делать обоснованные выводы, различать отдельные компоненты в информационном сообщении, выделять факты, выводы, оценочные суждения, мнения;
- 7) владение умениями проводить с опорой на полученные знания учебно-исследовательскую и проектную деятельность, представлять ее результаты в виде завершенных проектов, презентаций, творческих работ социальной и междисциплинарной направленности; готовить устные выступления и письменные работы (развернутые ответы, сочинения) по социальной проблематике, составлять сложный и тезисный план развернутых ответов, анализировать неадаптированные тексты на социальную тематику;
- 8) использование обществоведческих знаний для взаимодействия с представителями других национальностей и культур в целях успешного выполнения типичных социальных ролей, реализации прав и осознанного выполнения обязанностей гражданина Российской Федерации, в том числе правомерного налогового поведения; ориентации в актуальных общественных событиях, определения личной гражданской позиции; осознание значимости здорового образа жизни; роли непрерывного образования; использовать средства информационно-коммуникационных технологий в решении различных задач;
- 9) владение умениями формулировать на основе приобретенных социально-гуманитарных знаний собственные суждения и аргументы по определенным проблемам с точки зрения социальных ценностей и использовать ключевые понятия, теоретические положения социальных наук для объяснения явлений социальной действительности; конкретизировать теоретические положения фактами социальной действительности, модельными ситуациями, примерами из личного социального опыта и фактами социальной действительности, в том числе по соблюдению правил здорового образа жизни; умение создавать типологии социальных процессов и явлений на основе

предложенных критериев;

- 10) готовность применять знания о финансах и бюджетном регулировании при пользовании финансовыми услугами и инструментами; использовать финансовую информацию для достижения личных финансовых целей, обеспечивать финансовую безопасность с учетом рисков и способов их снижения; сформированность гражданской ответственности в части уплаты налогов для развития общества и государства;
- 11) сформированность навыков оценивания социальной информации, в том числе поступающей по каналам сетевых коммуникаций, владение умением определять степень достоверности информации; владение умением соотносить различные оценки социальных явлений, содержащиеся в источниках информации, давать на основе полученных знаний правовую оценку действиям людей в модельных ситуациях;
- 12) владение умением самостоятельно оценивать и принимать решения, выявлять с помощью полученных знаний наиболее эффективные способы противодействия коррупции; определять стратегии разрешения социальных и межличностных конфликтов; оценивать поведение людей и собственное поведение с точки зрения социальных норм, ценностей, экономической рациональности и финансовой грамотности; осознавать неприемлемость антиобщественного поведения, осознавать опасность алкоголизма и наркомании, необходимость мер юридической ответственности, в том числе для несовершеннолетних граждан.

По учебному предмету "Обществознание" (углубленный уровень) требования к предметным результатам освоения углубленного курса обществознания должны включать требования к результатам освоения базового курса и дополнительно отражать:

- 1) сформированность знаний об основах общественных наук: социальной психологии, экономике, социологии, политологии, правоведении и философии, их предмете и методах исследования, этапах и основных направлениях развития, о месте и роли отдельных научных дисциплин в социальном познании, о роли научного знания в постижении и преобразовании социальной действительности; о взаимосвязи общественных наук, необходимости комплексного подхода к изучению социальных явлений и процессов;
- 2) сформированность знаний об обществе как системе социальных институтов; о ценностнонормативной основе их деятельности, основных функциях; многообразии социальных институтов, 
  включая семью, государство, базовые экономические, политические институты, институты в сфере 
  культуры и массовых коммуникаций; о взаимосвязи и взаимовлиянии различных социальных 
  институтов; об изменении с развитием общества их состава и функций; о политике Российской 
  Федерации, направленной на укрепление и развитие социальных институтов российского общества; 
  о государственно-общественных институтах в Российской Федерации, в том числе об институте 
  Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации; о способах и элементах 
  социального контроля, о типах и способах разрешения социальных конфликтов, о конституционных 
  принципах национальной политики в Российской Федерации; о свободе и необходимости, единстве 
  и многообразии в общественном развитии, факторах и механизмах социальной динамики;
- 3) овладение элементами методологии социального познания; умение применять методы научного познания социальных процессов явлений для принятия обоснованных решений в различных областях жизнедеятельности, планирования и достижения познавательных и практических целей;
- 4) умение при анализе социальных явлений соотносить различные теоретические подходы, делать выводы и обосновывать их на теоретическом и фактическо-эмпирическом уровнях; проводить целенаправленный поиск социальной информации, используя источники научного и научно-публицистического характера, вести дискуссию, выстраивать аргументы с привлечением научных фактов и идей; владение приемами ранжирования источников социальной информации по целям распространения, жанрам, с позиций достоверности сведений;
- 5) готовность и способность делать объектом рефлексии собственный социальный опыт, использовать его при решении познавательных задач и разрешении жизненных проблем, разрешения конфликтов правовыми способами; умение подходить к анализу и оценке общественных явлений с научных позиций, соотносить различные теоретические подходы, оценки;

делать собственные выводы и обосновывать их на теоретическом и эмпирическом уровнях;

- 6) готовность продуктивно взаимодействовать с общественными институтами на основеправовых норм, обеспечения защиты прав человека и гражданина в Российской Федерации и установленных правил, умение самостоятельно заполнять формы, составлять документы, необходимые в социальной практике;
- 7) сформированность умений, необходимых для успешного продолжения образования на уровне высшего образования по направлениям социально-гуманитарной подготовки, включая умение самостоятельно овладевать новыми способами познавательной деятельности, выдвигать гипотезы, соотносить информацию, полученную из разных источников, эффективно взаимодействовать в исследовательских группах при решении учебных задач, требующих совместной деятельности, выполнять свою часть работы по предложенному плану (инструкции), соотносить свои действия с действиями других участников групповой деятельности; способность ориентироваться в направлениях профессиональной деятельности, связанных с социальногуманитарной подготовкой.

# 1.2.3.9. Физика.

По учебному предмету "Физика" (базовый уровень) требования к предметным результатам освоения базового курса физики должны отражать:

- 1) сформированность представлений о роли и месте физики и астрономии в современной научной картине мира, о системообразующей роли физики в развитии естественных наук, техники и современных технологий, о вкладе российских и зарубежных ученых-физиков в развитие науки; понимание физической сущности наблюдаемых явлений микромира, макромира и мегамира; понимание роли астрономии в практической деятельности человека и дальнейшем научнотехническом развитии, роли физики в формировании кругозора и функциональной грамотности человека для решения практических задач;
- 2) сформированность умений распознавать физические явления (процессы) и объяснять их на основе изученных законов: равномерное и равноускоренное прямолинейное движение, свободное падение тел, движение по окружности, инерция, взаимодействие тел, колебательное движение, резонанс, волновое движение; диффузия, броуновское движение, строение жидкостей и твердых тел, изменение объема тел при нагревании (охлаждении), тепловое равновесие, испарение, конденсация, плавление, кристаллизация, кипение, влажность воздуха, связь средней кинетической энергии теплового движения молекул с абсолютной температурой, повышение давления газа при его нагревании в закрытом сосуде, связь между параметрами состояния газа в изопроцессах; электризация тел, взаимодействие зарядов, нагревание проводника с током, взаимодействие магнитов, электромагнитная индукция, действие магнитного поля на проводник с током и движущийся заряд, электромагнитные колебания и волны, прямолинейное распространение света, отражение, преломление, интерференция, дифракция и поляризация света, дисперсия света; фотоэлектрический эффект, световое давление, возникновение линейчатого спектра атома водорода, естественная и искусственная радиоактивность;
- 3) владение основополагающими физическими понятиями и величинами, характеризующими физические процессы (связанными с механическим движением, взаимодействием тел, механическими колебаниями и волнами; атомно-молекулярным строением вещества, тепловыми процессами; электрическим и магнитным полями, электрическим током, электромагнитными колебаниями и волнами; оптическими явлениями; квантовыми явлениями, строением атома и атомного ядра, радиоактивностью); владение основополагающими астрономическими понятиями, позволяющими характеризовать процессы, происходящие на звездах, в звездных системах, в межгалактической среде; движение небесных тел, эволюцию звезд и Вселенной;
- 4) владение закономерностями, законами и теориями (закон всемирного тяготения, I, II и III законы Ньютона, закон сохранения механической энергии, закон сохранения импульса, принцип суперпозиции сил, принцип равноправности инерциальных систем отсчета; молекулярнокинетическую теорию строения вещества, газовые законы, первый закон термодинамики; закон сохранения электрического заряда, закон Кулона, закон Ома для участка цепи, закон Ома для полной электрической цепи, закон Джоуля Ленца, закон электромагнитной индукции, закон сохранения

энергии, закон прямолинейного распространения света, закон отражения света, закон преломления света; закон сохранения энергии, закон сохранения импульса, закон сохранения электрического заряда, закон сохранения массового числа, постулаты Бора, закон радиоактивного распада); уверенное использование законов и закономерностей при анализе физических явлений и процессов;

- 5) умение учитывать границы применения изученных физических моделей: материальная точка, инерциальная система отсчета, идеальный газ; модели строения газов, жидкостей и твердых тел, точечный электрический заряд, ядерная модель атома, нуклонная модель атомного ядра при решении физических задач;
- 6) владение основными методами научного познания, используемыми в физике: проводить прямые и косвенные измерения физических величин, выбирая оптимальный способ измерения и используя известные методы оценки погрешностей измерений, проводить исследование зависимостей физических величин с использованием прямых измерений, объяснять полученные результаты, используя физические теории, законы и понятия, и делать выводы; соблюдать правила безопасного труда при проведении исследований в рамках учебного эксперимента и учебно-исследовательской деятельности с использованием цифровых измерительных устройств и лабораторного оборудования; сформированность представлений о методах получения научных астрономических знаний;
- 7) сформированность умения решать расчетные задачи с явно заданной физической моделью, используя физические законы и принципы; на основе анализа условия задачи выбирать физическую модель, выделять физические величины и формулы, необходимые для ее решения, проводить расчеты и оценивать реальность полученного значения физической величины; решать качественные задачи, выстраивая логически непротиворечивую цепочку рассуждений с опорой на изученные законы, закономерности и физические явления;
- 8) сформированность умения применять полученные знания для объяснения условий протекания физических явлений в природе и для принятия практических решений в повседневной жизни для обеспечения безопасности при обращении с бытовыми приборами и техническими устройствами, сохранения здоровья и соблюдения норм экологического поведения в окружающей среде; понимание необходимости применения достижений физики и технологий для рационального природопользования;
- 9) сформированность собственной позиции по отношению к физической информации, получаемой из разных источников, умений использовать цифровые технологии для поиска, структурирования, интерпретации и представления учебной и научно-популярной информации; развитие умений критического анализа получаемой информации;
- 10) овладение умениями работать в группе с выполнением различных социальных ролей, планировать работу группы, рационально распределять деятельность в нестандартных ситуациях, адекватно оценивать вклад каждого из участников группы в решение рассматриваемой проблемы;
- 11) овладение (сформированность представлений) правилами записи физических формул рельефно-точечной системы обозначений Л. Брайля (для слепых и слабовидящих обучающихся).

По учебному предмету "Физика" (углубленный уровень) требования к предметным результатам освоения углубленного курса физики должны включать требования к результатам освоения базового курса и дополнительно отражать:

- 1) сформированность понимания роли физики в экономической, технологической, социальной и этической сферах деятельности человека; роли и места физики в современной научной картине мира; роли астрономии в практической деятельности человека и дальнейшем научнотехническом развитии;
- 2) сформированность системы знаний о физических закономерностях, законах, теориях, действующих на уровнях микромира, макромира и мегамира, представлений о всеобщем характере физических законов; представлений о структуре построения физической теории, что позволит осознать роль фундаментальных законов и принципов в современных представлениях о природе, понять границы применимости теорий, возможности их применения для описания

естественнонаучных явлений и процессов;

- 3) сформированность умения различать условия применимости моделей физических тел и процессов (явлений): инерциальная система отсчета, материальная точка, равноускоренное движение, свободное падение, абсолютно упругая деформация, абсолютно упругое и абсолютно неупругое столкновения, моделей газа, жидкости и твердого (кристаллического) тела, идеального газа, точечный заряд, однородное электрическое поле, однородное магнитное поле, гармонические колебания, математический маятник, идеальный пружинный маятник, гармонические волны, идеальный колебательный контур, тонкая линза; моделей атома, атомного ядра и квантовой модели света;
- 4) сформированность умения объяснять особенности протекания физических явлений: механическое движение, тепловое движение частиц вещества, тепловое равновесие, броуновское движение, диффузия, испарение, кипение и конденсация, плавление и кристаллизация, направленность теплопередачи, электризации тел, эквипотенциальности поверхности заряженного проводника, электромагнитной индукции, самоиндукции, зависимости сопротивления полупроводников "р-" и "п-типов" от температуры, резонанса, интерференции волн, дифракции, дисперсии, полного внутреннего отражения, фотоэффект, физические принципы спектрального анализа и работы лазера, "альфа-" и "бета-" распады ядер, гамма-излучение ядер;
- 5) сформированность умений применять законы классической механики, молекулярной физики и термодинамики, электродинамики, квантовой физики для анализа и объяснения явлений микромира, макромира и мегамира, различать условия (границы, области) применимости физических законов, понимать всеобщий характер фундаментальных законов (закон сохранения механической энергии, закон сохранения импульса, закон всемирного тяготения, первый закон термодинамики, закон сохранения электрического заряда, закон сохранения энергии) и ограниченность использования частных законов; анализировать физические процессы, используя основные положения, законы и закономерности; относительность механического движения, формулы кинематики равноускоренного движения, преобразования Галилея для скорости и перемещения, три закона Ньютона, принцип относительности Галилея, закон всемирного тяготения, законы сохранения импульса и механической энергии, связь работы силы с изменением механической энергии, условия равновесия твердого тела; связь давления идеального газа со средней кинетической энергией теплового движения и концентрацией его молекул, связь температуры вещества со средней кинетической энергией его частиц, связь давления идеального газа с концентрацией молекул и его температурой, уравнение Менделеева-Клапейрона, первый закон термодинамики, закон сохранения энергии в тепловых процессах; закон сохранения электрического заряда, закон Кулона, потенциальность электростатического поля, принцип суперпозиции электрических полей, закона Кулона; законы Ома для участка цепи и для замкнутой электрической цепи, закон Джоуля-Ленца, закон электромагнитной индукции, правило Ленца, постулаты специальной теории относительности Эйнштейна, уравнение Эйнштейна фотоэффекта, первый и второй постулаты Бора, принцип неопределенности Гейзенберга, закон сохранения заряда, массового числа и энергии в ядерных реакциях, закон радиоактивного распада;
- 6) сформированность умений применять основополагающие астрономические понятия, теории и законы для анализа и объяснения физических процессов происходящих на звездах, в звездных системах, в межгалактической среде; движения небесных тел, эволюции звезд и Вселенной:
- 7) сформированность умений исследовать и анализировать разнообразные физические явления и свойства объектов, проводить самостоятельные исследования в реальных и лабораторных условиях, читать и анализировать характеристики приборов и устройств, объяснять принципы их работы;
- 8) сформированность представлений о методах получения научных астрономических знаний; владение умениями самостоятельно формулировать цель исследования (проекта), выдвигать гипотезы на основе знания основополагающих физических закономерностей и законов, проверять

их экспериментальными средствами; планировать и проводить физические эксперименты, описывать и анализировать полученную при выполнении эксперимента информацию, определять достоверность полученного результата;

- 9) сформированность умения решать расчетные задачи с явно заданной и неявно заданной физической моделью: на основании анализа условия выбирать физические модели, отвечающие требованиям задачи, применять формулы, законы, закономерности и постулаты физических теорий при использовании математических методов решения задач, проводить расчеты на основании имеющихся данных, анализировать результаты и корректировать методы решения с учетом полученных результатов; решать качественные задачи, требующие применения знаний из разных разделов школьного курса физики, а также интеграции знаний из других предметов естественнонаучного цикла: выстраивать логическую цепочку рассуждений с опорой на изученные законы, закономерности и физические явления;
- 10) сформированность умений анализировать и оценивать последствия бытовой и производственной деятельности человека, связанной с физическими процессами, с позиций экологической безопасности; представлений о рациональном природопользовании, а также разумном использовании достижений науки и технологий для дальнейшего развития человеческого общества;
- 11) овладение различными способами работы с информацией физического содержания с использованием современных информационных технологий, развитие умений критического анализа и оценки достоверности получаемой информации;
- 12) овладение организационными и познавательными умениями самостоятельного приобретения новых знаний в процессе выполнения проектных и учебно-исследовательских работ, умениями работать в группе с выполнением различных социальных ролей, планировать работу группы, рационально распределять деятельность в нестандартных ситуациях, адекватно оценивать вклад каждого из участников группы в решение рассматриваемой проблемы;
- 13) сформированность мотивации к будущей профессиональной деятельности по специальностям физико-технического профиля.

#### 1.2.3.10. Химия.

По учебному предмету "Химия" (базовый уровень) требования к предметным результатам освоения базового курса химии должны отражать:

- 1) сформированность представлений: о химической составляющей естественнонаучной картины мира, роли химии в познании явлений природы, в формировании мышления и культуры личности, ее функциональной грамотности, необходимой для решения практических задач и экологически обоснованного отношения к своему здоровью и природной среде;
- 2) владение системой химических знаний, которая включает: основополагающие понятия (химический элемент, атом, электронная оболочка атома, s-, p-, d-электронные орбитали атомов, ион, молекула, валентность, электроотрицательность, степень окисления, химическая связь, моль, молярная масса, молярный объем, углеродный скелет, функциональная группа, радикал, изомерия, изомеры, гомологический ряд, гомологи, углеводороды, кислород- и азотсодержащие соединения, биологически активные вещества (углеводы, жиры, белки), мономер, полимер, структурное звено, высокомолекулярные соединения, кристаллическая решетка, типы химических реакций (окислительно-восстановительные, экзо-и эндотермические, реакции ионного обмена), раствор, электролиты, неэлектролиты, электролитическая диссоциация, окислитель, восстановитель, скорость химической реакции, химическое равновесие), теории и законы (теория химического строения органических веществ А.М. Бутлерова, теория электролитической диссоциации, периодический закон Д.И. Менделеева, закон сохранения массы), закономерности, символический язык химии, фактологические сведения о свойствах, составе, получении и безопасном использовании важнейших неорганических и органических веществ в быту и практической деятельности человека;
  - 3) сформированность умений выявлять характерные признаки и взаимосвязь изученных

понятий, применять соответствующие понятия при описании строения и свойств неорганических и органических веществ и их превращений; выявлять взаимосвязь химических знаний с понятиями и представлениями других естественнонаучных предметов;

- 4) сформированность умений использовать наименования химических соединений международного союза теоретической и прикладной химии и тривиальные названия важнейших веществ (этилен, ацетилен, глицерин, фенол, формальдегид, уксусная кислота, глицин, угарный газ, углекислый газ, аммиак, гашеная известь, негашеная известь, питьевая сода и других), составлять формулы неорганических и органических веществ, уравнения химических реакций, объяснять их смысл; подтверждать характерные химические свойства веществ соответствующими экспериментами и записями уравнений химических реакций;
- 5) сформированность умений устанавливать принадлежность изученных неорганических и органических веществ к определенным классам и группам соединений, характеризовать их состав и важнейшие свойства; определять виды химических связей (ковалентная, ионная, металлическая, водородная), типы кристаллических решеток веществ; классифицировать химические реакции;
- 6) владение основными методами научного познания веществ и химических явлений (наблюдение, измерение, эксперимент, моделирование);
- 7) сформированность умений проводить расчеты по химическим формулам и уравнениям химических реакций с использованием физических величин, характеризующих вещества с количественной стороны: массы, объема (нормальные условия) газов, количества вещества; использовать системные химические знания для принятия решений в конкретных жизненных ситуациях, связанных с веществами и их применением;
- 8) сформированность умений планировать и выполнять химический эксперимент (превращения органических веществ при нагревании, получение этилена и изучение его свойств, качественные реакции на альдегиды, крахмал, уксусную кислоту; денатурация белков при нагревании, цветные реакции белков; проводить реакции ионного обмена, определять среду водных растворов, качественные реакции на сульфат-, карбонат- и хлорид-анионы, на катион аммония; решать экспериментальные задачи по темам "Металлы" и "Неметаллы") в соответствии с правилами техники безопасности при обращении с веществами и лабораторным оборудованием; представлять результаты химического эксперимента в форме записи уравнений соответствующих реакций и формулировать выводы на основе этих результатов;
- 9) сформированность умения анализировать химическую информацию, получаемую из разных источников (средств массовой информации, сеть Интернет и другие);
- 10) сформированность умений соблюдать правила экологически целесообразного поведения в быту и трудовой деятельности в целях сохранения своего здоровья и окружающей природной среды; учитывать опасность воздействия на живые организмы определенных веществ, понимая смысл показателя предельной допустимой концентрации;
- 11) для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья: сформированность умения применять знания об основных доступных методах познания веществ и химических явлений:
- 12) для слепых и слабовидящих обучающихся: сформированность умения использовать рельефно точечную систему обозначений Л. Брайля для записи химических формул.
- По учебному предмету "Химия" (углубленный уровень) требования к предметным результатам освоения углубленного курса химии должны включать требования к результатам освоения базового курса и дополнительно отражать:
- 1) сформированность представлений: о материальном единстве мира, закономерностях и познаваемости явлений природы; о месте и значении химии в системе естественных наук и ее роли в обеспечении устойчивого развития человечества: в решении проблем экологической, энергетической и пищевой безопасности, в развитии медицины, создании новых материалов, новых источников энергии, в обеспечении рационального природопользования, в формировании мировозэрения и общей культуры человека, а также экологически обоснованного отношения к

своему здоровью и природной среде;

- 2) владение системой химических знаний, которая включает: основополагающие понятия (дополнительно к системе понятий базового уровня) изотопы, основное и возбужденное состояние атома, гибридизация атомных орбиталей, химическая связь ("  $\sigma$ " и " $\pi$ -связь", кратные связи), молярная концентрация, структурная формула, изомерия (структурная, геометрическая (цис-трансизомерия), типы химических реакций (гомо- и гетерогенные, обратимые и необратимые), растворы (истинные, дисперсные системы), кристаллогидраты, степень диссоциации, электролиз, крекинг, риформинг); теории и законы, закономерности, мировоззренческие знания, лежащие в основе понимания причинности и системности химических явлений, современные представления о строении вещества на атомном, молекулярном и надмолекулярном уровнях; представления о механизмах химических реакций, термодинамических и кинетических закономерностях их протекания, о химическом равновесии, дисперсных системах, фактологические сведения о свойствах, составе, получении и безопасном использовании важнейших неорганических и органических веществ в быту и практической деятельности человека; общих научных принципах химического производства (на примере производства серной кислоты, аммиака, метанола, переработки нефти);
- 3) сформированность умений выявлять характерные признаки и взаимосвязь изученных понятий, применять соответствующие понятия при описании строения и свойств неорганических и органических веществ и их превращений; выявлять взаимосвязь химических знаний с понятиями и представлениями других предметов для более осознанного понимания и объяснения сущности материального единства мира; использовать системные химические знания для объяснения и прогнозирования явлений, имеющих естественнонаучную природу;
- 4) сформированность умений использовать наименования химических соединений международного союза теоретической и прикладной химии и тривиальные названия веществ, относящихся к изученным классам органических и неорганических соединений; использовать химическую символику для составления формул неорганических веществ, молекулярных и структурных (развернутых, сокращенных и скелетных) формул органических веществ; составлять уравнения химических реакций и раскрывать их сущность: окислительно-восстановительных реакций посредством составления электронного баланса этих реакций; реакций ионного обмена путем составления их полных и сокращенных ионных уравнений; реакций гидролиза, реакций комплексообразования (на примере гидроксокомплексов цинка и алюминия); подтверждать характерные химические свойства веществ соответствующими экспериментами и записями уравнений химических реакций;
- 5) сформированность умений классифицировать неорганические и органические вещества и химические реакции, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации изучаемых химических объектов; характеризовать состав и важнейшие свойства веществ, принадлежащих к определенным классам и группам соединений (простые вещества, оксиды, гидроксиды, соли; углеводороды, простые эфиры, спирты, фенолы, альдегиды, кетоны, карбоновые кислоты, сложные эфиры, жиры, углеводы, амины, аминокислоты, белки); применять знания о составе и свойствах веществ для экспериментальной проверки гипотез относительно закономерностей протекания химических реакций и прогнозирования возможностей их осуществления;
- 6) сформированность умений подтверждать на конкретных примерах характер зависимости реакционной способности органических соединений от кратности и типа ковалентной связи (" $^{\circ}$ " и " $^{\pi}$ -связи"), взаимного влияния атомов и групп атомов в молекулах; а также от особенностей реализации различных механизмов протекания реакций;
- 7) сформированность умений характеризовать электронное строение атомов (в основном и возбужденном состоянии) и ионов химических элементов 1-4 периодов Периодической системы Д. И. Менделеева и их валентные возможности, используя понятия "s", "p", "d-электронные" орбитали,

энергетические уровни; объяснять закономерности изменения свойств химических элементов и образуемых ими соединений по периодам и группам;

- 8) владение системой знаний о методах научного познания явлений природы, используемых в естественных науках и умениями применять эти знания при экспериментальном исследовании веществ и для объяснения химических явлений, имеющих место в природе, практической деятельности человека и в повседневной жизни;
- 9) сформированность умений проводить расчеты по химическим формулам и уравнениям химических реакций с использованием физических величин (массы, объема газов, количества вещества), характеризующих вещества с количественной стороны: расчеты по нахождению химической формулы вещества; расчеты массы (объема, количества вещества) продукта реакции, если одно из исходных веществ дано в виде раствора с определенной массовой долей растворенного вещества или дано в избытке (имеет примеси); расчеты массовой или объемной доли, выхода продукта реакции; расчеты теплового эффекта реакций, объемных отношений газов;
- 10) сформированность умений прогнозировать, анализировать и оценивать с позиций экологической безопасности последствия бытовой и производственной деятельности человека, связанной с переработкой веществ; использовать полученные знания для принятия грамотных решений проблем в ситуациях, связанных с химией;
- 11) сформированность умений самостоятельно планировать и проводить химический эксперимент (получение и изучение свойств неорганических и органических веществ, качественные реакции углеводородов различных классов и кислородсодержащих органических веществ, решение экспериментальных задач по распознаванию неорганических и органических веществ) с соблюдением правил безопасного обращения с веществами и лабораторным оборудованием, формулировать цели исследования, предоставлять в различной форме результаты эксперимента, анализировать и оценивать их достоверность;
- 12) сформированность умений осуществлять целенаправленный поиск химической информации в различных источниках (научная и учебно-научная литература, средства массовой информации, сеть Интернет и другие), критически анализировать химическую информацию, перерабатывать ее и использовать в соответствии с поставленной учебной задачей;
- 13) сформированность умений осознавать опасность воздействия на живые организмы определенных веществ, понимая смысл показателя предельной допустимой концентрации, и пояснять на примерах способы уменьшения и предотвращения их вредного воздействия на организм человека.

#### 1.2.3.11. Биология.

По учебному предмету "Биология" (базовый уровень) требования к предметным результатам освоения базового курса биологии должны отражать:

- 1) сформированность знаний о месте и роли биологии в системе научного знания; функциональной грамотности человека для решения жизненных проблем;
- 2) сформированность умения раскрывать содержание основополагающих биологических терминов и понятий: жизнь, клетка, ткань, орган, организм, вид, популяция, экосистема, биоценоз, биосфера; метаболизм (обмен веществ и превращение энергии), гомеостаз (саморегуляция), биосинтез белка, структурная организация живых систем, дискретность, саморегуляция, самовоспроизведение (репродукция), наследственность, изменчивость, энергозависимость, рост и развитие, уровневая организация;
- 3) сформированность умения раскрывать содержание основополагающих биологических теорий и гипотез: клеточной, хромосомной, мутационной, эволюционной, происхождения жизни и человека:
- 4) сформированность умения раскрывать основополагающие биологические законы и закономерности (Г. Менделя, Т. Моргана, Н.И. Вавилова, Э. Геккеля, Ф. Мюллера, К. Бэра), границы их применимости к живым системам;
  - 5) приобретение опыта применения основных методов научного познания, используемых в

биологии: наблюдения и описания живых систем, процессов и явлений; организации и проведения биологического эксперимента, выдвижения гипотез, выявления зависимости между исследуемыми величинами, объяснения полученных результатов и формулирования выводов с использованием научных понятий, теорий и законов;

- 6) сформированность умения выделять существенные признаки вирусов, клеток прокариот и эукариот; одноклеточных и многоклеточных организмов, видов, биогеоценозов и экосистем; особенности процессов обмена веществ и превращения энергии в клетке, фотосинтеза, пластического и энергетического обмена, хемосинтеза, митоза, мейоза, оплодотворения, развития и размножения, индивидуального развития организма (онтогенеза), борьбы за существование, естественного отбора, видообразования, приспособленности организмов к среде обитания, влияния компонентов экосистем, антропогенных изменений в экосистемах своей местности, круговорота веществ и превращение энергии в биосфере;
- 7) сформированность умения применять полученные знания для объяснения биологических процессов и явлений, для принятия практических решений в повседневной жизни с целью обеспечения безопасности своего здоровья и здоровья окружающих людей, соблюдения здорового образа жизни, норм грамотного поведения в окружающей природной среде; понимание необходимости использования достижений современной биологии и биотехнологий для рационального природопользования;
- 8) сформированность умения решать биологические задачи, составлять генотипические схемы скрещивания для разных типов наследования признаков у организмов, составлять схемы переноса веществ и энергии в экосистемах (цепи питания, пищевые сети);
- 9) сформированность умений критически оценивать информацию биологического содержания, включающую псевдонаучные знания из различных источников (средства массовой информации, научно-популярные материалы); интерпретировать этические аспекты современных исследований в биологии, медицине, биотехнологии; рассматривать глобальные экологические проблемы современности, формировать по отношению к ним собственную позицию;
- 10) сформированность умений создавать собственные письменные и устные сообщения на основе биологической информации из нескольких источников, грамотно использовать понятийный аппарат биологии.

По учебному предмету "Биология" (углубленный уровень) требования к предметным результатам освоения углубленного курса биологии должны включать требования к результатам освоения базового курса и дополнительно отражать:

- 1) сформированность знаний о месте и роли биологии в системе естественных наук, в формировании современной естественнонаучной картины мира, в познании законов природы и решении жизненно важных социально-этических, экономических, экологических проблем человечества, а также в решении вопросов рационального природопользования; в формировании ценностного отношения к природе, обществу, человеку; о вкладе российских и зарубежных ученых биологов в развитие биологии;
  - 2) умение владеть системой биологических знаний, которая включает:

основополагающие биологические термины и понятия (жизнь, клетка, ткань, орган, организм, вид, популяция, экосистема, биоценоз, биосфера; метаболизм, гомеостаз, клеточный иммунитет, биосинтез белка, биополимеры, дискретность, саморегуляция, самовоспроизведение, наследственность, изменчивость, энергозависимость, рост и развитие);

биологические теории: клеточная теория Т. Шванна, М. Шлейдена, Р. Вирхова; клональноселективного иммунитета П. Эрлих, И.И. Мечникова, хромосомная теория наследственности Т. Моргана, закон зародышевого сходства К. Бэра, эволюционная теория Ч. Дарвина, синтетическая теория эволюции, теория антропогенеза Ч. Дарвина; теория биогеоценоза В.Н. Сукачёва; учения Н.И. Вавилова - о Центрах многообразия и происхождения культурных растений, А.Н. Северцова о путях и направлениях эволюции, В.И. Вернадского - о биосфере;

законы (единообразия потомков первого поколения, расщепления признаков, независимого

наследования признаков Г. Менделя, сцепленного наследования признаков и нарушения сцепления генов Т. Моргана; гомологических рядов в наследственной изменчивости Н.И. Вавилова, генетического равновесия Дж. Харди и В. Вайнберга; зародышевого сходства К. Бэра, биогенетического закона Э. Геккеля, Ф. Мюллера);

принципы (чистоты гамет, комплементарности);

правила (минимума Ю. Либиха, экологической пирамиды чисел, биомассы и энергии); гипотезы (коацерватной А.И. Опарина, первичного бульона Дж. Холдейна, микросфер С. Фокса, рибозима Т. Чек);

- 3) владение системой знаний об основных методах научного познания, используемых в биологических исследованиях живых объектов и экосистем (описание, измерение, проведение наблюдений); способами выявления и оценки антропогенных изменений в природе;
  - 4) умение выделять существенные признаки:

строения вирусов, клеток прокариот и эукариот; одноклеточных и многоклеточных организмов, видов, биогеоценозов, экосистем и биосферы;

строения органов и систем органов растений, животных, человека; процессов жизнедеятельности, протекающих в организмах растений, животных и человека;

биологических процессов: обмена веществ (метаболизм), информации и превращения энергии, брожения, автотрофного и гетеротрофного типов питания, фотосинтеза и хемосинтеза, митоза, мейоза, гаметогенеза, эмбриогенеза, постэмбрионального развития, размножения, индивидуального развития организма (онтогенеза), взаимодействия генов, гетерозиса; действий искусственного отбора, стабилизирующего, движущего и разрывающего естественного отбора; аллопатрического и симпатрического видообразования; влияния движущих сил эволюции на генофонд популяции; приспособленности организмов к среде обитания, чередования направлений эволюции; круговорота веществ и потока энергии в экосистемах;

- 5) умение устанавливать взаимосвязи между строением и функциями: органоидов, клеток разных тканей, органами и системами органов у растений, животных и человека; между этапами обмена веществ; этапами клеточного цикла и жизненных циклов организмов; этапами эмбрионального развития; генотипом и фенотипом, фенотипом и факторами среды обитания; процессами эволюции; движущими силами антропогенеза; компонентами различных экосистем и приспособлениями к ним организмов;
- 6) умение выявлять отличительные признаки живых систем, в том числе грибов, растений, животных и человека; приспособленность видов к среде обитания, абиотических и биотических компонентов экосистем, взаимосвязей организмов в сообществах, антропогенных изменений в экосистемах своей местности;
- 7) умение использовать соответствующие аргументы, биологическую терминологию и символику для доказательства родства организмов разных систематических групп; взаимосвязи организмов и среды обитания; единства человеческих рас; необходимости здорового образа жизни, сохранения разнообразия видов и экосистем, как условия сосуществования природы и человечества;
- 8) умение решать поисковые биологические задачи; выявлять причинно-следственные связи между исследуемыми биологическими объектами, процессами и явлениями; делать выводы и прогнозы на основании полученных результатов;
- 9) умение выдвигать гипотезы, проверять их экспериментальными средствами, формулируя цель исследования, анализировать полученные результаты и делать выводы;
- 10) принимать участие в научно-исследовательской работе по биологии, экологии и медицине, проводимой на базе школьных научных обществ и публично представлять полученные результаты на ученических конференциях разного уровня;
- 11) умение оценивать этические аспекты современных исследований в области биотехнологии и генетических технологий (клонирование, искусственное оплодотворение, направленное изменение генома и создание трансгенных организмов);
  - 12) умение мотивировать свой выбор будущей профессиональной деятельности в области

биологии, медицины, биотехнологии, психологии, экологии, ветеринарии, сельского хозяйства, пищевой промышленности; углублять познавательный интерес, направленный на осознанный выбор соответствующей профессии и продолжение биологического образования в учреждениях среднего профессионального и высшего образования.

## 1.2.3.12. Физическая культура.

По учебному предмету "Физическая культура" (базовый уровень) требования к предметным результатам освоения базового курса физической культуры должны отражать:

- 1) умение использовать разнообразные формы и виды физкультурной деятельности для организации здорового образа жизни, активного отдыха и досуга, в том числе в подготовке к выполнению нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО);
- 2) владение современными технологиями укрепления и сохранения здоровья, поддержания работоспособности, профилактики заболеваний, связанных с учебной и производственной деятельностью;
- 3) владение основными способами самоконтроля индивидуальных показателей здоровья, умственной и физической работоспособности, динамики физического развития и физических качеств:
- 4) владение физическими упражнениями разной функциональной направленности, использование их в режиме учебной и производственной деятельности с целью профилактики переутомления и сохранения высокой работоспособности;
- 5) владение техническими приемами и двигательными действиями базовых видов спорта, активное применение их в физкультурно-оздоровительной и соревновательной деятельности, в сфере досуга, в профессионально-прикладной сфере;
- 6) положительную динамику в развитии основных физических качеств (силы, быстроты, выносливости, гибкости и ловкости).

Требования к предметным результатам освоения обучающимися с ограниченными возможностями здоровья базового курса "Адаптированная физическая культура" определяются с учетом особенностей их психофизического развития, состояния здоровья, особых образовательных потребностей.

# 1.2.3.13. Основы безопасности жизнедеятельности.

По учебному предмету "Основы безопасности жизнедеятельности" (базовый уровень) требования к предметным результатам освоения базового курса по основам безопасности жизнедеятельности должны отражать:

- 1) сформированность представлений о ценности безопасного поведения для личности, общества, государства; знание правил безопасного поведения и способов их применения в собственном поведении;
- 2) сформированность представлений о возможных источниках опасности в различных ситуациях (в быту, транспорте, общественных местах, в природной среде, в социуме, в цифровой среде); владение основными способами предупреждения опасных и экстремальных ситуаций; знать порядок действий в экстремальных и чрезвычайных ситуациях;
- 3) сформированность представлений о важности соблюдения правил дорожного движения всеми участниками движения, правил безопасности на транспорте. Знание правил безопасного поведения на транспорте, умение применять их на практике, знание о порядке действий в опасных, экстремальных и чрезвычайных ситуациях на транспорте;
- 4) знания о способах безопасного поведения в природной среде; умение применять их на практике; знать порядок действий при чрезвычайных ситуациях природного характера; сформированность представлений об экологической безопасности, ценности бережного отношения к природе, разумного природопользования;
- 5) владение основами медицинских знаний: владение приемами оказания первой помощи при неотложных состояниях; знание мер профилактики инфекционных и неинфекционных заболеваний,

сохранения психического здоровья; сформированность представлений о здоровом образе жизни и его роли в сохранении психического и физического здоровья, негативного отношения к вредным привычкам; знания о необходимых действиях при чрезвычайных ситуациях биолого-социального характера;

- 6) знание основ безопасного, конструктивного общения, умение различать опасные явления в социальном взаимодействии, в том числе криминального характера; умение предупреждать опасные явления и противодействовать им;
- 7) сформированность нетерпимости к проявлениям насилия в социальном взаимодействии; знания о способах безопасного поведения в цифровой среде; умение применять их на практике; умение распознавать опасности в цифровой среде (в том числе криминального характера, опасности вовлечения в деструктивную деятельность) и противодействовать им;
- 8) знание основ пожарной безопасности; умение применять их на практике для предупреждения пожаров; знать порядок действий при угрозе пожара и пожаре в быту, общественных местах, на транспорте, в природной среде; знать права и обязанности граждан в области пожарной безопасности;
- 9) сформированность представлений об опасности и негативном влиянии на жизнь личности, общества, государства экстремизма, терроризма; знать роль государства в противодействии терроризму; уметь различать приемы вовлечения в экстремистскую и террористическую деятельность и противодействовать им; знать порядок действий при объявлении разного уровня террористической опасности; знать порядок действий при угрозе совершения террористического акта; совершении террористического акта; проведении контртеррористической операции;
- 10) сформированность представлений о роли России в современном мире; угрозах военного характера; роли Вооруженных Сил Российской Федерации в обеспечении мира; знание основ обороны государства и воинской службы; прав и обязанностей гражданина в области гражданской обороны; знать действия при сигналах гражданской обороны;
- 11) знание основ государственной политики в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций различного характера; знание задач и основных принципов организации Единой системы предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, прав и обязанностей гражданина в этой области;
- 12) знание основ государственной системы, российского законодательства, направленных на защиту населения от внешних и внутренних угроз; сформированность представлений о роли государства, общества и личности в обеспечении безопасности.

Требования к предметным результатам освоения обучающимися с ограниченными возможностями здоровья базового курса "Основы безопасности жизнедеятельности" определяются с учетом особенностей их психофизического развития, состояния здоровья, особых образовательных потребностей.

### 1.3. Система оценки результатов освоения основной образовательной программы

Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Ее основными функциями являются: ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения ООП СОО и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в образовательной организации являются:

– оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения как основа их промежуточной и итоговой аттестации, а также основа процедур внутреннего мониторинга образовательной организации, мониторинговых исследований муниципального, регионального и федерального уровней; оценка результатов деятельности педагогических работников как основа аттестационных процедур;

 оценка результатов деятельности образовательной организации как основа аккредитационных процедур.

Основным объектом системы оценки, ее содержательной и критериальной базой выступают требования ФГОС СОО, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения обучающимися ООП СОО. Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.

Внутренняя оценка включает:

- стартовую диагностику;
- текущую и тематическую оценку;
- психолого-педагогическое наблюдение;
- внутренний мониторинг образовательных достижений обучающихся.

Внешняя оценка включает:

- независимую оценку качества образования;
- мониторинговые исследования муниципального, регионального ифедерального уровней.

В соответствии с  $\Phi \Gamma OC$  COO система оценки образовательной организации реализует системно-деятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений.

Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений обучающихся проявляется в оценке способности обучающихся к решению учебно- познавательных и учебно-практических задач, а также в оценке уровня функциональной грамотности обучающихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

Уровневый подход служит важнейшей основой для организации индивидуальной работы с обучающимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и кпредставлению и интерпретации результатов измерений.

Уровневый подход реализуется за счет фиксации различных уровней достижения обучающимися планируемых результатов базового уровня и уровней выше и ниже базового. Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихсярешать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми обучающимися в ходе учебного процесса. Овладение базовым уровнем является границей, отделяющей знание от незнания, выступает достаточным для продолжения обучения и усвоения последующего учебного материала.

Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется через:

- оценку предметных и метапредметных результатов;
- использования комплекса оценочных процедур как основы для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений обучающихся и для итоговой оценки; использования контекстной информации (об особенностях обучающихся, условиях и процессе обучения и другое) для интерпретации полученных результатов в целях управления качеством образования;
- использования разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга: стандартизированных устных и письменных работ, проектов, практических (в том числе исследовательских) и творческих работ;
- использования форм работы, обеспечивающих возможность включения обучающихся в самостоятельную оценочную деятельность (самоанализ, самооценка, взаимооценка);
- использования мониторинга динамических показателей освоения умений и знаний, в том числе формируемых с использованием информационно- коммуникационных (цифровых) технологий.

#### 1.3.1. Оценка личностных результатов.

Оценка личностных результатов обучающихся осуществляется через оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, которые устанавливаются требованиями ФГОС СОО.

Формирование личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательной деятельности, включая внеурочную деятельность.

Достижение личностных результатов не выносится на итоговую оценку обучающихся, а является предметом оценки эффективности воспитательно-образовательной деятельности образовательной организации и образовательных систем разного уровня. Оценка личностных образовательной деятельности результатов осуществляется неперсонифицированных мониторинговых исследований. Инструментарий для них разрабатывается централизованно на федеральном или региональном уровне и основывается на общепринятых профессиональном сообществе методиках психолого-педагогической В диагностики.

Во внутреннем мониторинге возможна оценка сформированности отдельных личностных результатов, проявляющихся в соблюдении норм и правил поведения, принятых в образовательной организации; участии в общественной жизни образовательной организации, ближайшего социального окружения, Российской Федерации, общественно-полезной деятельности; ответственности за результаты обучения; способности делать осознанный выбор своей образовательной траектории, в том числе выбор профессии; ценностно-смысловых установках обучающихся, формируемых средствами учебных предметов.

Результаты, полученные в ходе как внешних, так и внутренних мониторингов, используются только в виде агрегированных (усредненных, анонимных) данных.

# 1.3.2. Оценка метапредметных результатов.

Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения ООП СОО, которые отражают совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий, а также систему междисциплинарных (межпредметных) понятий.

Формирование метапредметных результатов обеспечивается комплексомосвоения программ учебных предметов и внеурочной деятельности.

Основным объектом оценки метапредметных результатов являются:

- освоение обучающимися межпредметных понятий и универсальных учебных действий (регулятивных, познавательных, коммуникативных);
- способность использования универсальных учебных действий в познавательной и социальной практике, готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности, организации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к участию в построении индивидуальной образовательной траектории;
  - овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности.

Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется администрацией Школы в ходе внутреннего мониторинга. Содержание и периодичность внутреннего мониторинга устанавливается решением педагогического совета Школы. Инструментарий строится на межпредметной основе и включает диагностические материалы по оценке читательской и цифровой грамотности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий.

Формы оценки:

- для проверки читательской грамотности письменная работа на межпредметной основе;
- для проверки цифровой грамотности практическая работа в сочетании списьменной (компьютеризованной) частью;
- для проверки сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий экспертная оценка процесса и результатов выполнения групповых и (или) индивидуальных учебных исследований и проектов.

Каждый из перечисленных видов диагностики проводится с периодичностью не менее чем один раз в два года.

Групповые и (или) индивидуальные учебные исследования и проекты (далее вместе проект) выполняются обучающимся в рамках одного из учебных предметов или на межпредметной основе с целью продемонстрировать свои достижения в самостоятельном освоении содержания избранных областей знаний и (или) видов деятельности и способность проектировать и осуществлять целесообразную и результативную деятельность (учебно-познавательную, конструкторскую, социальную, художественно-творческую и другие).

Выбор темы проекта осуществляется обучающимися. Результатом проекта является одна из следующих работ:

- письменная работа (эссе, реферат, аналитические материалы, обзорные материалы, отчеты о проведенных исследованиях, стендовый доклад и другие);
- художественная творческая работа (в области литературы, музыки, изобразительного искусства), представленная в виде прозаического или стихотворного произведения, инсценировки, художественной декламации, исполнения музыкального произведения, компьютерной анимации и других;
  - материальный объект, макет, иное конструкторское изделие;
  - отчетные материалы по социальному проекту.

Требования к организации проектной деятельности, к содержанию и направленности проекта разработаны образовательной организацией (Приложение 1).

Проект оценивается по следующим критериям:

- сформированность познавательных универсальных учебных действий:способность к самостоятельному приобретению знаний и решению проблем, проявляющаяся в умении поставить проблему и выбрать адекватные способы ее решения, включая поиск и обработку информации, формулировку выводов и (или) обоснование и реализацию принятого решения, обоснование и создание модели, прогноза, макета, объекта, творческого решения и других;
- сформированность предметных знаний и способов действий: умение раскрыть содержание работы, грамотно и обоснованно в соответствии с рассматриваемой проблемой или темой использовать имеющиеся знания и способы действий;
- сформированность регулятивных универсальных учебных действий: умение самостоятельно планировать и управлять своей познавательной деятельностью во времени; использовать ресурсные возможности для достижения целей; осуществлять выбор конструктивных стратегий в трудных ситуациях;
- сформированность коммуникативных универсальных учебных действий:умение ясно изложить и оформить выполненную работу, представить ее результаты, аргументированно ответить на вопросы.

#### 1.3.3. Оценка предметных результатов.

Предметные результаты освоения ООП СОО с учетом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы, ориентированы на применение знаний, умений и навыков обучающимися в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение.

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов по отдельным учебным предметам.

Основным предметом оценки является способность к решению учебно- познавательных и учебно-практических задач, основанных на изучаемом учебном материале, с использованием способов действий, релевантных содержанию учебных предметов, в том числе метапредметных (познавательных, регулятивных, коммуникативных) действий, а также компетентностей, релевантных соответствующим направлениям функциональной грамотности.

Для оценки предметных результатов используются критерии: знание и понимание, применение, функциональность.

Обобщенный критерий «знание и понимание» включает знание и понимание роли

изучаемой области знания и (или) вида деятельности в различных контекстах, знание и понимание терминологии, понятий и идей, а также процедурных знаний или алгоритмов.

Обобщенный критерий «применение» включает:

использование изучаемого материала при решении учебных задач, различающихся сложностью предметного содержания, сочетанием универсальных познавательных действий и операций, степенью проработанности в учебном процессе;

использование специфических для предмета способов действий и видов деятельности по получению нового знания, его интерпретации, применению и преобразованию при решении учебных задач (проблем), в том числе в ходе поисковой деятельности, учебно-исследовательской и учебно-проектной деятельности.

Обобщенный критерий «функциональность» включает осознанное использование приобретенных знаний и способов действий при решении внеучебных проблем, различающихся сложностью предметного содержания, читательских умений, контекста, а также сочетанием когнитивных операций.

Оценка функциональной грамотности направлена на выявление способности обучающихся применять предметные знания и умения во внеучебной ситуации, в реальной жизни.

Оценка предметных результатов осуществляется педагогическим работником в ходе процедур текущего, тематического, промежуточного и итогового контроля.

Особенности оценки по отдельным учебным предметам фиксируются в Приложении 2 к ООП СОО.

Описание оценки предметных результатов по отдельному учебному предмету включает:

- список итоговых планируемых результатов с указанием этапов их формирования и способов оценки (например, текущая (тематическая), устно (письменно), практика);
- требования к выставлению отметок за промежуточную аттестацию (при необходимости с учетом степени значимости отметок за отдельные оценочные процедуры);
  - график контрольных мероприятий.

Стартовая диагностика проводится администрацией образовательной организации с целью оценки готовности к обучению на уровне основного общего образования.

Стартовая диагностика проводится в начале 10 класса и выступает как основа (точка отсчета) для оценки динамики образовательных достижений обучающихся.

Объектом оценки являются: структура мотивации, сформированность учебной деятельности, владение универсальными и специфическими для основных учебных предметов познавательными средствами, в том числе: средствами работы с информацией, знаково-символическими средствами, логическими операциями.

Стартовая диагностика проводится педагогическими работниками с целью оценки готовности к изучению отдельных предметов. Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса.

Текущая оценка представляет собой процедуру оценки индивидуального продвижения обучающегося в освоении программы учебного предмета.

Текущая оценка может быть формирующей (поддерживающей и направляющей усилия обучающегося, включающей его в самостоятельную оценочную деятельность), и диагностической, способствующей выявлению и осознанию педагогическим работником и обучающимся существующих проблем в обучении.

Объектом текущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом планировании по учебному предмету.

В текущей оценке используется различные формы и методы проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные игрупповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и другие) с учетом особенностей учебного предмета.

Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса.

Тематическая оценка представляет собой процедуру оценки уровня достижениятематических планируемых результатов по учебному предмету.

Внутренний мониторинг представляет собой следующие процедуры:

- стартовая диагностика;
- оценка уровня достижения предметных и метапредметных результатов;
- оценка уровня функциональной грамотности;
- оценка уровня профессионального мастерства педагогического работника, осуществляемого на основе выполнения обучающимися проверочных работ, анализа посещенных уроков, анализа качества учебных заданий, предлагаемых педагогическим работником обучающимся.

Содержание и периодичность внутреннего мониторинга устанавливается решением педагогического совета образовательной организации. Результаты внутреннего мониторинга являются основанием подготовки рекомендаций для текущей коррекции учебного процесса и его индивидуализации и (или) для повышения квалификации педагогического работника.

Освоение обучающимися основной образовательной программы завершается государственной итоговой аттестацией обучающихся.

Государственная итоговая аттестация обучающихся проводится по обязательным учебным предметам "Русский язык" и "Математика", а также по следующим учебным предметам: "Литература", "Физика", "Химия", "Биология", "География", "История", "Обществознание", "Иностранный язык" (английский, немецкий, французский, испанский и китайский язык), "Информатика", "Родной язык", "Родная литература", которые обучающиеся сдают на добровольнойоснове по своему выбору.

Обучающийся может самостоятельно выбрать уровень (базовый или углубленный), в соответствии с которым будет проводиться государственная итоговая аттестация в форме единого государственного экзамена по учебному предмету "Математика".

# 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

Содержательный раздел программы среднего общего образования включает следующие программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных иличностных результатов:

- программу развития универсальных учебных действий при получении среднего общего образования, включающую формирование компетенций обучающихся в области учебно- исследовательской и проектной деятельности;
  - программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности;
  - рабочую программу воспитания;
- программу коррекционной работы, включающую организацию работы с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами.

# 2.1. Программа развития универсальных учебных действий при получении среднегообщего образования

### 2.1.1. Целевой раздел

Цель программы развития универсальных учебных действий (далее – УУД) на уровне среднего общего образования – создать условия для развития опыта освоения УУД, сформированного на предыдущих уровнях общего образования.

Программа реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности.

Потенциал урочной деятельности реализуется за счет закрепления отдельного содержаниянастоящей программы за предметными областями и включения в рабочие программы предметовУУД, планируемых к освоению и подлежащих оценке в рамках

Основная образовательная программа среднего общего образования МБОУ СОШ № 5 2023-2024 текущего тематического контроля. Потенциал внеурочной деятельности реализуется за счет расширения индивидуального пространства проектной деятельности обучающихся курсами и мероприятиями внеурочнойдеятельности. Кроме того, внеурочные курсы и мероприятия связывают настоящую программу с рабочей программой воспитания.

Связь с рабочей программой воспитания осуществляется в части:

- профориентации обучающихся;
- познавательного интереса и опыта исследовательской деятельности обучающихся. Настоящая Программа развития УУД широко использует возможности курса

«Индивидуальный проект» и опирается на сложившуюся в школе систему организации и сопровождения проектной деятельности обучающихся.

Особенность развития УУД в старшей школе состоит в том, что у обучающихся старших классов повышается уровень их рефлексивности (осознанности) собственных действий и формируется качественно новый уровень личностной и познавательной рефлексии. Развивается также способность обучающихся осуществлять перенос сформированных УУД на внеучебные ситуации. Выработанные на базе предметного обучения и отрефлексированные, УУД начинают использоваться как универсальные в различных жизненных контекстах.

Настоящая программа призвана обеспечить:

развитие у обучающихся способности к самопознанию, саморазвитию и самоопределению; формирование личностных ценностно-смысловых ориентиров и установок, системы значимых социальных и межличностных отношений;

формирование умений самостоятельного планирования и осуществления учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками;

повышение эффективности усвоения обучающимися знаний и учебных действий, формирование научного типа мышления, компетентностей в предметных областях, учебно- исследовательской, проектной, социальной деятельности;

создание условий для интеграции урочных и внеурочных форм учебно - исследовательской и проектной деятельности обучающихся;

формирование навыков участия в различных формах организации учебно-исследовательской и проектной деятельности (творческих конкурсах, научных обществах, научно-

практических конференциях, олимпиадах и других), возможность получения практикоориентированного результата;

формирование и развитие компетенций обучающихся в области использования ИКТ, включая владение ИКТ, поиском, анализом и передачей информации, презентацией выполненных работ, основами информационной безопасности, умением безопасного использования ИКТ;

формирование знаний и навыков в области финансовой грамотности и устойчивого развитияобщества;

возможность практического использования приобретенных обучающимися коммуникативных навыков, навыков целеполагания, планирования и самоконтроля;

подготовку к осознанному выбору дальнейшего образования и профессиональной деятельности.

Состав планируемых к достижению результатов освоения настоящей программы, а также подходы к диагностике их достижения представлены в таблице

Структура диагностики УУД на уровне среднего общего образования

No	УУД	Площадка	Форма
		диагностики	диагностики

	овная образовательная программа среднего общего о	бразования МБОУ СОШ №	5 2023-2024
1 Познаватель			
	огические действия	T	1
1.1.1.	Формулирует и рассматривает	Обществознание/	Тематическая
	проблему	География	задача
1.1.2.	Устанавливает существенный признан	4	Задание на
	или основание для сравнения	,	сравнение,
	классификации и обобщения		классификацию,
			обобщение
1.1.3.	Определяет цели деятельности, задает		Кейс
	параметры и критерии их достижения		
1.1.4.	Выявляет закономерности и		Задание на
	противоречия в рассматриваемых		выявление
	явлениях		закономерностей
			и противоречий
1.1.5.	Оценивает соответствие достигнутых		Встроенное
	самостоятельно результатов целям своей	i	педагогическое
	деятельности, взвешивает риски		наблюдение
	и последствия своей деятельности		
1.2.Базовые ис	следовательские действия		
1.2.1.	Называет основные признаки	Биология/ Физика	Опрос
	исследования как вида деятельности	Курс	
1.2.2.	Выдвигает и формулирует гипотезу	«Индивидуальны й	іЭкспертиза/
	исследования	проект»	оценка хода и
1.2.3.	Ставит задачи по проверке гипотезы		результатов
	исследования		учебного
1.2.4.	Осуществляет поиск информации для		исследования
	решения задач исследования		
1.2.5.	Разрабатывает план исследования с		
	учетом имеющихся материальных и		
	нематериальных ресурсов		
1.2.6.	Выдвигает новые идеи, предлагает	1	
	оригинальные подходы и решения		
	1 ~ *	I	1

	Основная образовательная программа среднего общего о	образования МБОУ СОШ N	º 5 2023-2024
1.2.7.	Интегрирует информацию из разных		
	предметных областей и отраслей наук		
1.2.8.	Осуществляет проверку		
	гипотезы исследования.		
	Анализирует		
	результаты исследования		
1.2.9.	Оформляет результаты исследования в	=	Экспертиза/
1.2.,	виде статьи, доклада*		оценка
	виде отатын, денанада		публикации или
			доклада
1 2 Doform	a vyrhamyayyay		доклада
	с информацией	TT 1	TC V
1.3.1.	Осуществляет поиск и	Информатика	Кейс
	систематизацию информации		
	различных видов и форм		
	представления		
1.3.2.	Использует Excel-файлы для хранения		Контрольная
	и систематизации информации*		работа
1.3.3.	Анализирует и интерпретирует	История	Кейс
	информацию различных видов и форм	Информатика	
	представления		
1.3.4.	Оценивает достоверность,	История	Контрольная
	легитимность информации, ее	•	работа
	соответствие правовым и морально-		passia
	этическим нормам		
1.3.5.	-	Русский язык	Написание текста в
1.3.3.	1	г усский язык	
	функциональных стилей		заданном стиле
			и типе речи
1.3.6.	C	II1	TC
1.3.0.	Сопровождает созданные	Информатика	Контрольная
	самостоятельно тексты графической и		работа
	иной визуальной информацией	_	,
1.3.7.	Свободно владеет сервисом		Экспертиза/
	PowerPoint для подготовки		оценка
	презентаций*		презентации
1.3.8.	Использует не менее 2-х		
	альтернативных сервисов для		
	подготовки презентаций*		
1.3.9.	Использует опции		Тест
	защиты персональных	ζ	
	данных в открытой		
	информационной среде		
1.4.* Смыс	повое чтение	<u> </u>	
1.4.1.	Различает классические линейные	Литература +	Контрольная
1.1.1.	тексты и многослойные нелинейные		кработа по модели
	тексты и многослоиные нелинеиные	Математика язы	части
1.4.2.		IVIAIOMAINKA	
	Определяет ключевую идею текста	-	«С» или по модели
1.4.3.	Различает текст и подтекст;		PISA (Ha
	существенную и избыточную		читательскую
	информацию		грамотность)
1.4.4.	Обозначает и комментирует позицию		
	автора		

<u>Основная образовательная программа среднего общего</u> образования МБОУ СОШ № 5 2023-2024 1.4.5. Опирается на текст в обосновании собственной позиции 2 Коммуникативные УУД 2.1. Общение 2.1.1. Развернуто и логично излагает свою Литература Встроенное точку зренияс наблюдение использованием языковых средств 2.1.2. Курс «Общение в Уместно использует вербальные Встроенное наблюдение средства коммуникации веке»/ 2.1.3. Распознает и применяет невербальные Иностранный язык/ средства коммуникации Родной язык 2.1.4 Понимает значение социальных знаков, принятых в своей культурной среде; проявляет толерантность к невербальным средствам коммуникации других народов 2.1.5. Поддерживает аргументированно ведет диалог 2.1.6. Распознает предпосылки конфликтных ситуаций, смягчает конфликты 2.2. Совместная деятельность 2.2.1. Использует преимущества командной иВнеурочное Встроенное индивидуальной работы; варьирует мероприятие наблюление ими по ситуации 2.2.2 Выбирает тематику методы совместных действий с учетом общих интересов и возможностей каждого члена коллектива/группы 2.2.3 Принимает цели совместной деятельности 2.2.4 Организует совместную деятельность: составляет/ принимает план действий. распределяет роли с учетом мнений участников, обсуждает результаты совместной работы 2.2.5 Оценивает качество своего вклада и каждого участника команды в общий результат по разработанным критериям 2.2.6 Предлагает новые проекты, оцениваетБиология Встроенное наблюдение идеи позиции новизны. оригинальности, практической значимости 2.2.7 вОбществознание+ Координирует и выполнят работу Контрольная условиях реального, виртуального и Информатика работа или задание комбинированного взаимодействия по модели PISA (на 2.2.8 Осуществляет Внеурочное глобальные позитивное стратегическое поведение в различных мероприятие компетенции) ситуациях, проявляет творчество и воображение, инициативу 3 Регулятивные УУД

	Основная образовательная программа среднего общего о	образования МБОУ СОШ N	<u> </u>	
	рганизация	n	- ID	
3.1.1.	_	В рамках ведени	_	
	познавательную деятельность в учебных и внеучебных ситуациях	Портфолио	наблюдение	
3.1.2.	Расширяет рамки учебного предмета	-	Самооценка	
3.1.2.	на основе личных предпочтений		Самооценка	
3.1.3.	Делатьосознанный выбор,	_		
3.1.3.	аргументирует его, берет			
	ответственность за принятое решение			
3.1.4.	Дает самооценку приобретенному опыту			
3.1.5.	Повышает свой образовательный и культурный уровень	- 1		
3.2. Самок	онтроль	1		
3.2.	Владеет приемами рефлексии	Физическая	Встроенное	
3.2.	Использует приемы рефлексии для оценки ситуации, выбора верного решения	Культура/ ОБЖ	наблюдение	
3.2.	Прогнозирует риски и своевременно принимает решения по их снижению			
3.3. Эмоци	ональный интеллект			
3.3.1.	Понимает свои эмоциональные состояния	Курс «Эмоциональный	Кейсы встроенное	И
3.3.2.	Развивает собственную эмоциональную сферу и уверенность в себе	интеллект»	наблюдение	
3.3.3.	Адаптируетсяк эмоциональным изменениям, проявляет гибкость	-		
3.3.4.	Транслирует оптимизм, открытость к новизне			
3.3.5.	Действует, исходя из своих возможностей			
3.3.6.	Различает эмоциональные состояния других, учитывает его при осуществлении коммуникации			
3.3.7.	Выстраивает отношения с другими людьми; проявляет эмпатию			
3.4. Приня	тие себя и других людей	1	•	
3.4.1.	Развивает способность понимать мир с позиции другого человека	Классные часы	Кейсы встроенное	И
3.4.2.	Принимает себя, понимает свои недостатки и достоинства	1	наблюдение	
3.4.3.	Принимает мотивы и аргументы других людей при анализе результатов собственной деятельности			
3.4.4.	Признает свое право и право других людей на ошибки			

Помимо указанного состава УУД, старшеклассники продолжают освоение/ осваивают вновь ряд междисциплинарных понятий: детерминация; дифференциация; дискурс; духовное (волевое); душевное (психическое); индивид; интеграция; задача; знак;

Основная образовательная программа среднего общего образования МБОУ СОШ № 5 2023-2024 коммуникация; конвергентность; концепция; личность; мышление; проект; проблема; процесс; символ; теория; эволюция; энтропия.

# 2.1.2. Содержательный раздел

Настоящий раздел содержит:

- описание взаимосвязи УУД с содержанием учебных предметов;
- описание особенностей реализации основных направлений и форм учебно- исследовательской и проектной деятельности обучающихся.

Взаимосвязь УУД с содержанием учебных предметов

Группы УУД, опосредованные содержанием учебного предмета			
Познавательные УУД	Регулятивные УУД	Коммуникативные УУД	
Русский язык и литература			
Устанавливать существенный	Владеть различными	Самостоятельно	
признак или основание для	видами монолога	составлять план действий	
	И		
сравнения, классификации и	диалога, формулировать	при анализе и создании	
обобщения языковых единиц.	в устной и письменной	текста, вносить	
Устанавливать основания для	форме суждения на	необходимые коррективы.	
сравнения литературных	социально-культурные,	Оценивать	
героев, художественных	нравственно-этические,	приобретенный опыт, в	
произведений.	бытовые, учебные темы в	том числе речевой.	
Сравнивать	соответствии с темой,	Анализировать и	
различные	целью, сферой и	оценивать собственную	
интерпретации	ситуацией общения;	работу: меру	
текстов.	правильно, логично,	самостоятельности,	
выявлять закономерности и	аргументированно	затруднения, дефициты,	
противоречия в языковых	излагать свою точку	ошибки и другие.	
фактах, данных в наблюдении.	зрения по поставленной	Осуществлять речевую	
Выражать отношения,	проблеме.	рефлексию (выявлять	
зависимости, правила,	Осуществлять	коммуникативные	
закономерности с помощью	совместную	неудачи и их причины,	
схем (например, схем сложного	деятельность, включая	уметь предупреждать их),	
предложения с разными видами	взаимодействие с	давать оценку	
связи); графических моделей	людьми иной культуры,	приобретенному речевому	
(например, при объяснении	национальной и	опыту и корректировать	
правописания гласных в корне	религиозной	собственную речь с	
слова, правописании "н" и "нн"	принадлежности на	учетом целей и условий	
в словах различных частей	основе гуманистических	общения.	
речи) и другие.	ценностей,	Принимать мотивы и	
Формулировать вопросы	взаимопонимания между	аргументы другихпри	
исследовательского характера	людьми разных культур.	анализе результатов	

	амма среднего общего образования	
(например, о лексической сочетаемости слов и другие).	Принимать цели совместной деятельности, организовывать, координировать действия по их достижению. Оценивать качество своего вклада и вклада каждого участника команды в общий результат	деятельности, в том числе в процессе чтения художественной литературы и обсуждения литературных героев и проблем, поставленных в художественных произведениях
Иностранный язык		L
Анализировать, устанавливать	Развернуто, логично и	Оказывать влияние на
аналогии между способами	точно излагать свою	речевое поведение
выражения мысли средствами иностранного и родного языков.	точку зренияс использованием	партнера (например, поощряя его продолжать
Различать в иноязычном устном и письменном тексте - факт и мнение. Проводить небольшое исследование межкультурного	адекватных языковых средств изучаемого иностранного языка. Осуществлять смысловое чтение текста с учетом коммуникативной задачи	поиск совместного решения поставленной задачи); корректировать совместную деятельность с учетом
характера по установлению соответствий и различий в	и вида текста, используя разные стратегии чтения.	возникших трудностей, новых данных или информации.
культурных особенностях родной страны и страны	Публично представлять на иностранном языке	Осуществлять взаимодействие в
изучаемого языка	результаты выполненной проектной работы, самостоятельно выбирая	ситуациях общения, соблюдая этикетные нормы межкультурного
	формат выступления с учетом особенностей аудитории	общения
Математика и информатика		
Воспринимать, формулировать и преобразовывать суждения: утвердительные и отрицательные, единичные, частные и общие; условные.	Представлять логику решения задачи, доказательства утверждения, результаты и ход эксперимента,	Участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обмен мнений, "мозговые штурмы" и другие).

использованием законов

письменной

командной и

Основная образовательная програ логики, дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии. Создавать структурированные текстовые материалы с использованием возможностей современных программных средств и облачных технологий, использовать табличные базы данных. Использовать компьютерноматематические модели для анализа объектов и процессов, оценивать адекватность модели моделируемому объекту или процессу	мма среднего общего образования форме, подкрепляя пояснениями, обоснованиями в вербальном и графическом виде. Самостоятельно выбирать формат выступления с учетом задачпрезентации и особенностей аудитории	мбоу сош № 5 2023-2024 индивидуальной работы при решении учебных задач; планировать организацию совместной работы, распределять виды работ, договариваться, обсуждать процесс и результат работы; обобщать мнения нескольких людей
Естественно-научные предметы		
Выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых физических, химических, биологических явлениях	Проводить исследования зависимостей между физическими величинами. проводить опыты по проверке предложенных гипотез.	Создавать текстыв различных форматах с учетом назначения информациии целевой аудитории, выбирая оптимальную форму представления и визуализации, подготавливать сообщения о методах получения естественнонаучных знаний, открытиях в современной науке.

Общественно-научные предметы

Самостоятельно Самостоятельно Выбирать тематику социальные формулировать осуществлять методы совместных проблемы, рассматривать познавательную лействий их всесторонне на основе деятельность, учетом знаний об обществе как выявлять проблемы, возможностей целостной развивающейся ставить и формулировать каждо системе в единстве и собственные залачи ГО взаимодействии основных с использованием члена коллектива сфер и социальных исторических примеров при участии в эффективного институтов. диалогическом взаимодействия народов Выявлять причиннополилогическом нашей страны для следственные, функциональные, защиты Родины от иерархические и другие связи внешних врагов, достижения подсистем и элементов общих целей общества в деле политического, социально- экономического и культурного развития России

Отраженная в таблице связь УУД с предметным содержанием ООП выступает:

- основанием планированиярабочих программ предметов и учебного взаимодействия педагога и обучающегося на уроке;
- ориентиром для административного контроля качества урока и оценочных практик педагога; выявления профессиональных дефицитов педагогов;
  - источником методического сопровождения реализации Программы развития VVЛ

В рамках углубленного преподавания предметов отраженная в Таблице связь с УУД сопряжена с включением в урок компонента «функциональная грамотность». Это предполагает выполнение обучающимися заданий по модели PISA.

Особенности реализации учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся

Индивидуальный проект - особая форма организации деятельности обучающихся на уровнесреднего общего образования

Индивидуальный проект выполняется каждым обучающимся старшей школы. Индивидуальный проект выполняется обучающимся самостоятельно под руководством куратора по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов, курсов внеурочной деятельности.

В отдельных случаях, индивидуальный проект может сопровождаться научным консультантом (лицом, не входящим в штат работников школы). Взаимодействие обучающегося и научного консультанта регулируются соглашением о сотрудничестве.

Индивидуальный проект выполняется в течение 10-го класса. Основные этапы индивидуального проекта отрабатываются на курсе «Индивидуальный проект», который включенв основную часть учебного плана ООП СОО.

Тема индивидуального проекта утверждается до декабря. Обучающийся принимает на себя обязательства выполнения индивидуального проекта в рамках заявления в 10-ый класс.

Классный руководитель организует сбор анонсов индивидуальных проектов, где представляется тема, ключевая идея, цель, задачи, планируемые

Основная образовательная программа среднего общего образования МБОУ СОШ № 5 2023-2024 результаты (гипотеза для учебного исследования), этапы выполнения, ресурсы (апробация для учебного исследования). Также классный руководитель планирует защиту индивидуальных проектов на уровне класса, резервируя соответствующее время на классных часах или иных внеурочных мероприятиях.

Обучающийся вправе выполнять проект полностью индивидуально или в группе (Понятие

«индивидуальный» не тождественно «единоличный»).

Обучающийся вправе выбрать учебное исследование как вид проекта. Обучающийся вправе

родолжить проектную работу, начатую в основной школе.

Защита индивидуального проекта организуется в два этапа: на уровне класса и на уровне школы. На уровне школы защищаются индивидуальные проекты, выполненные на материале предметов, которые изучаются углубленно.

Общешкольные мероприятия, где организуется защита индивидуальных проектов, включаются в вариативную часть плана внеурочной деятельности ООП СОО.

Для оценки проектной работы создается экспертная комиссия, в которую входят педагоги, представители администрации образовательных организаций, партнеры. По итогам защиты составляется экспертное заключение.

Основные навыки обучающихся, которые фиксируются в экспертном заключении на выполненный индивидуальный проект:

Показатели	Град
1.0600000000000000000000000000000000000	ация
1. Обоснование актуальности темы –	обоснована; аргументы целесообразны
целесообразность аргументов, подтверждающих	обоснована; целесообразна часть
актуальность	аргументов не обоснована, аргументы отсутствуют
2 Variandami garaami hansattinankii uatu	цели и задачи конкретны, ясны,
2. Конкретность, ясность формулировки цели,	соответствуюттеме
задач, а также их соответствие теме	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
	цели и задачи неконкретны, неясны или несоответствуют теме
	·
24.11	цель и задачи не поставлены
3*.Наличие общей гипотезы исследования или	гипотеза сформулирована,
формулирование проблемных вопросов в ходе	освещеназначительная часть
работы ( <u>только для исследования</u> )	проблемы
	гипотеза сформулирована нечетко,
	проблемаосвещена фрагментарно
	гипотеза отсутствует, проблема не
3*.Реальность и практическая значимость	освещена обоснована практическая значимость
работы, социальное и прикладное значение	•
полученных результатов (только для проекта)	практическая значимость освещена не четко, фрагментарно
полученных результатов (только для проекта)	нет обоснования практической значимости
(0)	*
4.Определены предмет, объект и методы	определены
исследования (работы)	определены частично
	не определены
5. Разнообразие источников информации,	использованы разнообразные источники
литературный обзор, его качество (литература,	использован только один вид источников
интернет и др.)	отсутствует литературный обзор
6. Логичность и обоснованность исследования,	исследование обосновано, проект описан
описание проекта	встречаются отдельные неувязки
	исследование не обосновано, проект не описан
7. Наглядность (многообразие способов)	использованы разнообразные способы
<i>представления результатов</i> – графики,	использован один из способов

, concernant copacionariam inport parima operation compete copaci	
гистограммы, схемы, фото	отсутствие наглядности
	представлениярезультатов
8. Оценивание выдвинутой гипотезы,	гипотеза (продукт) оценивается
полученного продукта	гипотеза (продукт) только упоминается
	гипотеза (продукт) не оценивается
9. Соответствие содержания выводов	соответствуют
содержанию цели и задач	частично
	не соответствуют
10. Оформление работы: титульный лист,	соответствуют
оглавление, введение, основная часть,	частично
заключение, список литературы	не соответствуют
11. Соответствие выступления заявленнойтеме,	соответствует полностью
цели и задачам проекта	есть несоответствия (отступления)
	в основном не соответствует
2. Доступность выступления о содержании	доступно без уточняющих вопросов
проекта, его целях, задачах, методах и	доступно с уточняющими вопросами
результатах	недоступно с уточняющими вопросами

Положительное экспертное заключение на выполненный индивидуальный проект является частью промежуточной аттестации обучающегося по курсу «Индивидуальный проект».

# 2.2. РАБОЧИЕ ПРОГРАММЫ учебных предметов, учебных курсов (в том числевнеурочной деятельности), учебных модулей

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей обеспечивают достижение планируемых результатов освоения программы среднего общего образования и разработаны на основе требований ФГОС СОО к результатам освоения программы среднего общего образования.

Рабочие программы учебных предметов, курсов содержат:

- 1) планируемые результаты освоения учебного предмета, курса;
- 2) содержание учебного предмета, курса;
- 3) тематическое планирование, в том числе с учетом рабочей программы воспитания суказанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы.

Рабочие программы курсов внеурочной деятельности содержат:

- 1) результаты освоения курса внеурочной деятельности;
- 2) содержание курса внеурочной деятельности с указанием форм организации и видовдеятельности;
  - 3) тематическое планирование.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов, в том числе внеурочной деятельности обеспечивают достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы.

Перечень рабочих программ учебных предметов

№	Предметная область	Рабочая программа	Уровень изучения
1.	Русский язык	Рабочая программа среднего	Базовый
	илитература	общего образования по русскому языку	
		Рабочая программа среднего	Базовый
		общего	
		образования по литературе	

		программа среднего общего образования МБОУ СО	
2.	Иностранные языки	Рабочая программа среднего	Базовый
		общего	
		образования по английскому языку	
3.	Общественно-	Рабочая программа среднего	Базовый
	научные	общего	
	предметы	образования по истории	
	предметы	Рабочая программа среднего	Углубленный
		общего	
		образования по истории	
		Рабочая программа среднего	Базовый
		общего	
		образования по обществознанию	
		Рабочая программа среднего	Углубленный
		общего образования по	
		обществознанию	
		Рабочая программа среднего	Базовый
		общего	
		образования по географии	
		Рабочая программа среднего	Углубленный
		общего	
		образования по географии	
1.	Математика	Рабочая программа среднего	Базовый
	И	общего образования по алгебре	
	информатик	и началам математического	
	1 1		
	a	анализа	Varyana
		Рабочая программа среднего	Углубленный
		общего образования по алгебреи	
		началам математического	
		анализа	
		Рабочая программа среднего	Базовый
		общего образования по	
		геометрии	
		Рабочая программа среднего	Углубленный
			5 131y OSICIIIIBIH
		общего образования по	
		геометрии	T V
		Рабочая программа среднего	Базовый
		общего образования по	
		вероятности и статистике	
		Рабочая программа среднего	Углубленный
		общего образования по	
		вероятности и статистике	
		Рабочая программа среднего	Базовый
		общего	Dusobbin
		образования по информатике	
		Рабочая программа среднего	Углубленный
		общего	3 131 y Osi Cillibri
		образования по информатике	
5.	Естественно-научные	Рабочая программа среднего	Базовый
•	предметы	общего образования по физике	Dasobbili
	1150/41101101	Рабочая программа среднего	Углубленный
		общего образования по физике	этлуоленный
		Рабочая программа среднего	Базовый
	i	и абочая программа среднего	разовыи
		общего образования по уммии	
		общего образования по химии Рабочая программа среднего	Углубленный

		программа среднего общего образования мьо <u>я соп</u> Рабочая программа среднего общего образования по биологии	Базовый
		Рабочая программа среднего общего образования по биологии	Углубленный
6.	Физическая культура, экология иосновы	Рабочая программа среднего общего образования по физической культуре	Базовый
	безопасности жизнедеятельности	Рабочая программа среднего общего образования по основам безопасности жизнедеятельности	Базовый
		Рабочая программа среднего общего образования по индивидуальному проекту	Базовый

Перечень рабочих программ учебных курсов

No	Предметная	Элективный курс	Класс	Количество
	область			часов
1.	Общественно-	Правовой тренинг клуб	10-11	68
2.	научные предметы	Основы экономических знаний	10-11	68
3.	Математика и	Алгебра плюс: элементарная	<del>10-11</del>	68
4.	информатика	алгебра с точки зрения	11	34
		высшей математики		
5.	Естественно -	Биология в современном мире	10	34
6.	научные	Технологии современного	11	34
	предметы	производства		

#### 2.3. Рабочая программа воспитания

#### Пояснительная записка.

Федеральная рабочая программа воспитания для образовательных организаций служит основой для разработки рабочей программы воспитания ООП ООО. Программа воспитания основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования, соотносится с рабочими программами воспитания для образовательных организаций дошкольного и среднего профессионального образования.

Программа воспитания: предназначена для планирования и организации системной

воспитательной деятельности в образовательной организации; разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления образовательной организацией, в том числе советов обучающихся, советов родителей (законных представителей); реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьёй и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания; предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей; предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

Программа воспитания включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

При разработке или обновлении рабочей программы воспитания её содержание, за исключением целевого раздела, может изменяться в соответствии с особенностями образовательной организации: организационно-правовой формой, контингентом обучающихся и их родителей (законных представителей), направленностью образовательной программы, в том числе предусматривающей углублённое изучение отдельных учебных предметов, учитывающей этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся.

# Целевой раздел.

Содержание воспитания обучающихся в образовательной организации определяется содержанием

российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в <u>Конституции Российской Федерации</u>. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовнонравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

# Цель воспитания обучающихся в образовательной организации:

развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства; формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

# Задачи воспитания обучающихся в образовательной организации:

усвоение обучающимися знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);

приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных социальных отношений, применения полученных знаний; достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС ООО.

Личностные результаты освоения обучающимися образовательных программ включают: осознание российской гражданской идентичности; сформированность ценностей самостоятельности и инициативы; готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению; наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности; сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в образовательной организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурноисторического, системнодеятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инюпозивности, возрастосообразности.

### Направления воспитания.

Программа воспитания реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности образовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с <u>ФГОС ООО</u> и отражает готовность обучающихся руководствоваться ценностями и приобретать первоначальный опыт деятельности на их основе, в том числе в части:

Гражданского воспитания, способствующего формированию российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как Российском государстве субъекту тысячелетней власти В И государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры.

**Патриотического** воспитания, основанного на воспитании любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование

российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности.

**Духовно-нравственного** воспитания на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков.

**Эстетического** воспитания, способствующего формированию эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства.

**Физического** воспитания, ориентированного на формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия - развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях.

**Трудового** воспитания, основанного на воспитании уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности.

Экологического воспитания, способствующего формированию экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды.

**Ценности научного познания**, ориентированного на воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

# Целевые ориентиры результатов воспитания.

Требования к личностным результатам освоения обучающимися ООП ООО установлены  $\Phi \Gamma OC$  ООО.

На основании этих требований в данном разделе представлены целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых должна быть направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований ФГОС ООО.

Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне основного общего образования.

Гражданско-патриотическое воспитание: знающий и любящий свою малую родину,

свой край, имеющий представление о Родине - России, её территории, расположении; сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России,

проявляющий уважение к своему и другим народам; понимающий свою сопричастность к

прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины - России, Российского государства; понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение; имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в

обществе, гражданских правах и обязанностях; принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в

доступной по возрасту социально значимой деятельности.

**Духовно-нравственное воспитание**: уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учётом национальной, религиозной принадлежности; сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность

и достоинство каждого человека; доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших;

Умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий

Основная образовательная программа среднего общего образования МБОУ СОШ № 5 2023-2024 ОТВетственность за свои поступки.

Владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий.

Сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

Эстетическое воспитание: способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве,

творчестве людей; проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре; проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия: бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде; владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе; ориентированный на физическое развитие с учётом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом; сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учётом возраста.

**Трудовое воспитание**: сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества; проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление; проявляющий интерес к разным профессиям; участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

Экологическое воспитание: понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду; проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам; выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм.

#### Ценности научного познания:

выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке; обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании; имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях знания.

### Содержательный раздел.

Уклад образовательной организации.

Уклад задаёт порядок жизни образовательной организации и аккумулирует ключевые характеристики, определяющие особенности воспитательного процесса. Уклад образовательной организации удерживает ценности, принципы, нравственную культуру взаимоотношений, традиции воспитания, в основе которых лежат российские базовые ценности, определяет условия и

средства воспитания, отражающие самобытный облик общеобразовательной организации и её репутацию в окружающем образовательном пространстве, социуме.

#### Основные характеристики

основные вехи истории образовательной организации, выдающиеся события, деятели в её истории; цель образовательной организации в самосознании её педагогического коллектива; наиболее значимые традиционные дела, события, мероприятия в образовательной организации, составляющие основу воспитательной системы;

традиции и ритуалы, символика, особые нормы этикета в образовательной организации; социальные партнёры образовательной организации, их роль, возможности в развитии, совершенствовании условий воспитания, воспитательной деятельности;

значимые для воспитания проекты и программы, в которых образовательная организация уже участвует или планирует участвовать (федеральные, региональные, муниципальные, международные, сетевые и другие), включённые в систему воспитательной деятельности;

реализуемые инновационные, перспективные воспитательные практики, определяющие "уникальность" образовательной организации; результаты их реализации, трансляции в системе образования;

наличие проблемных зон, дефицитов, препятствий достижению эффективных результатов в воспитательной деятельности и решения этих проблем, ✓ отсутствующие или недостаточно выраженные в массовой практике.

Дополнительные характеристики (могут учитываться в описании): особенности местоположения и социокультурного окружения образовательной организации, историко-культурная, этнокультурная, конфессиональная специфика населения местности, включённость в историко-культурный контекст территории; контингент обучающихся, их семей, его социально-культурные, этнокультурные, конфессиональные и иные особенности, состав (стабильный или нет), наличие и состав обучающихся с особыми образовательными потребностями, обучающихся с

ОВЗ, находящихся в трудной жизненной ситуации и другое; организационно-правовая форма образовательной организации, наличие разных уровней общего образования, направленность образовательных программ, в том числе наличие образовательных программ с углублённым изучением учебных предметов; режим деятельности образовательной организации, в том числе характеристики по решению участников образовательных отношений (форма обучающихся, организация питания и другое);

наличие вариативных учебных курсов, практик гражданской, духовнонравственной, социокультурной, экологической и другой воспитательной направленности, в том
числе включённых в учебные планы по решению участников образовательных отношений,
авторских курсов, программ воспитательной направленности, самостоятельно разработанных и
реализуемых педагогическими работниками образовательной организации.

Виды, формы и содержание воспитательной деятельности.

Виды, формы и содержание воспитательной деятельности в этом разделе планируются, представляются по модулям.

В модуле описываются виды, формы и содержание воспитательной работы в учебном году в рамках определённого направления деятельности в образовательной организации. Каждый из модулей обладает воспитательным потенциалом с особыми условиями, средствами, возможностями воспитания (урочная деятельность, внеурочная деятельность, взаимодействие с родителями и другое).

В Программе воспитания представлены описания воспитательной работы в рамках основных (инвариантных) модулей, согласно правовым условиям реализации образовательных программ (урочная деятельность, внеурочная деятельность и другое). Раздел можно дополнить описанием (вариативных) дополнительных модулей, если такая деятельность реализуется общеобразовательной организации (дополнительное образование, детские объединения, школьные медиа, школьный музей, добровольческая деятельность, школьные спортивные клубы, школьные театры, наставничество), а также описанием иных модулей, разработанных образовательной организацией.

Последовательность описания модулей является ориентировочной, в рабочей программе воспитания образовательной организации их можно расположить в последовательности, соответствующей значимости в воспитательной деятельности образовательной организации по самооценке педагогического коллектива.

#### Модуль "Урочная деятельность".

Реализация воспитательного потенциала уроков (урочной деятельности, аудиторных занятий в рамках максимально допустимой учебной нагрузки) может предусматривать (указываются конкретные позиции, имеющиеся в образовательной организации или запланированные): максимальное использование воспитательных возможностей содержания учебных предметов для

обучающихся российских традиционных духовнонравственных социокультурных ценностей, российского исторического сознания на основе исторического просвещения; подбор соответствующего содержания уроков, заданий, материалов, проблемных ситуаций для обсуждений; включение учителями в рабочие программы по учебным предметам, курсам, модулям целевых ориентиров результатов воспитания, их учёт в определении воспитательных задач уроков, занятий; включение учителями в рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы; выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное воздействие на личность в соответствии с воспитательным идеалом, целью и задачами воспитания, целевыми ориентирами результатов воспитания; реализацию приоритета воспитания в учебной деятельности; привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках предметов, явлений и событий, инициирование обсуждений, высказываний своего мнения, выработки своего личностного отношения к изучаемым событиям, явлениям, лицам; применение интерактивных форм учебной работы - интеллектуальных, стимулирующих познавательную мотивацию, игровых методик, дискуссий, дающих возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы, которая учит строить отношения и действовать в команде, способствует развитию критического мышления; побуждение обучающихся соблюдать нормы поведения, правила общения со сверстниками и педагогическими работниками, соответствующие укладу общеобразовательной организации, установление и поддержку доброжелательной атмосферы; организацию наставничества мотивированных и эрудированных обучающихся над неуспевающими одноклассниками, в том числе с особыми образовательными потребностями, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помоши: инициирование поддержку исследовательской деятельности обучающихся, планирование выполнение индивидуальных воспитательной и групповых проектов направленности.

# Модуль "Внеурочная деятельность".

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в целях обеспечения индивидуальных потребностей, обучающихся осуществляется в рамках выбранных ими курсов, занятий (указываются конкретные курсы, занятия, другие формы работы в рамках внеурочной деятельности, реализуемые в образовательной организации или запланированные):

курсы, занятия патриотической, гражданско-патриотической, военно-патриотической, краеведческой, историко-культурной направленности; курсы, занятия духовно-нравственной направленности по религиозным культурам народов России, основам духовно-нравственной культуры народов России, духовноисторическому краеведению; курсы, занятия познавательной, научной, исследовательской, просветительской направленности; курсы, занятия экологической, природоохранной направленности; курсы занятия в области искусств, художественного творчества разных видов и жанров; курсы, занятия туристско-краеведческой направленности; курсы, занятия оздоровительной и спортивной направленности.

# Модуль "Классное руководство".

Реализация воспитательного потенциала классного руководства как особого вида педагогической деятельности, направленной, в первую очередь, на решение задач воспитания и социализации обучающихся, может предусматривать (указываются конкретные позиции, имеющиеся в образовательной организации или запланированные):

планирование и проведение классных часов целевой воспитательной тематической направленности; инициирование и поддержку классными руководителями участия классов в общешкольных делах, мероприятиях, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе; организацию интересных и полезных для личностного развития обучающихся совместных дел, позволяющих вовлекать в них обучающихся с разными потребностями, способностями, давать возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения; сплочение коллектива класса через игры и

тренинги на командообразование, внеучебные и внешкольные мероприятия, походы, экскурсии, празднования дней рождения обучающихся, классные вечера;

выработку совместно с обучающимися правил поведения класса, участие в

выработке таких правил поведения в образовательной организации; изучение особенностей личностного развития обучающихся путём наблюдения за их поведением, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, беседах по нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед с родителями, учителями, а также (при необходимости) с педагогом-психологом;

доверительное общение и поддержку обучающихся в решении проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогами, успеваемость и другое), совместный поиск решений проблем, коррекцию поведения обучающихся через частные беседы индивидуально и вместе с их родителями, с другими обучающимися класса; индивидуальную работу с обучающимися класса по ведению личных портфолио, в

которых они фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения;

регулярные консультации с учителями-предметниками, направленные на формирование единства требований по вопросам воспитания и обучения, предупреждение и (или) разрешение конфликтов между учителями и обучающимися; проведение педагогических советов для решения конкретных проблем класса, интеграции воспитательных влияний педагогов на обучающихся, привлечение учителей-предметников к участию в классных делах, дающих им возможность лучше узнавать и понимать обучающихся, общаясь и наблюдая их во внеучебной обстановке, участвовать в родительских собраниях класса; организацию и проведение регулярных родительских собраний, информирование родителей об успехах и проблемах обучающихся, их положении в классе, жизни класса в целом, помощь родителям и иным членам семьи в отношениях с учителями, администрацией; создание и организацию работы родительского комитета класса, участвующего в решении вопросов воспитания и обучения в классе, общеобразовательной организации; привлечение родителей (законных представителей), членов семей обучающихся к организации и проведению воспитательных дел, мероприятий в классе и общеобразовательной организации; проведение в классе праздников, конкурсов, соревнований и других мероприятий.

### Модуль "Основные школьные дела".

Реализация воспитательного потенциала основных школьных дел может предусматривать (указываются конкретные позиции, имеющиеся в образовательной организации или запланированные):

общешкольные праздники, ежегодные творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и другие) мероприятия, связанные с общероссийскими, региональными праздниками, памятными датами, в которых участвуют все классы; участие во всероссийских акциях, посвящённых значимым событиям в России, мире; торжественные мероприятия, связанные с завершением образования, переходом на следующий уровень образования, символизирующие приобретение новых социальных статусов в образовательной организации, обществе; церемонии награждения (по итогам учебного периода, года) обучающихся и педагогов за участие в жизни образовательной организации, достижения в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, вклад образовательной организации, своей местности; социальные проекты в образовательной организации, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогическими работниками, в том числе с участием социальных партнёров, комплексы дел благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и другой направленности; проводимые для жителей населенного пункта и организуемые совместно с семьями обучающихся праздники, фестивали, представления в связи с памятными датами, значимыми событиями для жителей населенного пункта; разновозрастные сборы, многодневные выездные события, включающие в себя

комплекс коллективных творческих дел гражданской, патриотической, историкокраеведческой, экологической, трудовой, спортивно-оздоровительной и другой направленности; вовлечение по возможности каждого обучающегося в школьные дела в разных ролях (сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов,

ответственных за костюмы и оборудование, за приглашение и встречу гостей и других), помощь обучающимся в освоении навыков подготовки, проведения, анализа общешкольных дел; наблюдение за поведением обучающихся в ситуациях подготовки, проведения, анализа основных школьных дел, мероприятий, их отношениями с обучающимися разных возрастов, с педагогическими работниками и другими взрослыми.

# Модуль "Внешкольные мероприятия".

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий может предусматривать (указываются конкретные позиции, имеющиеся в образовательной организации или запланированные):

общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными

партнёрами образовательной организации; внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в образовательной организации учебным предметам, курсам, модулям; экскурсии, походы выходного дня (в музей, картинную галерею, технопарк, на предприятие и другое), организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;

литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, слёты и другие, организуемые педагогическими работниками, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историкокультурных ландшафтов, флоры и фауны и другого; выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта.

**Модуль "Организация предметно-пространственной среды".** Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды может предусматривать совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе (указываются конкретные позиции, имеющиеся в образовательной организации или запланированные):

оформление внешнего вида здания, фасада, холла при входе в образовательную организацию государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб), изображениями символики Российского государства в разные периоды тысячелетней истории, исторической символики региона; организацию и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага

Российской Федерации; размещение карт России, регионов, муниципальных образований (современных и исторических, точных и стилизованных, географических, природных, культурологических, художественно оформленных, в том числе материалами, подготовленными обучающимися) с изображениями значимых культурных объектов местности, региона, России, памятных исторических, гражданских, народных, религиозных мест почитания, портретов выдающихся государственных деятелей России, деятелей культуры, науки, производства, искусства, военных, героев и защитников Отечества;

изготовление, размещение, обновление художественных изображений (символических, живописных, фотографических, интерактивных аудио и видео) природы России, региона, местности, предметов традиционной культуры и быта, духовной культуры народов России;

организацию и поддержание в образовательной организации звукового пространства позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности (звонкимелодии, музыка, информационные сообщения), исполнение гимна Российской Федерации; разработку, оформление, поддержание, использование в воспитательном процессе "мест гражданского почитания" (в том числе, если образовательная организация носит имя выдающегося исторического деятеля, учёного, героя, защитника Отечества и других) в помещениях образовательной организации или на прилегающей территории для общественно-гражданского

почитания лиц, мест, событий в истории России; мемориалов воинской славы, памятников, памятных досок; оформление и обновление "мест новостей", стендов в помещениях (холл первого этажа, рекреации), содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, фотоотчёты об интересных событиях, поздравления педагогов и обучающихся и другое; разработку и популяризацию символики образовательной организации (эмблема, флаг, логотип, элементы костюма обучающихся и другое), используемой как повседневно, так и в торжественные моменты; подготовку и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга;

поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений в образовательной организации, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории при образовательной организации; разработку, оформление, поддержание и использование игровых пространств,

спортивных и игровых площадок, зон активного и тихого отдыха; создание и поддержание в вестибюле или библиотеке стеллажей свободного книгообмена, на которые обучающиеся, родители, педагоги могут выставлять для общего использования свои книги, брать для чтения другие; деятельность классных руководителей и других педагогов вместе с обучающимися, их родителями по благоустройству, оформлению школьных аудиторий, пришкольной территории; разработку и оформление пространств проведения значимых событий, праздников,

церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн); разработку и обновление материалов (стендов, плакатов, инсталляций и других), акцентирующих внимание обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе образовательной организации, актуальных вопросах профилактики и безопасности.

Предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для обучающихся с особыми образовательными потребностями.

# Модуль "Взаимодействие с родителями (законными представителями)".

Реализация воспитательного потенциала взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся может предусматривать (указываются конкретные позиции, имеющиеся в образовательной организации или запланированные):

создание и деятельность в образовательной организации, в классах представительных органов родительского сообщества (родительского комитета образовательной организации, классов), участвующих в обсуждении и решении вопросов воспитания и обучения, деятельность представителей родительского сообщества в Управляющем совете образовательной организации; тематические родительские собрания в классах, общешкольные родительские собрания по вопросам воспитания, взаимоотношений обучающихся и педагогов, условий обучения и воспитания; родительские дни, в которые родители (законные представители) могут посещать

уроки и внеурочные занятия; работу семейных клубов, родительских гостиных, предоставляющих родителям, педагогам и обучающимся площадку для совместного досуга и общения, с обсуждением актуальных вопросов воспитания; проведение тематических собраний (в том числе по инициативе родителей), на которых родители могут получать советы по вопросам воспитания, консультации психологов, врачей, социальных работников, служителей традиционных российских религий, обмениваться опытом;

родительские форумы на официальном сайте образовательной организации в информационнокоммуникационной сети "Интернет", интернет-сообщества, группы с участием педагогов, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, согласуется совместная деятельность;

участие родителей в психолого-педагогических консилиумах в случаях, предусмотренных нормативными документами о психолого-педагогическом консилиуме в образовательной организации в соответствии с порядком привлечения родителей (законных представителей); привлечение родителей (законных представителей) к подготовке и проведению классных и общешкольных мероприятий;

при наличии среди обучающихся детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, приёмных детей целевое взаимодействие с их законными представителями.

# Модуль "Самоуправление".

Реализация воспитательного потенциала ученического самоуправления в образовательной организации может предусматривать (указываются конкретные позиции, имеющиеся в образовательной организации или запланированные):

организацию и деятельность органов ученического самоуправления (совет обучающихся или других), избранных обучающимися; представление органами ученического самоуправления интересов обучающихся в процессе управления образовательной организацией;

защиту органами ученического самоуправления законных интересов и прав

обучающихся; участие представителей органов ученического самоуправления в разработке, обсуждении и реализации рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной работы, в анализе воспитательной деятельности в образовательной организации.

## Модуль "Профилактика и безопасность".

Реализация . воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в образовательной организации может предусматривать (указываются конкретные позиции, имеющиеся в образовательной организации или запланированные):

организацию деятельности педагогического коллектива по созданию в образовательной организации эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;

проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения безопасности, выделение и психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости и другое); проведение коррекционновоспитательной работы с обучающимся групп риска силами педагогического коллектива и с привлечением сторонних специалистов (психологов, конфликтологов, коррекционных педагогов, работников социальных служб, правоохранительных органов, опеки и других); разработку и реализацию профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением; организацию межведомственного взаимодействия; вовлечение обучающихся в воспитательную деятельность, проекты, программы профилактической направленности социальных и природных рисков в образовательной организации социокультурном окружении педагогами, родителями, социальными партнёрами (антинаркотические, антиалкогольные, против курения, вовлечения в деструктивные детские и молодёжные объединения, культы, субкультуры, группы в социальных сетях; по безопасности в цифровой среде, на транспорте, на воде, безопасности дорожного движения, противопожарной безопасности, антитеррористической и антиэкстремистской безопасности, гражданской обороне и другие); организацию превентивной работы с обучающимися со сценариями социально одобряемого поведения, по развитию навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативным воздействиям, групповому давлению; профилактику правонарушений, девиаций посредством организации деятельности, альтернативной девиантному поведению, - познания (путешествия), испытания себя (походы, спорт), значимого общения, творчества, деятельности (в том числе профессиональной, религиозно-духовной, благотворительной, художественной и другой); предупреждение, профилактику и целенаправленную деятельность в случаях появления, расширения, влияния в образовательной организации маргинальных групп, обучающихся (оставивших обучение, криминальной направленности, с агрессивным поведением и других); профилактику расширения групп, семей обучающихся, требующих специальной психологопедагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающие, социально запущенные, социально неадаптированные дети-мигранты, обучающиеся с ОВЗ и другие).

### Модуль "Социальное партнёрство".

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства может предусматривать (указываются конкретные позиции, имеющиеся в образовательной организации или

#### запланированные):

участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (лни открытых лверей. госуларственные. школьные праздники, торжественные мероприятия региональные, И другие); представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;

проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;

проведение открытых дискуссионных площадок (детских, педагогических, родительских) с представителями организаций-партнёров для обсуждений актуальных проблем, касающихся жизни образовательной организации, муниципального образования, региона, страны; реализация социальных проектов, совместно разрабатываемых обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и другой направленности, ориентированных на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

## Модуль "Профориентация".

Реализация воспитательного потенциала профориентационной работы образовательной организации может предусматривать (указываются конкретные позиции, имеющиеся в общеобразовательной организации или запланированные):

проведение циклов профориентационных часов, направленных на подготовку обучающегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего; профориентационные игры (игры-симуляции, деловые игры, квесты, кейсы), расширяющие знания о профессиях, способах выбора профессий, особенностях, условиях разной профессиональной деятельности; экскурсии на предприятия, в организации, дающие начальные представления о

существующих профессиях и условиях работы; посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, лагерей, дней открытых дверей в организациях профессионального, высшего образования;

организацию на базе детского лагеря при образовательной организации профориентационных смен с участием экспертов в области профориентации, где обучающиеся могут познакомиться с профессиями, получить представление об их специфике, попробовать свои силы в той или иной профессии, развить соответствующие навыки;

совместное с педагогами изучение обучающимися интернет-ресурсов, посвящённых выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн- тестирования, онлайн-курсов по интересующим профессиям и направлениям профессионального образования; участие в работе всероссийских профориентационных проектов; индивидуальное консультирование психологом обучающихся и их родителей (законных представителей) по вопросам склонностей, способностей, иных индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в выборе ими будущей профессии;

освоение обучающимися основ профессии в рамках различных курсов, включённых в обязательную часть образовательной программы, в рамках компонента участников образовательных отношений, внеурочной деятельности, дополнительного образования. **Организационный раздел** 

## Кадровое обеспечение.

В данном разделе могут быть представлены решения в образовательной организации, в соответствии с ФГОС общего образования всех уровней, по разделению функционала, связанного с планированием, организацией, обеспечением, реализацией воспитательной деятельности; по вопросам повышения квалификации педагогических работников в сфере воспитания; психолого-педагогического сопровождения обучающихся, в том числе с ОВЗ и других категорий; по привлечению специалистов других организаций (образовательных, социальных, правоохранительных и других).

Нормативно-методическое обеспечение.

В данном разделе могут быть представлены решения на уровне образовательной организации по принятию, внесению изменений в должностные инструкции педагогических работников по вопросам воспитательной деятельности, ведению договорных отношений, сетевой форме организации образовательного процесса, сотрудничеству с социальными партнёрами, нормативному, методическому обеспечению воспитательной деятельности.

Представляются ссылки на локальные нормативные акты, в которые вносятся изменения в связи с утверждением рабочей программы воспитания.

Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями.

Данный раздел наполняется конкретными материалами с учётом наличия обучающихся с особыми образовательными потребностями. Требования к организации среды для обучающихся с ОВЗ отражаются в адаптированных основных образовательных программах для обучающихся каждой нозологической группы.

В воспитательной работе с категориями обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: обучающихся с инвалидностью, с ОВЗ, из социально уязвимых групп (например, воспитанники детских домов, из семей мигрантов, билингвы и другие), одарённых, с отклоняющимся поведением, - создаются особые условия (описываются эти условия).

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в общеобразовательной организации;

формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со

стороны всех участников образовательных отношений; построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей

и возможностей каждого обучающегося;

обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся,

содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медикосоциальной компетентности.

При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями необходимо ориентироваться на:

формирование личности ребёнка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания; создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приёмов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов; личностноориентированный подход в организации всех видов деятельности,

обучающихся с особыми образовательными потребностями.

Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся.

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях.

Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся); соответствия артефактов и процедур награждения укладу общеобразовательной организации, качеству воспитывающей среды, символике общеобразовательной организации;

прозрачности правил поощрения (наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении

кандидатур); регулирования частоты награждений (недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно больших групп поощряемых и другое);

сочетания индивидуального и коллективного поощрения (использование индивидуальных и коллективных наград даёт возможность стимулировать индивидуальную и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награды); привлечения к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учётом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, их статусных представителей; дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

Формы поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности (формы могут быть изменены, их состав расширен):

индивидуальные и групповые портфолио, рейтинги, благотворительная поддержка.

Ведение портфолио отражает деятельность обучающихся при её организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося.

Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и другого, участвовавшего в конкурсах). Кроме индивидуального портфолио возможно ведение портфолио класса.

Рейтинги формируются через размещение имен (фамилий) обучающихся или названий (номеров) групп обучающихся, классов в последовательности, определяемой их успешностью, достижениями. Благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов) может заключаться в материальной поддержке проведения в образовательной организации воспитательных дел, мероприятий, проведения внешкольных мероприятий, различных форм совместной деятельности воспитательной направленности, в индивидуальной поддержке нуждающихся в помощи обучающихся, семей, педагогических работников.

Благотворительность предусматривает публичную презентацию благотворителей и их деятельности.

Использование рейтингов, их форма, публичность, привлечение благотворителей, в том числе из социальных партнёров, их статус, акции, деятельность должны соответствовать укладу общеобразовательной организации, цели, задачам, традициям воспитания, согласовываться с представителями родительского сообщества во избежание деструктивного воздействия на взаимоотношения в образовательной организации.

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровне основного общего образования, установленными  $\Phi\Gamma$ OC OOO.

Основным методом анализа воспитательного процесса в образовательной организации является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов. Планирование анализа воспитательного процесса включается в календарный план воспитательной работы.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

взаимное уважение всех участников образовательных отношений;

приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение прежде всегга не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада образовательной организации, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогическими работниками, обучающимися и родителями; развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование его результатов для совершенствования

воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнёрами); распределённая ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие - это результат как организованного социального воспитания, в котором образовательная организация участвует наряду с другими социальными институтами, так и стихийной социализации, и саморазвития.

Основные направления анализа воспитательного процесса (предложенные направления можно уточнять, корректировать, исходя из особенностей уклада, традиций, ресурсов образовательной организации, контингента обучающихся и другого).

Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся в каждом классе.

Анализ проводится классными руководителями вместе с заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогомпсихологом, социальным педагогом (при наличии) с последующим обсуждением результатов на методическом объединении классных руководителей или педагогическом совете.

Основным способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития, обучающихся является педагогическое наблюдение.

Внимание педагогических работников сосредоточивается на вопросах:

какие проблемы, затруднения в личностном развитии обучающихся удалось решить за прошедший учебный год; какие проблемы, затруднения решить не удалось и почему; какие новые проблемы, трудности появились, над чем предстоит работать педагогическому коллективу.

Состояние совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Анализ проводится заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом (при наличии), классными руководителями с привлечением актива родителей (законных представителей) обучающихся, совета обучающихся.

Способами получения информации о состоянии организуемой совместной деятельности обучающихся и педагогических работников могут быть анкетирования и беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогическими работниками, представителями совета обучающихся.

Результаты обсуждаются на заседании методических объединений классных руководителей или педагогическом совете.

Внимание сосредотачивается на вопросах, связанных с качеством (выбираются вопросы, которые помогут проанализировать проделанную работу):

реализации воспитательного потенциала урочной деятельности; организуемой внеурочной деятельности обучающихся; деятельности классных руководителей и их классов; проводимых общешкольных основных дел, мероприятий; внешкольных мероприятий; создания и поддержки предметно-пространственной среды; взаимодействия с родительским сообществом; деятельности ученического самоуправления; деятельности по профилактике и безопасности; реализации потенциала социального партнёрства; деятельности по профориентации обучающихся; и другое по дополнительным модулям.

Итогом самоанализа является перечень выявленных проблем, над решением которых предстоит работать педагогическому коллективу.

Итоги самоанализа оформляются в виде отчёта, составляемого заместителем директора по воспитательной работе (совместно с советником директора по воспитательной работе при его наличии) в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом или

### Рабочая программа воспитания МБОУ СОШ №5 прилагается

### 2.4. Программа коррекционной работы

## 2.4.1. Цели и задачи коррекционной работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями, в том числе с ограниченными возможностями здоровья иинвалидами, на уровне среднего обшего образования

**Цель коррекционной работы** — оказание комплексной психолого- педагогической и социальной помощи обучающимся с особыми образовательными потребностями, направленной на коррекцию и/или компенсацию недостатков в физическом или психическом развитии для успешного освоения ими основной образовательной программы, профессионального самоопределения, социализации, обеспечения психологической устойчивости старшеклассников.

#### Задачи:

выявление особых образовательных потребностей учащихся с ОВЗ,инвалидов, атакже подростков, попавших в трудную жизненную ситуацию;

создание условий для успешного освоения программы (ее элементов) и прохождения итоговой аттестации;

коррекция (минимизация) имеющихся нарушений (личностных, регулятивных, когнитивных, коммуникативных);

обеспечение непрерывной коррекционно-развивающей работы в единствеурочнойи внеурочной деятельности;

выявление профессиональных склонностей, интересов подростков с особыми образовательными потребностями; проведение работы по их профессиональному консультированию, профессиональной ориентации, профессиональному самоопределению; осуществление консультативной работы с педагогами, родителями, социальными работниками, а также потенциальными работодателями;

проведение информационно-просветительских мероприятий.

# 2.4.2. Перечень и содержание комплексных, индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий, включающих использование индивидуальных методов обучения и воспитания, проведение индивидуальных и групповых занятий под руководством специалистов

Направления коррекционной работы — диагностическое, коррекционно- развивающее, консультативное и информационно-просветительское — способствуют освоению обучающимися с особыми образовательными потребностями основной образовательной программы среднего общего образования, компенсации имеющихся нарушений развития, содействуют профориентации и социализации старшеклассников. Данные направления раскрываются содержательно в разных организационных формах деятельности школы.

Направления работы	Ответственные
Диагностическая работа	
Изучение особых образовательных потребностей подростков с ОВЗ и	Классный
инвалидов, учащихся попавших в трудную жизненную ситуацию.	руководител
	ь,
	психолог
Определение динамики освоения обучающимися, имеющих особые	Классный
образовательные потребности, основной образовательной программы,	руководител
основные трудности	ь,
	педагоги
Изучение адаптивных возможностей и уровня социализации	Психолог
учащихся, имеющих особые образовательные потребности	
Системный разносторонний контроль уровня и динамики развитиядете-	Классный
инвалидов	руководитель,
	педагоги,

Основная образовательная программа среднего общего образования МБОУ СОШ № 5 2023-2024

ПСИХОЛОГ

Коррекционно-развивающая работа

Организация и проведение индивидуальных и коррекционно- Психолог развивающих занятий

Развитие форм и навыков личностного общения в группе сверстников,

Психолог

r asbirine dobin in nabbikob ini meetinere comeinin b rpjime ebeperimkob,	110111101101
коммуникативной компетенции	
Развитие универсальных учебных действий в соответствии с	Педагоги
требованиями ФГОС СОО	
Занятия с психологом по формированию стрессоустойчивого	Психолог
поведения, по преодолению фобий и моделированию возможных	
вариантов решения проблем различного характера (личностных,	
межличностных, социальных и др.).	

межличностных, социальных и др.).	
Социальная защита ребенка в случаях неблагоприятных условийжизни при	Психолог,
психотравмирующих обстоятельствах	социальныйпедагог,
	классн
	ый
	руководитель
Консультативная работа	
Выработка совместных обоснованных рекомендаций по основным	Педагоги, психолог
направлениям работы с учащимися с ОВЗ, детьми-инвалидами	
Консультирование специалистами педагогов по выбору	Психолог
индивидуально ориентированных методов и приемов работы с	
учащимися с ОВЗ, с детьми инвалидами	
Консультативная помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и	Классный
приемов коррекционного обучения ребенка с особыми образовательными	руководитель,
потребностями	педагоги,
	психол
	ог,социальный
	педагог
Информационно-просветительская работа	
Информационная поддержка образовательной деятельности учащихся	Классный
с особыми образовательными потребностями, их родителей (законных	руководител
представителей), педагогов	ь,психолог,
Просветительская деятельность в форме лекций и бесед, направленных на	Классный
разъяснение вопросов, связанных с особенностями организации	руководител
образовательного процесса и сопровождения учащихся с	ь,психолог
особыми образовательными потребностями	

Система комплексного психолого-медико-социального сопровождения и поддержки учащихся с особыми образовательными потребностями, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

Психолого-медико-социальная помощь оказывается обучающимся на основании заявления или согласия в письменной форме их родителей (законных представителей). Необходимым условием являются рекомендации ПМПК и наличие ИПР (для инвалидов).

Комплексное психолого-медико-социальное сопровождение и поддержка учащихся с ограниченными возможностями здоровья, инвалидов и школьников, попавших в сложную жизненную ситуацию, обеспечиваются специалистами образовательной организации (педагогом- психологом, медицинским работником, социальным педагогом, классным руководителем), регламентируются уставом образовательной организации; реализуются преимущественно во внеурочной деятельности.

есное взаимодействие специалистов при участии педагогов образовательной организации, представителей администрации и родителей (законных представителей) является одним из условийуспешности комплексного сопровождения и поддержки подростков.

Медицинская поддержка и сопровождение учащихся с ограниченными возможностями здоровья в образовательной организации осуществляются медицинским работником на регулярнойоснове.

Социально-педагогическое сопровождение школьников с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательной организации осуществляет социальный педагог. Деятельность социального педагога может быть направлена на защиту прав всех учащихся, охрану их жизни и здоровья, соблюдение их интересов; создание для школьников комфортной и безопасной образовательной среды. Социальный педагог принимает участие в проведении профилактической и информационно-просветительской работы по защите прав и интересов школьников с ОВЗ, в выборе профессиональных склонностей и интересов. Социальный педагог взаимодействует со специалистами организации, с педагогами класса, в случае необходимости — с медицинским работником, а также с родителями (законными представителями), специалистами социальных служб, органами исполнительной властипо защите прав детей.

Психологическое сопровождение учащихся с ограниченными возможностями здоровья может осуществляться в рамках реализации основных направлений психологической службы школы.

Педагог-психолог проводит занятия по комплексному изучению и развитию личности школьников с ограниченными возможностями здоровья. Кроме того, одним из направлений деятельности педагога-психолога на данном уровне обучения является психологическая подготовкашкольников к прохождению итоговой аттестации.

Работа организовывается фронтально, индивидуально и в мини-группах. Основные направления деятельности школьного педагога-психолога состоят в проведении психодиагностики; развитии и коррекции эмоционально-волевой сферы учащихся; совершенствовании навыков социализации и расширении социального взаимодействия со сверстниками (совместно с социальным педагогом); разработке и осуществлении развивающих программ; психологической профилактике, направленной на сохранение, укрепление и развитие психологического здоровья учащихся с ограниченными возможностями здоровья.

Помимо работы со школьниками педагог-психолог проводит консультативную работу с педагогами, администрацией школы и родителями по вопросам, связанным с обучением и воспитанием учащихся.

Значительная роль в организации психолого-педагогического сопровождения учащихся с OB3 принадлежит психолого-педагогическому консилиуму образовательной организации (ПМПк). Его цель — уточнение особых образовательных потребностей учащихся с OB3 и школьников, попавших в сложную жизненную ситуацию, оказание им помощи (методической,

специализированной и психологической). Помощь заключается в разработке рекомендаций по обучению и воспитанию; в составлении в случае необходимости индивидуальной программы обучения; в выборе специальных приемов, средств и методов обучения, в адаптации содержания учебного предметного материала. Специалисты консилиума следят за динамикой продвижения школьников в рамках освоения основной программы обучения и своевременно вносят коррективы в программу обучения и в рабочие программы коррекционной работы; рассматривают спорные и конфликтные случаи, предлагают и осуществляют отбор необходимых для школьника (школьников) дополнительных дидактических и учебных пособий.

В состав ПМПк входят: психолог, логопед, социальный педагог, педагоги ипредставитель администрации. Родители уведомляются о проведении ПМПк.

Психолого-медико-педагогический консилиум организации собирается не реже четырех раз в год. На заседаниях консилиума проводится комплексное обследование школьников в следующих случаях:

первичного обследования (осуществляется сразу после поступления ученика с ОВЗ в школу для уточнения диагноза и выработки общего плана работы, в том числе разработки рабочей программы коррекционной работы);

диагностики в течение года (диагностика проводится по запросу педагога и (или) родителей по поводу имеющихся и возникающих у школьника академических и поведенческих проблем с целью их устранения);

диагностики по окончании триместра и учебного года с целью мониторинга динамики школьника и выработки рекомендаций по дальнейшему обучению;

диагностики в нештатных (конфликтных) случаях.

Формы обследования учеников могут варьироваться: групповая, подгрупповая, индивидуальная.

В случаях выявления изменения в психическом и/или физическом состоянии обучающегося с OB3, сохраняющихся у него проблем в освоении основной образовательной программы в рабочуюкоррекционную программу вносятся коррективы.

Ориентируясь на заключения ПМПК, результаты диагностики ПМПк и обследования конкретными специалистами и учителями образовательной организации, определяются ключевые звенья комплексных коррекционных мероприятий инеобходимость вариативных индивидуальных планов обучения учащихся с ОВЗ и подростков, попавших в трудную жизненную ситуацию.

Реализация системы комплексного психолого-медико-социального сопровождения и поддержки учащихся с ограниченными возможностями здоровья предусматривает создание специальных условий: организационных, кадровых, психолого-педагогических, программно-методических, материально-технических, информационных.

### 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

#### 3.1 Учебный план

Учебный план среднего общего образования (далее — учебный план) является одним изосновных механизмов, обеспечивающих достижение обучающимися результатов освоения основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта.

Основная образовательная программа включает несколько учебных планов разных профилей обучения.

Учебный план формируется с учетом профиля получаемой специальности за счет введения профильных предметов, соответствующих содержанию, целям и задачам, требованиям пунктов 7.1 и 8.1 Стандарта.

Учебный план - документ, который определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, иных видов учебной деятельности в соответствии с требованиями к организации

образовательной деятельности к учебной нагрузке при 5- дневной учебной неделе, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно- эпидемиологическими требованиями, перечень учебных предметов, учебных курсов, учебных модулей.

Учебный план МБОУ СОШ № 5, реализующей образовательную программу среднего общего образования (далее - учебный план), обеспечивает реализацию требований ФГОС СОО, определяет общие рамки отбора учебного материала, формирования перечня результатов образования и организации образовательной деятельности.

Учебный план:

фиксирует максимальный объем учебной нагрузки обучающихся;

определяет (регламентирует) перечень учебных предметов, курсов и время,отводимое на их освоение и организацию;

распределяет учебные предметы, курсы, модули по классам и учебным годам.

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных для всех имеющих по данной программе государственную аккредитацию образовательных организаций, реализующих образовательную программу основного общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам)обучения.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет время, отводимое на изучение учебных предметов, учебных курсов, учебных модулей по выбору обучающихся, родителей (законных представителей)несовершеннолетних обучающихся, в том числе предусматривающие углубленное изучение учебных предметов, с целью удовлетворения различных интересов обучающихся, потребностей в физическом развитии и совершенствовании, а также учитывающие этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся с OB3.

Время, отводимое на данную часть федерального учебного плана, используется на:

увеличение учебных часов, предусмотренных на изучение отдельных учебных предметов обязательной части, в том числе на углубленном уровне;

введение специально разработанных учебных курсов, обеспечивающих интересы и потребности участников образовательных отношений, в том числеэтнокультурные; другие виды учебной, воспитательной, спортивной и иной деятельностиобучающихся.

В интересах обучающихся, с участием обучающихся и их родителей (законных представителей) разрабатываются индивидуальные учебные планы, в рамках которых формируется индивидуальная траектория развития обучающегося (содержание учебных предметов, курсов, модулей, темп и формы образования).

Учебный план определяет количество учебных занятий за 2 года на одного обучающегося - не менее 2170 часов и не более 2516 часов (не более 37 часов в неделю).

Учебный план среднего общего образования предусматривает обязательное изучение следующих учебных предметов на базовом или углубленном уровне:

Предметная область	Учебный предмет	Уровень изучения предмета	
		базовый	углубленный
Русский	Русский язык	Б	
язык и литература	Литература	Б	У
Родной язык и	Родной язык	Б	
роднаялитература	Родная литература	Б	

Основная образ	вовательная программа среднего с	общего образования МБОУ (	.ОШ № 52023-2024
Иностранные языки	Иностранный язык	Б	У
	Второй иностранный язык	Б	
Общественно-	История	Б	У
научныепредметы	Обществознание	Б	У
	География	Б	У
Математи	Математика	Б	У
ка и информат ика	Информатика	Б	У
Естественно-	Физика	Б	У
научные предметы	Химия	Б	У
	Биология	Б	У
Физическая	Физическая культура	Б	
культура, основы безопасности жизнедеятельност и	Основы безопасности жизнедеятельно сти	Б	
	Индивидуальный проект		
Дополнительные учеб по выборуобучающих	оные предметы, курсы кся		

Учебный план профиля обучения и (или) индивидуальный учебный план содержатие менее 13 учебных предметов («Русский язык», «Литература», «Иностранный язык»,

«Математика», «Информатика», «История», «Обществознание», «География», «Физика», «Химия», «Биология», «Физическая культура», «Основы безопасности жизнедеятельности») и предусматривают изучение не менее 2 учебных предметов на углубленном уровне из соответствующей профилю обучения предметной области и (или) смежной с ней предметной области.

В интересах обучающихся и их родителей (законных представителей) в учебный план может быть включено изучение 3 и более учебных предметов на углубленном уровне. При этом Школа самостоятельно распределяет количество часов, отводимых на изучение учебных предметов.

Школа обеспечивает реализацию учебных планов нескольких профилей обучения: естественно-научного, гуманитарного, социально-экономического, универсального.

При реализации вариантов учебного плана естественно-научного, гуманитарного, социальноэкономического профилей количество часов на физическую культуру составляет 2, третий час реализуется Школой за счет часов внеурочной деятельности и (или) за счет посещениячающимися спортивных секций школьных спортивных клубов, включая использование учебных модулей по видам спорта.

В учебном плане предусмотрено выполнение обучающимися индивидуального(ых) проекта(ов). Индивидуальный проект выполняется обучающимся самостоятельно под руководством учителя (тьютора) по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов, курсов в любой избранной области деятельности: познавательной, практической, учебно-исследовательской,

социальной, художественно- творческой, иной. Индивидуальный проект выполняется обучающимся в течение одного года рамках учебного времени, специально отведенного учебным планом.

Суммарный объем домашнего задания по всем предметам для каждого класса не превышает продолжительности выполнения 3,5 часа. Школой осуществляется координация и контроль объема домашнего задания учеников каждого класса по всем предметам в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

В учебном плане также отражены формы промежуточной аттестации в соответствии с методическими системами и образовательными технологиями, используемыми Школой.

При формировании учебного плана профиля учитывается, что профиль является способом введения обучающихся в ту или иную общественно-производственную практику; это комплексное понятие, не ограниченное ни рамками учебного плана, ни заданным набором учебных предметов, изучаемых на базовом или углубленном уровне, ни образовательным пространством школы. Учебный план профиля строится с ориентацией на будущую сферу профессиональной деятельности, с учетом предполагаемого продолжения образования обучающихся, для чего изучены намерения и предпочтения обучающихся и их родителей (законных представителей).

**Естественно-научный профиль** ориентирует на такие сферы деятельности, как медицина, биотехнологии и другие. В данном профиле для изучения на углубленном уровне выбираются учебные предметы и дополнительные курсы преимущественно из предметных областей «Естественно-научные предметы».

**Гуманитарный профиль** ориентирует на такие сферы деятельности, как педагогика, психология, общественные отношения и другие. В данном профиле для изучения на углубленном уровне выбираются учебные предметы преимущественно из предметных областей «Общественно-научные предметы».

**Универсальный профиль** ориентирован, в первую очередь, на обучающихся, чей выбор «не вписывается» в рамки заданных выше профилей. При этом Школа самостоятельно определяет 2 учебных предмета, изучаемых на углубленном уровне.

### (технологический профиль: предметные области «Математика и информатика»)

Предметна	Учебный		Кол-во	Формы промежуточной
я область	предмет	Уровень	часов	аттестации
		Обязательная	я часть	
Русский язык	Русский язык	Б	2	Тест. Годовая промежуточная аттестация
Литература	Литература	Б	3	Тест. Годовая промежуточная аттестация
Иностранны й язык	Иностранный язык	Б	3/3	Тест. Годовая промежуточная аттестация
Математика и информатика	Алгебра и начала математического анализа	У	4	Годовая промежуточная аттестация. Контрольная работа
	Геометрия	У	3	Тест. Годовая промежуточная аттестация
	Вероятность и статистика	У	1	Тест. Годовая промежуточная аттестация
	Информатика	У	4/4	Тест. Годовая промежуточная аттестация

Естественны	Физика	y	5	Тест. Годовая промежуточная
е науки- научные				аттестация
предметы	Химия	Б	1	Тест. Годовая промежуточная аттестация
	Биология	Б	1	Тест. Годовая промежуточная аттестация
	Астрономия	Б	1	Тест. Годовая промежуточная аттестация
Общественн о-научные предметы	История	Б	2	Тест. Годовая промежуточная аттестация
предметы	Обществознание	Б	2	Тест. Годовая промежуточная аттестация
	География	Б	1	Тест. Годовая промежуточная аттестация
Физическая культура, ОБЖ	Физическая культура	Б	2/2	Тест. Годовая промежуточная аттестация
ODA	ОБЖ	Б	1	Тест. Годовая промежуточная аттестация
	Индивидуальный проект	общ/физика	1/1	Защита проекта. Годовая промежуточная аттестация
Итого			37/10	

### (гуманитарный профиль: предметные области «Общественные науки»; Естественно-научный профиль: предметные области «Естественные науки»)

Предметная область	Учебный предмет	Уровень	Кол-ве	) часов	Формы промежуточной аттестации
		Обязательн	ая часть		
			Соц-экон.	Естественно -научный	
Русский язык	Русский язык	Б		2	Тест
и Литература	Литература	Б		3	Годовая промежуточная аттестация
Математика и информатика	Алгебра и начала математического анализа	Б		2	Годовая промежуточная аттестация Контрольная работа
	Геометрия	Б		2	Годовая промежуточная аттестация
	Вероятность и статистика	Б		1	
	Информатика	Б	1	/1	
	Астрономия	Б		1	
Иностранный язык	Иностранный язык	Б	3	/3	Годовая промежуточная аттестация

	Основная образовательная прог	грамма среднего	о общего образо	вания МБОУ СС	)Ш № 52023-2024
					Годовая промежуточная
	Физика	Б		2	аттестация
	Физика	Б			Годовая промежуточная
			1	3	аттестация
	Биология	Б/У			
				_	Годовая промежуточная
	Химия	Б/У	1	3	аттестация
	ZHMIN	Di 3			Годовая промежуточная
	География	Б		1	аттестация (Тест)
					Годовая промежуточная
	История (Россия в мире)	У/Б	4	2	аттестация
	0.5	XI/E	4	2	Годовая промежуточная
Физическая	Обществознание	У/Б	4	2	аттестация
физическая культура,	Физическая культура	Б	,	2/2	Годовая промежуточная аттестация
экология и	т поп теския культури	Б		<u> </u>	Годовая промежуточная
Жао	Жао	Б		1	аттестация
		биология			Годовая промежуточная
		<b>РИМИХ</b>		1/1	аттестация
	Индивидуальный проект	(Макаренко, Сафина)			
	индивидуальный проскт	Сафина)			
Итого			3	2/7	
	Часть, формируемая	ч участниками	образователь	ных отношен	ий
<del></del>					
Проектная	Биология в современном			1	
деятельность Финансовая	мире Основы экономических				+
грамотность	знаний			1	
1	Правовой тренинг- клуб)			1	
	Алгебра плюс: элементарная				
	алгебра с точки зрения				
Математика	высшей математики				
Вакансия				1	
Всего			3	7/7	

### (универсальный профиль : предметные области «естественно-научные предметы», «общественно-научные предметы»)

Предметная область	Учебный предмет	Уровень	Кол-во часов	
	Обя	зательная часть	•	
	Русский язык	Б	2	Годовая промежуточная аттестация
Русский язык и Литература	Литература	Б	3	Годовая промежуточная аттестация
Иностранный язык	Иностранный язык	Б	3	Годовая промежуточная аттестация
Математика и информатика	Алгебра и начала математического анализа	Б	2	Годовая промежуточная аттестация Контрольная работа
	Геометрия	Б	2	Годовая промежуточная аттестация
	Вероятность и статистика	Б	1	Годовая промежуточная аттестация

Основная образ	зовательная программа		разования МБО	
	Информатика	Б	1	Годовая промежуточная аттестация
Естественно-научные предметы	Астрономия	Б	1	Годовая промежуточная аттестация
	Физика	Б	2	Годовая промежуточная аттестация
	Химия	Б	1	Годовая промежуточная аттестация
	Биология	Б	1	Годовая промежуточная аттестация
Общественно-научные науки	История	Б	2	Годовая промежуточная аттестация
	Обществознание	У	4	Годовая промежуточная аттестация
	География	У	3	Годовая промежуточная аттестация
	Физическая культура	Б	3	Годовая промежуточная аттестация
Физическая культура, ОБЖ	ОБЖ	Б	1	Годовая промежуточная аттестация
Физическая культура, ОБЖ	Индивидуальный проект	Русский язык	1	Годовая промежуточная аттестация. Защита проекта
Итого			33	
	ь, формируемая учас	тниками образова	тельных отнош	<b>тений</b>
			4	
Финанальная граматичасти	Основы экономических		1	
Финансовая грамотность	знаний Алгебра плюс: элементарная алгебра с точки зрения высшей математики		1	
Профориентация	Технологии современного произволства		1	
Вакансия	производства		1	
Итого			37	
Max			37	
17141			31	

### 3.2. План внеурочной деятельности

Под внеурочной деятельностью понимается образовательная деятельность, направленная на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы (личностных, метапредметных и предметных), осуществляемая в формах, отличных от урочной.

Внеурочная деятельность является неотъемлемой и обязательной частью основной общеобразовательной программы.

План внеурочной деятельности является частью организационного раздела ООП СОО и представляет собой описание целостной системы функционирования Школы в сфере внеурочной деятельности и

#### включает:

план организации деятельности ученических сообществ (групп старшеклассников),

в том числе ученических классов, разновозрастных объединений по интересам, клубов; юношеских общественных объединений, организаций (в том числе и в рамках "Российского движения школьников"):

план реализации курсов внеурочной деятельности по выбору обучающихся (предметные кружки, факультативы, ученические научные общества, школьные олимпиады по предметам программы среднего общего образования).

Согласно ФГОС СОО через внеурочную деятельность организацией, осуществляющей образовательную деятельность, реализуется основная образовательная программа (цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацияобразовательной деятельности при получении среднего общего образования). В соответствии с планом внеурочной деятельности создаются условия для получения образования всеми обучающимися, в том числе одаренными детьми, детьмис ограниченными возможностями здоровья и инвалидами.

Количество часов, выделяемых на внеурочную деятельность, за два года обучения науровне среднего общего образования составляет не более 700 часов. Величину недельной образовательной нагрузки, реализуемой через внеурочную деятельность, определяют за пределами количества часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана. Для недопущения перегрузки обучающихся допускается перенос образовательной нагрузки, реализуемой через внеурочную деятельность, на периоды каникул. Внеурочная деятельность в каникулярное время реализуется в рамках тематических образовательных программ (лагерь с дневным пребыванием на базе Школы или на базе загородных детскихцентров, в туристических походах, экспедициях, поездках и другие).

Общий объем внеурочной деятельности не должен превышать 10 часов в неделю.

Один час в неделю рекомендуется отводить на внеурочное занятие «Разговоры о важном».

Внеурочные занятия «Разговоры о важном» направлены на развитие ценностного отношения обучающихся к своей родине - России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре. Внеурочные занятия "Разговоры о важном должны быть направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности обучающегося, необходимой ему для конструктивного и ответственногоповедения в обществе.

Основной формат внеурочных занятий "Разговоры о важном" - разговор и (или) беседа с обучающимися. Основные темы занятий связаны с важнейшими аспектами жизни человека в современной России: знанием родной истории и пониманием сложностей современного мира, техническим прогрессом и сохранением природы, ориентацией в мировой художественной культуре и повседневной культуре поведения, доброжелательным отношением к окружающим и ответственным отношением к собственным поступкам.

На курсы внеурочной деятельности по выбору обучающихся еженедельно расходуется до 4 часов, на организационное обеспечение учебной деятельности, на обеспечение благополучия обучающегося еженедельно до 1 часа.

В зависимости от задач на каждом этапе реализации образовательной программы количество часов, отводимых на внеурочную деятельность, может изменяться. В 10 классе для обеспечения адаптации обучающихся к изменившейся образовательной ситуации выделено больше часов, чем в 11 классе.

Организация жизни ученических сообществ является важной составляющей внеурочной деятельности, направлена на формирование у обучающихся российской гражданской идентичностии таких компетенций, как:

- компетенция конструктивного, успешного и ответственного поведения в обществе с учетом правовых норм, установленных российским законодательством;
- социальная самоидентификация обучающихся посредством личностно значимой и общественно приемлемой деятельности, приобретение знаний о социальных ролях человека;
- компетенция в сфере общественной самоорганизации, участия в общественно значимой совместной деятельности.

Организация жизни ученических сообществ происходит:

- в рамках внеурочной деятельности в ученическом классе, общешкольной внеурочной деятельности,

- в сфере школьного ученического самоуправления, участия в детско-юношеских общественных объединениях, созданных в образовательной организации и за ее пределами;
- через приобщение обучающихся к общественной деятельности и школьным традициям, участие обучающихся в деятельности производственных, творческих объединений, благотворительных организаций;
- через участие в экологическом просвещении сверстников, родителей, населения, в Благоустройстве школы, класса, сельского поселения, города, входе партнерства собщественными организациями и объединениями.
- отношение обучающихся к закону, государству и к гражданскому обществу (включает подготовку личности к общественной жизни);
  - отношение обучающихся к окружающему миру, к живой природе, художественной культуре(включает формирование у обучающихся научного мировоззрения);
  - трудовые и социально-экономические отношения (включает подготовку личности к трудовойдеятельности).

По решению педагогического коллектива, родительской общественности, интересов и запросов обучающихся и родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся план внеурочной деятельности в Школе модифицирован в соответствии с профилями обучения: естественно-научным, гуманитарным, социально-экономическим, универсальным.

Инвариантный компонент плана внеурочной деятельности (вне зависимости от профиля) предполагает:

- организацию жизни ученических сообществ в форме клубных встреч (организованного тематического и свободного общения старшеклассников), участие обучающихся в делах классного ученического коллектива и в общих коллективных делах образовательной организации;
- проведение ежемесячного учебного собрания по проблемам организации учебного процесса, индивидуальных и групповых консультаций по вопросам

организационного обеспечения обучения и обеспечения благополучия обучающихся в жизни образовательной организации.

В весенние каникулы 10 класса организуются поездки в организации профессионального и высшего образования для уточнения индивидуальных планов обучающихся в сфере продолжения образования. После поездок в рамках часов, отведенных на организацию жизни ученических сообществ, проводятся коллективные обсуждения, в ходе которых педагогами обеспечиваются анализи рефлексия обучающимися собственных впечатлений о посещении образовательных организаций.

В рамках реализации естественно-научного профиля в осенние (зимние) каникулы 10-го класса организуются поездки и экскурсии в естественнонаучные музеи, зоопарки, национальные парки и биопарки, аквариумы, заповедники, другие. познавательной деятельности вышеперечисленных объектах индивидуальные, групповые и коллективные учебно- исследовательские проекты обучающихся.

В летние (весенние) каникулы 10 класса на основе интеграции с организациями дополнительного образования и сетевого взаимодействия с научными и производственными организациями обеспечиваются профессиональные пробы обучающихся на производстве (приоритет отдается производствам естественно-научного профиля), подготавливаются и проводятся исследовательские экспедиции (например, эколого-биологической направленности).

Во втором полугодии 10 класса в рамках часов, отведенных на курсы внеурочной деятельности по выбору обучающихся и воспитательные мероприятия, организуется подготовка к профессиональным пробам обучающихся на производстве и к участию в исследовательских экспедициях, предусматривается подготовка и защита индивидуальных или групповых проектов. В каникулярное время (осенние зимние весенние каникулы в 11 классе) предусматривается

В каникулярное время (осенние, зимние, весенние каникулы в 11 классе) предусматривается реализация задач активного отдыха, оздоровления обучающихся, поддержка инициатив

старшеклассников, в том числе выезды на природу, туристические походы, поездки по территории России, организация "зрительского марафона" (коллективное посещение кинопоказов, театральных спектаклей, концертов, просмотр видеофильмов, посещение выставок, художественных музеев с обязательным коллективным обсуждением).

**В рамках реализации гуманитарного профиля** в осенние (зимние) каникулы 10 класса организуются поездки и экскурсии в литературные, исторические музеи, усадьбы известных деятелей культуры; "зрительские марафоны" (коллективное посещение кинопоказов, театральных спектаклей, концертов, просмотр видеофильмов, посещениевыставок, художественных музеев с обязательным коллективным обсуждением).

В ходе познавательной деятельности на вышеперечисленных объектах реализуются индивидуальные, групповые и коллективные учебно-исследовательские проекты обучающихся.

В течение первого полугодия 10 класса осуществляется подготовка к поездкам и экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательные мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору обучающихся.

В летние (весенние) каникулы 10 класса на основе интеграции с организациями дополнительного образования и сетевого взаимодействия с научными и образовательными организациями обеспечиваются профессиональные пробы обучающихся в музеях, библиотеках, учреждениях образования и культуры; подготавливаются и проводятся исследовательские экспедиции (например, краеведческой направленности, фольклорные, археологические).

Во втором полугодии 10 класса в рамках часов, отведенных на курсы внеурочной деятельности по выбору обучающихся и воспитательные мероприятия, организуется подготовка к профессиональным пробам обучающихся и к участию в исследовательских экспедициях, предусматривается подготовка и защита индивидуальных или групповых проектов ("проект профессиональных проб" и "проект участия в исследовательской экспедиции"), В каникулярное время (осенние, весенние каникулы в 11-м классе) предусматривается реализация задач активного отдыха, оздоровления обучающихся, поддержка инициатив старшеклассников, в том числе выездына природу, туристические походы, поездки по территории России.

**В рамках реализации универсального профиля** в первом полугодии 10 класса организуется подготовка обучающихся к разработке и педагогическому сопровождению разработки индивидуальных проектов внеурочной деятельности (инструктажи, индивидуальные и групповые консультации, защита проектов индивидуального плана).

В осенние (весенние) каникулы 10 класса временными творческими группами обучающихся организуются поездки и экскурсии в соответствии с общими элементами индивидуальных проектов внеурочной деятельности. В ходе познавательной деятельности реализуются индивидуальные, групповые и коллективные учебно-исследовательские проекты обучающихся. В течение первого полугодия 10 класса осуществляется подготовка к поездкам и экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательные мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору обучающихся.

Временными творческими группами обучающихся при поддержке педагогов общеобразовательной организации в летние (весенние) каникулы 10 класса на основе интеграции с организациями дополнительного образования и сетевого взаимодействия с научными и производственными организациями обеспечиваются профессиональные пробы обучающихся на производстве и в социальной сфере (в зависимости от профиля), подготавливаются и проводятся исследовательские экспедиции и социальные практики.

Во втором полугодии 10 класса в рамках часов, отведенных на курсы внеурочной деятельности по выбору обучающихся и воспитательные мероприятия, организуется подготовка к профессиональным пробам и/или социальным практикам обучающихся и к участию в исследовательских экспедициях, предусматривается подготовка и защита индивидуальных или групповых проектов («проект профессиональных проб», «проект участия в исследовательской экспедиции», «проект социальной практики»).

В каникулярное время (осенние, весенние каникулы в 11 классе) предусматривается реализация задач активного отдыха, оздоровления обучающихся, поддержка инициатив старшеклассников, в том числе выезды на природу, туристические походы, поездки по территории России, организация «зрительского марафона» (коллективное посещение кинопоказов, театральных спектаклей, концертов, просмотр видеофильмов, посещениевыставок, художественных музеев с обязательным коллективным обсуждением).

### 3.3. Календарный учебный график

Начало учебного года - 1 сентября.

Продолжительность учебной недели для 10 – 11-х классов - 6 дней.

Продолжительность учебного года для 10 - 11-х классов -34 учебные недели (для 11-х классов безучета государственной итоговой аттестации).

Для 11-х классов учебный год длится до завершения сосударственной иго говой аттестации в соответствии с расписанием, ежегодно утверждаемым Министерством образования и науки Российской Федерации НИЦИПАЛЬНОГО БЮДЖЕТНОГООБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕ

Продолжительность каникул в течени **СРЕДНЯЯ ФЕЩЕЯОБРАЗОВАСТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 5** составляет 30календарных дней, летом не менее 8 недель.

Учебный год делится на триместры, являющие GREPHEEMP, БИ ЦТБГОБКАЗОВАНИЕ 1 классахвыставляются отметки за текущее освоение обр**2023-2024-ю-й-броги му**мы.

ла, событи	ия, мероприятия	Классы	Сроки	Ответственные	
№ти вмест	Мереогриятия	100111 к <b>иласьы</b> 2023-2024 учебн	1 сентября ый год	Замес инемудиректора, педагог-организатор,	Mo Mo
	Начало учебного года	01.09.2023		классные руководители	объ
? ганий!»	Конец учебного года	24005.2024	1 сентября	Заместитель директора по	Mo
4111111.//	I четверть	c 01.09.20	)23 по 28.10.2023 б-ти днев. рабочей	УВР, 179 фозоргаси 5 сти 2023	Мо объ
е часы	<u> </u>				
4.	II четверть	(7 нед.4 дн. – при	023-28.12.2023 6-ти днев. раб.нед 5-ти днев. раб. нед		
Ī	ремониярньднятия венного флага РФ	0801.2024a23.03.2 (11 нед. – при 6-ті (11 нед. – при 5-ті	2024 нтябрь-май ги днев. раб.нед.)	Замес 34-03-2934 дз.	Mo Mo
	IV четверть	01.04.20	2024-18.05.2024	классные руковолители 20.05.2024-31.08.2024	- обт
Внимание д	ети!»	(7 нед. — при 6-ти , 10-11 классы (7 нед. — при 5-ти	днев. раб.нед.) Сентябрь днев. раб.нед.)	Заместитель директора,	Mo
	Промежуточная аттестация	c 22.04.2023-11.0		педагоги-организаторы, классные руководители	Мо объ
	Государственная итоговая аттестация	с 20.05.2023г.		Педагог дополнительного образования	
ийский прос	ект «Школьная	10-11 классы	Сентябрь-май	Заместитель директора по	Mo
в период с1	точная аттестация в 10 - 11.03.2023 -17.05.2024 г пане, в соответствии с р	по утвержденным	оводится по всем учреждением ф	и улвед медамо учебного плана ормами указанным в классные руководители	Мо объ
3.3.1 Калеі	ндарный план воспито ый план воспитательно	<sup>-</sup> ательной работі	<b>ы</b> +2024 учебный г		

### КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 2023-2024 учебный год

Дела, события, мероприятия	Классы	Сроки	Ответственные	Модуль
Акция «Дети вместо цветов»	10-11 классы	1 сентября	Заместитель директора, педагог-организатор, классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
«День знаний!» Торжественная линейка Классные часы	10-11 классы	1 сентября	Заместитель директора по УВР, по безопасности, педагоги-организаторы, педагоги дополнительного образования, классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Торжественная церемония поднятия (спуска) Государственн ого флага РФ	10-11 классы	Сентябрь-май	Заместитель директора, педагоги-организаторы, классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Акция «Внимание дети!»	10-11 классы	Сентябрь	Заместитель директора, педагоги-организаторы, классные руководители Педагог дополнительного образования	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Всероссийский проект «Школьная классика»	10-11 классы	Сентябрь-май	Заместитель директора по УВР, педагоги- организаторы, классные руководители Учителя литературы	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»

Мероприятия в рамках реализации проекта «Культурное наследие народов России!»	10-11 классы	Сентябрь-май	Заместитель директора по УВР, педагоги- организаторы, классные руководители Учителя литературы	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Уроки мужества	10-11 классы	Сентябрь-май	Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела»
Всероссийский народный проект «Киноуроки в школах России»	10-11 классы	Сентябрь-май	Заместитель директора по УВР, педагоги- организаторы, классные руководители Руководители МО	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»

	•	* *	среднего общего образования М	
Всероссийс кий детский фестиваль народной культуры «Наследник	10-11 классы	Сентябрь-май	Активисты, педагоги - организаторы, классные руководители Руководители МО	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
и традиций» Всероссийский конкурс «Большая перемена»	10-11 классы	Сентябрь-май	Заместитель директора по УВР, педагоги- организаторы, классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Культурные мероприятия среди молодежи «Пушкинская карта» (с 14 лет)	10-11 классы	Сентябрь-май	Руководители МО  Заместитель директора по УВР, педагоги- организаторы, классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Проект «Без срока давности». Всероссийский конкурс сочинений «Без срока давности»	10-11 классы	Сентябрь-май	Руководители МО Заместитель директора по УВР, педагоги- организаторы,	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные
			классные руководители	объединения»
День солидарности в борьбе с терроризмом	10-11 классы	3 сентября	Заместитель директора по УВР, педагоги - организаторы Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Акция «Добрые крышечки» Работа в рамках экологического проекта	10-11 классы	Сентябрь-май	Педагоги организаторы Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Акция «Батарейка+!»	10-11 классы	Сентябрь-май	Заместитель директора по УВР, педагоги- организаторы, классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»

Международный	10-11	10 сентября	среднего общего образования М Классные руководители	Модуль «Ключевые
день памяти	классы	то септлори	тепасеные руководители	общешкольные дела» Модуль
жертв фашизма			Учителя истории	«Детские общественные объединения»
100 лет со дня рождения советской партизанки Зои Космодемьянской (19523-1941)	10-11 классы	13 сентября	Учителя истории	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
105 лет со дня рождения педагога Василия Александровича	10-11 классы	28 сентября	Педагоги психологи	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Сухомлинского	10.11	0 5	П	M
День Интернета в России. Классные часы о безопасной работе в интернет сети.	10-11 классы	Сентябрь	Педагоги-организаторы, классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Акция « Письмо солдату» сбор продуктов, теплой одежды для солдат	10-11 классы	Сентябрь	Заместитель директора по УВР, педагоги- организаторы, классные руководители, учителя физкультуры	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Формирование совета лидеров РДДМ	10-11 классы	Сентябрь-май	Заместитель директора по УВР, педагоги- организаторы, классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
2	10 11	D	П	M
Заседания Совета лидеров РДДМ	10-11 классы	В течение года	Педагоги-организаторы, классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Рейд по проверке соблюдения учащимися школьной формы	10-11 классы	В течение года	Заместитель директора, педагоги-организаторы, классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Классные встречи	10-11 классы	В течение года, четверг 2 р. в месяц	Заместитель директора, педагоги-организаторы, классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Акция «Добрые крышечки»	10-11 классы	В течение года	Заместитель директора, педагоги-организаторы, классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»

	1	1 1	има среднего общего образования	
Акция «Детству- зеленый свет!	10-11 классы	Октябрь	Педагоги-организаторы, Педагог дополнительного образования	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Международный День пожилого человека участие во Всероссийской акции «На одной волне»	10-11 классы	1 октября	Заместитель директора, педагоги-организаторы, классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Классные часы (по отдельному графику)				
Международный день музыки	10-11 классы	1 октябрь	Учителя музыки	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
150 лет со дня рождения писателя Вячеслава Яковлевича Шишкова (1873-1945)	10-11 классы	3 октябрь	Педагоги-организаторы Учителя литературы	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»

видеоролики         «Посвящение в старшеклассники»       10-11 классы         День отца в России, акция согласно концепции РДДМ       10-11 классы	5 октября	Заместитель директора, педагоги-организаторы, классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
России, акция классы согласно	Октябрь	Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Конкурс коллажей	15 октября	Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»

		Т темпил программа	Среднего общего образования м	
«Мой папа лучше всех»				
Международный день школьных библиотек (по отдельному графику)	10-11 классы	25 октябрь	Библиотекарь школы	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Конкурс «Классное пространство» (организация класса, оформление стендов)	10-11 классы	Октября	Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Соревнования по русскому силомеру «Сила РДДМ»	10-11 классы	Октябрь	Учителя физкультуры педагоги-организаторы	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
День народного единства Флешмоб «Все разные, все равные»	10-11 классы	4 ноября	Заместитель директора, педагоги-организаторы, классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
2 05 лет со дня рожден ия писате ля Ивана Сергеевича Тургенева (18181883)	10-11 классы	9 ноября	педагоги-организаторы учителя литературы	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
(10101003) 135 лет со дня рождения ученого, авиаконструктора Анрея Николаевича Туполаева (1888- 1972)	10-11 классы	10 ноября	Учителя физики	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Всероссийская акция по сбору макулатуры «БумБатл»	10-11 классы	В течение года	Заместитель директора, педагоги-организаторы, классные руководители, учителя биологии, библиотекарь	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»

День начала	10-11	20 ноября	Советник по воспитанию,	Модуль «Ключевые общешкольные
Нюрнбергского	классы		педагоги организаторы	дела»
процесса				Модуль «Детские общественные

День         матери         в           России         «Милая           мама»         праздничный           концерт         Фотовыставка           «Моя мама в         профессии»	10-11 классы	26 ноября	Заместитель директора по УВР, педагогиорганизаторы, педагоги дополнительного образования Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
День Государственного герба РФ Классные часы	10-11 классы	30 ноября	Заместитель директора по УВР, педагоги- организаторы, советник по воспитанию Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
«Здоровым быть модно»	10-11 классы	ноябрь	Педагоги-организаторы,	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Проведение уроков социальной активности «Уроки добра»	10-11 классы	ноябрь	Педагоги-организаторы,	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Всероссийский проект «Школьная классика»	10-11 классы	Ноябрь	Классные руководители, педагог-организатор Учителя литературы	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Акция «По зимней дороге без ДДП!»	10-11 классы	Декабрь	Педагоги-организаторы, Учителя русского языка и литературы	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
День неизвестного солдата «Вахта памяти»	10-11 классы	3 декабря	Заместитель директорапо УВР преподаватели — организаторы ОБЖ	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»

Международный день	10-11 классы	3 декабря	Педагоги-	Модуль
инвалидов «От сердца к			организаторы	«Ключевые
сердцу»			Классные	общешкольные
			руководители	дела» Модуль
				«Детские
				общественные
				объединения»

Основная образовательная программа среднего общего образования МБОУ СОШ № 52023-2024						
Организация и проведение Всероссийской акции, посвященный	10-11 классы	5 декабря	Руководители волонтерских	Модуль «Ключевые		
•			объединений	общешкольные		
Дню добровольца (волонтера) России			Классные	дела» Модуль		
Классные часы			руководители	«Детские общественные объединения»		
Организация и проведение	10-11 классы	9 декабря	Педагоги-	Модуль		
Всероссийской акции, посвященный			организаторы	«Ключевые		
Дню Героев Отечества «Мой город-мой			Классные	общешкольные		
герой»			руководители	дела» Модуль «Детские		
Фотовыставка-коллаж				общественные объединения»		
Организация и проведение	10-11 классы	12 декабря	Учителя истории,	Модуль		
Всероссийской акции, посвященной			педагог -	«Ключевые		
Дню			организатор	общешкольные		
Конституции Российской Федерации				дела» Модуль		
«Быть гражданином»				«Детские общественные		
Цикл мероприятий правовой направленности «Мои права и обязанности».			Учителя истории	объединения»		
Мероприятия «Здравствуй, Новый 2024	10-11 классы	20-24 декабря	Педагоги -	Модуль		
год!». Новогодняя сказка			организаторы	«Ключевые		
			Руководители	общешкольные		
Новогодний маскарад			внеурочной	дела» Модуль		
			деятельности	«Детские		
			Классные	общественные		
			руководители	объединения»		

Событие, посвященное Дню принятия Федеральных конституционных законов о Государственных символах Российской Федерации «Государственные символы-это многовековая история России»	10-11 классы	25 декабря	Классные руководители Учителя истории, советник по воспитанию	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Акция «Как ответственный водитель, пристегни меня водитель!»	10-11 классы	Январь	Педагоги- организаторы, Педагог дополнительного образования	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»

*	10-11 классы	1	вования мьоу сош № 5 Педагог-	
Мероприятия, посвященные Дню	10-11 классы	27 января	, ,	Модуль
полного освобождения блокады			организатор,	«Ключевые
Ленинграда от фашисткой блокады			классные	общешкольные
«Неделя памяти»			руководители	дела» Модуль
Wiederm Hammin			Руководители	«Детские
Уроки мужества			внеурочной	общественные
s point my meets a			деятельности,	объединения»
			школьные	
			библиотекари	
Всероссийская акция «Блокадный	10-11 классы	27 января	Педагог-	Модуль
хлеб»	10-11 классы	27 инвари		«Ключевые
AJICO»			организатор,	
			классные	общешкольные
			руководители	дела» Модуль
				«Детские
				общественные
				объединения»
День освобождения Красной армией	10-11 классы	27 января		Модуль
крупнейшего «лагеря смерти»				«Ключевые
Аушвиц-Биркенау (Освенцима)- День			Учителя истории	общешкольные
памяти жертв Холохоста				дела» Модуль
_				«Детские
				общественные
				объединения»

День воинской славы России.	10-11 классы	2 февраля	Преподаватели –	Модуль
	TO TT KIMCOM	2 феврали	организаторы ОБЖ,	«Ключевые
Сталинградская битва			классные руководители	общешкольные
Память поколений			классиве руководители	дела» Модуль
Hamaib horosichha				«Детские
				общественные
				объединения»
120 лет со лня рождения героя	10-11 классы	5 февраля	Преподаватели –	Модуль
120 лет со дня рождения героя Великой	10-11 классы	э февраля	•	«Ключевые
_ ***-			организаторы ОБЖ	
Отечественной войны Александра			,Педагог-организатор,	общешкольные
Матвеевич Матросова (1924-1943)			учителя истории	дела» Модуль
				«Детские
				общественные
				объединения»
190 лет со дня рождения русского	10-11 классы	5 февраля	Педагог-организатор,	Модуль
ученого Дмитрия Ивановича			учителя химии	«Ключевые
Менделеева (1834-1907)				общешкольные
				дела» Модуль
				«Детские
				общественные
				объединения»
День Российской науки, 300-летие со	10-11 классы	8 февраля	педагог-организатор	Модуль
времени основания Российской			руководители предметных	«Ключевые
Академии наук(1724) «Летопись			MO	общешкольные
Российской науки» Викторина. Игра по			1	дела» Модуль
станциям				«Детские
				общественные
				объединения»

Основная образовательная программа среднего общего образования МБОУ СОШ № 52023-2024 ссиянах. 10-11 классы 15 февраля Преполаватели —

Основная образователы	ная программа сре	днего общего образов	вания МБОУ СОШ № 52023-20	024	
День памяти о россиянах,	10-11 классы	15 февраля	Преподаватели –	Модуль	
исполнявших служебный долг за			организаторы ОБЖ,	«Ключевые	
пределами Отечества, 35 лет со дня			-	общешкольні	ые
вывода советских войск из			классные руководители	дела» Моду	
Республики			Учителя истории	«Детские	
·			i mressi ne repim	общественны	ie
Афганистан (1989)				объединения	<b>&gt;&gt;</b>
Посылка Солдату посвященной Дню	10-11 классы	14-21 февраля	классные руководители	и Модуль	
защитника Отечества		1 1	17	«Ключевые	
3				общешкольні	ые
«Имя героя –школе». День памяти Финк				дела» Моду	/ЛЬ
Дениса				«Детские	
				общественны	
				объединения	<b>&gt;&gt;</b>
Международный День родного	10-11 классы	21 февраля	Педагог-организатор	Модуль	
языка «Гордость народа-родной			учителя русского языка	«Ключевые	
язык≫				общешкольн	
				дела» Моду	/ЛЬ
				«Детские	
				общественны	
				объединения	<b>&gt;&gt;</b>
Пом. Замижница Отомоство	10-11 классы	23 февраля	Учителя физической	Монин	7
День Защитника Отечества	10-11 классы	23 февраля	*	Модуль «Ключевые	
Смотр строя и песни			культуры,	общешкольн	
1 1			преподаватели –	ые дела»	
			организторы ОБЖ	Модуль	
			педагог -организатор	«Детские	
			74	общественны	
			Классные	e	
			руководители, педагогорганизатор ОБЖ	объединения»	
Акция «Я – гражданин России»	10-11 классы	Март	Педагоги-	Модуль	
Акция (УІ — Гражданин Госсии)	10-11 классы	Mapi	организаторы, Педагог	«Ключевые	
			дополнительного	общешкольн	
			образования	ые дела»	
			ооризовиния	Модуль	
				«Детские	
				общественны	
				e	
				объединения»	
Соревнования по волейболу между	10-11 классы	Март	Учителя физкультуры	Модуль	
учителями и обучающимися			Педагог-организатор	«Ключевые	
				общешкольн	
				ые дела»	
				Модуль	
				«Детские	
				общественны	
				e	
				объединения»	-
Мероприятия, посвященные	10-11 классы	8 марта	Педагог-организатор	Модуль	
Международному женскому дню			Классные	«Ключевые	
фотоконкурс «Весна. Девчонки.			руководители	общешкольн	
Позитив», видеопоздравление «Дарите				ые дела»	
женщинам цветы» праздничный концерт				Модуль	
				«Детские	

общественны

Основная образователы	ная программа средн	его общего образов	ания МБОУ СОШ № 52023-2	024
				е объединения»
90 лет со дня рождения советского лётчика-космонавта Юрия Алексеевича Гагарина (1934-1968)	10-11 класс	Март	Классные руководители, педагогорганизатор	Ключевые общешкольные дела Классное руководство Школьный урок
400-летие со дня выхода первой «Азбуки» (печатной книги для обучения письму и чтению) Ивана Фёдорова (1574)	10-11 классы	14 марта	Педагог-организатор Учителя литературы	Модуль «Ключевые общешкольн ые дела» Модуль «Детские общественны е объединения»
180 лет со дня рождения композитора Николая Андреевича Римского - Корсакова (1844-1908)	10-11 классы	18 марта	Учителя музыки	Модуль «Ключевые общешкольн ые дела» Модуль «Детские общественны е объединения»
10 лет со Дня воссоединения Крыма с Россией «Мой Крым – моя Россия» флэшмоб « Мы единая страна Россия» Акция «Ладошки дружбы» Классные часы	10-11 классы	18 марта	Педагоги организаторы, преподаватели — организаторы ОБЖ педагоги внеурочной деятельности Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»

215 лет со дня рождения писателя	5-9 классы	Апрель	Учителя литературы	Модуль
Николая Васильевича Гоголя				«Ключевые
(18091852)				общешкольные
				дела» Модуль
				«Детские
				общественные
				объединения»

Основная образовател	ьная программа сре,	днего общего образо	вания МБОУ СОШ № 52023	-2024
Мероприятия, посвященные Дню	10-11 классы	12 апрель	Педагог-организатор	Модуль
космонавтики			Классные	«Ключевые
Фотовыставка «Улыбка Гагарина» Гагаринский урок «Творцы космической эры»			руководители	общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
185 лет со дня рождения русского географа Николая Михайловича Пржевальского (1839-1888)	5-9 классы	12 апрель	Учителя географии	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Мероприятие, посвященное Дню памяти о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны «Без срока давности»  День единых действий в память о геноциде советского народа националистами и их пособниками в годы ВОВ. Арт-челлендж «Без срока давности», акция «Za мир без нацизма»	10-11 классы	19 апреля	Преподаватели — организаторы ОБЖ Классные руководители Учителя истории	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»

День российского парламентаризма	10-11 классы	27 апреля	Педагоги-	Модуль
день российского парламентаризма	10-11 KJICCBI	27 апреля	, ,	«Ключевые
			организаторы	With the second
			37	общешкольные
			Учителя истории	дела» Модуль
				«Детские
				общественные
				объединения»
Программа «Дорога Победы.	10-11 классы	Апрель-май	Классные	Модуль
Путешествие для школьников			руководители	«Ключевые
				общешкольные
				дела»
Гражданско-патриотическая акция	10-11 классы	В течении года	Классные	Модуль
«Рисуем Победу»			руководители	«Ключевые
•				общешкольные
				дела»
Всероссийская акция «Парад у дома	10-11 классы	Май	Зам директора по УВР	Модуль
ветерана»			Классные	«Ключевые
			руководители	общешкольные
				дела»
Всероссийская акция «Поем вместе	10-11 классы	Май	Зам директора по УВР	Модуль
«День Победы!			Классные	«Ключевые
			руководители	общешкольные
				дела»

Акция ПДД «Декада дорожной	10-11 классы	Май	Заместитель	Модуль
культуры!»			директора по УВР	«Ключевые
			Педагоги-	общешкольные
Дороги Победы!			организаторы,	дела» Модуль
			Педагог внеурочной	«Детские
Акция «Внимание-дети!». Безопасное			деятельности	общественные
лето!»				объединения»
Единый классный час «Я и закон»	10-11 классы	Май	Классные	Модуль
			руководители	«Ключевые
				общешкольные
				дела» Модуль
				«Детские
				общественные
				объединения»
Праздник Весны и Труда. Субботник	10-11 классы	Май	Педагоги-	Модуль
«ЭкоМусор»			организаторы	«Ключевые
			Классные	общешкольные
			руководители	дела» Модуль
				«Детские
				общественные
				объединения»
никогда». Конкурс стихов,	10-11 классы	Май	Педагоги-	Модуль
посвященный Дню Победы			организаторы	«Ключевые
Концерт, посвященный Дню Победы			Классные	общешкольные
			руководители	дела»
				Модуль
				«Детские
				общественные
				объединения»

Всероссийская акция «Бессмертный полк»  Диалоги с Героями	10-11 классы	9 мая	Заместитель директора Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Всероссийская акция «Читаем детям о войне»	10-11 классы	9 мая	Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Всероссийская акция «Письмо с фронта»	10-11 классы	9 мая	Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Акция «Ветеран живет рядом»	10-11 классы	9 мая	Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»

Основная образовательная программа среднего общего образования МБОУ СОШ № 52023-2024				
Международная акция «Георгиевская ленточка»	10-11 классы	Май	Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Всероссийская акция «Окна Победы»	10-11 классы	май	Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Международная акция «Сад Памяти»	10-11 классы	май	Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Проектная деятельность: разработка и реализация социального проекта «Дети войны».		май	Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Всероссийская акция «Поколения РДДМ», посвященная Дню детских общественных организаций России	10-11 классы	19 мая	Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Последний звонок. Здравствуй лето	10-11 классы	20-25 мая	Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
День славянской письменности и культуры «Лишь слову жизнь дана»	10-11 классы	24 мая	Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
День Единых действий, приуроченных к празднованию 351-летию со дня рождения Петра 1!	10-11 классы	К 9 июня	Заместитель директора по УВР, педагог-организатор,	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
День защиты детей	10-11 классы	1 июня	Педагоги организаторы	Модуль «Ключевые общешкольные дела» Модуль «Детские общественные объединения»
Предметные уроки. Согласно индивидуальным планам работы учителей-предметников. Согласно Рабочим программам предметной области	10-11 классы	Сентябрь- май	Учителя предметники	Модуль «Школьный урок»

•		1	го образования МБОУ СОШ № 5	
Мероприятия согласно с планом внеурочной деятельности, «Разговоры о	10-11 классы	Сентябрь- май	Классные руководители	Модуль «Курсы внеурочной
важном»				деятельности»
Дополнительное изучение учебных предметов (углубленное изучение предметов, организация учебноисследовательской и проектной деятельности, модули по краеведению)	10-11 классы	Сентябрь- май	Классные руководители Учителя предметники	Модуль «Курсы внеурочной деятельности»
Формирование функциональной грамотности	10-11 классы	Сентябрь-	Классные руководители Учителя - предметники	Модуль «Курсы внеурочной деятельности»
Развитие личности и самореализации обучающихся, в рамках дополнительного образования ОУ	10-11 классы	Сентябрь- май	Классные руководители Учителя предметники	Модуль «Курсы внеурочной деятельности»
Формирование электронного музейного архива школы «Не прервётся связь поколений»	10-11 классы	Сентябрь- май	Педагоги-организаторы руководитель музея. Классные руководители	Модуль «Музейное дело»
Посещение выставок МАУК «Историкохудожественного музейного комплекса» в рамках образовательного проекта «Пойдем в музей»	10-11 классы	Сентябрь- май	Классные руководители	Модуль «Музейное дело»
«Планирование воспитательной работы на 2024—2025 учебный год» Методическая помощь начинающим классным руководителям	10-11 классы	Сентябрь	Заместитель директора по учебно — воспитательной работе Классные руководители	Модуль «Классное руководство»
Проведение цикла бесед «Разговоры и важном»	10-11 классы	Сентябрь- май	классные руководители	Модуль «Классное руководство»
Проведение совещаний классных руководителей	10-11 классы	Сентябрь- май	Заместитель директора по учебно — воспитательной работе Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Классное руководство»

Организация модели самоуправления классного коллектива	10-11 классы	Сентябрь-	Классный руководитель	Модуль «Классное руководство»
Организация пространства для «Классного уголка» (стенд)	10-11 классы	Сентябрь- май	Классный руководитель	Модуль «Классное руководство»

Основная образовател	ьная программа (	реднего обще	го образования МБОУ СОШ № 5	52023-2024
Обеспечение условий для вовлечения детей в программы внеурочной деятельности и дополнительного образования	10-11 классы	Сентябрь, октябрь и по мере обновления программ ДО	Заместитель директора по УВР Педагоги-организаторы Классные руководители Педагоги ДОП	Модуль «Классное руководство»
Обеспечение условий для вовлечения детей в участие выполнения нормативов испытаний(тестов) Всероссийского физкультурноспортивного комплекса «Готов к труду и обороне»	10-11 классы	Сентябрь- май	Классные руководители Учителя физкультуры	Модуль «Классное руководство»
Создание условий по выявлению, и развитию способностей и талантов у детей через участие в творческих и проектных программах, Муниципалитета г. Пыть- Яха, ХМАО-Югры	10-11 классы	Сентябрь- май	Классные руководители	Модуль «Классное руководство»
Формирование и поддержка читательской активности и развитие читательских компетенций у детей и подростков	10-11 классы	Сентябрь- май	Классные руководители Библиотекарь	Модуль «Классное руководство»
Проверка рабочей документации классных руководителей: план воспитательной работы в классном коллективе, журнал классного руководителя, журнал инструктажа учащихся по ТБ во время проведения экскурсий и других внеклассных и внешкольных мероприятий, социальный паспорт класса	10-11 классы	Октябрь	Заместитель директора по УВР Заместитель директора по безопасности Социальный педагог	Модуль «Классное руководство»
Мониторинг состояния работы классного руководителя с родителями учащихся.	10-11 классы	октябрь февраль	Заместитель директора по УВР	Модуль «Классное руководство»
Проведение расширенного совещания классных руководителей для подведения промежуточных итогов воспитательной деятельности классов и школы за полугодие, год.	10-11 классы	Декабрь, май	Заместитель директора по УВР Классные руководители	Модуль «Классное руководство»

Основная образовател	ьная программа (	среднего обще	го образования МБОУ СОШ № 5	2023-2024
Проверка журнала инструктажей, учащихся по ТБ во время проведения экскурсий и других внеклассных и внешкольных мероприятий	10-11 классы	Сентябрь- май	Заместитель директора по безопасности	Модуль «Классное руководство»
Тематические консультации для классных руководителей: развитие коллектива класса; профилактика девиантного поведения учащихся; взаимодействие с учреждениями системы профилактики; анализ эффективности воспитательного процесса в классах (согласно приоритетным направлениям стратегии образования до 2025 года)	10-11 классы	Сентябрь-май	Заместитель директора по УВР  Классные руководители Социальный педагог Педагог-психолог	Модуль «Классное руководство»
Участие классных руководителей в конференциях, вебинарах, семинарах, круглых столах, курсах повышения квалификации школьного, муниципального, регионального и всероссийского уровня. Представление воспитательных практик и опыта воспитательной работы классных руководителей в социальных сетях с целью его популяризации.	10-11 классы	Сентябрь- май	Заместитель директора по УВР , методической работе Классные руководители Социальный педагог	Модуль «Классное руководство»

Участие классных руководителей в профессиональных конкурсах. Во Всероссийском Форуме классных руководителей	10-11 классы	Сентябрь- май	Заместитель директора по УВР Классные руководители	Модуль «Классное руководство»
Участие родительской общественности в совете родителей школы с целью повышения компетентности родительской общественности	10-11 классы	Сентябрь- май	Классные руководители	Модуль «Работа с родителями»
Участие родительской общественности в муниципальных собраниях Департамента образования г. Нефтеюганска. Мероприятия, направленные на формирование компетентной родительской общественности школы.	10-11 классы	Сентябрь- май	Классные руководители	Модуль «Работа с родителями»

Основная образовательна	я программа сред	него общего с	бразования МБОУ СОШ № 5202	
Консультации для родителей учащихся по вопросам воспитания и	10-11 классы	Сентябрь- май	Администрация	Модуль «Работа с родителями»
образования, встречи с администрацией школы и учителями-предметниками для			Социальный педагог	
выработки стратегии совместной деятельности по повышению уровня			Педагог – психолог	
образованности и воспитанности учащихся			Классный руководитель	
Проведение родительских собраний (общешкольных) различной воспитательной тематики совместно со службами города	10-11 классы	Сентябрь- май	Администрация, Классные руководители	Модуль «Работа с родителями»
Индивидуальная работа с родителями по плану классных руководителей	10-11 классы	Сентябрь-	Классные руководители	Модуль «Работа с родителями»
Участие родителей классов в родительском патруле (по отдельному графику)	10-11 классы	Сентябрь- май	Классные руководители	Модуль «Работа с родителями»
Проведение индивидуальных бесед с	10-11 классы	Сентябрь-	Социальный педагог	Модуль «Работа с
родителями детей, состоящих на		май	Педагог-психолог	родителями»
разных видах контроля и учета: об			V поседи је вудеово пители	
обязанностях по воспитанию и			Классные руководители	
развитию детей; -о взаимоотношениях в семье;				
-о бытовых условиях и их роли в воспитании и обучении; Организация родительского клуба	10-11 классы	Сентябрь-	Классные руководители	Модуль «Работа с
выходного дня (по индивидуальному плану классного руководителя)		май		родителями»
Заслушивание родителей о воспитании,	10-11 классы	Сентябрь-	Социальный педагог,	Модуль «Работа с
обучении, материальном содержании детей на Совете по профилактике		май	классный руководитель, члены СП	родителями»
Создание условий для просвещения и	10-11классы	Сентябрь-	Администрация	Модуль «Работа с
консультирования родителей по		май	Социальный педагог,	родителями»
психолого-педагогическим и иным			классный руководитель,	
вопросам воспитания			педагог-психолог	
(Информационные мероприятия для			БУ «Центр медицинской	
родителей учащихся: «Что нужно знать о			профилактики» филиала в	
ВИЧ\СПИДе? Как говорить с ребенком о ВИЧ\СПИДе? Профилактика			г. Пыть- Яхе	
ъи потиде: профилактика				

распространения ВИЧ-ин подросткового населения отношение к людям с ВИ Проведение просветители мероприятий с участием ОДН по вопросам ответст родителей (законных преднарушение ПДД 10-11	фекции среди . Толерантное В-инфекцией»; сских сотрудников гвенности дставителей) за			бразования МБОУ СОШ № 5202 ОДН, ОМВД по г. Пыть- Яху	
Планирование работы и в плана на 2024—2025 учеб членов «Совета отцов»		10-11 классы	Сентябрь- май	Администрация педагог организатор  Социальный педагог, классный руководитель, педагог-психолог	Модуль «Работа с родителями»
Оказание психолого-педа адресной помощи родите обучающихся с ОВЗ 8 — 1 вопросам профориентаци самоопределения детей	лям 1 классов, по	10-11 классы	Сентябрь- май	Администрация классный руководитель педагог- психолог	Модуль «Работа с родителями»
Проведение «Дней откры для старшеклассников с образовательными органи среднего профессиональнобразования	изациями	10-11 классы	Сентябрь- май	Администрация классный руководитель педагог- психолог	Модуль «Работа с родителями»
Всероссийская акция «У	Урок цифры»	10-11 классы	Сентябрь- май	Классные руководители	<u>Модуль</u>
Участие в мероприятиях популяризации приорите профессий, в чемпионате	гных	10-11 классы	маи Сентябрь- май	Классные руководители, педагоги ДО	«Профориентация» Модуль «Профориентация»
Профессиональные пробы технологии	в рамках уроков	10-11 классы	Сентябрь- май	Учителя технологии	Модуль «Профориентация»
Оформление информацио профессиях родителей	нных листов о	10-11 классы	Сентябрь- май	Классные руководители	Модуль «Профориентация»
Организация и проведение различные предприятия (оч	* *	10-11 классы	Сентябрь- май	Классные руководители	Модуль «Профориентация»
Участие обучающихся во в региональных проектах, на знакомство обучающихся с перспективными професси востребованными на рынке	правленных на ; ями,	10-11 классы	Сентябрь- май	Классные руководители	Модуль «Профориентация»

Российской Федерации и Хаиты- Манейского автономного округа-Юкрыг проект едьлет в будущесь, оплайн уроки  «Простория», всеросийская акция  «Педеля бет уриместиво» «Дия  профрективник»   Точати в профрективных  мероправтик: мунишпальных склонностей,  обучвонияхов с б классов и  полбор сфер профессиональных склонностей,  обучвонияхов с б классов и  полбор сфер профессиональной  деятельности  полбор сфер профессиональной  деятельности  полбор сфер профессиональной  деятельности  полбор офер профессиональной  деятельности   Консультативные дин и мероприятия  совместно с МБК «Городская  бибингека»   Полти  полькор		я программа сред	цнего оощего (	образования МБОУ СОШ № 520	23-2024
проект «Вилет в будущее», оплайн уроки «Престория», всеросийская акция «Преформентации»  Тумсти в профрессийская акция (проформентацион)  Тумсти в профрессий «Шанс на успех»:  Профрессий «Шанс на успех»:  Профрессиональных склюнностей, обучающих в 6 канския и полобор сфер профрессиональной деятельного полобор сфер профрессиональной деятельного май  Консультативные дин и мероприятия совместно май и полобор сфер профрессиональной деятельного процесса, актуализация конросов Профрамати и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классные груководителы образовательного процесса, актуализация конросов Профраматизация и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классные груководителы образовательного процесса, актуализация конросов Профраматизация и безопасность образования, и безопасность образования, члены ОИД  Классные руководителы образования и безопасность образования, члены ГОИД  Классные руководителы образования, члены ГОИД  Неделя безопасности дорожного движения по-11 классы Сентябрь май классные руководители образования, члены ГОИД  Неделя безопасность дорожного движения по-11 классы Сентябрь май классные руководители образования, члены ГОИД  Неделя безопасности дорожного движения по-11 классы Сентябрь май классные руководители образования, члены ГОИД  Неделя безопасности дорожного движения по-11 классы Сентябрь май классные руководители образования, члены ГОИД  Неделя безопасности дорожного движения по-11 классы Сентябрь май классные руководители образования, члены ГОИД  Неделя безопасности дорожного движения по-11 классы Сентябрь май классные руководители образования, члены ГОИД	Российской Федерации и Ханты-				
проект евлиет в будущее», оплайн урохи одрежностиям, всероссийская акция одрежностиям, всероссийская акция одрежностиям, всероссийская акция одрежностиям образоватильный в профрементациям организатор организат	Мансийского автономного округа-Югры:				
«Проформентации» Участи в проформентационных реговоровский «Мари» (Проформентации») Участи в проформентационных реговоровской «Плис на успех»:  Проформентационных реговоровской «Плис на успех»:  Проформентации»  Проформентации»  Проформентации»  Социальный педагот «Проформентация» (Проформентация» (Проформентация»)  Социальный педагот «Проформентация» (Проформентация»)  Педагот-пеихолог  Педагот-пеихолог  Модуль «Проформентация»  Подагот-пеихолог  Модуль «Проформентация»  Подагот-пеихолог  Педагот-пеихолог  Модуль «Проформентация»  Подагот-пеихолог  Модуль «Проформентация»  Подагот-пеихолог  Педагот-пеихолог  Модуль «Проформентация»  Подагот-пеихолог  Педагот-пеихолог  Модуль «Проформентация»  Подагот-пеихолог  Модуль «Проформентация»  Подагот-пеихолог  Подагот-пеихолог  Подагот-пеихолог  Модуль «Проформентация»  Подагот-пеихолог  Подагот-пеихо	= -				
участи в профоссий «Шане на успех»:  Профоссий «Шане на успех»:  Профоссий «Шане на успех»:  Профоссиональных склоиностей, обучающихся с 6 классов и полбор сфер профоссиональной деятельности  Копсультативнае дли и мероприятия совместно с мых об городов деятельного деятельности  Копсультативнае дли и мероприятия совместно с мых об городов деятельного деятельности  Копсультативнае дли и мероприятия совместно с мых об городов деятельного деятельности  Копсультативнае дли и мероприятия совместно с мых об городов деятельного для об городов дажной го					
Участи в проформентационных мероприятия: муниципальный фестиваль профессий «Шане на успех»:         10-11 классы         Сентябрьмай         Администрация педагог организатор организатор организатор организатор классный руководитель, педагог-пеихолог         Модуль «Проформентация»           профессионяльных склюнностей, обучающихся с 6 классов и подбор сфер профессиональной деятельности         10-11 классы         Педагог-пеихолог         Модуль «Проформентация»           Консультативные дни и мероприятия солместно с МБУК «Городская библиотека»         10-11 классы         Сентябрьмай         Педагог-организатор классные руководители         Модуль «Проформентация»           Организация установочного совещания для всех членов образовлательного профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год         10-11 классы         Сентябрь Педагоги-организаторы Классные руководители         Модуль «Профилактика и безопасность»           Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасность)         10-11 классы         Сентябрь Педагоги-организаторы Классные руководители         Модуль «Профилактика и безопасность»           Акции по соблюдению ПДЦ (включены в модуль «Ключевые общенкольные дела»)         10-11 классы         Сентябрьмай         Педагоги-организаторы Классные руководители         Модуль «Профилактика и безопасность»           Неделя безопасности дорожного движения         10-11 классы         Сентябрьмай         Педагоги-организаторы Классные руководители         Модуль «Профилактика и безопасность»					
май организатор «Проформентация» профессий «Шяне на учиск»:  профессиональных склонностей, обучающихся с 6 классов и подбор сфер профессиональной деятельности  Консультативные дни и мероприятия совместно с МБУК «Городская билоте» по профессиональной деятельности  Консультативные дни и мероприятия совместно с МБУК «Городская билоте» профессиональной деятельности  Консультативные дни и мероприятия совместно с МБУК «Городская билотех» профилактив образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактиви и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в ОУ на безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классные руководители мероприятия и безопасность» профилактика и безопасность» профилактика и безопасность образовательного образовательного образовательного образовательного образоватия, члены КИД  Классные руководители модуль «Ключевые общешкольные дела» профилактика и безопасность» модуль «Ключевые общешкольные дела» профилактика и педагот делопительного образования, члены КИД  Неделя безопасности дорожного движения по 10-11 классы май Классные руководители безопасность» «Профилактика и безопасность» и безопасность» профилактика и безопасность» профилактика и безопасность» и безопасность май Классные руководители безопасность» профилактика и безопасность май Классные руководители безопасность образования, члены КИД	профориентации»				
май организатор «Проформентация» профессий «Шяне на учиск»:  профессиональных склонностей, обучающихся с 6 классов и подбор сфер профессиональной деятельности  Консультативные дни и мероприятия совместно с МБУК «Городская билоте» по профессиональной деятельности  Консультативные дни и мероприятия совместно с МБУК «Городская билоте» профессиональной деятельности  Консультативные дни и мероприятия совместно с МБУК «Городская билотех» профилактив образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактиви и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в ОУ на безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классные руководители мероприятия и безопасность» профилактика и безопасность» профилактика и безопасность образовательного образовательного образовательного образовательного образоватия, члены КИД  Классные руководители модуль «Ключевые общешкольные дела» профилактика и безопасность» модуль «Ключевые общешкольные дела» профилактика и педагот делопительного образования, члены КИД  Неделя безопасности дорожного движения по 10-11 классы май Классные руководители безопасность» «Профилактика и безопасность» и безопасность» профилактика и безопасность» профилактика и безопасность» и безопасность май Классные руководители безопасность» профилактика и безопасность май Классные руководители безопасность образования, члены КИД	Участи в профориентационных	10-11 классы	Сентябрь-	Администрация педагог	Модуль
фестиваль профессий «Шанс на успех»:  профессиональных еклонностей, обучающихся с 6 классов и подбор сфер профессиональной деятельности  Консультативные дни и мероприятия совместно обучающихся с 6 классов и подбор сфер профессиональной деятельности  Консультативные дни и мероприятия совместно обучающихся с 6 классов и подбор сфер профессиональной май информация подбор сфер профессиональной май информация подбор образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактиви об совместно в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День социарности в обрыбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Классные образовательного процесса, актуализация обрыбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Классные образовательного образовательного образоватия обрыбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Классные руководители майроры профилактика и безопасности.  Классные руководители майроры профилактика и безопасность»  Модуль «Кночевые общешкольные деля»)  10-11 классы Сентябрь- Педагоги-организаторы майрорыватися и безопасность»  Модуль «Кночевые общешкольные деля»)  10-11 классы Сентябрь- Педагоги-организаторы майрорыватика и безопасность»  Модуль «Кночевые общешкольные деля»)  10-11 классы Сентябрь- Педагоги-организаторы майрофилактика и безопасность»			-	организатор	•
успех»: Социальный педагог, класном прокрабодитель, педагог, классный руководитель, педагог, классный руководитель, педагог-пеихолог модуль обучающихся с 6 классов и подбор ефер профессиональной деятельности  Консультановые дни и мероприятия совмество с МБУК «Городския май классные руководители май фроформентация» образовательного образовательного образовательного процесса, актульизация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебый год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасность)  Классные руководители модуль «Классные образовательного образоватия, члены КОИД  Неделя безопасности дорожного движения по 10-11 классы Сентябрьмай Классные руководитель модуль «Ключевые общенкольные дела» по 11 классы Сентябрьмай классные руководитель модуль образоватия, члены КОИД					
профессиональных склоиностей, обучающихся с 6 классов и подбор сфер профессиональной деятельности  Консультативные дни и мероприятия совместно с МБУК «Горофессиональной деятельности  Организация установочного совещания для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактива и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солщарности в борьбе с герроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Акции по соблюдению ПДД (включены в модуль «Ключевые общешкольные дела»)  По-11 классы Сентябрь Классные руководители «Профилактива и безопасность»  Сентябрь Классные руководители «Профилактива и безопасность»  Педагот-организаторы классные руководители «Профилактива и безопасность»  Модуль «Ключевые общешкольные дела»)  По-11 классы Сентябрь Педаготи-организаторы классные руководители педагот дополнительного образоватия, члены ЮЦД  Модуль «Ключевые общешкольные дела»)  Педаготи-организаторы классные руководители педагот дополнительного образоватия, члены ЮЦД  Модуль «Ключевые общешкольные дела»)  Педаготи-организаторы классные руководители педагот дополнительного образоватия, члены ЮЦД  Модуль «Ключевые общешкольные дела»  По-11 классы Модуль «Ключевые общешкольные дела»  Педаготи-организаторы классные руководители педагот дополнительного образоватия, члены ЮЦД  Модуль «Ключевые общешкольные дела»  По-11 классы Модуль «Ключевые общешкольные дела»  По-11 классы Модуль «Ключевые общешкольные дела»  По-11 классы Модуль «Профилактика и безопасность»  Педаготи-организаторы Модуль «Профилактика и безопасность»  Профилактика и безопасность»					
профессиональных склоиностей, обучающихся с 6 классов и полбор сфер профессиональной деятельности  Консультативные дни и мероприятия совместно с МБУК «Городская обобательной деятельности  Организация установочного совещания для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактина и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Классные руководители обезопасности образовательного образовательного подоцесса, актуализация вопросов Профилактина и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классные руководители обезопасности образовательного образовательного образовательного образовательного образовательного образоватия, члены ЮИД  Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения  ПО-11 классы Сентябрь— педагоги-организаторы классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Классные руководители образовательного образования, члены ЮИД  Классные руководители образования обра				* *	
Модуль				педагог-психолог	
Модуль					
Модуль					
Модуль					
Модуль					
Модуль					
Модуль					
Модуль					
Модуль					
Модуль					
Модуль		T			
Педагог-организатор классные руководители   Модуль (Профориентация)   По-11 классы безопасности   Педагог-организатор классные руководители   Модуль (Профориентация)   По-11 классы безопасность в ОУ на 2023-2024 учебный год   Педагоги-организаторы классные руководители   Модуль (Профориентация)   По-11 классы безопасносты в ОУ на 2023-2024 учебный год   Педагоги-организаторы классные руководители   Модуль (Профилактика и безопасность)   Педагоги-организаторы классные руководители   Профилактика и безопасность»   Педагоги-организаторы классные руководители   Профилактика и безопасность   Педагоги-организаторы классные руководители   Профилактика и безопасность   Педагоги-организаторы   Педагоги-организато				Педагог-психолог	
Консультативные дни и мероприятия совместно с МБУК «Городская библиотека»  По-11 классы май Педагог-организатор классные руководители «Профориентация»  Педагог-организатор классные руководители май Педагоги-организатор классные руководители модуль «Профилактика и безопасность»  Педагоги-организаторы классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения по-11 классы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Педагоги-организаторы классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Модуль «Профилактика и безопасность»  Педагоги-организаторы классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Модуль «Профилактика и безопасность»  Педагоги-организаторы классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Модуль «Профилактика и безопасность»  Педагоги-организаторы классные руководители модуль «Профилактика и безопасность»	•				«Профориентация»
Педагог-организатор классные руководители   Подраматика и безопасности в Организация установочного совещания для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год   Педагоги-организаторы Классные руководители   Подрамательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год   Педагоги-организаторы Классные руководители   Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД   Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД   Педагоги-организаторы Классные руководители   Педагоги-организаторы   Педагог					
организация установочного совещания для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Классные руководители  По-11 классы  Сентябрь  Сентябрь  Педагоги-организаторы Классные руководители  Классные руководители  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Педагоги-организаторы Классные руководители  педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения  По-11 классы  Сентябрь- Май  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения	деятельности				
организация установочного совещания для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Классные руководители  По-11 классы  Сентябрь  Сентябрь  Педагоги-организаторы Классные руководители  Классные руководители  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Педагоги-организаторы Классные руководители  педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения  По-11 классы  Сентябрь- Май  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения	It	10.11	C C	П	M
Организация установочного совещания для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Педагоги-организаторы Классные руководители безопасность»  Педагоги-организаторы Классные руководители модуль «Профилактика и безопасность»  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения по 10-11 классы Сентябрьмай Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Профилактика и безопасность»  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Профилактика и безопасность»		10-11 классы	-		
Организация установочного совещания для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Классные руководители  Акции по соблюдению ПДД (включены в модуль «Ключевые общешкольные дела»)  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения  По-11 классы  Сентябрь Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Неделя безопасности дорожного движения  По-11 классы  Сентябрь Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Модуль «Профилактика и безопасность»	-		маи	классные руководители	«Профориентация»
для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Классные руководители  Педагоги-организаторы Классные руководители  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Классные руководители  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Классные руководители  Педагоги-организаторы Классные руководители  Модуль «Профилактика и безопасность»	оиолиотека»				
для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Классные руководители  Педагоги-организаторы Классные руководители  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»					
для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Классные руководители  Педагоги-организаторы Классные руководители  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Классные руководители  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Классные руководители  Педагоги-организаторы Классные руководители  Модуль «Профилактика и безопасность»					
процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Классные руководители  Классные руководители  Педагоги-организаторы Классные руководители  Классные руководители  Модуль «Профилактика и безопасность»  Классные руководители  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения  По-11 классы  Сентябрьмай  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Модуль «Профилактика и безопасность»  Классные руководители	Организация установочного совещания	10-11 классы	Сентябрь	Алминистрация	Молуль
Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Акции по соблюдению ПДД (включены в модуль «Ключевые общешкольные дела»)  Педагоги-организаторы Классные руководители  Сентябрьмай  Сентябрь Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения  По-11 классы  Сентябрьмай  Сентябрь Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Модуль «Профилактика и безопасность» Модуль Классные руководители Классные руководители Модуль «Профилактика и безопасность»		10-11 классы	Сентябрь	Администрация	-
Сентябрь   Педагоги-организаторы   Модуль   «Профилактика и безопасности)   Классы   То-11 классы   Сентябрь   Педагоги-организаторы   Классные руководители   Классные руководители   Модуль   «Профилактика и безопасность»   Классные руководители   Педагоги-организаторы   Классные руководители   Классные руководители   Педагоги-организаторы   Классные руководители   Педагог дополнительного образования, члены ЮИД   Модуль   Педагоги-организаторы   Классные руководители   Педагоги-организаторы   Классные руководители   Педагоги-организаторы   Классные руководители   Классные руководители   Модуль   Классные руководители   Классные руководители   Модуль   Классные руководители   Классные руково	для всех членов образовательного	10-11 классы	Сентябрь	Администрация	«Профилактика и
Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Акции по соблюдению ПДД (включены в модуль «Ключевые общешкольные дела»)  Неделя безопасности дорожного движения  То-11 классы  Сентябрь Классные руководители  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения  То-11 классы  Сентябрь Май  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль Классные руководители  Классные руководители  Классные руководители  Модуль «Профилактика и	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов	10-11 классы	Сентябрь	Администрация	«Профилактика и
борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Классные руководители  Классные руководители  «Профилактика и безопасность»  Классные руководители  Классные руководители  педагоги-организаторы  Классные руководители  педагоги-организаторы  Классные руководители  педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения  По-11 классы  Сентябрьмай  Педагоги-организаторы  Классные руководители  педагоги-организаторы  Классные руководители  безопасность»	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на	10-11 классы	Сентябрь	Администрация	«Профилактика и
борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Классные руководители  Классные руководители  «Профилактика и безопасность»  Классные руководители  Классные руководители  педагоги-организаторы  Классные руководители  педагоги-организаторы  Классные руководители  педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения  По-11 классы  Сентябрьмай  Педагоги-организаторы  Классные руководители  педагоги-организаторы  Классные руководители  безопасность»	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на	10-11 классы	Сентябрь	Администрация	«Профилактика и
борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Классные руководители  Классные руководители  «Профилактика и безопасность»  Классные руководители  Классные руководители  педагоги-организаторы  Классные руководители  педагоги-организаторы  Классные руководители  педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения  По-11 классы  Сентябрьмай  Педагоги-организаторы  Классные руководители  педагоги-организаторы  Классные руководители  безопасность»	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на	10-11 классы	Сентябрь	Администрация	«Профилактика и
безопасности)  Акции по соблюдению ПДД (включены в модуль «Ключевые общешкольные дела»)  Неделя безопасности дорожного движения  То-11 классы  Сентябрь- май  Сентябрь- май  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения  То-11 классы  Сентябрь- май  Педагоги-организаторы Классные руководители  Классные руководители  Модуль  «Профилактика и Модуль  Классные руководители  Модуль  «Профилактика и	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год				«Профилактика и безопасность»
Акции по соблюдению ПДД (включены в модуль «Ключевые общешкольные дела»)  Неделя безопасности дорожного движения  То-11 классы  Сентябрь май  Сентябрь Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД  Крассные руководители Классные руководители «Профилактика и май Классные руководители «Профилактика и	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в			Педагоги-организаторы	«Профилактика и безопасность»  Модуль
модуль «Ключевые общешкольные дела») май Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД безопасность»  Неделя безопасности дорожного движения 10-11 классы Сентябрьмай Классные руководители «Профилактика и модуль Классные руководители «Профилактика и	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели			Педагоги-организаторы	«Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и
модуль «Ключевые общешкольные дела») май Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД безопасность»  Неделя безопасности дорожного движения 10-11 классы Сентябрьмай Классные руководители «Профилактика и модуль Классные руководители «Профилактика и	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели			Педагоги-организаторы	«Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и
модуль «Ключевые общешкольные дела») май Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД безопасность»  Неделя безопасности дорожного движения 10-11 классы Сентябрьмай Классные руководители «Профилактика и модуль Классные руководители «Профилактика и	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели			Педагоги-организаторы	«Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и
неделя безопасности дорожного движения    10-11 классы    Сентябрь-       май     Классные руководители    Модуль   «Профилактика и	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)	10-11 классы	Сентябрь	Педагоги-организаторы Классные руководители	«Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»
образования, члены ЮИД  Неделя безопасности дорожного движения 10-11 классы Сентябрьмай Классные руководители «Профилактика и	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Акции по соблюдению ПДД (включены в	10-11 классы	Сентябрь	Педагоги-организаторы Классные руководители Педагоги-организаторы	«Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»
Неделя безопасности дорожного движения 10-11 классы Сентябрь- Педагоги-организаторы Модуль Классные руководители «Профилактика и	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Акции по соблюдению ПДД (включены в	10-11 классы	Сентябрь	Педагоги-организаторы Классные руководители Педагоги-организаторы Классные руководители	«Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и
май Классные руководители «Профилактика и	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Акции по соблюдению ПДД (включены в	10-11 классы	Сентябрь	Педагоги-организаторы Классные руководители Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного	«Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и
май Классные руководители «Профилактика и	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Акции по соблюдению ПДД (включены в	10-11 классы	Сентябрь	Педагоги-организаторы Классные руководители Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного	«Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и
май Классные руководители «Профилактика и	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Акции по соблюдению ПДД (включены в	10-11 классы	Сентябрь	Педагоги-организаторы Классные руководители Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного	«Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и
	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Акции по соблюдению ПДД (включены в модуль «Ключевые общешкольные дела»)	10-11 классы 10-11 классы	Сентябрь Сентябрь-май	Педагоги-организаторы Классные руководители Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД	«Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»
OCSOTIACHOCIB//	для всех членов образовательного процесса, актуализация вопросов Профилактики и безопасности в ОУ на 2023-2024 учебный год  Классный час «День солидарности в борьбе с терроризмом» (в рамках Недели безопасности)  Акции по соблюдению ПДД (включены в модуль «Ключевые общешкольные дела»)	10-11 классы 10-11 классы	Сентябрь- май Сентябрь-	Педагоги-организаторы Классные руководители Педагоги-организаторы Классные руководители педагог дополнительного образования, члены ЮИД Педагоги-организаторы	«Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»  Модуль «Профилактика и безопасность»

Урок пожарной безопасности (в рамках Недели безопасности)	10-11 классы	В течении года	Педагоги-организаторы Классные руководители Сотрудник МЧС по г. Нефтеюганску	Модуль «Профилактика и безопасность»
Выставка рисунков «Новый дорожный знак» (в рамках Недели безопасности дорожного движения)	10-11 классы	Сентябрь	Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»
Квест-игра «Будь осторожен» (в рамках Недели безопасности)	10-11 классы	Сентябрь	Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»
Акция «Нет коррупции» в рамках недели безопасности	10-11 классы	Сентябрь, декабрь, март, май	Педагоги-организаторы Классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»
Всероссийский открытый урок ОБЖ (урок-подготовки детей к действиям в условиях Ч.С.)	10-11 классы	Октябрь	Классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»
Учебно-тренировочная эвакуация при сигнале «Внимание всем!» (согласно отдельного графика)	10-11 классы	В течении года	Заместитель директора по УВР, Специалист по безопасности, классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»
Неделя Порядка и ответственности. Правовое освещение (физическое, психологическое насилие, сексуальная и иная эксплуатация) мероприятия по отдельному графику с сотрудниками отдела по делам несовершеннолетних (ОДН ОМВД России по г. Нефтеюганску), ОГИБДД ОМВД России, БУ «Центр медицинской профилактики» филиала в г. Нефтеюганске	10-11 классы	сентябрь ноябрь январь март апрель	Социальный педагог, педагог-психолог  Классные руководители ОДН ОМВД России по г. Нефтеюганску), ОГИБДД ОМВД России, БУ «Центр медицинской профилактики» филиала в г. Нефтеюганске	Модуль «Профилактика и безопасность»
Инструктажи по технике безопасности с обучающимися	10-11 классы	сентябрь- май	Классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»

Беседа «Функциональная грамотность в вопросах здоровья»	10-11 классы	Сентябрь	образования МБОУ СОШ № 5202 Классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»
Всемирный день трезвости, борьбы алкоголизмом и табакокурением.	10-11 классы	Октябрь	Классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»
Выход в МФЦ в рамках акции «Измерь свое давление» совместно с БУ «Центр медицинской профилактики» филиала в г. пыть- Яхе  Неделя профилактики «Будущее в моих		6 октября	Педагог - организатор с БУ «Центр медицинской профилактики» филиала в г. Пыть- Яхе	
руках»				
Всероссийский урок безопасности школьников в сети Интернет. Как не стать жертвой буллинга.  Совещание по разбору алгоритма специалистов по буллингу	10-11 классы	Октябрь	Классные руководители Социальный педагог Администрация	Модуль «Профилактика и безопасность»
Проведение социально- психологического тестирования с 13 лет (с 7 класса)	10-11 классы	Октябрь	Заместитель директора по УВР Классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»
			Педагоги психологи	
Неделя профилактики употребления алкоголя «Будущее в моих руках!»	10-11 классы	Октябрь	Социальный педагог, классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»
Неделя здоровья «Здоровье для всех!»	10-11 классы	Октябрь, декабрь, март, апрель	Классные руководители Учителя физической культуры	Модуль «Профилактика и безопасность»
16 ноября – Международный день толерантности	10-11 классы	Ноябрь	Педагог-организатор Социальный педагог,	Модуль «Профилактика и безопасность»
Неделя профилактики экстремизма			классные руководители	
«Единство многообразия»				
Мероприятия по раннему выявлению незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ.	10-11 классы	Ноябрь	Классные руководители, социальный педагог, педагоги-психологи	Модуль «Профилактика и безопасность»

Основная образовательна	я программа сред	него общего о	бразования МБОУ СОШ № 5202	3-2024
Классный час «Здоровая семья» (в рамках недели профилактики ВИЧ и пропаганды нравственных и семейных ценностей)  Информационно-тренинговое занятие «Что должен знать подросток о ВИЧ/СПИДе? В рамках профилактик распространения ВИЧ инфекции среди подросткового населения. Толерантное отношение к людям с ВИЧ-инфекцией»	10-11 классы	Декабрь	Социальный педагог, классные руководители  БУ «Центр медицинской профилактики» филиала в г. Нефтеюганске	Модуль «Профилактика и безопасность»
Беседа о репродуктивном здоровье, профилактике ранних половых связей, половое воспитание и предупреждение ранней беременности несовершеннолетних	10-11 классы	Декабрь, апрель	БУ «Центр медицинской профилактики» филиала в г. Пыть- Яхе Специалисты Детского гинекологического кабинета в г. Пыть- Яхе Сотрудники Храма	Модуль «Профилактика и безопасность»
1 декабря — Всемирный день борьбы со СПИДом «Ответственность за себя и других»	10-11 классы	Декабрь	Учителя биологии	Модуль «Профилактика и безопасность»
Оформление в классных уголках информационных стендов по правовой тематике в рамках неделя правовых знаний	10-11 классы	Ноябрь- декабрь	Социальный педагог, классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»
12 декабря — День конституции РФ Единый урок «Права человека» в рамках Недели права «Имею право и обязан»	10-11 классы	Декабрь	Социальный педагог, классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»
Неделя профилактики интернет зависимости «OFFLINE»	10-11 классы	Январь	Социальный педагог, классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»
Неделя культуры общения «Территория без сквернословия»	10-11 классы	Февраль	Социальный педагог, классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»
1 марта – Международный день борьбы с наркоманией. «Независимое детство»	10-11 классы	Март	Социальный педагог, классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»
Беседы по профилактике правонарушений: «Знания и навыки, необходимые для поддержания здоровья».	10-11 классы	Апрель	Социальный педагог, классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»

Основная образовательная	я программа сред	<u>цнего общего о</u>	бразования МБОУ СОШ № 5202	3-2024
7 апреля – Всемирный день здоровья	10-11 классы	Апрель	Социальный педагог,	Модуль
«Здоровье для всех!»			классные руководители	«Профилактика и безопасность»
Неделя психологии: «Управление стрессом и развитие стрессоустойчивости»; «Основы и техники саморегуляции»;	10-11 классы	10 октября, декабрь, апрель, май	Социальный педагог, классные руководители	Модуль «Профилактика и безопасность»
Психопрофилактические занятия				
Сеансы психологической саморегуляции				
Профилактика табакокурения (сигареты, в т.ч. электронные, кальян, веселящий газ, спайсовые группы, снюс) Кинолектории «Пагубное влияние ПАВ на здоровье человека» «Правовые аспекты потребления ПАВ «Альтернативные формы проведения досуга»	10-11 классы	В течении года, на постоянной основе	Социальный педагог, классные руководители Педагог-организатор Администрация Службы города: ОДН ОМВД России по г. Пыть- Ях), ОГИБДД ОМВД России, БУ «Центр медицинской профилактики» филиала в г. Пыть- Яхе	Модуль «Профилактика и безопасность»

Участие в олимпиаде «Наше наследие»	10-11 классы	Октябрь	Учителя истории	<u>Модуль</u>
Посещение театров и выставок Экскурсии		ноябрь	Классные руководители	«Экскурсии,
в музеи, знакомства с				экспедиции, походы»
достопримечательностей города Пыть-				
Яха				
Посещение выставок МАУК «Историко краеведческий музей» в рамках образовательного проекта «Пойдем в музей»  Посещение выставок и мастер-классов, проводимых в музее.				
Обновление информационных материалов на стендах в холле школы, классные уголки по ПДД.	10-11 классы	сентябрь	Педагог-организатор Педагоги внеурочной деятельности	Модуль «Организация предметноэстетическ ой среды»
Оформление кабинетов, рекреаций,	10-11 классы	Сентябрь- май	Педагог-организатор	Модуль «Организация предметно-

Основная образовательна	я программа сре	днего общего	образования МБОУ СОШ № 52	023-2024
стендов к тематическим праздникам (День знаний, День Учителя, День матери, Новый год, День защитника Отечества, 8 марта, Масленица, День космонавтики и др.)			Педагоги внеурочной деятельности, художники Классные руководители	эстетической среды»
Тематическая выставка к Дню отца	10-11 классы	Октябрь	Педагог-организатор Классные руководители	Модуль «Организация предметноэстетическо й среды»
Тематическая выставка школьных книг в рамках Международного дня школьных библиотек	10-11 классы	Октябрь	Библиотекарь	Модуль «Организация предметноэстетическо й среды»
Выставка плакатов, посвященных, Международному дню толерантности.	10-11 классы	16 Ноября	Классные руководители Социальные педагоги	Модуль «Организация предметноэстетическо й среды»
Фотовыставка «Мамины глаза»	10-11 классы	26 Ноября	Педагог-организатор Классные руководители	Модуль «Организация предметноэстетическо й среды»
Выставка стенгазет «День Победы»»	10-11 классы	Декабрь	Педагог-организатор Классные руководители	Модуль «Организация предметноэстетическо й среды»
Выставка «Новый год»	10-11 классы	Декабрь	Педагог-организатор Классные руководители	Модуль «Организация предметноэстетическо й среды»
Выставка рисунков, стенгазет (посвященные Международному женскому дню)	10-11 классы	Март	Педагоги-организаторы, классные руководители	Модуль «Организация предметноэстетическо й среды»
Стенгазеты, виртуальные открытки (в рамках тематической недели, посвященной присоединению Крыма к России)	10-11 классы	Март	Педагоги-организаторы, классные руководители	Модуль «Организация предметноэстетическо й среды»
Выставка поделок ко Дню космонавтики	10-11 классы	Апрель	Педагог-организатор Классные руководители	эстетической среды»
Выставка плакатов о здоровом питании	10-11 классы	Апрель	Социальные педагоги Классные руководители	Модуль «Организация предметноэстетической среды»
Выпуск стенгазет в классах	10-11 классы	Сентябрь- май	Классные руководители	Модуль «Организация предметноэстетической среды»

			образования МБОУ СОШ № 520	
Выпуск листовок, коллажей тематических стенгазет, посвященных знаменательным историческим датам и	10-11 классы	Сентябрь- май	Педагог- организатор Классные руководители	Модуль «Организация предметноэстетической среды»
значимым событиям школы				
Участие в конкурсе видеороликов «Поздравь учителя», «Новогоднее поздравление», «Этот День Победы»,	10-11 классы	В течение года	Классные руководители	Модуль «Школьные медиа»
Видеопоздравления с Днем учителя	10-11 классы	Октябрь	Классные руководители Руководитель кружка «Большая перемена»	Модуль «Школьные медиа»
Флешмоб «С песней к Победе»	10-11 классы	Декабрь	Педагог-организатор, классные руководители Учителя музыки	Модуль «Школьные медиа»
Радиодайджест –освещение событий, происходящих в школе и обществе в социальной сети	10-11 классы	Сентябрь- май	Педагог-организатор	Модуль «Школьные медиа»
Школьная газета «Большая перемена»	10-11 классы	Октябрь декабрь март	Руководитель кружка «Большая перемена» Педагог-организатор	Модуль «Школьные медиа»
Школьные новости «МедиаШкола»	10-11 классы	Сентябрь-	Классные руководители Руководитель кружка «Большая перемена»	Модуль «Школьные медиа»
Организация и проведение онлайнактивностей, направленного на продвижение информационно-медийных проектов и программ	10-11 классы	Сентябрь- май	Классные руководители Педагог-организатор	Модуль «Школьные медиа»
Выборы в органы самоуправления в классах	10-11 классы	Сентябрь	Классные руководители	Модуль «Самоуправление»
День самоуправления	10-11 классы	Октябрь	Педагоги-организаторы, учителя - пердметники	Модуль «Самоуправление»
Выборы в органы самоуправления школы	10-11 классы	Октябрь	Педагоги —организатор, классные руководители	Модуль «Самоуправление»
Планирование мероприятий ШСП (школьной службы примирения)	10-11 классы	Октябрь	Педагог – психолог Социальные педагоги	Модуль «Самоуправление»
Заседание Совета обучающихся	10-11 классы	Сентябрь-	Педагоги-организаторы	Модуль «Самоуправление»

				образования			
ийский проект «Школьная	10-11 классы	Сентябрь	-май	Заместитель ди	ректора по	Модул	ь «К
.>> Основная образовательн	ая программа средн	го общего об	разоваі	HANBABON COMPORTA	023-2024	Модул	ь «Д
Разговор с директором в рамках Классные	10-11 классы	екабрь	Замест	и <b>тори</b> та <b>ниря аторы</b> ,	Модуль	объеди	нені
встречи			УВР, П	едагоги в руков	ожСамоуправле	ние»	
			органи	ваторы			
				Учителя литера	туры		

### Перечень основных государственных праздников, памятных дат на 2023–2024 учебный год

Дата	Наименование
1 сентября	День знаний
3 сентября	День окончания Второй мировой войны, День солидарности в борьбе с
	терроризмом
7 сентября	210 лет со дня Бородинского сражения
8 сентября	Международный день распространения грамотности
27 сентября	День работника дошкольного образования
1 октября	Международный день пожилых людей, Международный день музыки
3 октября	Всемирный день трезвости, борьбы с алкоголизмом и табакокурением
5 октября	День учителя
16 октября	День отца в России
25 октября	Международный день школьных библиотек
4 ноября	День народного единства
8 ноября	День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей
	сотрудников органов внутренних дел России
20 ноября	День начала Нюрнбергского процесса
27 ноября	День матери в России
30 ноября	День Государственного герба Российской Федерации
3 декабря	День неизвестного солдата, Международный день инвалидов
5 декабря	День начала контрнаступления советских войск под Москвой, День
	добровольца (волонтера) в России
8 декабря	Международный день художника
9 декабря	День Героев Отечества
12 декабря	День Конституции Российской Федерации
25 декабря	День принятия Федеральных конституционных законов о
2.5	Государственных символах Российской Федерации
25 января	День российского студенчества
27 января	День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады
	День освобождения Красной армией крупнейшего «лагеря смерти» Аушвиц-Биркенау (Освенцима) – День памяти жертв Холокоста
2 февраля	80 лет со дня победы Вооруженных сил СССР над армией гитлеровской
1 1	Германии в 1943 году в Сталинградской битве
8 февраля	День российской науки
15 февраля	День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами
	Отечества
21 февраля	Международный день родного языка
23 февраля	День защитника Отечества
8 марта	Международный женский день
18 марта	День воссоединения Крыма с Россией
27 марта	Всемирный день театра
12 апреля	День космонавтики, 65 лет со дня запуска СССР первого
12 dilpoin	день коемонавтики, облег со дня запуска сест первого

18 марта	День воссоединения Крыма с Россией
27 марта	Всемирный день театра
12 апреля	День космонавтики, 65 лет со дня запуска СССР первого
	искусственного спутника Земли

19 апреля	День памяти о геноциде советского народа нацистами и их
1	пособниками в годы Великой Отечественной войны
22 апреля	Всемирный день Земли
27 апреля	День российского парламентаризма
1 мая	Праздник Весны и Труда
9 мая	День Победы
13 мая	240 лет со дня основания Черноморского флота
18 мая	320 лет со дня основания Балтийского флота
19 мая	День детских общественных организаций России
24 мая	День славянской письменности и культуры
1 июня	День защиты детей
6 июня	День русского языка
12 июня	День России
22 июня	День памяти и скорби
27 июня	День молодёжи
8 июля	День семьи, любви и верности
30 июля	День Военно-морского флота
12 августа	День физкультурника
22 августа	День Государственного флага Российской Федерации
23 августа	80 лет со дня победы советских войск над немецкой армией в битве под
	Курском в 1943 году
27 августа	День российского кино

### Юбилейные даты со дня рождения писателей музыкантов, художников и других деятелей

5 сентября	205 лет со дня рождения писателя Алексея Константиновича Толстого (1817–1875)
17 сентября	165 лет со дня рождения русского учёного, писателя Константина Эдуардовича Циолковского (1857–1935)
8 октября	130 лет со дня рождения поэтессы, прозаика, драматурга Марины Ивановны Цветаевой (1892–1941)
26 октября	180 лет со дня рождения Василия Васильевича Верещагина (1842–1904)
3 ноября	135 лет со дня рождения поэта, драматурга, переводчика Самуила Яковлевича Маршака (1887–1964)
6 ноября	170 лет со дня рождения писателя, драматурга Дмитрия Наркисовича Мамина-Сибиряка (1852–1912)
27 декабря	190 лет со дня рождения основателя Третьяковской галереи Павла Михайловича Третьякова (1832–1898)
3 марта	200 лет со дня рождения Константина Дмитриевича Ушинского
13 марта	110 лет со дня рождения писателя и поэта, автора слов гимнов Российской Федерации и СССР Сергея Владимировича Михалкова(1913—2009)
28 марта	155 лет со дня рождения писателя Максима Горького (1968–1936)
1 апреля	150 лет со дня рождения композитора и пианиста Сергея Васильевича Рахманинова (1873–1943)
12 апреля	200 лет со дня рождения российского классика и драматурга Александра

	Николаевича Островского (1823–1886)	
6 июня	120 лет со дня рождения композитора, педагога, дирижера Арама	
	Хачатуряна (1903–1978)	

14 июля	280 лет со дня рождения поэта Гавриила Романовича Державина (1743–	
	1816)	
19 июля	130 лет со дня рождения поэта Владимира Владимировича Маяковского	
	(1893–1930)	

### 3.4. Характеристика условий реализации программы среднего общего образования

#### 3.4.1. Система условий реализации ООП

Интегративным результатом выполнения требований к условиям реализации ООП СОО является создание и поддержание развивающей образовательной среды, адекватной задачам достижения личностного, социального, познавательного (интеллектуального), коммуникативного, эстетического, физического, трудовогоразвития учащихся.

В МБОУ «СОШ № 5» для реализации ООП СОО созданы условия:

- соответствующие требованиям ФГОС;
- обеспечивающие достижение планируемых результатов освоения ООП СОО и реализацию предусмотренных в ней образовательных программ;
- учитывающие особенности МБОУ «СОШ № 5», его организационную структуру, запросы участников образовательного процесса в основном общем образовании;
- предоставляющие возможность взаимодействия с социальными партнёрами, использования ресурсов социума.

### 3.4.2. Кадровые условий реализации ООП

Кадровое обеспечение образовательной программы строится на основе социального заказа системы педагогического образования и соответствует требованиям к подготовке нового поколения педагогов, способных к инновационной профессиональной деятельности, обладающих высоким уровнем методологической культуры и сформированной готовностью к непрерывному процессу образования. МБОУ «СОШ № 5», реализующее основную образовательную программу среднего общего образования, полностью укомплектовано квалифицированными

ледагогическими кадрами. Уровень квалификации работников школы соответствует квалификационным характеристикам, утвержденным приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 26 августа 2010 г. №761н «Об утверждении единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования».

Для реализации образовательной программы среднего общего образования в образовательном учреждении имеется коллектив специалистов, решающих задачи:

- реализация образовательной программы среднего общего образования в разнообразных организационно-учебных формах с возможностью выбора уровня и характера самостоятельной работы для подростков;
- сопровождение учащихся при реализации их индивидуальных образовательных траекторий;
- организация системы социальной жизнедеятельности и группового проектирования социальных и образовательных событий, предоставляющих подросткам поле для самопрезентации и самовыражения в группах сверстников и разновозрастных группах.

И выполняющих следующие функции:

№	Специалисты	Функции
$\Pi/\Pi$		

	Основная образовательная программа среднего общего образования МБОУ СОШ № 52023-2024		
1.	Руководитель образовательн ого учреждения	обеспечивает системную образовательную и административно- хозяйственную работу образовательного учреждения. Требования к уровню квалификации: высшее профессиональное образование по направлениям подготовки «Государственное и	
		муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом» и стаж работы на педагогических должностях не менее5 лет либо высшее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование в области государственного и муниципального управления	
		или менеджмента и экономики, и стаж работы на педагогических или руководящих должностях не менее 5 лет.	
2.	Заместитель руководителя	координирует работу преподавателей, воспитателей, разработку учебнометодической и иной документации. Обеспечивает совершенствование методов организации образовательного процесса. Осуществляет контроль за качеством образовательного процесса.  Требования к уровню квалификации: высшее профессиональное	
		образование по направлениям подготовки «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом» и стаж работы на педагогических должностях не менее 5 лет либо высшее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование в области государственного и муниципального управления или менеджмента и экономики, и стаж работы на педагогических или руководящих должностях не менее 5 лет.	
3.	Учитель- предметник	осуществляет обучение и воспитание учащихся, способствует формированию общей культуры личности, социализации,осознанного выбора и освоения образовательных программ.  Требования к уровню квалификации: высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование по направлению подготовки «Образование и педагогика» или в области, соответствующей преподаваемому предмету, без предъявления требований к стажу работы либо высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование по направлению деятельности в образовательном учреждении без предъявления требований к стажу работы.	
4.	Педагог-психолог	осуществляет профессиональную деятельность, направленную на сохранение психического, соматического и социального благополучия учащихся.  Требования к уровню квалификации: высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование по направлению подготовки «Педагогика и психология» без предъявления требований к стажу работы либо высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование по направлению подготовки «Педагогика и психология» без	
<b>№</b> п/п	Специалисты	Функции	
		предъявления требований к стажу работы.	
5.	Классный руководитель	Отвечает за организацию условий, при которых ребенок может освоить внеучебное пространство как пространство взаимоотношений и взаимодействия между людьми	

		вательная программа среднего общего образования МБОУ СОШ № 52023-2024
6.	Социальный	Должностные обязанности: осуществляет комплекс мероприятий по
	педагог	воспитанию, образованию, развитию и социальной защите личности в
		учреждениях, организациях и по месту жительства учащихся.
		Требования к уровню квалификации: высшее профессиональное
		образование или среднее профессиональное образование по
		направлениям подготовки «Образование и педагогика», «Социальная
		педагогика» без предъявления требований к стажу работы.
7.	Педагог-	содействует развитию личности, талантов и способностей, формированию
	организатор	общей культуры учащихся, расширению социальной сферы в их
		воспитании. Проводит воспитательные и иные мероприятия. Организует
		работу детских клубов, кружков, секций и других объединений,
		разнообразную деятельность учащихся и взрослых.
		Требования к уровню квалификации: высшее профессиональное
		образование или среднее профессиональное образование по направлению
		подготовки «Образование и педагогика» либо в области, соответствующей
		профилю работы, без предъявления
		профилю работы, оез предъявления требований к стажу работы.
		треообании к стажу раооты.
8.	Прополовата	олинастрияет обущание и респутация уполную с учётом отому в учетом от
0.	Преподавател	осуществляет обучение и воспитание учащихся с учётом специфики курса
	ь-организатор	ОБЖ. Организует, планирует и проводит учебные, в том числе
	основ	факультативные и внеурочные занятия, используя разнообразные формы,
	безопасности	приёмы, методы и средства обучения.
	жизнедеятель	Требования к уровню квалификации: высшее профессиональное
	ности.	образование и профессиональная подготовка по направлению подготовки
		«Образование и педагогика» или ГО без предъявления требований к стажу
		работы, либо среднее профессиональное образование по направлению
		подготовки «Образование и педагогика» или ГО и стаж работы по
		специальности не менее 3 лет, либо среднее профессиональное (военное)
		образование и дополнительное профессиональное образование в
		области
		образования и педагогики и стаж работы по специальности не менее 3
		лет.
9.	Педагог-	обеспечивает доступ учащихся к информационным ресурсам, участвует в
	библиотекарь	их духовно-нравственном воспитании, профориентации и социализации,
	•	содействует формированию информационнойкомпетентности учащихся.
		Требования к уровню квалификации: высшее или среднее
		профессиональное образование по специальности «Библиотечно-
		информационная деятельность».
10.	Лаборант	следит за исправным состоянием лабораторного оборудования,
	1	осуществляет его наладку. Подготавливает оборудование к проведению
		экспериментов.
		Требования к уровню квалификации: среднее профессиональное
		образования к уровню квалификации. среднее профессиональное образование без предъявления требований к стажу работы или начальное
		профессиональное образование и стаж работы по
		профессиональное образование и стаж расоты по специальности не менее 2 лет.
11.	Педагог	осуществляет дополнительное образование учащихся в соответствиис
11.	дополнительн	образовательной программой, развивает их разнообразную
	ОГО	творческую деятельность.
No	Специалисты	Функции
$\Pi/\Pi$		

	образования	Требования к уровню квалификации: высшее профессиональное		
	•	образование или среднее профессиональное образование в области,		
		соответствующей профилю кружка, секции, студии, клубного и иного		
		детского объединения, без предъявления требований к стажу работы либо		
		высшее профессиональное образование или среднее профессиональное		
		образование и дополнительное профессиональное		
		образование по направлению «Образование и педагогика» без		
		предъявления требований к стажу работы.		
12.	Медицинский	Обеспечивает первую медицинскую помощь и диагностику,		
	персонал	функционирование автоматизированной информационной системы		
		мониторинга здоровья учащихся и выработку рекомендаций по		
		сохранению и укреплению здоровья, организует диспансеризацию и		
		вакцинацию школьников		
13.	Информацион	Обеспечивает функционирование информационной структуры (включая		
	но-	ремонт техники, системное администрирование, организацию выставок,		
	технологичес	поддержание сайта школы и пр.)		
	кий персонал			

Непрерывность профессионального развития педагогических работников «Средняя бюджетного общеобразовательного муниципального учреждения общеобразовательная школа No 5 «Многопрофильная» обеспечиваться освоением дополнительных профессиональных образовательных программ не реже одного раза в три года в образовательных организациях, имеющих лицензию на право ведения данного вида образовательной деятельности, в том числе с использованием дистанционных образовательных технологий. Формы получения дополнительного профессионального образования используются следующие: очные курсы, дистанционные курсы, стажировки.

Для достижения результатов реализации основной образовательной программыв ходе ее реализации предполагается *оценка качества работы педагогическихработников школы* с целью коррекции их деятельности.

Основанием для оценки являются результаты и показатели качества обучения и воспитания учащихся, выраженные в их образовательных достижениях и сформированных компетентностях.

### Критерии оценки деятельности членов педагогического коллектива

Критерии оценки		Индикаторы	
Pe		езультаты профессиональной деятельности	
Предметные	результаты	- позитивная динамика уровня общей и качественной	
учащихся		успеваемости учащихся;	
		- количество призеров и победителей в предметных олимпиадах и	
		других предметных конкурсных мероприятиях школьного,	
		городского, регионального, федерального и международных	
		уровней;	
		- количество исследовательских (и других) работ, учащихся по	
		данному предмету, представленных на различных уровнях;	
		- посещаемость и сохранность контингента учащихся;	
Личностные	результаты	- активность учащихся в жизни и решении проблем класса, школы	
учащихся		и окружающего социума посредством участия в институтах	
школьного самоуправления, социальных проектах;		школьного самоуправления, социальных проектах;	
		- участие в разнообразных межвозрастных социально значимых	
		проектах;	
		- благоприятный психологический климат в классе.	

Основная образовательная программа среднего общего образования МБОУ СОШ № 52023-2024 - количество учащихся, способных оценивать степень и способы Метапредметные результаты учащихся достижения цели в учебных и жизненных ситуациях; - количество учащихся, способных к решению исследовательских задач и творческому преобразованию действительности на основе совокупности универсальных учебных действий; - количество учащихся, способных инициировать деятельность в учебной ситуации. Профессиональная деятельность Трудовая функция обеспечение образовательного процесса программнодокументацией метолической (рабочая программа методическое обеспечение); - использование современных оценочных средств, в том числе с применением информационно-коммуникационных технологий, для оценки результатов; - учет индивидуальных особенностей учащихся в построении образовательного процесса, выборе образовательных технологий, методик обучения; участие в инновационной или в экспериментальной деятельности, в работе стажировочных и пилотных площадок; - транслирование опыта практических результатов своей профессиональной деятельности (наставничество, проведение мастер-классов и иных методических мероприятий, участие в конференциях, педагогических чтениях, сетевых сообществах); - экспертная деятельность (эксперта по контролю качества, эксперта по аттестации педагогических работников, работа в комиссиях по итоговой государственной аттестации, работа в

составе жюри конкурсов; руководство методическими

### 3.4.3. Психолого-педагогические условия реализации ООП

объединениями).

### Обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательной деятельности при получении среднего общего образования

Обеспечение преемственности в формах организации деятельности учащихся как в урочной, так и во внеурочной работе требует сочетания форм, использовавшихся на предыдущем этапе обучения, с новыми формами. На уровне среднего общего образования целесообразно применение таких форм, как учебное групповое сотрудничество, проектно-исследовательская деятельность, ролевая игра, дискуссии, тренинги, практики, конференции с постепенным расширением возможностей учащихся осуществлять выбор характера самостоятельной работы.

### Учет специфики возрастного психофизического развития учащихся

Обеспечение преемственности должно осуществляться с учетом возрастных психофизических особенностей, учащихся на уровне среднего общего образования. На уровне среднего общего образования меняется мотивация, учеба приобретает профессионально-ориентированный характер.

Направления работы предусматривают мониторинг психологического и эмоционального здоровья учащихся с целью сохранения и повышения достижений в личностном развитии, а также определения индивидуальной психолого-педагогической помощи обучающимся, испытывающим разного рода трудности.

## Формирование и развитие психолого-педагогической компетентности учащихся, педагогических и административных работников, родителей (законных представителей) учащихся

С целью обеспечения поддержки учащихся проводится работа по формированию психологической компетентности родителей (законных представителей)

Основная образовательная программа среднего общего образования МБОУ СОШ № 52023-2024 учащихся. Работа с родителями (законными представителями) осуществляется через тематические родительские собрания, консультации педагогов и специалистов, психологопедагогические консилиумы, круглые столы, презентации классов, посещение уроков и внеурочных мероприятий.

Психологическая компетентность родителей (законных представителей) формируется также в дистанционной форме через Интернет.

Психологическое просвещение учащихся осуществляется на психологических занятиях, тренингах, интегрированных уроках, консультациях, дистанционно.

### Вариативность направлений психолого-педагогического сопровождения участниковобразовательных отношений

К основным направлениям психолого-педагогического сопровождения учащихся можно отнести:

- сохранение и укрепление психического здоровья учащихся;
- формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни;
- развитие экологической культуры;
- дифференциацию и индивидуализацию обучения;
- мониторинг возможностей и способностей учащихся;
- выявление и поддержку одаренных учащихся, поддержку

учащихся с особымиобразовательными потребностями;

- психолого-педагогическую поддержку участников олимпиадного движения;
- обеспечение осознанного и ответственного выбора дальнейшейпрофесс
- формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и средесверстников;
- поддержку объединений учащихся, ученического самоуправления.

Важной составляющей деятельности образовательной организации является психолого-педагогическое сопровождение педагогов. Оно осуществляется с целью повышения психологической компетентности, создания комфортной психологической атмосферы в педагогическом коллективе, профилактики профессионального выгорания психолого-педагогических кадров.

Значительное место в психолого-педагогическом сопровождении педагогов занимает профилактическая работа, в процессе которой педагоги обучаются установлению психологически грамотной системы взаимоотношений с обучающимися, основанной на взаимопонимании и взаимном восприятии друг друга. Педагоги обучаются навыкам формирования адекватной Я-концепции, разрешения проблем, оказания психологической поддержки в процессе взаимодействия с обучающимися и коллегами.

По вопросам совершенствования организации образовательных отношений проводится консультирование (сопровождение индивидуальных образовательных траекторий), лекции, семинары, практические занятия.

### Диверсификация уровней психолого-педагогического сопровождения

При организации психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений на уровне среднего общего образования можно выделить следующие уровни психолого-педагогического сопровождения: индивидуальное, групповое, на уровне класса, на уровне образовательной организации.

Система психологического сопровождения строится основе развития профессионального взаимодействия психолога И педагогов, специалистов; представляет собой интегративное единство целей, задач, принципов, структурнопсихолого-педагогических содержательных компонентов, условий, показателей, охватывающих всех участников образовательных отношений: учеников, их родителей (законных представителей), педагогов.

### участников образовательных отношений

Основные формы психолого-педагогического сопровождения:

- диагностика, направленная на определение особенностей статуса обучающегося, которая проводится на этапе перехода ученика на уровень среднего общего образования в конце каждого учебного года;
- консультирование педагогов и родителей, которое осуществляется педагогом и психологом с учетом результатов диагностики, а также администрацией образовательной организации;
- профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени.

### 3.4.4. Финансово-экономические условия реализации ООП

Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы среднего общего образования включает в себя:

- обеспечение государственных гарантий прав граждан на получение бесплатного общедоступного среднего общего образования;
  - исполнение требований ФГОС СОО;
- реализацию обязательной части основной образовательной программы и части, формируемой участниками образовательных отношений, включая выполнение индивидуальных проектов и внеурочную деятельность.

Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы среднего общего образования отражает структуру и объем расходов, необходимых для реализации основной образовательной программы среднего общего образования, а также механизм их формирования.

Расчет нормативов, определяемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации в соответствии с пунктом 3 части 1 статьи 8 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», нормативных затрат оказания государственных (муниципальных) услуг по реализации образовательной программы среднего общего образования осуществляется по направленности (профилю) основной образовательной программы среднего общего образования с учетом форм обучения, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, специальных условий получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья, обеспечения дополнительного профессионального образования педагогическим работникам, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья учащихся, а также с учетом иных предусмотренных указанным Федеральным законом особенностей организации и осуществления образовательной деятельности (для различных категорийучащихся) в расчете на одного обучающегося.

Нормативы обеспечения государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного среднего общего образования:

№п/п	Наименование норматива расходов	Норматив расходов (рублей)
1.	Образовательная программа среднего общего образования	
	по очной форме обучения (с учетом сетевой формы	96055
	реализации образовательных программ)	

№п/п	Наименование норматива расходов	Норматив расходов (рублей)
------	---------------------------------	-------------------------------

2.	Образовательная программа среднего общего образования		
	по очной форме обучения (с учетом сетевой формы		
	реализации образовательных программ) в	95 330	
	общеобразовательных организациях с численностью		
	учащихся свыше 1 200 человек		
3.	Образовательная программа начального общего, основного		
	общего и среднего общего образования при организации 717 485		
	обучения на дому		
4.	Образовательная программа дополнительного образования		
	в структурных подразделениях общеобразовательных	25 13	
	организаций		

### 3.4.5. Материально-технические условия реализации ООП

Материально-технические условия реализации основной образовательной программы:

- обеспечивают:
- подготовку учащихся к саморазвитию и непрерывному образованию;
- формирование и развитие мотивации к познанию, творчеству и инновационной деятельности;
  - формирование основы научных методов познания окружающего мира;
  - условия для активной учебно-познавательной деятельности;
- воспитание патриотизма и установок толерантности, умения жить с непохожими людьми;
  - развитие креативности, критического мышления;
  - поддержку социальной активности и осознанного выбора профессии;
- возможность достижения обучающимися предметных, метапредметных и личностных результатов освоения основной образовательной программы;
- возможность для беспрепятственного доступа учащихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов к объектам инфраструктуры образовательной организации;
- эргономичность, мультифункциональность и трансформируемость помещений образовательной организации.
  - учитывают:
- специальные потребности различных категорий учащихся (с повышенными образовательными потребностями, с ограниченными возможностями здоровья и пр.);
- специфику основной образовательной программы среднего общего образования (профили обучения, уровни изучения, обязательные и элективные предметы/курсы, индивидуальная проектно-исследовательская деятельность, урочная и внеурочная деятельность, ресурсы открытого неформального образования, подготовка к продолжению обучения в высших учебных заведениях);
- актуальные потребности развития образования (открытость, вариативность, мобильность, доступность, непрерывность, интегрируемость с дополнительным и неформальным образованием).

Здание образовательного учреждения, набор и размещение помещений для осуществления образовательного процесса, активной деятельности, отдыха, питания и медицинского обслуживания учащихся, их площадь, освещенность и воздушно —

тепловой режим, расположение и размеры рабочих, учебных классов соответствуют государственным санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам и обеспечивает возможность безопасной и комфортной организации всех видов учебной и внеурочной деятельности для всех участников образовательного процесса.

Для обеспечения образовательной, административной и хозяйственной деятельности в учреждении имеются:

- учебные кабинеты с автоматизированными рабочими местами учащихся и педагогических работников, учебные кабинеты;
- помещения для занятий учебно-исследовательской и проектной деятельностью, моделированием и техническим творчеством (лаборатории и мастерские), музыкой, хореографией и изобразительным искусством;
  - -лингафонные кабинеты, обеспечивающие изучение иностранных языков;
- -библиотека с оборудованным читальным залом и книгохранилищем, обеспечивающим сохранность книжного фонда;
- -актовый и хореографический залы, спортивные залы, оснащенные игровым, спортивным оборудованием и инвентарем;
- помещения для питания учащихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающие возможность организации качественного горячего питания;
  - помещения медицинского назначения;
- административные и иные помещения, оснащенные необходимым оборудованием, в том числе для организации учебного процесса гардеробы, санузлы, места личной гигиены;
- полные комплекты технического оснащения и оборудования всех предметных областей и внеурочной деятельности, включая расходные материалы и канцелярские принадлежности;
- мебель, офисное оснащение и хозяйственный инвентарь. Сведения об оснащенности актового зала и танцевального зала

Материально-технические условия реализации основной образовательной программы обеспечивают:

- 1) возможность достижения обучающимися установленных Стандартом требований к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования;
- 2) соблюдение:
  - санитарно-эпидемиологические требований образовательного процесса (требования к водоснабжению, канализации, освещению, воздушно-тепловому режиму, размещению и архитектурным особенностям здания образовательного учреждения, его территории, отдельным помещениям, средствам обучения, учебному оборудованию);
  - требований к санитарно-бытовым условиям (оборудование гардеробов, санузлов, мест личной гигиены);
  - требований к социально-бытовым условиям (оборудование в учебных кабинетах и, лабораториях рабочих мест учителя и каждого обучающегося; учительской с рабочей зоной и местами для отдыха; комнат психологической разгрузки; административных кабинетов (помещений); помещений для питания обучающихся, хранения и приготовления пищи, а также, при необходимости, транспортное обеспечение обслуживания обучающихся);
    - строительных норм и правил;
    - требований пожарной и электробезопасности;
  - требований охраны здоровья обучающихся и охраны труда работников образовательных учреждений;
  - требований к организации безопасной эксплуатации улично-дорожной сети и технических средств организации дорожного движения в местах расположения общеобразовательных учреждений;
  - требований к организации безопасной эксплуатации спортивных сооружений, спортивного инвентаря и оборудования, используемого в общеобразовательных учреждениях;
    - своевременных сроков и необходимых объемов текущего и капитального ремонта;
- 3) архитектурную доступность (возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов к объектам инфраструктуры образовательного учреждения).

Здание Школы, набор и размещение помещений для осуществления образовательного

процесса, активной деятельности, отдыха, питания и медицинского обслуживания обучающихся, их площадь, освещенность и воздушно — тепловой режим, расположение и размеры рабочих, учебных зон и зон для индивидуальных занятий соответствуют государственным санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам и обеспечивают возможность безопасной и комфортной организации всех видов учебной и внеурочной деятельности для всех участников образовательного процесса.

Школа, реализующая основную образовательную программу основного общего образования, имеет необходимые для обеспечения образовательной, административной и хозяйственной деятельности:

- учебные кабинеты с автоматизированными рабочими местами обучающихся и педагогических работников, учебные кабинеты;
- помещения для занятий учебно-исследовательской и проектной деятельностью, моделированием и техническим творчеством (лаборатории и мастерские), музыкой, хореографией и изобразительным искусством;
- информационно-библиотечные центры с рабочими зонами, оборудованными читальными залами и книгохранилищами, обеспечивающими сохранность книжного фонда, медиатекой;
- актовые и хореографические залы, спортивные сооружения, стадионы, оснащенные игровым, спортивным оборудованием и инвентарем;
- помещения для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающие возможность организации качественного горячего питания, в том числе горячих завтраков;
  - помещения медицинского назначения;
- административные и иные помещения, оснащенные необходимым оборудованием, в том числе гардеробы, санузлы, места личной гигиены;
- полные комплекты технического оснащения и оборудования всех предметных областей и внеурочной деятельности, включая расходные материалы и канцелярские принадлежности (бумага для ручного и машинного письма, картриджи, инструменты изобразительного искусства, технологической обработки и конструирования, химические реактивы, носители цифровой информации);
  - мебель, офисное оснащение и хозяйственный инвентарь;
- территорию с необходимым набором оборудованных зон для организации учебного процесса.

#### Оборудование помещений Школы

Наличие помещений для осуществления образовательного процесса, активной деятельности, отдыха, питания и медицинского обслуживания обучающихся (в том числе детей-	Количество наименования кабинетов, залов, лабораторий, мастерских, оборудования
инвалидов и детей с ограниченными	
возможностями здоровья)	
учебные кабинеты с автоматизированными	Кабинет № 5 «Информатика» + лаборантская
рабочими местами обучающихся и	ИБП– 1 шт.
педагогических работников, лекционные	сервер – 3 шт.
аудитории	Компьютер в сборе– 13 шт.
	МФУ–1 шт.
	Компьютерные столы— 13 шт.
	Интерактивная доска— 1 шт.
	Проектор– 1 шт.
	Системный блок-1 шт.
	Сетевой накопитель-1 шт.
	Сетевое хранилище-1 шт.
	Шкаф-телекоммуникационный наполный-1 шт.
	Планшет графический-1 шт.

Стул на колесиках, регулируемый по высоте-1 шт. Кабинет № 41 «Информатика» Доска настенная – 1 шт. МФУ−1 шт. Компьютер в сборе— 1 шт. Компьютер-1 шт. Стул на колесиках, регулируемый по высоте-1 шт. Компьютер в сборе-12шт Мультимедийный проектор- 1 шт. ИБП– 11 шт. Доска интерактивная— 1 шт. Сплит-система— 1 шт. Компьютерный стол-12шт. Парта-15 шт. Стул-10 шт. Кресло компьютерное-12 шт. Колонки-2шт. Кабинет № 38 «Биология+лаборантская»: полные комплекты технического оснащения Доска интерактивная— 1 шт. и оборудования всех предметных областей и Проектор–1 шт. внеурочной деятельности, включая расходные материалы для изобразительного искусства, Стол учителя— 1 шт. Шкаф – 10 шт. технологической обработки и конструирования, химические реактивы, носители цифровой Парта с 2 стульями— 15 шт. Документ-камера-1 шт. информации Датчик частоты— 1 шт. Молель «Скелет человека»-1шт. Монитор – 1 шт. клавиатура– 1 шт. мышь– 1 шт. Системный блок – 1 шт. Доска меловая-1 шт Стул на колесиках, регулируемый по высоте-1 шт Колонки- 1шт. Парта-16 шт. Стулья- 32 шт. Микроскоп- 17шт МФУ-1шт Биологическая микролаборатория-15 шт. Цифровой USB-6 шт. Цифровой микроскоп- 5шт. Датчик -5 шт. Модель объемная – шт. Шкаф лабораторный- 3 шт. Кабинет № 24 «Физика+лаборантская»: Доска меловая— 1 шт. Стеллаж – 4 шт. Стол -2 шт. Парта – 15 шт. Компьютер в сборе-1 шт. Принтер – 1 шт. набор наглядных пособий- 9шт. Проектор-1 шт Доска интерактивная -1шт Информационные стенды-11 шт. Датчик- 4шт. Стул на колесиках, регулируемый по высоте-1 шт Стул ученический 2-х местный-15 шт.

Кабинет № 1,2,3 «Математика»:

127

Доска меловая- 1 шт.

Комплект инструментов (линейка, циркуль) -1шт.

Набор тела геометрические- 2 шт.

Моноблок-1 шт.

Доска интерактивная— 1 шт.

стол ученический + 2 стула- 15 шт.

стол учителя— 1 шт.

стенка мебельная- 1 шт.

Карниз-1 шт.

Проектор – 1 шт.

Стул на колесиках, регулируемый по высоте-1 шт

Кабинет № 23,31,32,33,39 «Русский язык и литература»:

Доска меловая- 1 шт

МФУ-1 шт

Стол учителя– 1 шт

Стол ученический с 2 стульями— 15 шт

Доска интерактивная— 1 шт

Шкаф для одежды- 1 шт

преподавателя Дидактика – 1 шт

Шкаф для документов- 1 шт

Шкаф колонка- 1 шт

Комплект кодотранспорантов по литературе— 1 шт

жалюзи горизонтальные беж. – 1 шт

МФУ-1 шт

интерактивная доска- 1 шт

Проектор – 1 шт

Компьютер в сборе- 1 шт

Стул на колесиках, регулируемый по высоте-1 шт

Кабинет № 35,36,37 «История»:

Доска меловая– 1 шт

Доска интерактивная— 1 шт

Стол ученика- 15 шт

Стол учителя – 1 шт

Стенка- 1 шт

Проектор- 1 шт

Шкаф для одежды— 1 шт

Компьютер в сборе- 1 шт

Надставка для компьютерного стола /мил, орех/- 1 шт

Политическая карта мира— 1 шт

Электронный атлас- 9 шт.

Стол-15 шт.

Стул-30 шт.

Стул на колесиках, регулируемый по высоте-1 шт

Принтер-1 шт

Кабинет № 42 «Основы безопасности и

жизнедеятельноти+лаборантская»:

Кондиционер-1 шт.

Компьютер в сборе-1шт

Проектор-1шт

Интерактивная доска- 1шт.

Стенд-2 шт

Парта-15 шт.

Стул-30 шт.

Тренажер- 2шт.

МФУ-1 шт

Костюм- 38 шт.

Макет автомата Калашникова-4 шт.

Шкаф -2 шт.

Винтовка- 1шт.

Бинокль-2 шт.

Эл.пособие- 1шт. Палатка-1 шт. Противогаз-1шт Модель светофора- 1шт Кабинет № 45 «Химия+лаборантская»: Доска меловая – 1 шт Стол учительский письменный – 1 шт Интерактивная доска— 1 шт Шкаф вытяжной– 1 шт Шкаф вытяжной– 1 шт Стенка "Слава"- 1 шт Стол демонстрационный химический- 1 шт Сейф для хранения хир. Реактивов-1 шт Парта ученическая + 2 стула— 15 шт Шкаф лабораторный 1 шт Проектор– 1 шт Системный блок – 2 шт Монитор Samsunq- 2 шт Стул учителя– 1 шт Тумба классной доски \ШМ- 1 шт Стол демонст-ый – 1 шт принтер-1 шт компьютерный стол- 1 шт шкаф для бумаг– 1 шт стойка напольная для интерактивной доски- 1 шт столик для презентации— 1 шт МФУ - 1 шт Кабинет № 24,34 «Физика +лаборантская»: Доска меловая- 1 шт Стол компьютерный – 1 шт Стол ученический с 2 стульями – 15 шт Интерактивная доска- 1 шт Проектор-1 шт Компьютер в сборе— 1 шт Стул учителя – 1 шт Стол демонстрационный – 1 шт Стеллаж двухсторонний– 1 шт Монитор – 1 шт Системный блок- 1 шт Принтер Самсунг- 1 шт Интерактивная доска— 1 шт комплект оборудования для проведения лабораторных работ. ЕГЭ лаборатория. учебно-Мастерские (токарная, слесарная) занятий помещения ДЛЯ исследовательской и проектной деятельностью, Учебный класс моделированием и техническим творчеством доска меловая- 1шт., (лаборатории и мастерские) интерактивная доская-1шт проектор-1шт металлические шкафы- 5шт шкафы- 3шт принтер-1шт ученические парты-15шт ученические стулья- 30шт ноутбук- 1шт Компьютер- 1шт Станки Токарный и слесарный Коврик резиновый 1\*1,5–5 шт Коловорот– 1 шт

Молоток-1 шт Ножовка по дереву- 30 шт Рубанок деревянный – 8 шт Рубанок с двойным ножом деревянный – 10 шт верстак универсальный комбинированный – 10 шт заточный станок- 1 шт ручная шлифовальная машина- 1 шт Пылесос Корвет (пилорама) – 1 шт станок деревообрабатывающий 1 шт станок для металлообработки- 1 шт станок комбинированный строгальный – 1 шт станок сверлильный Корвет- 1 шт станок токарный – 1 шт станок фрезерный – 1 шт электролобзик Корвет- 1 шт Кабинет № 6, 9 «Технология» комплект ученической мебели- 10шт, доска классная- 1шт шкаф- Зшт набор наглядных пособий- 1шт компьютер- 1шт машина швейная с ножным приводом- 14шт оверлог—2шт утюг-2шт гладильная доска-2шт интерактивная доска- 1шт проектор-1шт принтер-1шт Миксер Витек 09,08г- 1 шт Сервиз чайный І4пр– 1 шт кухонный гарнитур Сюрприз-1 шт микроволновая печь – 1 шт плита электрическая – 2 шт Вытяжка-2шт Раковины-5 шт обеденная зона-5 шт Кухонный гарнитур-1шт помещения для занятий музыкой Кабинет музыки: изобразительным искусством интерактивная доска-1шт принтер -1шт, синтезатор персональный компьютер с акустической системоймузыкальный центр -1шт компьютер- 1шт радиомикрофон -2шт комплект ученической мебели- 15 доска классная- -1шт шкафы- 3шт набор наглядных пособий- 1шт набор шумовых инструментов- 1шт Кабинет ИЗО интерактивная доска -1шт проектор – 1шт принтер -1шт персональный компьютер -1шт ученическая мебель (15 парт, 30 стульев) – 1 шт доска классная- 1шт шкафы -1шт 130

информационно-библиотечные центры с	Библиотека:
рабочими зонами, оборудованными читальными	персональный компьютер- 3 шт
залами и книгохранилищами,	принтер – 1 шт
обеспечивающими сохранность книжного	ноутбуки- 4 шт
фонда, медиатека	стеллажи книжные -12 шт
4 strategie	шкафы- 6 шт
	стол кафедра -1 шт.
	стул -15шт
	книги -7 587 ед.
	учебники -21 310 ед.
актовые и хореографические залы	Актовый зал
актовые и хореографические залы	Звукоусилитель – 1шт
	пульт микшерный – 1шт
	синтезатор – 1шт
	ноутбук – 1шт
	проектор— 1шт
	экран большой настенный 1шт
	акустические колонки- 2шт,
	усилитель мощности -1шт
OHODENDAM IS SEEN TO SEE SEE SEE SEE SEE SEE SEE SEE SEE SE	стулья театральные
спортивные сооружения (комплексы, залы,	волейбольная площадка-1 шт.
бассейны, стадионы, спортивные площадки,	баскетбольная площадка -1шт.
тиры, оснащенные игровым, спортивным	Спортивный зал
оборудованием и инвентарем), автогородки	раздевалки ученические — 2 шт
	тренерская -1 шт
	компьютер -1 шт.
	козел гимнастический- 2 шт
	ворота для мини-футбола- 1 пара
	щиты баскетбольные — 2 шт.
	брусья универсальные – 1шт
	бревно гимнастическое напольное- 1шт
	перекладина настенная- 1шт
	гранаты для метания 500-700гр- 22шт
	гантели- 22шт
	компас—3шт
	канат для лазанья- 9 шт.
	мат гимнастический- 25 шт.
	мост подкидной- 2 шт.
	сетка волейбольная- 1 шт
	скамья гимнастическая- 24шт
	обруч гимнастический- 35шт
	мяч баскетбольный- 35шт
	мяч футбольный- 10шт
	мяч волейбольный -30шт
	мяч для метания- 15шт
	мяч резиновый для метания — 15шт
	комплект лыжи, ботинки, палки лыжные, крепления- 80 пар канат для перетягивания- 2шт
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
	манишки- 5шт модуль гимнастический -2шт
	стойки для прыжков в высоту — 2шт набор для лёгкой атлетики- 1шт
	наоор для легкои атлетики- тшт скакалки- 50шт
	скакалки- зошт секундомер- 3шт
номания на нутачия обуществлять	
помещения для питания обучающихся, а	Столовая
также для хранения и приготовления пищи,	Кухня мясной цех, овощной цех, пекарный цех, цех для
обеспечивающие возможность организации	холодных закусок, цех для приготовления горячей продукции,
качественного горячего питания, в том числе	морозильная камера, подсобные помещения, мойка,).
горячих завтраков	обеденный зал - 250 мест и буфет
помещения медицинского назначения	Медицинский кабинет
	2-медицинских кабинета 131

Медицинский кабинет – 1 шт. (приемная, процедурная).
Стоматологический кабинет -1 шт.

### 3.4.6. Информационно-методические условия реализации ООП

Информационно-методические условия реализации основной образовательной программы обеспечиваются современной информационно-образовательной средой (ИОС), включающей:

- комплекс информационных образовательных ресурсов, в том числе цифровые образовательные ресурсы;
- совокупность технологических средств ИКТ: компьютеры, иное информационное оборудование, коммуникационные каналы;
- систему современных педагогических технологий, обеспечивающих обучение в современной информационно-образовательной среде.

Основной составляющей информационно-образовательной среды является информационноаналитическая система «АВЕРС: Управление образовательным учреждением» КРМ «ДИРЕКТОР», «АВЕРС: Электронный классный журнал»

Информационно-образовательная среда организации обеспечивает:

- информационно-методическую поддержку образовательной деятельности;
- планирование образовательной деятельности и ее ресурсного обеспечения;
   проектирование и организацию индивидуальной и групповой деятельности;
- мониторинг и фиксацию хода и результатов образовательной деятельности;
- мониторинг здоровья учащихся;
- современные процедуры создания, поиска, сбора, анализа, обработки, хранения и представления информации;
- дистанционное взаимодействие всех участников образовательных отношений (учащихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников, органов, осуществляющих управление в сфере образования, общественности), в том числе с применением дистанционных образовательных технологий;
- дистанционное взаимодействие организации, осуществляющей образовательную деятельность с другими образовательными организациями, учреждениями культуры, здравоохранения, спорта, досуга, службами занятости населения, обеспечения безопасности жизнедеятельности.

Все учебные кабинеты, кабинеты специалистов школы оснащены современными мультимедийными и многофункциональными устройствами, подключены к сети Интернет, и связаны в единую школьную информационную сеть.

Оборудование учебных кабинетов

предмет	каб	оборудование	поддержка
Русский	31	Мультимедийный	Рус.яз.Части речи.
язык,		компьютер	Морфология□современ.рус.яз
литература		Многофункциональн	Русский язык. Части речи
		ое устройство	Экспресс-подготовка + ЕГЭ на 100баллов:
		(сканер, копир,	русский язык
		принтер)	Обучающая программа-тренажер по
		Интерактивная доска	русскому языку
		SmartBoard	Поэты ХХвека О.Мандельштам
	22	Выход в Интернет	Поэты XXвека О.Парамонов
	32	Мультимедийный	Поэты ХХвека Н.Гумилев
		компьютер	Поэты ХХвека Н.Рубцов
			Поэты Алвека п. гуоцов

	33	Многофункциональн ое устройство (сканер, копир, принтер) Интерактивная доска SmartBoardДокумент камера Выход в Интернет Мультимедийный компьютер Многофункциональн ое устройство (сканер, копир, принтер) Интерактивная доска SmartBoard	Поэты XXвека С.Ес□нин Поэты XXвека М.Цветаева Поэты XXвека Е.Евтушенко, Р.Рождественский, А.Вознесенский Поэты XXвека В.Маяковский Поэты XXвека В.Маяковский Поэты XXвека А.Блок  Поэты XXвека А.Блок  Поэты XXвека Б.Пастернак Поэты XXвека Б.Пастернак Поэты XXвека О.Бергольц, П.Васильев, Я.Смеляков, Б.Корнилов, Д.Кедрин Поэты XXвека А.Твардовский Экспресс-подготовка + ЕГЭ на 100баллов: литература
Иностра нный язык	46/47	Компьютер учителя	Англ.яз. Граматика: части речи Англ.яз. Граматика: глагол Английский язык: дидактический и
	48/49	- 1 Многофункциональн ое устройство (сканер, копир, принтер) Выход в Интернет Проектор, экран	раздаточный материал Английский язык: библиотека электронно- наглядных пособий Экспресс-подготовка + ЕГЭ на 100баллов: английский язык
	40	Компьютер учителя  — 1  Многофункциональн ое устройство (сканер, копир, принтер)  Выход в Интернет Проектор, экран	
Матема- тика	1	Мультимедийный компьютер Многофункциональн ое устройство (сканер, копир, принтер) Документ-камера	Курс математики 2000 для школьников и абитуриентов Математика. Функции и графики. Математика абитуриенту Графики функций Алгебра и начала □нализа 11 класс Экспрессподготовка + ЕГЭ на 100баллов: математика
	2	Мультимедийный компьютер Многофункциональн ое устройство (сканер, копир, принтер)	Математика 5-11 класс Математика 5-11 Практикум

	3	компьютер Многофункциональн ое устройство(сканер, копир, принтер)	
Информа тика	5	Компьютер учителя  — 1 Компьютер ученика  — 12 Принтер Сканер Проектор, экран Выход в Интернет	Вычислительная математика и программирование 10-11 классы Информатика 9-11 классы Интерактивные наглядные пособия. ИКТ Компьютерная графика Теесhрго 1 часть Компьютерная графика Теесhрго 2 часть Компьютерная графика и дизайн (работает с диска)
	41	Компьютер учителя  — 1 Компьютер ученика  — 14 Многофункциональн ое устройство (сканер, копир, принтер)	

		Проектор, экран	
История, обществозн ание, право, экономика	35	Выход в Интернет Мультимедийный компьютер Многофункциональн ое устройство (сканер, копир, принтер) ) Выход в Интернет	Всеобщая история. История Древнего мира Территориальный раздел мира наканунепервой мировой войны Отечественная история до начала XX века История России XVII-XIX веков История Древнего мира и Средних веков Мир истории. Дорогами тысячелетий. Живая родословная. Человек и общество. Обществознание. 10- 11кл. В 2ч. (10класс) Человек и общество. Обществознание. 10- 11кл. В 2ч. (11класс) Обществознание. Практикум. Экономика и право. 9-11классы Обществознание 9-11 УМК
	36	Мультимедийный компьютер Многофункциональн ое устройство (сканер, копир, принтер)	Интерактивные карты по всеобщей истории Раздел мира накануне первой мировой Обществознание Диск 2 8-11 кл Обществознание Диск 1 8-11 кл Экспресс-подготовка + ЕГЭ на 100баллов: история Экспресс-подготовка + ЕГЭ на 100баллов: обществознание Автономов ВС Введение в экономику 9-11 кл.  Экономика Практикум 9-11 кл
	37	Мультимедийный компьютер Многофункциональн ое устройство (сканер, копир, принтер)	
Географ ия	208	Мультимедийный компьютер Многофункциональн ое устройство (сканер, копир, принтер) Проектор, экран	География 6-10 География Региональная характеристика мира Геоинформационные системы Экономическая и социальная география мира Экономическая и социальная география мира Библиотека электронных наглядных пособий 6-10кл.  Электронный атлас. ХМАО-Югра География материков: история открытий и населений Экономическая география регионов мира Экспрессподготовка + ЕГЭ на 100баллов: география

Биология	38	Мультимедийный компьютер Многофункциона льное устройство (сканер, копир, принтер) Проектор, экран	Растения. Бактерии. Грибы. Лишайники. 6кл. Животные 7 кл. Общие закономерности жизни: 9кл. Биология. Библиотека электронных наглядных пособий 6-9кл. Биология. В помощь учителю, ученику, родителю. Биология человека Экспресс-подготовка + ЕГЭ на 100баллов:
Физика	25	Мультимедийный компьютер Многофункциона льное устройство (сканер, копир, принтер) Интерактивная доска SmartBoard Документ-камера Выход в Интернет Цифровая лаборатория Архимед Комплект «ЕГЭ-ЛАБОРАТОРИЯ» Мультимедийный компьютер Многофункциональн ое устройство (сканер, копир, принтер) Проектор, экран Выход в Интернет Цифровая лаборатория Архимед Комплект «ЕГЭ-ЛАБОРАТОРИЯ»	Полупроводники. Модель. Эксперимент. Реальность. Школьникам о современной физике. Компьютер в системе школьного практикума по физике. Экспериментальный метод познания в физике. Библиотека наглядных пособий 7- 11кл. Кирилл и Мефодий Библиотека наглядных пособий 7- 11кл. 1С: Образование 3 Опыты по физике. Молекулярная физика. Ч.1 Интерактивные плакаты: молекулярная физика. Ч2 Экспресс-подготовка + ЕГЭ на 100баллов:физика

Химия	45	Мультимедийный компьютер Многофункциональн ое устройство (сканер, копир, принтер) Проектор, экран Выход в Интернет Цифровая лаборатория Архимед	Габриелян ОС Химия 8-11 кл     Химия Виртуальная лаборатория 1 диск 8-11 кл     Химия Виртуальная лаборатория 2 диск 8-11 кл     Химия Виртуальная лаборатория 2 диск 8-11 кл     Видеоопыты. Спирты. Фенолы.     Видеоопыты. Ароматические углеводороды.     Видеоопыты. Карбоновые кислоты. Эфиры.     Жиры.     Видеоопыты. Азотосодержащие соединения.     Видеоопыты. Углеводороды.     Видеоопыты. Высокомолекулярные соединения.     Видеоопыты. Непредельные углеводороды.     Кинетика химических реакций.     Подгруппа кислорода.     Подгруппа азота.     Металлы.     Подгруппа углерода.     Растворы. Вода. Основания. Соли.     Водород. Кислоты.
			Интерактивные плакаты: химические реакции Первоначальные химические понятия. Галогены. Теория электролитической диссоциации. Экспрессподготовка + ЕГЭ на 100баллов: химия

Обеспеченность учебного процесса учебниками для реализации образовательных программ:

№	Учебные предметы в соответствии с ФГОС	% обеспеченн ости
		учебникам
		и учащихся
1	Русский язык	100%
2	Литература	100%
		%
№	Учебные предметы в соответствии с ФГОС	обеспеченн
J1≅	ученые предметы в соответствии с ФТ ОС	ости
		учебникам
		и учащихся
3	Иностранный язык	100%
4	Математика	100%
5	Алгебра	100%
6	Геометрия	100%
7	Вероятность и статистика	100%
8	История	100%
9	География	100%

10	Биология	100%
11	Изобразительное искусство	100%
12	Музыка	100%
13	Основы духовно-нравственной культуры народов России.	100%
14	Физическая культура	100%
15	Технология	100%
16	Информатика	100%
17	Физика	100%

# Список учебников, используемых при реализации основной образовательной программы среднего общего образования

Среднее общее образование (уровень образования)					
Русский язык (учебный предмет)					
Русский язык	Рыбченкова Л.М., Александрова О.М., Нарушевич А.Г. и другие	10-11			
Русский язык	Гольцова Н.Г.	10-11			
Литература (учебный предмет)					
Литература (в 2 частях)	Лебедев Ю.В.	10			
Литература (в 2 частях)	Зинин С.А.	11			
Иностранный язык. Английский язык (учебный предмет)					
Английский язык	Афанасьева О.В., Дули Д., Михеева И.В. и другие	10			
Английский язык	Афанасьева О.В., Дули Д., Михеева И.В. и другие	11			
Общественные науки (предметная область)					
История (учебный предмет)					
История. История России. 1914- 1945 гг. (в 2 частях)	Горинов М.М. и другие; под редакцией Торкунова А.В.	10			
История России 1914-1945 годы	В.Р. Мединский, А.В. Торкунов	10			
Всеобщая история 1914-1945 годы	В.Р. Мединский, А.В. Торкунов	10			
История России 1945 год- начало XXI века	В.Р. Мединский, А.В. Торкунов	11			
Всеобщая история 1945 год- начало XXI века	В.Р. Мединский, А.В. Торкунов	11			
География (учебный предмет)					
География	Гладкий Ю.Н., Николина В.В.	10			
География	Гладкий Ю.Н., Николина В.В.	11			
Обществознание (учебный предмет)					
Обществознание	Боголюбов Л.Н., Лазебниковой А.Ю., Матвеев А.И. и другие; под редакцией Боголюбова Л.Н., Лазебниковой А.Ю.	10			

Обществознание	Боголюбов Л.Н., Городецкая Н.И., Лазебниковой А.Ю. и другие; под редакцией Боголюбова Л.Н., Лазебниковой А.Ю.	11
Право	Никитин А.Ф., Никитина Т.И., Акчурин Т.Ф.	10-11
Экономика	Хасбулатов Р.И.	10-11
Математика (учебный предмет)		
Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа	Алимов Ш.А., Колягин Ю.М., Ткачева М.В. и другие	10-11
Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Геометрия	Атанасян Л.С., Бутузов В.Ф., Кадомцев С.Б. и другие	10-11
Информатика (учебный предмет)		
Информатика (в 2 частях)	Поляков К.Ю., Еремин Е.А.	10
Информатика (в 2 частях)	Поляков К.Ю., Еремин Е.А.	11
Информатика	Семакин И.Г.,Хеннер Е.К.,Шеина Т.Ю.	11
Физика (учебный предмет)		
Физика	Мякишев Г.Я., Буховцев Б.Б., Сотский Н.Н. под редакцией Парфентьевой Н.А.	10
Физика	Мякишев Г.Л., Буховцев Б.Б., Чаругин В.М. под редакцией Парфентьевой Н.А.	11
Физика. Электродинамика.	Мякишев Г.Я.,Синяков А.З.	10-11
Физика. Колебания и волны	Мякишев Г.Я.,Синяков А.З.	11
Физика. Оптика. Квантовая физика	Мякишев Г.Я.,Синяков А.З.	11
Астрономия	Воронцов-Вельяминов Б.А., Страут Е.К.	10-11
Химия (учебный предмет)		
Химия	Габриелян О.С., Остроумов И.Г., Сладков С.А.	10
Химия	Еремин В.В., Кузьменко Н.Е., Дроздов А.А., Лунин В.В.; под редакцией Лунина В.В.	11
Биология (учебный предмет)		
Биология	Пасечник В.В., Каменский А.А., Рубцов А.М. и другие /Под ред. Пасечника В.В.	10
Биология	Пасечник В.В., Каменский А.А., Рубцов А.М. и другие /Под ред. Пасечника В.В.	11
Биология. Общая биология.	Захаров В.Б., Мамонтов С.Г., Сонин Н.И., Захарова Е.Т.; под редакцией Захарова В.Б.	11
Физическая культура (учебный предмет)		
Физическая культура	Лях В.И.	10-11
Основы безопасности жизнедеятельности (учебный предмет)		
Филология (предметная область)		

Язык и речевая практика (учебный предмет)		
Русский язык (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) (в 2 частях)	Якубовская Э.В., Коршунова Я.В.	2
Русский язык (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) (в 2 частях)	Якубовская Э.В., Коршунова Я.В.	3
Русский язык (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) (в 2 частях)	Якубовская Э.В., Коршунова Я.В.	4
Русский язык (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Якубовская Э.В., Галунчикова Н.Г.	5
Русский язык (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Якубовская Э.В., Галунчикова Н.Г.	6
Русский язык (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Якубовская Э.В., Галунчикова Н.Г.	7
Русский язык (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Якубовская Э.В., Галунчикова Н.Г.	8
Русский язык (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Якубовская Э.В., Галунчикова Н.Г.	9
Речь и альтернативная коммуникация (учебный предмет)		
Речевая практика (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Комарова С.В.	1
Речевая практика (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Комарова С.В.	2
Речевая практика (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Комарова С.В.	3
Речевая практика (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Комарова С.В.	4
Букварь (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) (в 2 частях)	Аксенова А.К., Комарова С.В., Шишкова М.И.	1
Чтение (Литературное чтение). (учебный предмет)		
Чтение (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) (в 2 частях)	Ильина С.Ю., Аксенова А.К., Головкина Т.М. и другие	2
Чтение (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) (в 2 частях)	Ильина С.Ю., Богданова А.А.	3
Чтение (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) (в 2 частях)	Ильина С.Ю.	4
Чтение: 5-й класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы	Ильина С.Ю., Головкина Т.М.	5
Чтение: 6-й класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы	Ильина С.Ю., Головкина Т.М.	6
Чтение (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Бгажнокова И.М., Погостина Е.С.	6
Чтение (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Аксенова А.К.	7

	<u> </u>	<u> </u>
Чтение (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Малышева З.Ф.	8
Чтение (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Аксенова А.К., Шишкова М.И.	9
Математика и информатика (предметная область)		
Математика (учебный предмет)		
Математика (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) (в 2 частях)	Алышева Т.В.	1
Математика (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) (в 2 частях)	Алышева Т.В.	2
Математика (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) (в 2 частях)	Алышева Т.В.	3
Математика (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) (в 2 частях)	Алышева Т.В., Яковлева И.М.	4
Математика: 5-й класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы	Алышева Т.В., Амосова Т.В., Мочалина М.А.	5
Математика: 6-й класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы	Алышева Т.В., Амосова Т.В., Мочалина М.А.	6
Математика (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Алышева Т.В.	7
Математика (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Эк В.В.	8
Математика (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Антропов А.П., Ходот А.Ю., Ходот Т.Г.	9
Обществознание и естествознание (Окружающий мир). (предметная область)		
Окружающий мир (учебный предмет)		
Мир природы и человека (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) (в 2 частях)	Матвеева Н.Б., Ярочкина И.А., Попова М.А. и другие	1
Мир природы и человека (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями) (в 2 частях)	Матвеева Н.Б., Ярочкина И.А., Попова М.А. и другие	2
Музыка (учебный предмет)		
Музыка. Учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Евтушенко И.В.	1
Музыка. Учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Евтушенко И.В.	2
	]	l .

Музыка. Учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Евтушенко И.В., Чернышкова Е.В.	3
Музыка. Учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Евтушенко И.В., Чернышкова Е.В.	4
Музыка: 5-й класс: учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Евтушенко И.В., Чернышкова Е.В.	5
Изобразительное искусство (учебный предмет)		
Изобразительное искусство (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Рау М.Ю., Зыкова М.А.	1
Изобразительное искусство (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Рау М.Ю., Зыкова М.А.	2
Изобразительное искусство (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Рау М.Ю., Зыкова М.А.	3
Изобразительное искусство (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Рау М.Ю., Зыкова М.А.	4
Изобразительное искусство. Учебник для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Рау М.Ю., Зыкова М.А.	5
Мир истории. (учебный предмет)		
Мир истории (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Бгажнокова И.М., Смирнова Л.В.	6
История Отечества. (учебный предмет)		
История Отечества (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Бгажнокова И.М., Смирнова Л.В.	7
История Отечества (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Бгажнокова И.М., Смирнова Л.В.	8
История Отечества (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Бгажнокова И.М., Смирнова Л.В., Карелина И.В.	9
Естественно-научные предметы (предметная	71.D., Raponena 11.D.	
область) Биология (учебный предмет)		
Биология. Растения. Бактерии. Грибы (для		
обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Клепинина З.А.	7

Биология. Человек (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Соломина Е.Н., Шевырева Т.В.	9
Природоведение. (учебный предмет)		
Природоведение (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Лифанова Т.М., Соломина Е.И.	5
Природоведение (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Лифанова Т.М., Соломина Е.Н.	6
География (учебный предмет)		
География (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Лифанова Т.М., Соломина Е.Н.	6
География (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Лифанова Т.М., Соломина Е.Н.	7
География (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Лифанова Т.М., Соломина Е.Н.	8
География (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Лифанова Т.М., Соломина Е.Н.	9
Технология (предметная область)		
Профильный труд. (учебный предмет)		
Технология. Ручной труд (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Кузнецова Л.А.	1
Технология. Ручной труд (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Кузнецова Л.А.	2
Технология. Ручной труд (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Кузнецова Л.А.	3
Технология. Ручной труд (для обучающихся с интеллектуальными нарушениями)	Кузнецова Л.А., Симукова Я.С.	4
Общественно-научные предметы (предметная область)		
Обществознание (учебный предмет)		
Общественные науки. Основы налоговой грамотности.	Засько В.Н., Саськов В.А., Грундел Л.П., Школьная Т.Б., Арабян К.К.	10-11
Физика (учебный предмет)		
Астрономия	Воронцов-Вельяминов Б.А., Страут Е.К.	10-11
	-	

### 3.4.7. Обоснование необходимых изменений

Успешная реализация основной образовательной программы основного общегообразования требует корректировки условий в соответствии с целевыми ориентирами.

Условия	Целевые ориентиры	Механизмы достижения
Кадровые	100% учителей, владеющих системно-деятельным подходом	-курсы повышения квалификации -система стажировок -методическая работа в ОУ
Психолого- педагогические	Реализация программы психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса	Разработка введения тьюторства

Материально- технические	Наличие оборудования, отвечающего требованиям ФГОС и нормам СанПиН, для	Приобретение за счет субвенций, местного бюджета, привлечения внебюджетных средств (платные
	организации	дополнительные
	исследовательской	образовательные услуги,
	деятельности	спонсорская помощь)
Информационно-	100%обеспечение УМК	приобретение за счет субвенций
методические	100% обеспечение	
	программными материалами	
Финансовые	100% исполнение плана	-исполнение договорных
	финансово-хозяйственной	обязательств
	деятельности учреждения	-разработка эффективного
		контракта для педагогических
		работников

### Обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях

Условия	Необходимые изменения	Обоснования
Кадровые	1. Курсовая подготовка по освоению системно-деятельностного подхода.	п.3.3.1. ООП СОО
	2. Увеличение состава педагогических работников, ведущих внеурочные курсы.	п.3.2. ООП СОО
Психолого- педагогические	Введение тьюторства.	п. 3.3.2. ООП ООО
Финансовые	Выделение денежных ассигнований на повышение квалификации педагогов посредством стажировки на базе Автономной некоммерческой организации Институт опережающих исследований «Управление человеческими ресурсами» им. Е.Л. Шифферса; Научноисследовательского института инновационных стратегий развития общего образования, г. Москва	п. п.3.3.1. ООП ООО
Материально- технические	Обеспечение образовательной среды, способствующей активной познавательной деятельности учащихся, через приобретение оборудования.	План финансово- хозяйственной деятельности учреждения
Информационно- методические	Обеспечение учебниками, соответствующими требованиям ФГОС, программ по предметам обеспечение программными инструментами отображение образовательного	п.3.3.5 ООП ООО, программа развития образовательного учреждения
240 14	процесса в информационной среде.	•

3.4.8. Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий

Управленческие	Задачи	Результат	Ответственные
шаги	Меуаппам //П	ланирование»	
1.Анализ системы условий, существующих в школе	Механизм «П Определение исходного уровня. Определение параметров для необходимых изменений	ланирование»  Улучшение системы условий реализации ООП СОО в соответствии с требованием ФГОС	Администрация школы
2.Составление сетевого графика по созданию системы условий	Определение сроков создания необходимых условий	сетевой график по созданию системы условий в соответствии с требованиями ФГОС	Администрация школы
	Механизм «С	Эрганизация»	
1.Создание организационной	Распределение полномочий в	Контроль за ходом улучшения системы	Директор школы
Управленческие шаги	Задачи	Результат	Ответственные
структуры по контролю за ходом изменений системы учловий организации ООП СОО	рабочей группе по мониторингу создания системы условий	условий реализации ООП СОО в соответствии с требованиями ФГОС	
2.Отработка механизмов взаимодействия между участниками образовательного процесса	Разработка механизмов взаимодействия между участниками образовательного процесса	Создание уклада школы	Администрация школы
3.Проведение собрания коллектива, совещаний, родительских собраний, собраний классных коллективов	Учет мнения всех участников образовательного процесса. Обеспечение доступности и информационной открытости образовательного учреждения	Повышение качества образовательных результатов и предоставляемых услуг. Функционирование сайта образовательного учреждения в соответствии с действующим законодательством	Администрация школы
4. Разработка системы мотивации стимулирования педагогов, активно включившихся в реализацию ООП СОО	Создание благоприятной среды для реализации ООП СОО	Профессиональный рост педагогов	Администрация школы

	Механизм «К	онтроль»	
Выполнение	Создание	Выполнение	Директор,
сетевого графика по	эффективной	нормативных	администрация
созданию системы	системы контроля	требований по	ШКОЛЫ
условий		системе условий	

### 3.4.9. Дорожная карта по формированию необходимой системы условий

Направление мероприятий	Мероприятия	Сроки реализации
І. Нормативное обеспечение	Разработка на основе примерной основной образовательной программы основного общего	рсализации
реализации ООП СОО	образования основной образовательной программы СОО образовательного учреждения в новой	апрель-август 2023 г.
	редакции Утверждение основной образовательной	август 2023 г.
Направление	Мероприятия	Сроки
мероприятий	Тероприятия	реализации
	программы	
	Обеспечение соответствия нормативной базы требованиям ФГОС	постоянно
	Определение списка учебников и учебных пособий, используемых в образовательном процессе в соответствии с ФГОС основного общего образования	ежегодно.
	Разработка локальных актов, устанавливающих требования к различным объектам инфраструктуры образовательного учреждения с учётом требований к минимальной оснащённости учебного процесса (положений о культурно-досуговом центре, физкультурно-оздоровительном центре)	По мере необходимости
	Разработка образовательных программ	Апрель – август
	(индивидуальных и др.). Разработка учебного плана	ежегодно Апрель – август ежегодно
	Разработка рабочих программ учебных предметов, курсов.	Апрель – август ежегодно
	Разработка годового календарного учебного графика	Апрель – август ежегодно
II. Финансовое обеспечение введения	беспечение реализации ООП и достижения планируемых	
реализации ООП СОО	Разработка локальных актов (внесение изменений в них), регламентирующих установление заработной платы работников МБОУ «СОШ №5», в том числе стимулирующих надбавок и доплат, порядка и размеров стимулирования труда	По мере необходимости

III. Организа- ционное обеспечение реализации	Обеспечение координации деятельности субъектов образовательного процесса, организационных структур учреждения по подготовке и введению ФГОС общего образования	постоянно
ООП СОО	Разработка и реализация системы мониторинга образовательных потребностей учащихся и родителей по использованию часов вариативной части учебного плана и внеурочной деятельности	постоянно
IV. Кадровое	Анализ кадрового обеспечения введения и	Ежегодно до 1
обеспечение реализации	реализации ФГОС основного общего образования Создание (корректировка) плана-графика	августа
ООП СОО	повышения квалификации педагогических и руководящих работников образовательного учреждения в связи с введением ФГОС	постоянно
V. Информаци- онное обеспечение	Размещение на сайте образовательного учреждения информационных материалов о введении ФГОС основного общего образования	Систематически
реализации ООП СОО	Широкое информирование родительской общественности о подготовке к введению и порядке	постоянно
Направление мероприятий	Мероприятия	Сроки реализации
	перехода на новые стандарты	
	Организация изучения общественного мнения по вопросам введения новых стандартов и внесения дополнений в содержание основной образовательной программы основного общего образования	1 раз в год
	Реализация деятельности сетевого комплекса информационного взаимодействия по вопросам введения ФГОС основного общего образования	систематически
	Обеспечение публичной отчётности образовательного учреждения о ходе и результатах введения ФГОС	ежегодно
	Разработка рекомендаций для педагогических работников по организации внеурочной деятельности учащихся	систематически
	Разработка рекомендаций для педагогических работников по использованию интерактивных технологий	систематически
VI. Материаль- но- техническое	Анализ материально-технического обеспечения введения и реализации ФГОС основного общего образования	систематически.
обеспечение реализации	Обеспечение соответствия материальнотехнической базы ОУ требованиям ФГОС	систематически
ООП СОО	Обеспечение соответствия санитарно-гигиенических условий требованиям ФГОС	постоянно
	Обеспечение соответствия условий реализации ООП противопожарным нормам, нормам охраны труда работников образовательного учреждения	постоянно

#### 3.4.10. Контроль состояния системы условий

Контроль состояния системы условий включает:

- мониторинг системы условий по определенным индикаторам;
- аналитическую деятельность по оценке достигнутых результатов;
- принятие управленческих решений.

	принятие управленческих реш		77	П
Показатели	Критерии мониторинга	Индикаторы	Инструмен	Периодичн
			тарий	ость
Кадровое	Численность	Соответствие	Фиксация	На начало
обеспечение	административно-	тарифному	информаци	учебного
	управленческого,	плану	И	года
	педагогического, учебно-			1 3 7
	вспомогательного и			
	обслуживающего персонала			
	00			
	Качественные	Количество/доля	Фиксация	Один раз в
	характеристики	педагогических	информаци	год
	педагогического	работников	И	
	коллектива	способных		
	Notarion in the second			
Показатели	Критерии мониторинга	Индикаторы	Инструмен	Периодичн
		_	тарий	ость
	(образовательный уровень,	реализовывать	-	
	педагогический стаж,	ООПООО		
	возраст педагогических			
	работников)			
	1 /	Количество/доля	Фина	0
	Квалификационный		Фиксация	Один раз в
	уровень педагогических	педагогических	информаци	год
	работников	работников	И	
		качественно		
		прошедших		
		процедуру		
		аттестации		
	Повышение квалификации	Количество/доля	Фиксация	Один раз в
	педагогических работников	педагогических	информаци	год
	педагогических расотников			ТОД
		работников,	И	
		прошедших		
		курсы		
		повышения		
		квалификации с		
		указанием		
		количества		
		часов и модели		
		(персонифициро		
		ванная)		
Материальн	Материально-техническая	Соответствие	Фиксация	Один раз в
-			· ·	_
0-	обеспеченность	материально-	информаци	год
техническое	образовательного процесса	технической	И	
оснащение	и соответствие учебных	базы школы		
	помещений, сооружений и	требованиям		
	оборудования	ΦΓΟС		
	потребностям ОО в связи с			
	реализуемыми			
	r	1	I	I

	образовательными			
	программами	C	Ф	0
	Техническая	Соответствие	Фиксация	Один раз в
	обеспеченность	технической	информаци	год
	образовательного процесса	обеспеченности	И	
	и количество персональных	образовательног		
	компьютеров в расчете на	о процесса		
	одного ученика	требованиям		
		ФГОС		
Информаци	Использование	Доля	Фиксация	Один раз в
онно-	технологических средств и	задействованных	информаци	год
образовател	наличие службы поддержки	В	И	
ьная среда	применения ИКТ	образовательной	11	
вная среда	применения тист	деятельности		
		(планирование,		
		контроль,		
		анализ,		
Показатели	Критерии мониторинга	Индикаторы	Инструмен	Периодичн
Показатели	Критерии мониторинга	тидикаторы	тарий	ость
		документооборо	тарии	ОСТВ
		_		
		т, открытость)		
		технических		
		средств		
	Использование	Доля учеников и	Фиксация	Один раз в
	организационных форм	педагогов,	информаци	год
	информационного	использующих	И	
	взаимодействия	организационны		
		е формы		
		информационног		
		0		
		взаимодействия		
		(дистанционные		
		и др.) в решении		
		учебно-		
		-		
		познавательных		
		И		
		профессиональн		
		ых задач		_
	Компетентность	Доля учеников и	Экспертная	Один раз в
	участников	педагогов,	оценка	год
	образовательного процесса	эффективно		
	в решении учебно-	использующих в		
	познавательных и	решении учебно-		
	профессиональных задач с	познавательных		
	использованием ИКТ	И		
		профессиональн		
		ых задач ИКТ		
Учебно-	УМК	Соответствие	Экспертная	Один раз в
методическо	2 1VIIX	используемых	оценка	ГОДИН раз в
е		УМК	оценка	10д
обеспечение				
обеспечение		требованиями		
I		ФГОС		

		Укомплектованн	Фиксация	Один раз в
	Учебники и методическая	, Kommunent obamii	Тиновадия	один раз в
	литература	ость	информаци	год
		учебниками,	И	
		методическими	11	
		пособиями и		
		электронными		
		информационно-		
		образовательны		
		ми ресурсами по		
		всем предметам		
		учебного плана		
Библиотечн	Развитие фонда	Укомплектованн	Фиксация	Один раз в
0-	дополнительной	ость справочно-	информаци	год
информацио	литературы	библиографичес	И	
нные	1 31	кие и		
		11110 11		
Показатели	Критерии мониторинга	Индикаторы	Инструмен	Периодичн
			тарий	ость
ресурсы		периодические		
		издания;		
		собрание		
		словарей;		
		литературу по		
		социальному и		
		профессиональн		
		ому		
		самоопределени		
		-		
	II-1	ю учащихся.	Φ	0
	Информационная	Создание и	Фиксация	Один раз в
	поддержка учащихся и	ведение	информаци	год
	педагогических работников	электронных	И	
	на основе современных	каталогов и		
	информационных	полнотекстовых		
	технологий	баз данных,		
		поиск		
		документов по		
		любому		
		критерию,		
		доступ к		
		электронным		
		учебным		
		материалам и		
		образовательны		
		_		
		м ресурсам		
Φ	D	Интернета	Φ	0
Финансовые	Размер среднемесячной	Соответствие	Фиксация	Один раз в
условия	номинальной начисленной	размера	информаци	квартал
	заработной платы учителей	среднемесячной	И	
		номинальной		
		начисленной		
		заработной		
		платы учителей		
	•	•	•	

	среднемесячной заработной плате по экономике по региону		
Объем расходов на обеспечение образовательного процесса	Выполнение бюджетных обязательств по объему расходов на обеспечение образовательног о процесса (библиотечный фонд,	Фиксация информаци и	Один раз в квартал

Показатели	Критерии мониторинга	Индикаторы	Инструмен тарий	Периодичн ость
		канцелярские		
		принадлежности		
		, оргтехника,		
		спортивный		
		инвентарь и		
		оборудование,		
		компьютерная		
		техника и		
		интерактивное		
		оборудование,		
		мебель)		
		требованиям		
		нормативных		
		расходов,		
		установленных		
		Учредителем		

#### ПРИЛОЖЕНИЕ 1

#### Требования к организации проектной деятельности

Проектная и учебно-исследовательская деятельность оценивается согласно требованиям образовательной программы ГБОУ Школа №1529 имени А.С.Грибоедова с учётом проявленных в процессевыполнения работы личностных, метапредметных и предметных результатов образования.

Итоговые индивидуальные проекты (исследования) оцениваются по двум группам критериев: критерии оценки проекта (исследования) и критерии оценки защиты проекта. Критерии оценки проекта отличаются от критериев оценки исследования. Критерии защиты проекта и исследования идентичны.

#### Критерии оценки проекта / исследования

№	Критерий	Оценка (в баллах)
1	Обоснование и постановка	0 – цель и задачи проекта не сформулированы;1
	цели и задач	<ul> <li>при сформулированной цели отсутствуют</li> </ul>
		задачи либо цель сформулирована не очень ясно;
		соответствие задач с результатами неочевидно;
		2 – цель и задачи сформулированы, но не
		обоснованы или нет полного соответствия их с
		результатами;
		3 – цель и задачи обоснованы и грамотно
		сформулированы, соответствуют результатам
2	Планирование и этапы	0 – планирование отсутствует, этапы реализации
	реализации проекта	проекта не раскрыты;
		1 – отражены пути достижения замысла, но есть
		рассогласование их с задачами, целью или/и
		результатами;
		2 – этапы реализации проекта связаны с целью,
		задачами и результатами работы, но есть
		отдельные недоработки;
		3 – представлен план работы, отражающий
		поэтапное осуществление замысла проекта, есть
		ясная связь плана с целью, задачами и
	-	результатами.
3	Практическая значимость	0 – работа не имеет никакой практической
		значимости;
		1 – практическая значимость обоснована в
		замысле, но в продукте не явлена;
		2 – продукт может использоваться, но необходимы
		некоторые доработки;
		3 – продукт может использоваться на практике без
		доработок.

4	Творческий подход	<ul> <li>0 – отсутствие творческого замысла, проект сделан лишь по образцу;</li> <li>1 – работа в основном описательного типа, продукт не является оригинальным, есть отдельные творческие проявления;</li> <li>2 – работа творческая, отличается оригинальностью отдельных разработок;</li> <li>3 – всю работу отличает творческий подход,</li> </ul>
		предложены оригинальные, нетривиальные решения.
5	Качество выполнения продукта (специальные умения)	0 – качество выполнения продукта неудовлетворительное; 1 – качество удовлетворительное, не требующее сформированных специальных умений; 2 – качество продукта хорошее, требующее сформированных в процессе выполнения проекта умений; 3 – качество продукта отличное, хорошо проявлены специальные знания и умения.
6	Анализ и полнота использования информации	0 - нет ссылок на авторов (плагиат), материалы источников сопоставляются без всякого серьёзного анализа; отсутствует список источников информации; 1 — представлен бедный список источников информации (литературы), есть отдельные ссылки; 2 — список источников информации достаточный, сопоставление источников корректное, но анализ неполный; 3 — достаточный для проекта список источников информации, корректные ссылки и сопоставления, представлен качественный анализ литературы.
7	Оформление проекта	0 – работа неаккуратная и бесструктурная; 1 - работа оформлена аккуратно, но структура не строгая, есть ошибки; 2 - работа оформлена аккуратно, но структура не строгая, явные ошибки отсутствуют; 3 – работа оформлена изобретательно, применены приемы и средства, повышающие презентабельность работы, описание четкое, понятное, грамотное.

## Критерии оценки защиты работы

No	Критерий	Оценка (в баллах)
----	----------	-------------------

1	Убедительность и чёткость	0 – изложение материала бессистемное, нечёткое,	
	изложения материала	отсутствие владения материалом;	
		1 – изложение структурировано, но доклад	
		зачитывается (или доклад не зачитывается, но	
		изложение не структурировано);	
		2 – изложение структурированное, доклад не	
		зачитывается, а рассказывается; есть недочёты в	
		логической или эмоциональной убедительности;	
		3 – доклад излагается свободно, без зачитывания,	
		структурировано, логически и эмоционально	
		убедительно.	
2	Грамотность речи, владение	0 – речь безграмотна, специальной терминологией	
	специальной терминологией	не владеет;	
		1 – есть ошибки в изложении материала, плохо	
		владеет специальной терминологией;	
		2 – речь в целом грамотная, владеет специальной	

_	_		гереднего оощего образования мьоэ сош н- 3 2023-2024	
			терминологией, допускает незначительные ошибки; 3 — речь грамотная, свободно владеет специальной терминологией по проблеме проекта.	
_	2	TC.		
-	3	Качество демонстрационного	0 – демонстрационный материал отсутствует	
		материала (презентации)	полностью;	
			1 – представленный демонстрационный материал	
			не используется в докладе (или используется, но он	
			плохо оформлен);	
			2 - представленный демонстрационный материал в	
			докладе используется, но есть отдельные	
			претензии к оформлению;	
			3 - представленный хорошо оформленный	
			демонстрационный материал используется в	
			докладе, автор прекрасно ориентируется в нем.	
4	4	Качество ответов на вопросы	0 – не может ответить на задаваемые вопросы;	
			1 – не может четко ответить на большинство	
			вопросов;	
			2 – отвечает на большинство вопросов;	
			3 — отвечает на все вопросы убедительно и	
			аргументировано.	

#### Результаты оценки и защиты проектной (исследовательской) работы

Максимальное количество баллов, которое может набрать ученик равно **35.** Это количество складывается из **21** балла по критериям проектной (или исследовательской) работы и **12** баллов по критериям защиты проектной (или исследовательской) работы, при этом член комиссии по своему усмотрению может добавить к сумме проставленных им баллов от 1 до 2 баллов, сопроводив их проставление кратким разъяснением.

#### Требования к содержанию индивидуального проекта

**Тема проекта** должна быть сформулирована грамотно (в том числе с литературной точки зрения) и отражать содержание проекта.

**Структура проекта** содержит в себе: титульный лист (приложение 1), оглавление (приложение 2), введение, основную часть, заключение, список литературы (приложение 3).

Введение включает в себя ряд следующих положений:

- обоснование актуальности выбранной темы;
- формулировка гипотезы
- постановка цели работы
- формулировка задач, которые необходимо решить для достижения цели
- желательно указать методы и методики, которые использовались при

### разработке проекта

• осветить практическую значимость своей работы; указать срок работы над проектом

Введение должно быть кратким и четким. Его не следует перегружать общими фразами.

**Основная часть проекта** состоит их двух разделов. Первый раздел содержит теоретический материал, а второй — практический (экспериментальный). Основная часть работы состоит из глав, которые могут делиться на параграфы, а параграфы, в свою очередь, — на пункты.

**В** заключении следует четко сформулировать основные выводы, к которым пришел автор, описать, достигнуты ли поставленные цели, решены ли задачи, подтверждена или опровергнута гипотеза, отметить новизну подхода и/или полученных решений,

актуальность и практическую значимость полученных результатов (продукта деятельности).

#### Требования к оформлению учебного проекта/исследования

- 1. Описательная (текстовая) часть работы представляются на бумажном и электронном (диск) носителях. Объём текстовой части до 15 страниц. Объём Приложения не ограничивается.
- 2. Формат A4, шрифт Times New Roman, кегль 14, межстрочный интервал -1,5, поля: верхнее -2 см., нижнее -2,5 см., правое -1 см., левое -3 см.
  - 3. Оформление титульного листа:
- в верхней части указывается название образовательного учреждения в соответствии с уставом;
- в середине листа по центру указывается тема проекта или исследования (кегль 16, без кавычек);
- в нижней части листа справа размещаются сведения об учащемся (фамилия, имя, класс) и о руководителе (фамилия, имя, отчество, должность).
- в самом низу листа по центру название города и год.
- 4. Визуальная часть проектной или исследовательской работы представляется в виде презентации, серии диаграмм, видеофильма, комплекта фотографий и т.п. и подаётся в составе выполненной работы на электронном носителе (диск).
- 5. Для сопровождения доклада выполняется компьютерная презентация, состоящая из небольшого количества слайдов (до 15 слайдов). Титульный слайд должен содержать тему работы, название учебного заведения, сведения об учащемся и руководителе. Шрифт для слайдов рекомендуется выбирать простой и разборчивый.

#### приложение 2.

#### Особенности оценки по отдельным учебным предметам

Таблица 1. Количество отметок для аттестации обучающихся

		, , ,
Количество часов по	Минимальное количество	Минимальное количество
предмету отметок в четверти		отметок в полугодии
1	3	5
2	4	6
3	5	7
4	6	8
5	7	9
6	8	10

Таблица 2. Средние баллы для выставления оценок промежуточной

#### аттестации

Средний балл по итогам отчетного периода	Отметка за учебный период
(четверть)	(четверть)
0 - 2,60	2 (A3)
2,61 - 3,60	3
3,61 – 4,60	4
4,61 – 5,0	5

Таблица 3. Выставление годовой оценки (классы А. Б. В)

1 четверть	2 четверть	3 четверть	4 четверть	Средний балл	Годовая
				(год)	отметка
3	4	3	4	3,50 - 4,49	4
3	4	3	4	2,50 - 3,49	3
4	3	4	3	3,5 - 4,49	4
4	3	4	3	2,5 - 3,49	3
4	5	4	5	4,50 - 5,0	5
4	5	4	5	3,50 - 4,49	4
5	4	5	4	4,50 - 5,0	5
5	4	5	4	3,50 - 4,49	4

<sup>\*</sup> а также различные комбинации отметок

Таблица 4.

Выставление годовой оценки (универсальный профиль обучения)

Средний балл по итогам отчетного периода (полугодие)	Отметка за учебный период (четверть)
$0 - 2{,}60$	2 (A3)
2,61 - 3,60	3
3,61 – 4,60	4
4,61 – 5,0	5

Таблица 5.

#### Выставление годовой оценки в 10-11 классах

1 полугодие	2 полугодие	Средний балл (год)	Годовая отметка
3	4	3,50 - 4,49	4
3	4	2,50 - 3,49	3
4	3	3,5 - 4,49	4
4	3	2,5 - 3,49	3
4	5	4,50 - 5,0	5
4	5	3,50 - 4,49	4
5	4	4,50 - 5,0	5
5	4	3,50 - 4,49	4

Таблица 6.

Коэффициенты, учитывающие сложность форм текущего контроля по предметам Русский язык и литература

Вид текущего контроля	Коэффициент
	сложности
Административная контрольная работа	3
Входной контроль	1
<b>-</b>	2
Диагностическая работа СтатГрад	2
Доклад	1
Домашняя работа	1
Зачет	2
Изложение (обучающее)	1
Комплексный анализ текста	2
Конспект (литература)	1
Контрольная работа	2
Контрольное изложение	2
Контрольное сочинение	2
Контрольное списывание	1
Контрольный диктант	2
Контрольный словарный диктант	2
Проектная работа	2
Работа на уроке	1
Работа над ошибками	1
Самостоятельная работа (проверочная)	1
Словарный диктант	1
Составление конспекта, плана	1
Сочинение (обучающее)	1
Тест (10-15 минут)	1
Тест (более 30 минут)	2
Чтение наизусть	1
	Административная контрольная работа Входной контроль Диагностическая работа МЦКО Диагностическая работа СтатГрад Доклад Домашняя работа Зачет Изложение (обучающее) Комплексный анализ текста Конспект (литература) Контрольная работа Контрольное изложение Контрольное сочинение Контрольное списывание Контрольный диктант Контрольный словарный диктант Проектная работа Работа на уроке Работа над ошибками Самостоятельная работа (проверочная) Словарный диктант Составление конспекта, плана Сочинение (обучающее) Тест (10-15 минут) Тест (более 30 минут)

### Иностранный язык

№	Вид текущего контроля	Коэффици
$\Pi/\Pi$		ент
		сложности
1.	Административная контрольная работа	3

2.	Входной контроль	1
3.	Диагностическая работа МЦКО	2
4.	Диагностическая работа СтатГрад	2
5.	Доклад	1
6.	Домашняя работа	1
7.	Зачет	2
8.	Изложение	2
9.	Контроль аудирования	2
10.	Контроль говорения	2
11.	Контроль письма	2
12.	Контроль чтения	2
13.	Лексико-грамматический контроль	2
14.	Личное письмо	1
15.	Работа на уроке	1
16.	Работа над ошибками	1
17.	Реферат	1
18.	Самостоятельная работа	1
19.	Словарный диктант	1
20.	Эссе	2

Математика, информатика

№	Вид текущего контроля	Коэффициент
$\Pi/\Pi$		сложности
1.	Административная контрольная работа	3
2.	Входной контроль	1
3.	Диагностическая работа МЦКО	2
4.	Диагностическая работа СтатГрад	2
5.	Доклад	1
6.	Домашняя работа	1
7.	Зачет	2
8.	Контрольная работа	2
9.	Математический (терминологический диктант)	1
10.	Проверочная работа	2
11.	Проектная работа	2
12.	Работа на уроке	1
13.	Работа над ошибками	1
14.	Реферат	1
15.	Самостоятельная работа	1
16.	Тест (10-15 минут)	1
17.	Контрольный тест (более 30 минут)	2

### Предметы естественно-научного цикла

$N_{\underline{0}}$	Вид текущего контроля	Коэффициент
$\Pi/\Pi$		сложности
1.	Административная контрольная работа	3
2.	Входной контроль	1
3.	Диагностическая работа МЦКО	2
4.	Диагностическая работа СтатГрад	2
5.	Доклад	1

6.	Домашняя работа	1
7.	Зачет	2
8.	Контрольная работа	2
9.	Лабораторная работа	1
10.	Практическая работа	1
11.	Проверочная работа	2
12.	Проектная работа	2
13.	Работа на уроке	1
14.	Работа с контурными картами	1
15.	Реферат	1
16.	Самостоятельная работа	1
17.	Терминологический диктант	1
18.	Тест (10-15 минут)	1
19.	Контрольный тест (более 30 минут)	2
20.	Устный ответ	1

История, обществознание, экономика

No	Вид текущего контроля	Коэффициент
$\Pi/\Pi$		сложности
1.	Административная контрольная работа	3
2.	Входной контроль	1
3.	Диагностическая работа МЦКО	2
4.	Диагностическая работа СтатГрад	2
5.	Доклад	1
6.	Домашняя работа	1
7.	Зачет	2
8.	Контрольная работа	2
9.	Практическая работа	1
10.	Проверочная работа	2
11.	Проектная работа	2
12.	Работа на уроке	1
13.	Работа с контурными картами	1
14.	Реферат	1
15.	Самостоятельная работа	1
16.	Составление конспекта, развернутого плана	1
17.	Составление таблиц	1
18.	Сравнительный анализ исторических явлений	1
19.	Терминологический (исторический) диктант	1
20.	Тест (10-15 минут)	1
21.	Контрольный тест (более 30 минут)	2
22.	Устный ответ	1
23.	Эссе	2

### Таблица 7. Критерии оценивания по формам контроля

### Методы письменного контроля Тестирование

Форма аттестации	Тестирование

Основная образова	тельная программа среднего общего образования МБОУ СОШ № 5 2023-2024
Рекомендуемые	Биология (5-11 классы), География (5-11 классы), Иностранный язык
предметы:	(2-11 классы), Информатика и ИКТ (5-11 классы), История (5-11
	классы), Математика (2-6 классы), Алгебра и Геометрия (7-11
	классы), Музыка (2-7 классы), Русский язык (2-11 классы),
	Окружающий мир (2-4 классы), Обществознание (6-11 классы),
	Основы безопасности жизнедеятельности (8, 10-11 классы), Право
	(10-11 классы), Технология (5-7 классы), Физика (7-11 классы),
	Физическая культура (2-11 классы), Химия (8-11 классы), Экология
	(10-11 классы), Экономика (10-11 классы).
Форма проведения:	- письменная форма (в том числе онлайн-тестирование);
1 1	
Длительность	От 10 минут до 45 минут в зависимости от класса и темы
проведения	тестирования.
Параметры оценки	Количество верно выполненных заданий; при наличии развернутых
	ответов - их полнота и правильность.
Контрольно-	Может включать части: А, В, С. Часть А: тестовые задания базового
измерительные	уровня сложности, для выполнения которых требуется выбрать один
материалы	правильный ответ из четырех. Часть В: тестовые задания
	повышенной сложности, для решения которых необходимо
	установить соответствие между понятиями или дать краткий ответ
	самостоятельно – без предложенных вариантов. Часть С: задания
	высокого уровня сложности, предполагают написание сдающим
	развернутого ответа на поставленный вопрос с демонстрацией
	глубоких знаний по предмету и умения анализировать приведенные
	данные; задания группы С выполняются по приведенному отрывку
	текста.
	Типы тестов по способу ответа задания: 1. Закрытые тесты с одним
	правильным ответом. 2. Закрытые тесты на нахождения соответствия.
	3. Закрытые тесты на нахождение последовательности.
	4. Открытые тесты, в которых отсутствуют варианты ответов,
	учащийся должен дать ответ самостоятельно.
Возможное	Оценивание выполнения задания: Каждое задание базового уровня
оценивание	части А оценивается в 1 балл. Задания повышенной сложности (часть
тестирования в 100-	В) и высокой сложности (часть С) оцениваются в 2балла. 2 балла –
балльной системе и	задание выполнено верно, 1 балл – допущена одна ошибка, 0 баллов
5-балльной	<ul> <li>допущено две ошибки и более.</li> </ul>
системе:	Шкала перевода баллов в отметку: Отметка «5»: набрано 100-90
	баллов. Отметка «4»: набрано 89-70 баллов. Отметка «3»: набрано
	69-55 баллов. Отметка «2»: набрано менее 55 баллов.
	Оценивание может проводиться с помощью % выражения
	количества правильно выполненных заданий и перевода в отметку.

## Эссе

Форма аттестации	Эссе
Рекомендуемые	Иностранный язык (10-11 класс), Мировая художественная культура
предметы:	(8- 9 классы), Физика (7-11 классы)
Форма проведения:	- письменная;
Длительность	До 45 минут.
проведения	
Параметры оценки	Соответствие теме, полнота раскрытия темы, использование понятий
	и терминов.

Основная образова	тельная программа среднего общего образования МБОУ СОШ № 5 2023-2024
Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные	
материалы	
Возможное	5-балльная система оценки.
оценивание эссе в	Отметка «5» ставится, если задание выполнено полностью:
5-балльной системе	содержание отражает все аспекты, указанные в задании; стилевое
или 100-балльной	оформление речи выбрано верно. Высказывание логично, структура
системе:	текста соответствует предложенному плану; средства логической
	связи использованы правильно; текст разделён на абзацы.
	Используемый словарный запас соответствует поставленной
	коммуникативной задаче; практически нет нарушений в
	использовании лексики. Используются грамматические структуры в
	соответствии с поставленной коммуникативной задачей. Практически
	отсутствуют ошибки (допускается 1-2). Орфографические ошибки
	практически отсутствуют.
	Отметка «4» ставится, если некоторые аспекты, указанные взадании,
	раскрыты не полностью; имеются отдельные нарушения стилевого
	оформления речи. Высказывание в основном логично; имеются
	отдельные недостатки при использовании средств логической связи;
	при делении текста на абзацы. Используемый словарный запас
	соответствует поставленной коммуникативной задаче, однако встречаются отдельные неточности в употреблении слов (2–3), либо
	словарный запас ограничен, но лексика использована правильно.
	Имеется ряд грамматических ошибок, не затрудняющих понимания
	текста (не более 4). Отметка «3» ставится, если высказывание не
	всегда логично; имеются многочисленные ошибки в использовании
	средств логической связи, их выбор ограничен; деление текста на
	абзацы отсутствует. Использован ограниченный словарный запас;
	часто встречаются нарушения в использовании лексики;
	многочисленные грамматические и орфографические ошибки.
	Отметка «2» ставится, если высказывание не логично; имеются
	многочисленные ошибки, деление текста на абзацы отсутствует.
	Использован ограниченный словарный запас; часто встречаются
	нарушения в использовании лексики; многочисленные
	грамматические и орфографические ошибки.
	100-балльная система оценки.
	100-90 баллов: полностью раскрыта тема эссе, продемонстрирована
	оригинальность размышлений; 89-70 баллов: раскрыто не менее 70%
	темы эссе, продемонстрирована способность размышлять на
	заданную тему; 69-50 баллов: раскрыто не менее 50 % темы эссе,
	продемонстрирована способность размышлять на заданную тему; 49-
	10 баллов: эссе представлено, но раскрыто менее 50 % темы эссе.
	Отметка «5» - получено 90 баллов и более.
	Отметка «4» - получено 70 баллов и более.
	Отметка «3» - получено 50 баллов и более.
1	

Отметка «2» - получено 10 баллов и более.

Контрольная работа

Форма аттестации	Контрольная работа
------------------	--------------------

Основная образовательная программа среднего общего образования МБОУ СОШ № 5 2023-2024				
Рекомендуемые	Математика (2-6 классы), Алгебра, Геометрия (7-11 классы), Русский			
предметы	язык (2-4классы), Русский язык, литература (5-11классы),			
	Информатика и ИКТ (5-11 классы), Физика (7-11классы), Химия (8 –			
	11 классы), Биология (5-11 классы).			
Форма проведения	- письменная;			
Длительность	До 45 минут.			
проведения				
Параметры оценки	Количество верно выполненных заданий; при наличии заданий,			
	требующих развернутого ответа, - их достоверность, полнота и			
	аргументация.			
Контрольно-	Содержат задания по пройденным темам и разделам базового,			
измерительные	повышенного уровней сложности: тестовые задания, задания с			
материалы	указанием коротких ответов, задания с развернутым ответом,			
	практические задания на компьютере.			
Возможное	5-балльная система оценки:			
оценивание	Отметка «5» ставится, если в контрольной работе			
контрольной	100-91% правильно выполненных заданий; обучающийся приступил			
работы в 5-	к решению заданий всех уровней сложности, грамотно изложил			
балльной системе	решение, привел необходимые пояснения и обоснования; учащийся			
или в 100-балльной	продемонстрировал владение всеми контролируемыми элементами			
системе:	содержания по данной теме (возможна одна неточность, описка, не			
	являющаяся следствием незнания или непонимания учебного			
	материала). Оценка не снижается за нерациональное решение, за			
	небрежное выполнение записей.			
	Отметка «4» ставится, если в работе			
	90-71% правильно выполненных заданий при этом имеются задания			
	выполненные неправильно или задания к которым обучающийся не			
	приступал, возможно допущены одна-две ошибки вычислительного характера, с их учетом дальнейшие шаги выполнены верно или два-			
	три недочета в выкладках, рисунках, чертежах или графиках (если эти			
	виды работы не являлись специальным объектом проверки).			
	отметка «З» ставится, если:			
	70-51% правильно выполненных заданий; правильно решены			
	задания базового уровня или, при наличии ошибок в заданиях			
	базового уровня, правильно выполнены некоторые задания			
	повышенного уровня сложности; допущено более двух ошибок или			
	более двух-трех недочетов в выкладках, чертежах или графиках, но			
	обучающийся владеет обязательными умениями по проверяемой			
	теме;			
	Отметка «2» ставится, если:			
	меньше 51% правильно выполненных заданий; допущены			
	существенные ошибки, показавшие, что учащийся не владеет			
	обязательными умениями по данной теме в полной мере			
	100-балльная система оценки:			
	Возможные критерии оценивания тестирования в 100-балльной			
	системе оценки:			

**80-100 баллов.** 80-100 % заданий выполнены верно. Учащийся использует развернутые ответы на вопросы, в которых видна самостоятельность. Позиция ученика аргументирована. Фактические ошибки отсутствуют, терминология использована верно. Ответы оформлены в соответствии с правилами русского языка.

**60-79 баллов.** 60-79 % заданий выполнены верно. Учащийся по большей части использует развернутые ответы на вопросы, вкоторых видна самостоятельность. Позиция ученика аргументирована. Допускается 1-2 фактические ошибки, терминология в целом использована верно. Ответы в целом оформлены в соответствии с нормами русского языка.

**40-59 балла.** 40-59 % заданий выполнены верно. Развернутые ответы даны не менее, чем на половину вопросов. Ответы в целом оформлены в соответствии с правилами русского языка, но содержат не всю аргументацию или не полностью раскрывают содержание вопроса. Допускается 3-4 фактические ошибки.

**20-39 баллов.** Верно выполнены менее 40% заданий. Развернутые ответы даны менее, чем на половину вопросов, оформлены с нарушениями норм русского языка и не полностью раскрывают содержание вопроса. Терминология не используется или используется неверно.

19 баллов и ниже. Верно выполнены менее 20% заданий. Ответы на вопросы оформлены с нарушениями норм русского языка и не раскрывают содержание вопроса. Терминология не используется или используется неверно.

#### Диктант: словарный, с грамматическим заданием, математический

Форма аттестации	Словарный диктант
Рекомендуемые	Русский язык (2-4 класс). Иностранный язык (2-4 класс).
предметы:	
Форма проведения:	- письменная;
Длительность	До 10 минут.
проведения	
Параметры оценки	Словарные слова по пройденной теме. Слова, вошедшие в
	активный словарь при изучении иностранного языка (до 10-12
	слов).
Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные	
материалы	
Возможное	Отметка ставится в соответствии с правильностью выполнения
оценивание	задания. Правильность задания имеет процентное выражение.
словарного диктанта	Отметка «5». Ставится при 100-90% правильности выполнения
в 5-х-балльной	заданий.
системе	Отметка «4». Ставится при 89-80% правильности выполнения
	заданий.
	Отметка «3». Ставится при 79-60% правильности выполнения

	заданий.				
	Отметка «2». Ставится при 59% и ниже правильности выполнения				
	заданий.				
Форма аттестации	Диктант				
Рекомендуемые	Русский язы	к (2-4 классы)			
предметы:					
Форма проведения:	- письменна	я;			
Длительность	До 45 минут	•			
проведения					
Параметры оценки	соблюдение Текст конт изучаемые известные у вопроситель предложени Оптимальны пунктуацион класс	орфографических рольного диктан в теме; основними знаки в ях с однородными считается сленых правил в тек количество слов в диктанте	к и пунктуацион та должен вклые изученные репинания (точк конце предличенами в 4 кл едующее соотно количество орфограмм	пючать: орфограм ранее орфограм (а., восклицательнию вапятам ассе).	ммы, ммы; ый и я в
	3	50-70	6-7	-	
	4	70-90	9-10	не более 3	
Контрольно- измерительные материалы Возможное оценивание диктанта в 5-х	Не предусмотрено.  Диктант оценивается с учетом количества допущенных орфографических / пунктуационных ошибок.  Отметка «5» ставится, если набрано 100-89 баллов. Диапазон			азон	
балльной системе и 100-балльной системе:	ошибок: 0/0, 0/1, 1/0 (негрубая ошибка), 1/1 (неточность, если отсутствует знак препинания в конце предложения, но следующее предложение написано с большой буквы).  Отметка «4» ставится, если набрано 90-69 баллов. Диапазон ошибок: 1/0, 1/1, 1/2, 2/1, 2/2, 3/0, 3/1 (если ошибки однотипные).  Отметка «3» ставится, если набрано 70-50 баллов. Диапазон ошибок: 3/0, 3/1, 3/2, 4/1, 4/2, 5/0,5/1, 5/2.  Отметка «2» ставится, если набрано менее 50 баллов. Диапазон ошибок: более 5 орфографических/более 3 пунктуационных.				
Форма аттестации			мматическим за	данием	
Рекомендуемые предметы:	Русский язык (5-11 классы)				
Форма проведения:	- письменна				
Длительность проведения	До 45 минут 	. В 10-11 классах	- до 60 минут.		
Параметры оценки	Диктант оценивается одной отметкой — за грамотность (за соблюдение орфографических, пунктуационных и языковых норм). Текст диктанта должен включать: орфограммы и пунктуационно смысловые отрезки, изучаемые в теме; основные изученные ранее орфограммы и пунктуационно смысловые отрезки.				

	Оптимал	вным считается	следующее соот	гношение орфогр	амм и
	пунктуа	ционных правил в	тексте контроль	ьного диктанта:	
	класс	количество	количество	количество	
		слов в	орфограмм	пунктуационно	
		диктанте		смысловых	
				отрезков	
	5	90-100	12	2-3	
	6	100-110	16	3-4	
	7	110-120	20	4-5	
	8	120-150	24	10	
	9	150-170	24	15	
	10	170-190	24	20	
	11	190-200	24	25	
Контрольно-	Не преду	усмотрено.			
измерительные					
материалы					
Возможное	Диктант оценивается с учетом количества допущенных				
оценивание		фических / пункту			
диктанта в 100-			*	<b>00-80 баллов</b> . Ді	иапазон
балльной и 4-х	ошибок:	0/0, $0/1$ , $1/0$ (негр	убая ошибка).		
балльной системах:	Отметка «4» ставится, если набрано 79-60 баллов. Диапазон				
	ошибок:	1/0, 1/1, 1/2, 2/	1, 2/2, 1/3, 0/4;	; 3/0, 3/1 (если с	ошибки
	однотип	ные)			
	Отметка	а «3» ставится, ес	ли набрано <b>59-40</b>	<b>0 балл</b> . Диапазон (	ошибок:
	3/0, 3/1,	3/2, 4/4, 3/3, 3/4	, 3/5, 0/7, 5/4 (B	пятом классе); 6	/6 (если
	ошибки однотипные или негрубые)				
		а <b>«2»</b> ставится, е 5/9, 6/8, 7/7, 8/6.	сли набрано ме	нее 40 баллов. Д	иапазон

### Математический диктант

Рекомендуемые	Математика (5-11 классы)
предметы	
Форма проведения	- письменная;
Длительность проведения	От 10 минут (2-4 классы) до 15 минут (5-11 классы).
Параметры оценки	Количество верно выполненных заданий (учащиеся записывают
	только ответы).
	Виды заданий математического диктанта в 2-4 классах:
	- математические выражения на один или несколько способов
	вычисления;
	- устное решение задач;
	- математические выражения с именованными числами;
	- задания, требующие написания общего способа действия
	(правило, формула);
	- задание, требующие определение истинности и ложности
	высказывания.
	Виды заданий математического диктанта в 5-11 классах:
	- задания на доказательство определений, свойств математических
	объектов;
	- задания, указывающие на общий принцип решений или на

_	
	соотнесение к материалу (обучающийся должен проанализировать
	возможные общие пути решения задания, отыскать характерные
	признаки объекта, использовать несколько репродуктивных задач);
	- задания, требующие применение системы знаний, умения
	находить взаимосвязи между известными фактами, использовать
	известные приёмы и способы решения в новых ситуациях,
	распознавать стандартную задачу в изменённой формулировке
	(задачи на сообразительность, задачи на доказательство, задачи,
	для решения которых необходимо создание новых алгоритмов
	решения).
Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные	
материалы	
Возможное	Оценивание в 5-11 классах.
оценивание	Отметка «5» ставится за 100-90% правильно выполненных заданий.
математического	Отметка «4» ставится за 89-80% правильно выполненных заданий.
диктанта в 5-	Отметка «3» ставится за 79-65% правильно выполненных заданий.
балльной системе:	Отметка «2» ставится за менее, чем 65% правильно выполненных
	заданий.

### Изложение. Сочинение.

Форма аттестации	Изложение
Рекомендуемые	Русский язык (5-11 классы)
предметы:	
Форма проведения:	письменная;
Длительность	До 60 минут.
проведения	
Параметры оценки	Изложение оценивается двумя отметками: первая ставится за содержание и речевое оформление, вторая — за грамотность, т. е. за соблюдение орфографических, пунктуационных и языковых норм. Требования к текстам изложений. Тексты высокого достоинства как в идейно-содержательном плане, так и в плане формы, то есть структуры и языка. Тексты, принадлежащие к разным функциональным стилям. Тексты, написанные не только современными авторами, но и писателями прошлого. Примерный объем текста для подробного изложения:  5 класс  100-150 слов 6 класс  150-200 слов 7 класс  200-250 слов 8 класс  250-350 слов 9 класс  350-450 слов
Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные	
материалы	
Возможное	100 – 80 баллов (5 баллов)
оценивание	1. Содержание работы полностью соответствует теме.
изложения в 5-	2. Фактические ошибки отсутствуют: в изложении сохранено не
балльной и 100-	менее 70% исходного текста.
балльной системах:	3. Содержание излагается последовательно.
	4. Работа отличается богатством словаря, разнообразием

используемых синтаксических конструкций, точностью словоупотребления.

5. Достигнуты стилевое единство и выразительность текста.

В целом в работе допускается 1 недочёт в содержании и 1-2 речевых нелочёта.

#### 79 – 60 баллов (4 балла)

- 1. Содержание работы в основном соответствует теме (имеются незначительные отклонения от темы).
- 2. Содержание изложения в основном достоверно, но имеются единичные фактические неточности: при этом в работе сохранено не менее 70% исходного текста.
- 3. Имеются незначительные нарушения последовательности в изложении мыслей.
- 4. Лексический и грамматический строй речи достаточно разнообразен.
- 5. Стиль работы отличается единством и достаточной выразительностью.

В целом в работе допускается не более 2 недочётов в содержании и не более 3-4 речевых недочётов.

#### 59 – 40 баллов (3 балла)

- 1. В работе допущены существенные отклонения.
- 2. Работа достоверна в основном своем содержании, но в ней допущены 3-4 фактические ошибки. Объем изложения составляет менее 70% исходного текста.
- 3. Допущены отдельные нарушения последовательности изложения.
- 4. Беден словарь и однообразны употребляемые синтаксические конструкции, встречается неправильное словоупотребление.
- 5. Стиль работы не отличается единством, речь недостаточно выразительна.

В целом в работе допускается не более 4 недочётов в содержании и 5 речевых недочётов.

#### 39 и ниже (2 балла)

- 1. Работа не соответствует теме.
- 2. Допущено много фактических неточностей; объем изложения составляет менее 50% исходного текста.
- 3. Нарушена последовательность изложения мыслей во всех частях работы, отсутствует связь между ними.
- 4. Крайне беден словарь, работа написана короткими однотипными предложениями со слабо выраженной связью между ними, часты случаи неправильного словоупотребления.
- 5. Нарушено стилевое единство текста.

В целом в работе допущено более 6 недочётов в содержании и до 7 речевых недочётов.

	1
Форма аттестации	Сочинение
Рекомендуемые	Русский язык (5-11 классы)
предметы:	
Форма проведения:	- письменная;
Длительность	Не менее 45 минут
проведения	
Параметры оценки	Сочинение оценивается двумя отметками: первая ставится за
	содержание и речевое оформление, вторая – за грамотность, т. е. за

	соблюдение орфографических, пунктуационных и языковых норм.
Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные	
материалы	
Возможное	Возможные критерии оценивания сочинения в 100-балльной
оценивание	системе оценки:
изложения в 5-	Критерии оценки сочинения:
балльной и 100-	100 – 80 баллов (5 баллов)
балльной системах:	1. Содержание работы полностью соответствует теме.
оалльной системах.	2. Фактические ошибки отсутствуют.
	3. Содержание излагается последовательно.
	-
	1 / 1 1
	используемых синтаксических конструкций, точностью
	словоупотребления.
	5. Достигнуты стилевое единство и выразительность текста.
	В целом в работе допускается 1 недочёт в содержании и 1-2
	речевых недочёта.
	79 – 60 баллов (4 балла)
	1. Содержание работы в основном соответствует теме (имеются
	незначительные отклонения от темы).
	2. Содержание изложения в основном достоверно, но имеются
	единичные фактические неточности.
	3. Имеются незначительные нарушения последовательности в
	изложении мыслей.
	4. Лексический и грамматический строй речи достаточно
	разнообразен.
	5. Стиль работы отличается единством и достаточной
	выразительностью.
	В целом в работе допускается не более 2 недочётов в содержании и
	не более 3-4 речевых недочётов.
	59 – 40 баллов (3 балла)
	1. В работе допущены существенные отклонения.
	2. Работа достоверна в основном своем содержании, но в ней
	допущены 3-4 фактические ошибки.
	3. Допущены отдельные нарушения последовательности
	изложения.
	4. Беден словарь и однообразны употребляемые синтаксические
	конструкции, встречается неправильное словоупотребление.
	5. Стиль работы не отличается единством, речь недостаточно
	выразительна.
	В целом в работе допускается не более 4 недочётов в содержании и
	5 речевых недочётов.
	39 и ниже (2 балла)
	1. Работа не соответствует теме.
	2. Допущено много фактических неточностей.
	3. Нарушена последовательность изложения мыслей во всех частях
	работы, отсутствует связь между ними.
	4. Крайне беден словарь, работа написана короткими однотипными
	предложениями со слабо выраженной связью между ними, часты
	случаи неправильного словоупотребления.
	5. Нарушено стилевое единство текста.
	В целом в работе допущено более 6 недочётов в содержании и до 7

речевых недочётов.

Реферат

1.	Форма аттестации	Реферат
	Рекомендуемые предметы:	Физика (7-11 классы), Экономика (10-11 классы)
	Форма проведения:	- письменная;
	Длительность проведения	До 10 минут.
	Параметры оценки	Полнота и правильность раскрытия темы реферата. Темы рефератов. Основными критериями оценки реферата являются: умение работать с источниками информации, знание контролируемых элементов содержания, знание и правильное применение законов физики, правильное выполнение математических преобразований, получение верного численного ответа с учётом единиц измерения физических величин, на основе правильных знаний осуществление правильных выводов из результатов реферативной работы.
	Контрольно- измерительные материалы	Не предусмотрено.
	Возможное	1. Содержание реферата – 25 баллов:
	оценивание	- знакомство с современным состоянием предметной области
	реферата в 100-	реферата – 6 баллов;
	балльной системе:	- наличие формулировки, цели, постановки задачи, выводов - 5 баллов;
		- степень раскрытия темы реферата – 6 баллов;
		- достаточность использования литературы и других источников – 5 баллов;
		- качество аннотации (лаконичность, содержательность) – 3 балла;
		2. Аналитическая составляющая реферата – 50 баллов:
		- четкость постановки задачи – 10 баллов;
		- глубина изучения фактологического материала - 20 баллов; - полнота проведенного анализа – 10 баллов;
		- соответствие выводов – 10 баллов;
		3. Формальные требования к реферату – 25 баллов:
		- структура реферата: наличие титульного листа, аннотации, статьи – 3 балла;
		- структура текста статьи: полнота атрибутации заголовка, наличие введения, структурированной основной части, заключения – 7 балла;
		- оформление текста: размер и тип шрифта, межстрочный интервал, поля – 4 балла;
		- стандартизированность наименования, обозначения физических величин – 4 балла;
		- оформление списка литературы в соответствии с правилам и требованиями ГОСТу – 7 баллов.

\_

### Контрольное списывание. Поздравление. Личное письмо.

Форма аттестации	Контрольное списывание
Рекомендуемые	Иностранный язык (2-4 класс).
предметы	
Форма проведения:	- письменная;
Длительность	До 15 минут.
проведения	
Параметры оценки	Правильное списывание небольших связных текстов.
Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные	
материалы	
Возможное	Основные критерии оценки чтения: Правильное написание букв,
оценивание чтения	буквосочетаний и слов. Перевод процента выполнения задания с
в 5-балльной	учетом основных критериев в 5-балльную систему. 90-100 % -
системе:	«5». 80-90% -«4». 60-80%- «3». Ниже 59% - «2».

Форма аттестации	Личное письмо
Рекомендуемые	Иностранный язык (5-11 класс)
предметы	
Форма проведения:	- письменная;
Длительность	До 20 минут (5-11 класс)
проведения	
Параметры оценки	Соответствие представляемого материала письму-стимулу.
Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные	
материалы	
Возможное	
оценивание в 5-	Оценивание в 5-11 классе
балльной системе:	Отметка «5» ставится ученику, если он правильно отражает все
	аспекты, указанные в задании; стилевое оформление речи выбрано
	правильно с учетом цели высказывания и адресата; соблюдены
	принятые в языке нормы вежливости. Высказывание логично;
	средства логической связи использованы правильно; текст верно
	разделён на абзацы; структурное оформление текста соответствует
	нормам, принятым в стране изучаемого языка. Используемый
	словарный запас и грамматические структуры соответствуют
	поставленной задаче; орфографические и пунктуационные ошибки
	практически отсутствуют (допускается не более 2 лексико-
	грамматических ошибок или/и не более 2 орфографических пунктуационных ошибок).
	пунктуационных ошиоок).  Отметка «4» ставится ученику, если задание выполнено не
	полностью: содержание отражает не все аспекты, указанные в
	задании; встречаются нарушения стилевого оформления речи или/и
	принятых в языке норм вежливости. Высказывание не всегда
	логично; имеются недостатки/ошибки в использовании средств
	логической связи, их выбор ограничен; деление текста на абзацы
	нелогично/отсутствует; имеются отдельные нарушения
	принятых норм оформления личного письма. Имеются лексические
	Aparticular department in the michael francisco in technic

\_

<u></u>
и грамматические ошибки, не затрудняющие
понимания текста; имеются орфографические и пунктуационные
ошибки, не затрудняющие коммуникации
(допускается не более 4 лексико-грамматических ошибок или/и не
более 4 орфографических и пунктуационных ошибок).
Отметка «3» ставится ученику, если он частично отразил единицы
заданной информации. Отсутствует логика в построении
высказывания; принятые нормы оформления личного письма не
соблюдаются. Понимание текста затруднено из-за множества
лексико-грамматических ошибок.
Отметка «2» ставится ученику, если он не отразил единицы
заданной информации. Отсутствует логика в построении
высказывания; принятые нормы оформления личного письма не
соблюдаются.

### Методы устного контроля

### Чтение

Форма аттестации	Громкое чтение. Молчаливое чтение
Форма проведения:	- устная;
Рекомендуемые	Иностранный язык (2-4 класс).
предметы	
Длительность	До 5 минут (громкое чтение). До 15 минут (молчаливое чтение).
проведения	
Параметры оценки	Чтение текста вслух с соблюдением правил произношения и
	интонации. Чтение текста про себя с выполнением заданий.
Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные	
материалы	
Возможное	Основные критерии оценки чтения: умение прочитать текст вслух;
оценивание чтения	правильное произношение читаемых слов; темп чтения;
в 5-балльной	соблюдение ударения и смысловых пауз; соблюдение правильной
системе:	интонации; понимание прочитанного; умение ответить навопросы
	по содержанию прочитанного.
	Перевод процента выполнения задания с учетом основных
	критериев в <b>5-ба</b> лльную систему. 90-100 % - «5». 80-90% -«4».
	60-80%- «3». Ниже 59% - «2»

Форма аттестации	Просмотровое чтение
Рекомендуемые	Иностранный язык (5-11 класс)
предметы	
Форма проведения:	- устная;
Длительность	До 20 минут.
проведения	
Параметры оценки	Чтение текста про себя с последующим выполнением заданий.
	Прагматические, научно-популярные, публицистические и
	художественные тексты. Объем текстов для чтения: 220-600 слов.
	Языковая сложность текстов для чтения и тематическое содержание
	должна соответствовать программным требованиям.

Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные материалы	
Возможное оценивание просмотрового чтения в 5-балльной системе:	Отметка «5». Быстрый поиск информации, оценка информации с точки зрения значимости коммуникативной задачи, правильные ответ по содержанию текста.  Отметка «4». Объем правильно выполненной работы равняется 2/3 от общего объема задания.  Отметка «3». Объем правильно выполненной работы равняется 1/2 от общего объема задания.  Отметка «2». Объем правильно выполненной работы равняется менее 1/2 от общего объема задания.

Форма аттестации	Изучающее чтение
Рекомендуемые	Иностранный язык (5-11 класс)
предметы	
Форма проведения:	- устная;
Длительность	До 20 минут.
проведения	
Параметры оценки	Чтение текста про себя с последующим выполнением заданий. Прагматические, научно-популярные, публицистические и художественные тексты. Объем текстов для чтения: 220–600 слов. Языковая сложность текстов для чтения и тематическое содержание должно соответствовать должна соответствовать программным требованиям.
Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные	
материалы	

Возможное оценивание изучающего чтения в 5-балльной системе:

Отметка «5» ставится ученику, когда он полностью понял оригинальный текст (публицистический, научно-популярный, художественный и пр.). Он использовал при этом все известные приемы, направленные на понимание читаемого текста (смысловую догадку, анализ). Он сумел полно и точно понять текст на основе его структурной переработки (смыслового и структурного анализа отдельных мест текста, выборочного перевода и т.д.), установить причинно-следственную взаимосвязь фактов и событий, изложенных в тексте, обобщить и критически оценить полученную из текста информацию, комментировать факты, события с собственных позиций, выражая свое мнение.

Отметка «4» ставится ученику, если он практически полностью понял оригинальный текст (публицистический, научно - популярный, художественный и пр.). Он использовал при этом все известные приемы, направленные на понимание читаемого текста (смысловую догадку, анализ). Он сумел практически полностью и точно понять текст на основе его структурной переработки (смыслового и структурного анализа отдельных мест тек-ста, выборочного перевода и т.д.), установить причинноследственную взаимосвязь фактов и событий, изложенных в тексте, обобщить и критически оценить полученную из текста информацию, комментировать факты, события с собственных позиций, выражая свое мнение. Однако при этом он нашёл только 2/3 заданной информации и выполнил работув таком же объёме.

Отметка «3» ставится ученику, если ученик понял текст не полностью, не владеет приемами его смысловой переработки. Он не использовал приемы, направленные на понимание читаемого текста (смысловую догадку,

анализ), не владел приёмами установления причинно-следственной взаимосвязи фактов и событий, изложенных в тексте, не сумел обобщить и критически оценить полученную из текстаинформацию, прокомментировать факты, события с собственных позиций, не сумел выразить своё мнение. Ученик нашел в данном тексте (или данных текстах) 1/2 заданной информации и выполнил работу в таком же объёме.

Отметка «2» ставится ученику, если ученик не понял текст, не владеет приемами его смысловой переработки, не использовал приемы, направленные на понимание читаемого текста (смысловую догадку, анализ), не владел приёмами установления причинно-следственной взаимосвязи фактов и событий, изложенных в тексте, не сумел обобщить и критически оценить полученную из текстаинформацию, прокомментировать факты, события с собственных позиций, не сумел выразить своё мнение. Ученик не нашел в данном тексте (или данных текстах) 1/2 заданной информации и не выполнил работу в таком же объёме.

Форма аттестации	Ознакомительное чтение
Рекомендуемые	Иностранный язык (5-11 класс)
предметы	
Форма проведения:	- устная;
Длительность	До 20 минут.
проведения	

•	гельная программа среднего общего образования МБОУ СОШ № 5 2023-2024
Параметры оценки	Чтение текста про себя с последующим выполнением заданий.
	Прагматические, научно-популярные, публицистические и
	художественные тексты. Объем текстов для чтения: 220-600 слов в
	зависимости от проверяемых умений и навыков и характера
	задания. Языковая сложность текстов для чтения и тематическое
	содержание должно соответствовать программным требованиям.
Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные	
материалы	
Возможное	Отметка «5» ставится ученику, если он понимает основное содержание
оценивание	текста, выделяет основную мысль, определяет основные факты,
ознакомительного	догадывается о значении незнакомых слов из контекста (либо по
чтения в 5-	словообразовательным элементам, либо по сходству с родным языком),
балльной системе:	устанавливает временную и причинно-следственную взаимосвязь событий и
	явлений, оценивать важность, новизну, достоверность информации.
	Отметка «4» ставится ученику, если он понимает основное содержание
	оригинального текста, выделяет основную мысль, определяет основные
	факты, догадывается о значении незнакомых слов из контекста (либо по
	словообразовательным элементам, либо по сходству с родным языком),
	устанавливает временную и причинно-следственную взаимосвязь событий и
	явлений. Однако при этом он находит только 2/3 заданной информации и
	выполняет работув таком же объёме.
	Отметка «3» ставится ученику, который неточно понимает основное
	содержание прочитанного текста, выделяет в тексте только небольшое
	количество фактов. У него совсем не развита языковая догадка, он не
	догадывается о значении незнакомых слов из контекста, крайне затрудняется
	в понимании многих незнакомых слов. Он не может установить временную
	и причинно-следственную взаимосвязь событий и явлений, оценить
	важность, новизну, достоверность информации. Ученик находит в данном
	тексте (или данных текстах) 1/2 заданной информации и выполняет
	текете (пыт данных текетах) 1/2 заданной шформации и выполняет

работу в таком же объёме.

Отметка «2» ставится ученику, который не понимает основное содержание прочитанного текста. У него совсем не развита языковая догадка, он не догадывается о значении незнакомых слов из контекста. Он не может установить временную и причинно-следственную взаимосвязь событий и явлений, оценить важность, новизну, достоверность информации. Ученик не находит в данном тексте (или данных текстах) 1/2 заданной информации и выполняет работу в таком же объёме.

#### Аудирование

Форма аттестации	Аудирование
Рекомендуемые	Иностранный язык (2-4 класс). Иностранный язык (5-11 класс)
предметы	
Форма проведения:	- устная;
Длительность	До 10 минут (2-4 класс). До 15 минут (5-11 класс).
проведения	

Основная образова	тельная программа среднего оощего ооразования мьоў сош № 5 2025-2024
Параметры оценки	Количество правильных ответов. Используются высказывания
	собеседников в распространенных стандартных ситуациях
	повседневного общения, прагматические (объявления) и
	информационные аудиотексты. Длительность звучания текста для
	аудирования – 1.5 – минуты (5-9 классы), 2-3 минуты (10-11
	классы).
Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные	
материалы	
Возможное	Основные критерии оценки: умение понимать на слух основное
оценивание	содержание прослушанного текста; умение понимать в
аудирования в 5-	прослушанном тексте запрашиваемую информацию.
балльной системе:	Перевод процента выполнения задания с учетом основных
	критериев в <b>5-ба</b> лльную систему. 84-100% - «5». 68-83% - «4».
	51-67% - «3». Ниже 50% - «2».

## Устная речь. Диалог. Монолог

Форма аттестации	Устная речь. Диалог
Рекомендуемые	Иностранный язык (2-4 класс). Иностранный язык (5-11 класс)
предметы	
Форма проведения:	- устная;
Длительность	До 5 минут.
проведения	
Параметры оценки	Решение поставленной коммуникативной задачи.
Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные	
материалы	
Возможное	Оценивание в 2-4 классе.
оценивание	Отметка «5» ставится ученику, который сумел решить речевую
диалога в 5-	задачу, правильно употребив языковые средства. В ходе диалога
балльной системе:	умело использованы реплики, в речи отсутствуют лексические и
	грамматические ошибки, нарушающие коммуникацию. Речь
	понятна, отсутствуют фонематических ошибок, практически все

звуки в потоке речи произносятся правильно, соблюдается правильный интонационный рисунок. Объем высказывания - не менее 3-4 реплик.

Отметка «4» ставится учащемуся, который решил речевуюзадачу, но произносимые в ходе диалога реплики были сбивчивыми. В речи присутствуют паузы, связанные с поиском средств выражения нужного значения. Практически отсутствуют ошибки, нарушающие коммуникацию. Допущены отдельные лексикограмматические ошибки, не препятствующие пониманию. Речь понятна, фонематические ошибки отсутствуют. Практически все звуки в потоке речи произнесены правильно. В основном соблюдается интонационный Объем правильный рисунок. высказывания - менее 3-4 реплик.

Отметка «3» ставится ученику, если он решил речевую задачу не полностью: не все аспекты, указанные в задании обсуждены в беседе. Некоторые реплики партнера вызывают затруднения. Наблюдаются паузы, мешающие речевому общению. Используемые лексические единицы и грамматические структуры соответствуют поставленной коммуникативной задаче. Допускаются лексические и грамматические ошибки, которые затрудняют понимание. Объем высказывания - менее 3-4 реплик. Отметка «2» выставляется ученику, если он не решил речевую задачу: аспекты, указанные в задании, не обсуждены в беседе. Все реплики партнера вызывают затруднения. Наблюдаются паузы, мешающие речевому общению. Используемые лексические единицы и грамматические структуры не соответствуют поставленной коммуникативной задаче.

#### Оценивание в 5-11 классе.

Отметка «5». Ставится ученику, который полностью понимает высказывания собеседника и решает речевую задачу, правильно употребив при этом языковые средства. В ходе диалога умело используются реплики, в речи отсутствуют языковые ошибки, нарушающие коммуникацию (допускается 1-2 ошибки). Хорошее произношение с соблюдением правильной интонации. В беседе учащийся понимает вопросы собеседника и поддерживает беседу. Используются фразы, стимулирующие общение. Используемая лексика соответствует поставленной коммуникативной задаче. Высказывание с широким диапазоном используемой лексики и языковых средств, включающих клише И устойчивые словосочетания.

Отметка «4». Ставится учащемуся, который решил речевую задачу, но произносимые в ходе диалога реплики сбивчивы (1-2 реплики). Использована разнообразная лексика в соответствии с коммуникативной задачей. В речи присутствуют паузы, связанные с поиском средств выражения нужного значения. Однако наблюдаются языковые ошибки, не нарушающиеся и понимание содержания (допускается коммуникацию ошибки). Используются сочетающиеся простые и сложные грамматические формы. Общее содержание вопросов собеседника понятно, участвует в беседе, но эпизодически используются фразы, стимулирующие общение. Содержание реплик практически полностью раскрывает затронутую в беседе тему.

Ответы содержат не только факты, но и комментарии по проблеме, выражение личного отношения к излагаемым фактам обоснование этого отношения. Отметка «3». Выставляется ученику, если речевая задача решена не полностью. Речь содержит фонетические ошибки, заметна интерференция родного языка, но в основном речь понятна партнёрам по диалогу. Некоторые реплики партнера вызывают затруднения. Наблюдаются паузы, препятствующие речевому общению. В репликах излагается информация на заданную тему, но отсутствует выражение личного отношения к затрагиваемой проблеме. Отметка «2». Выставляется ученику, если речевая задача не решена. Речь содержит фонетические ошибки. заметна интерференция родного языка, речь не понятна партнёрам по диалогу. Наблюдаются паузы, препятствующие речевомуобщению.

Форма отпостания	Устная речь. Монолог
Форма аттестации Рекомендуемые предметы	Иностранный язык (2-4 класс). Иностранный язык (5-11 класс)
Форма проведения:	- устная;
Длительность проведения	До 5 минут.
Параметры оценки	Составление монологического высказывания в соответствии с поставленной задачей. Объем монологического высказывания от 8-10 фраз (5-7 классы); от 10-12 фраз (8-9 классы), от 12-15 фраз (10-11 классы). Продолжительность монолога 1,5-2 минуты (5-9 классы), 2-3 минуты (10-11 классы).
Контрольно- измерительные материалы	Не предусмотрено.
Возможное оценивание в 5-балльной системе:	Оценивание в 2-4 классе.  Отметка «5». Ставится ученику, если он справляется с поставленными речевыми задачами. Высказывание связанное и логически последовательное. Диапазон используемых языковых средств достаточно широк. Языковые средства правильно употреблены, отсутствуют ошибки, нарушающие коммуникацию, или они незначительны. Объем высказывания соответствует программным требованиям. Речь эмоционально окрашена, Объем высказывания - не менее 5 фраз.  Отметка «4». Выставляется учащемуся, если он в целом справился с поставленными речевыми задачами. Высказываниесвязанное и последовательное. Используется довольно большой объем языковых средств, которые употреблены правильно при отдельных ошибках, нарушающих коммуникацию. Темп речи за- медлен. Отмечается произношение с сильным влиянием родного языка. Речь недостаточно эмоционально окрашена. Объем высказывания - не менее 5 фраз.  Отметка «3». Ставится ученику, если он сумел в основном решить поставленную речевую задачу, но диапазон языковых средств

языковые ошибки. Периодически нарушается последовательность высказывания. Практически отсутствуют элементы оценки и выражения личного мнения. Речь не эмоционально окрашена. Темп речи замедленный. Объем высказывания - менее 5 фраз.

**Отметка** «2». Ставится ученику, если он не сумел решить поставленную речевую задачу, диапазон языковых средств ограничен. Объем высказывания ниже нормы.

#### Оценивание в 5-11 классе.

Отметка «5». Содержание высказывания полностью соответствует поставленной коммуникативной задаче, раскрывает Высказывание выстроено в определенной логике, содержит не только факты, но и комментарии по проблеме, личное отношение излагаемым фактам и обоснование этого Высказывание связное и логически последовательное. Языковые употреблены, средства правильно отсутствуют ошибки, нарушающие коммуникацию, или они незначительны (1-4). Используемая лексика соответствует поставленной коммуникативной задаче. Высказывание с широким диапазоном используемой лексики и языковых средств, включающих клише и устойчивые словосочетания. Демонстрируется преодолевать лексические трудности. Самокоррекция ошибок. Используются простые и сложные грамматические явления в различных сочетаниях, разные грамматические времена, простые и сложные предложения. Наблюдаются беглость речи и правильное, хорошее произношение с соблюдением правильной интонации. Речь эмоционально окрашена и понятна носителю языка. Объём высказывания соответствует нормам (80-100%).

Отметка «4». Ставится ученику, если он в целом справляется с поставленными речевыми задачами. Высказывание связное и последовательное. Используется большой объем языковых средств, которые употреблены правильно. Однако допущены отдельные ошибки (5), не нарушившие коммуникацию и понимание. Темп речи несколько замедлен. Отмечается произношение, страдающее сильным влиянием родного языка. Речь недостаточно эмоционально окрашена. Объём высказывания соответствует нормам на 70-80%.

Отметка «3». Ставится ученику, если он умеет в основном решить поставленную речевую задачу, но диапазон языковых средств ограничен. Объем высказывания ниже нормы (не более 50%). многочисленные ошибки, Допущены языковые значительно понимание. нарушается нарушающие Иногда последовательность высказывания. Речь эмонионально русифицированное. окрашена, произношение Темп значительно замедленный.

Отметка «2». Ставится ученику, если он не решил поставленную речевую задачу, диапазон языковых средств крайне ограничен. Объем высказывания ниже нормы (менее 50%). Допущены многочисленные языковые ошибки, значительно нарушающие понимание.

Форма аттестации	Доклад
Рекомендуемые	Физика (7-11 классы)
предметы:	
Форма проведения:	- устная;
Длительность	До 15 минут.
проведения	
Параметры оценки	Полнота и правильность развернутого ответа, презентация
	доклада
Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные	
материалы	
Возможное	100-90 баллов: полностью раскрыта тема доклада, яркая и
оценивание	лаконичная презентация;
доклада в 5-	89-70 баллов: раскрыто не менее 70% темы доклада, наличие
балльной и 100-	презентации;
балльной системах:	69-50 баллов: раскрыто не менее 50% темы доклада;
	49-10 баллов: доклад выполнен, но раскрыто менее 50% темы
	доклада.
	Отметка «5» - получено 90 баллов и более.
	Отметка «4» - получено 70 баллов и более.
	Отметка «3» - получено 50 баллов и более.
	Отметка «2» - получено 10 баллов и более.
	Отметка «1» - получено менее 10 баллов.

## Коллоквиум

Форма аттестации	Коллоквиум
Рекомендуемые	Экономика (10-11 классы)
предметы:	
Форма проведения:	- устная;
Длительность	До 45 минут.
проведения	
Параметры оценки	Соответствие теме, полнота раскрытия темы, фактическая точность, умение аргументировать, правильность выбранного суждения, связность текста, личностная позиция, умение работы с различными видами источников информации. Если коллоквиум предполагает самостоятельное формулирование темы учащимся, то оценивается также оригинальность формулировки и творческий подход.
Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные	
материалы	
Возможное	100-90 баллов. В выполнении задания видна самостоятельность и
оценивание	личная позиция. Задание полностью соответствует
коллоквиума в 5-	сформулированной теме. Обучающийся раскрыл вопрос и
балльной и 100-	убедительно доказал свою точку зрения. Представлены 2-3
балльной системах:	цитаты, подтверждающие точку зрения обучающегося. Ответ на
	задание выстроен логично и последовательно. В ответе
	обоснованно использованы теоретико-литературные и научные

\_

	понятия, терминология. Продемонстрированы умения работы с
1 -	различными источниками информации.
	39-70 баллов. Задание полностью соответствует теме.
	Обучающийся раскрыл тему задания, убедительно доказал свою
Т	гочку зрения. Ответ на задание выстроен логично и
I	последовательно, но использовано менее 2 цитат.
	Тродемонстрированы умения работы с различными источниками
l v	информации.
6	69-50 баллов. Тема задания раскрыта поверхностно или
	односторонне. Цитаты отсутствуют или приведены с искажениями
l v	и/или фактическими ошибками. Частично продемонстрированы
	мения работы с различными источниками информации.
	59-40 баллов. Тема задания раскрыта поверхностно или
	односторонне. Цитаты отсутствуют или приведены с искажениями
	и/или фактическими ошибками.
	39 баллов и ниже. Тема задания не раскрыта. Цитаты отсутствуют.
5	Язык задания беден. Не продемонстрированы умения работы с
	различными источниками информации.
1 -	Отметка «5» - получено 90 баллов и более.
	Отметка «4» - получено 70 баллов и более.
	Отметка «3» - получено 50 баллов и более.
	Отметка «2» - получено 10 баллов и более.
	Отметка «1» - получено менее 10 баллов.
	Similar (1) Hosty totto metroe to outstob.

### Методы практического контроля

### Практическая работа

Форма аттестации	Практическая работа
Рекомендуемые	География (5-11 классы), Информатика и ИКТ (5-11классы),
предметы:	Музыка (2-7 классы), Основы безопасности жизнедеятельности (8,
	10-11классы), Технология (5-7 классы), Физика (7-11 классы),
	Физическая культура (2-11 классы), Химия (8-11 классы),
	Экология (10-11классы).
Форма проведения:	- практическая;
Длительность	От 10 до 45 минут в зависимости от предмета.
проведения	
Параметры оценки	Выполнение работы в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности проведения опытов и измерений, самостоятельный и рациональный выбор лабораторного оборудования, проведение опытов в условиях и режимах, обеспечивающих получение результатов и выводов снаибольшей точностью.  Контрольные вопросы и задания различного уровня сложности (базовый, повышенный, высокий) на выполнение практической работы. Задания могут быть составлены в виде технологической карты.

T.C.	TT T
Контрольно- измерительные	Не предусмотрено.
материалы	
материалы	
Возможное	При оценке практических умений отметка ставится на основании
оценивание	наблюдения за учащимся и оценивания устного или письменного
практической	отчета.
работы в 4-	4-балльная система оценки
балльной или в	Отметка «5». Работа выполнена в полном объеме с соблюдением
100-балльной	необходимой последовательности проведения опытов и
системе:	измерений. Самостоятельно и рационально выбрано и
	подготовлено необходимое оборудование, все опыты проведены в
	условиях и режимах, обеспечивающих получение результатов и
	выводов с наибольшей точностью. В отчете правильно и аккуратно
	оформлены все записи, таблицы, рисунки, чертежи, графики,
	вычисления и сделаны выводы. Правильно выполнены вычисление
	погрешностей, если они были предусмотрены работой.
	Соблюдение требования безопасности труда.  Отметка «4». Работа проведена не полностью или допущены
	несущественные ошибки в работе; при выделении существенных
	признаков у наблюдаемого, исследуемого или описываемого
	объекта (процесса) названы второстепенные признаки; допущена
	неточность в оформлении наблюдений и выводов.
	Отметка «3». Работа выполнена не полностью, но объем
	выполненной части таков, что позволяет получить правильные
	результаты и выводы, или если в ходе проведения опыта и
	измерений были допущены следующие ошибки: Опыт проводился
	в нерациональных условиях, что привело к получению результатов
	с большей погрешностью. В отчете были допущеныне более двух
	ошибок (в записи единиц измерения, в вычислениях, графиках,
	таблицах, схемах, анализе погрешностейи т.д.), повлиявших на результат выполнения. Допущено 1-2 ошибки в оформлении
	наблюдений и выводов.
	Отметка «2». Работа выполнена не полностью, объем
	выполненной части работы не позволяет сделать правильных
	выводов. Опыты, измерения, вычисления, наблюдения
	производились неправильно. Учащийся не может исправить
	ошибки самостоятельно. в ходе работы, в объяснении, в
	оформлении работы, в соблюдении правил техники безопасности
	при работе с оборудованием. Допущено 3-4 ошибки в проведении
	наблюдений по заданию учителя; неправильно выделены признаки
	наблюдаемого, исследуемого или описываемого объекта
	(процесса).
	100-балльная система оценки:
	<b>100-90 баллов:</b> Практические действия соответствуют алгоритму (последовательности выполнения) практического задания
	(норматива) и выполнение его отдельных элементов. Выполнение
	временного параметра норматива (упражнения) на оценку
	«отлично». <b>89-75 баллов:</b> Практические действия соответствуют
	алгоритму (последовательности выполнения) практического
	задания, выполнение отдельных элементов задания имеют
	незначительные ошибки. 74-51 баллов: Практические действия
	Actions desirable

соответствуют алгоритму (последовательности выполнения)
практического задания, выполнение отдельных элементов задания имеют незначительные ошибки. Менее 50 баллов: Нарушен
имеют незначительные ошиоки. Менее 50 баллов: нарушен
алгоритм последовательности выполнения практического задания,
выполнение отдельных элементов задания имеют грубые ошибки.
Отметка «5» - получено 100-90 баллов.
Отметка «4» - получено 89-75 баллов.
Отметка «3» - получено 74-51 баллов.
Отметка «2» - получено менее 50 баллов.

# Лабораторная работа

Форма аттестации	Лабораторная работа
Рекомендуемые	Биология (5-11 классы), Физика (7-11 классы)
предметы:	
Форма проведения:	- практическая;
Длительность	До 45 минут.
проведения	
Параметры оценки	Самостоятельность, полнота и правильность выполнения лабораторной работы, соблюдение правил техники безопасности, способность объяснить полученные результаты на основе теоретических знаний, способность сделать выводы, грамотность и аккуратность оформления результатов лабораторной работы в тетради.
Контрольно- измерительные	Не предусмотрено.
материалы	
Возможное	5-балльная система оценки
оценивание	Отметка «5». Правильно определена цель опыта (определения
лабораторной	объектов, наблюдения, сравнения и т.д.); самостоятельно и
работы в системе	рационально выбрано и подготовлено для опыта необходимое
оценки: в 4-х	оборудование; работа выполнена в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности. Обучающийся может
балльной системе; 5-балльной	необходимой последовательности. Обучающийся может предложить собственный план постановки опыта (определения
системе; в 100-	объектов, наблюдения, сравнения и т.д.); знает и соблюдает
балльной системе	технику безопасности, получает верный результат, правильно
оценки:	объясняет теоретическую основу полученных результатов,
оценки.	аккуратно и грамотно оформляет результаты в тетради, фактически
	верно выполняет рисунок, делает аргументированный вывод.
	Отметка «4». Опыт проведен (определение объектов,
	наблюдение, сравнение и т.д.) по предложенной технологии с
	соблюдением правил техники безопасности. Полученный
	результат соответствует истине. Вывод верный, но с недочетами.
	Правильно оформлены результаты опыта, аккуратно выполнен
	рисунок в тетради. Допустимы неточности в оформлении и
	рисунке.
	Отметка «3». Объём выполненной позволяет получить
	правильные результаты и выводы по основным важным задачам
	работы; соблюдены правила техники безопасности, но имеются
	недочеты: результаты опыта объясняются только с наводящими

вопросами и не соответствуют истине, вывод с фактическими ошибками. Оформление опыта в тетради небрежное.

**Отметка** «2». Не соблюдены правила техники безопасности, не соблюдена последовательность проведения работы, не получены объяснения полученных результатов. Оформление опыта в тетради небрежное.

Отметка «1». Работа не выполнена.

#### 100-балльная система оценки

100-90 баллов. Выполнены все необходимые экспериментальные действия и измерения с учётом соблюдения правил техники безопасности и охраны труда при работе с лабораторным оборудованием, выполнены все математические расчёты с использованием правильных формул соответствующих законов физики, правильно указаны погрешности измерений, получены правильные результаты лабораторной работы, сделаны правильные выводы из результатов лабораторной работы;

89-70 баллов. Выполнены все необходимые экспериментальные действия и измерения с учётом соблюдения правил техники безопасности и охраны труда при работе с лабораторным оборудованием, выполнено не менее 70% математических расчётов с использованием правильных формул соответствующих законов физики, правильно указаны погрешности измерений, частично сделаны правильные выводы из результатов лабораторной работы;

**69-50 баллов**. Выполнены все необходимые экспериментальные действия и измерения с учётом соблюдения правил техники безопасности и охраны труда при работе с лабораторным оборудованием, выполнено не менее 50% математических расчётов с использованием правильных формул соответствующих законов физики, указаны погрешности измерений;

**49 и менее баллов.** Выполнено менее 50% математических расчётов, допущены погрешности измерений.

Отметка «5» - получено 90 баллов и более.

Отметка «4» - получено 70 баллов и более.

Отметка «3» - получено 50 баллов и более.

Отметка «2» - получено 10 и более баллов.

#### Методы комбинированного контроля

### Самостоятельная работа

Форма аттестации	Самостоятельная работа
Рекомендуемые	География. Математика (5 – 6 классы), Алгебра и Геометрия (7-8
предметы:	класс), Алгебра и начала анализа, Геометрия (10 класс), Физика
	(7-11 классы), Экономика (10-11 классы).
Форма проведения:	- комбинированная;
Длительность	От 10 до 45 минут в зависимости от предмета.
проведения	_
Параметры оценки	Определяются количеством верно выполненных заданий при
	наличии обоснованного решения, учитывается факт

	самостоятельности выполнения заданий (были ли обращения за консультацией к педагогу или консультанту).  Могут содержать задания базового, повышенного уровней сложности, требующие развернутого решения, направленные на проверку усвоения знаний и на динамику продвижения внутри темы. Рекомендованное количество заданий — 4, из них 3 задания базового уровня сложности, 1 задание — повышенного уровня сложности.
Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные	110 hp 0/1/ 0110 1
материалы	
Возможное	5-балльная система оценки
оценивание	100-85% верных ответов соответствуют отметке «5»;
самостоятельной	84-70% верных ответов соответствуют отметке «4»;
работы в 5 -	69-51% верных ответов соответствуют отметке «3»;
балльной системе	Наличие в работе менее 50% верных ответов соответствует
или в 100-балльной	неудовлетворительной отметке, которую можно не выставлять.
системе:	
	100-балльная система оценки
	Задания базового уровня максимально оцениваются в 22 балла,
	задания повышенного уровня максимально оцениваются в 39
	баллов каждый. Отметка «5» - получено 65 баллов и более. Отметка
	«4» - получено 54 балла и более. Отметка «3» - получено 36 баллов
	и более. Отметка «2» - получено 11 и более баллов.

### Зачет

Форма	Зачёт
аттестации	
Рекомендуемые	Биология (8 – 11 классы), Математика (7-11 классы), Истрия (5-11
предметы	классы), Основы безопасности жизнедеятельности (8, 10-
	11классы), Русский язык (7-11 классы), Технология (5-7 классы),
	Физика (7-11 классы), Экономика (10-11 классы)
Форма проведения	- комбинированная;
Длительность	От 20 до 45 минут. В 10-11 классах – до 90 минут.
проведения	
Параметры оценки	Основными параметрами оценки устного зачета, являются:
	полнота, правильность, качество ответа и правильность устной
	речи. Основными параметрами оценки письменного зачета,
	являются: полнота, правильность, качество ответа и культура
	выполнения графической части здания.
	Зачёты могут быть тематическими и текущими. Тематические
	зачеты проводятся в конце изучения темы и направлены на
	проверку усвоения ее материала в целом. Текущие зачеты
	проводятся систематически в ходе изучения темы по законченным
	частям темы.
	Зачёт может состоять из двух частей: обязательной (базовой) и
	дополнительной (вариативной). Обязательную часть составляют
	задания и теоретические вопросы обязательного уровня,

	дополнительную часть - более сложные задания и теоретические
	вопросы, содержащие доказательства математических
	утверждений.
	Объем зачета, его базовой части, а также дополнительных заданий планируется учителем таким образом, чтобы их выполнение было
	1,
L average and average	посильно успевающему ученику в отведенное для зачета время.
Контрольно-	Не предусмотрено.
измерительные	
материалы	
Возможное	Система оценки «зачет / незачет» Оценка результатов сдачи зачета оценивается по двухбалльной
оценивания зачета в системе «зачёт /	шкале: «зачтено» - «не зачтено». Зачет считается сданным, если
незачёт»; в 5-	обучающийся ответил на все теоретические вопросы и выполнил
балльной системе:	все соответствующие обязательному уровню задачи и упражнения.
оалльной системе.	За дополнительную часть - более сложные задачи и теоретические
	вопросы, обучающийся может получить оценку «4» или «5» (в
	зависимости от объема и качества выполнениязаданий).
	зависимости от оовема и ка всетва выполнения задании).
	5-балльная система оценки:
	5 баллов. Ответ учащегося полностью соответствует вопросу,
	содержит полноту информации по вопросу, сопровождается двумя
	и более примерами. Фактические и речевые ошибки в ответе
	отсутствуют.
	4 балла. Ответ учащегося соответствует вопросу, но:
	- содержит неточности,
	- не является полным и исчерпывающим,
	- имеет только один пример,
	- содержит негрубые фактические неточности,
	- содержит негрубые грамматические/речевые ошибки.
	3 балла. Ответ учащегося в целом соответствует вопросу, но
	- отражает только необходимый минимум знаний по теме зачёта,
	- не содержит ни одного примера,
	- содержит 1 грубую фактическую ошибку,
	- содержит грамматические и речевые ошибки.
	2 балла.
	- ответ содержит неверную информацию по вопросу, - ответ не соответствует теме зачёта,
	- ответ не соответствует по содержанию или по форме изложения
	базовому уровню программы класса.

### Учебный проект или учебное исследование

Форма аттестации	Индивидуальный учебный проект или учебное
	исследование

Рекомендуемые предметы:	Биология (5-11 классы), География (5-11 классы), Иностранный язык (2-4 класс, 5-9 класс, 10-11 класс), Информатика и ИКТ (5-11классы), История (5-11классы), Основы безопасности жизнедеятельности (8-11классы), Обществознание (6-11классы), Право (10-11классы), русский язык и литература (5-11 классы), Технология (5-7 классы), Физика (7-11 классы), Физическая культура (2-11 классы), Химия (8–11 классы), Экология (10-11 классы), Экономика (10-11 классы).
Форма проведения:  Длительность	- комбинированная (письменная, устная защита проекта в виде презентации)  До 25 минут, из них: длительность защиты проекта – 5-10 минут,
проведения:	обсуждение и ответы на вопросы — 5-10 минут, подведение итогов — 5 минут.
Параметры оценки	Постановка цели, обоснование проблемы, глубина раскрытия темы работы, разнообразие источников информации, исследовательское мастерство, применение ИКТ, практическая значимость, наглядное оформление результатов, устная защита работы, способность к самостоятельному приобретению знаний и решению практико-ориентированной задачи
Контрольно- измерительные материалы	Не предусмотрено.
Возможное	5-балльная система оценивания (2-4 классов):
оценивание индивидуального учебного проекта или учебного исследования в 5-балльной системе, 100-балльной системе:	Отметка «5». Правильно сформулировано название проекта, устно представлено содержание проекта в 3-5 предложениях без ошибок, даны правильные и четкие ответы на дополнительный вопрос учителя, сформулирован вывод о проделанной работе.  Отметка «4». Правильно сформулировано название проекта, при устном представлении содержания проекта в 3-4 предложениях допущено незначительное количество ошибок, при ответе на дополнительный вопрос учителя допущено 1-2 ошибки, вывод о проделанной работе сформулирован не достаточно четко.  Отметка «3». Неверно сформулировано название проекта, при устном представлении содержания проекта в 3-4 предложениях допущено 3-5 ошибок, при ответе на дополнительный вопрос учителя допущено 1-2 ошибки, вывод о проделанной работе сформулирован не достаточно четко.  Отметка «2». Неправильно сформулировано название проекта, при устном представлении содержания проекта в 1-2 предложениях допущено более 6 ошибок, дан неверный ответ на дополнительный вопрос учителя, не сформулирован вывод о проделанной работе.  100-балльная система оценки (5-11 классов).
	Варианты оценивания задания по предметам: Предмет «Русский язык».  90-100 баллов. Соответствует отметке «5». Выбранная тема актуальна и носит проблемный характер. Проблема рассмотрена глубоко и разносторонне. Видна высокая степень самостоятельности при реализации проекта. Методы реализации проекта соответствуют поставленным задачам. В исследовании

верно используются ключевые понятия и терминология. Интегрируются знания из различных образовательных областей. Результаты проекта эстетично и грамотно оформлены. Выводы убедительны и доказательны. В презентации результатов уместно применяются мультимедийные технологии. Учащийся точно и лаконично отвечает на вопросы в ходе презентации.

70-89 баллов. Соответствует отметке «4». Выбранная тема актуальна и носит проблемный характер. Проблема рассмотрена достаточно глубоко И разносторонне. В пелом самостоятельность при реализации проекта. Методы реализации проекта в целом соответствуют поставленным задачам. используются исследовании верно ключевые терминология. Результаты проекта эстетично И грамотно оформлены. Выводы в целом убедительны и соответствуют поставленным задачам. В презентации результатов применяются мультимедийные технологии. Учащийся по существу отвечает на вопросы в ходе презентации.

**50-69 баллов. Соответствует отметке «3».** Выбранная тема в целом актуальна, заявленная проблема рассмотрена недостаточно глубоко или вызывает сомнения степень самостоятельности при реализации проекта. Методы реализации проекта не всегда соответствуют поставленным задачам. исследовании верно используются ключевые терминология. Результаты проекта эстетично, но не всегда оформлены. Выводы соответствуют грамотно В целом поставленным задачам. В презентации мультимедийные технологии не применяются или применяются не всегда уместно. Учащийся затрудняется при ответе на вопросы в ходе презентации. 30-49 баллов. Соответствует отметке «2». Выбранная тема в целом актуальна, но заявленная проблема рассмотрена неглубоко. Степень самостоятельности при реализации проекта низкая. реализации проекта не всегда соответствуют поставленным задачам. В исследовании не всегда верно используются ключевые понятия и терминология. Результаты проекта оформлены недостаточно грамотно. Выводы не всегда соответствуют В поставленным задачам. презентации мультимедийные технологии не применяются или применяются неуместно. Учащийся испытывает серьезные затруднения при ответе на вопросы в ходе презентации.

29 баллов и ниже. Соответствует отметке «1». Выбранная тема недостаточно актуальна. Заявленная проблема рассмотрена неглубоко. Степень самостоятельности при реализации проекта низкая. Методы реализации проекта не соответствуют поставленным задачам. В исследовании неверно используются ключевые понятия и терминология. Результаты проекта оформлены неэстетично и неграмотно или не оформлены вообще. Выводы не соответствуют поставленным задачам. В презентации мультимедийные технологии не применяются или применяются неуместно. Учащийся не может ответить на вопросы в ходе презентации.

Предмет «Физика».

**90–100 баллов**: продемонстрирована самостоятельность выполнения проектной работы, обоснован выбор темы и её актуальность, представлена грамотная пояснительная записка, показана практическая значимость работы, продемонстрирована оригинальность и актуальность проектной работы, продемонстрирована компетентность докладчика и наглядность презентации при защите проектной работы;

70-89 баллов: продемонстрирована самостоятельность работы. выполнения проектной обоснован выбор темы. представлена грамотная пояснительная записка, продемонстрирована работы, актуальность проектной продемонстрирована наглядность презентации при защите проектной работы;

**50–69 баллов**: обоснован выбор темы проектной работы, представлена пояснительная записка, выполнены все этапы проектной работы, продемонстрирована способность проводить и защищать проектную работу;

Шкала перевода первичных баллов в 5-балльную систему оценивания.

Отметка «5» - получено 90 баллов и более.

Отметка «4» - получено 70 баллов и более

Отметка «3» - получено 50 баллов и более

Отметка «2» - получено 10 баллов и более

Отметка «1» - получено менее 10 баллов